Cover Up: What the Government Is Still Hiding About the War on Terror 0060795115, 9780060795115

Alongside the bestselling 9/11 Commission Report is investigative journalist Peter Lance's expose of the government

602 76 25MB

English Pages 368 [376] Year 2005

Report DMCA / Copyright


Polecaj historie

Cover Up: What the Government Is Still Hiding About the War on Terror
 0060795115, 9780060795115

Citation preview

USA $25.95 CANADA $36.95

“THIS ISN’T JUST OUR FIGHT. IT’S AMERICA’S FIGHT.” —Lorie Van Auken, 9/11 Family Steering Committee

Ever since 9/11, investigative reporter Peter Lance has been leading the fight to expose the intel¬ ligence gaps that led to 9/11. Now, in the follow-up to his bestselling 1000 Years for Revenge, he returns with devastating new evidence that the government has been covering up its own counterterror failures since the mid-1990s—and continues today. In Cover Up, Lance shows how the government chose again and again to sacrifice America’s national security for personal motives and political convenience. In its first half, he unveils shattering new evidence that terror mastermind Ramzi Yousef ordered the bombing of TWA 800 from his prison cell in order to effect a mistrial in his own terror bombing case. Astonishingly, the FBI was alerted to Yousef’s plans in advance by a prison informant who even passed along his detailed sketch of a bomb-trigger device-a document seen here for the first time. And Lance reveals the shocking reason the Justice Department suddenly ruled the crash an accident despite overwhelming evidence of the bombing—throwing away its best chance to pene¬ trate the cell that was already planning 9/11. And the outrage doesn’t stop there. In Part II, Lance offers an unofficial “minority report” on the 9/11 Commission, critiquing it as the incomplete, highly politicized “Warren Commission of our time.” He explores potential conflicts of interest among its members, from the staff director who wrote a book with Condoleezza Rice, to the former Clinton deputy attorney general who participated in a critical meeting that upended the TWA probe. He

(continued on back flap)


Digitized by the Internet Archive in 2018 with funding from Kahle/Austin Foundation




1© ReganBooks Celebrating Ten Bestselling Years An Imprint of HarperCollins/VAzsAn

P. 263: “The Jersey Girls”: Suchat Pederson; Beverly Eckert: Peter Lance; Monica Gabrielle: Peter Lance; 264: Mohammed Ajaj: AP Photo/Rick Bowmer; 263: Khalid Shaikh Mohammed: AP Wide World; 266: Larry Mazza: Charles A. Arrigo/New York Daily News; Joe Simone: Peter Lance; Angela Clemente: Peter Lance; 267: Louis Freeh: AP Photo/Dennis Cook; Aida Fariscal: Peter Lance; Rodolfo Mendoza: Peter Lance; Valerie Caproni: AFP/Lucy Nicholson/Getty Im¬ ages; James Kallstrom: AP Photo/Mark Lennihan; 268: Gov. Thomas Kean, Rep. Lee Hamilton, Sen. Slade Gorton, Richard Ben-Veniste, Sen. Bob Kerrey, John Lehman, Jamie Gorelick, Fred Fielding, Rep. Tim Roemer, Gov. James Thomp¬ son: 9-1; Philip Zelikow: MCPA; Sen. Max Cleland: AP Photo/Dave Martin; 269: George W. Bush, 9/11/01: Win McNamee/Reuters; Condoleezza Rice: AP Photo/J. Scott Applewhite; Richard Clarke: AP Photo/Dennis Cook; 271: WTC, 9:02 A.M., 9/11/01: AP Photo/Carmen Taylor; 272: The Pentagon, 9/11/01: AP Photo/ The Daily Progress, Dan Lopez; Shanksville, Pennsylvania, 9/11/01: AP Photo/ The Plain Dealer, Joshua Gunter. Copyright © 2004 by Peter Lance. All rights reserved. Printed in the United States of America. No part of this book may be used or reproduced in any manner whatsoever without written permission except in the case of brief quota¬ tions embodied in critical articles and reviews. For information address HarperCollins Publishers Inc., 10 East 53rd Street, New York, NY 10022. cover UP.

HarperCollins books may be purchased for educational, business, or sales promo¬ tional use. For information please write: Special Markets Department, Harper¬ Collins Publishers Inc., 10 East 53rd Street, New York, NY 10022. FIRST EDITION

Designer: Publications Development Company of Texas Prnted on acid-free paper Library of Congress Cataloging-in-Publication Data has been applied for. ISBN 0-06-054355-8 04 05 06 PDC/QWF 10 987654321

To Joseph James Lance, my father, whose service to our country inspired me and whose tireless work ethic forged the tenacity that kept me on track as I sought to tell this story.






The FBI’s Killing Machine


The Mozart of Terror


The Suicide-Hijack Plot


“Plan to Blow Up a Plane”


TWA 800: Bojinka Fulfilled


Shattering the K-9 Theory



“The Ultimate Perversion”



The Forty-Year Reward


An NYPD Cop Takes the Fall



23 33 49 61


The Death of Nicky Black




The White House Stonewall



The Chicken Coop and the Fox


Year One Dogs and Ponies


Warning: Planes as Weapons


“Alarming Threats” Pouring In


151 159 171



Checking the Bureau Spin


“Not a Single Piece of Paper”


The “Loose Network” Behind 9/11



Eighteen Minutes to Call NORAD



“Americas under Attack” Afterword

183 193



Cast of Characters and Major Events Appendix I


Commission on Terrorist

Attacks upon the United States: Testimony of Peter Lance, March 15, 2004 Appendix II


Documents Relating to the

Relationship Between Ramzi Yousef and Gregory Scarpa Jr. Appendix III


Documents Relating to

the FBLs Knowledge of al Qaeda Prior to 9/11


Appendix IV

Documents Relating to the

Crash of TWA 800 Appendix V

Documents Relating to the

DeVecchio OPR Appendix VI



Membership of the

9/11 Commission Family Steering Committee Notes



Acknowledgments Index




ithin hours after the attacks of September 11, 2001,1 began an in¬ vestigation into the intelligence failures leading up to the day that

would become known forever as 9/11. Almost two years later, the first phase of my work culminated in the publication of 1000 Years for Revenge: International Terrorism and the FBI—The Untold Story. The central finding of the book was that Ramzi Ahmed Yousef, the original World Trade Cen¬ ter bomber, had set the 9/11 plot in motion in the Philippines as early as 1994. Along with his uncle Khalid Shaikh Mohammed, Yousef had tar¬ geted six buildings on both U.S. coasts, including the Twin Towers, the Pentagon, CIA headquarters, the Sears and Transamerica Towers, and a nuclear facility. Furthermore, as demonstrated by evidence I obtained from the Philippines National Police official who unearthed the plot, by 1995 there were as many as ten Islamic radicals training in U.S. flight schools. Finally, my investigation proved that the PNP had given this evidence to the U.S. Embassy in Manila—and that it had been received by the FBI. And yet, after Yousef and two of his cohorts were captured, a Bureau agent allowed Khalid Shaikh Mohammed to escape. A year later, while Yousef and two other two al Qaeda operatives were being tried in New York for the Manila air bombing plot they called “Bojinka,” Khalid Shaikh Mohammed went on to perfect the hijacked-airliners suicide plot that his nephew Yousef had set in motion in 1994—the plot that became 9/11. But as I discovered in my investigation, the FBI and the Justice Department had failed to fol¬ low up on the Philippines evidence, and the hunt for Khalid Shaikh Mo¬ hammed himself was shrouded in secrecy.1 The question was, why?


Within weeks of publication, 1000 Years for Revenge was used by Max Cleland, one of the original 9/11 commissioners,2 to kick off questioning in the afternoon session of the Commission hearings in Washington, D.C., on October 14, 2003.3 Six months later, I presented a summary of my findings to the 9/11 Commission itself in testimony before one of its senior attorneys and a staff investigator in New York. In a prepared statement, which I followed up with documentary evidence, I summarized the key findings presented in the book, and raised a series of unanswered questions that I hoped the Commission would address in its own probe into the greatest mass mur¬ der in U.S. history.* In its enabling legislation, the goal set for the 9/11 Commission by Congress was to pick up where the Congressional Joint Inquiry into the 9/11 attacks had left off—and “build upon” its findings.4 But the Joint Senate-House investigation was severely criticized by its cochairman, Sen. Richard Shelby (R-AL), for failing to assess accountabil¬ ity.5 It was the hope of the organized 9/11 victims’ rights community that this new panel, formally known as the National Commission on Terrorists Attacks upon the United States, would advance the Joint Inquiry’s work and get to real truth. Now, almost two years after its creation, the core group of the 9/11 Family Steering Committee—Patty Casazza, Lorie Van Auken, Mindy Kleinberg and Kristen Breitweiser—believes that the 9/11 Commission has failed in its mission. Known in the media as the “Jersey Girls,” these four widows (along with Monica Gabrielle of Manhattan and Beverly Eckert of Stamford, Connecticut),4 more than any other single group, used their collective tenacity and heart to lobby the 9/11 Commission into being in the first place.6 In the past twenty-two months they have fought for the Commis¬ sion’s funding, and for an extension of time for its investigation. They have demanded integrity from the Commission’s staff, and insisted on the full disclosure of documents that would help shed some light on why their loved ones, along with 2,968 others, had to perish on that day.7

*My testimony before the 9/11 Commission is contained in Appendix I on pp. 273-293. Nee picture, p. 263.


The Commissions final report came out at the end of July 2004. And yet, as early as late May, Lori van Auken—whose husband Ken died in the World Trade Center’s North Tower—told me that the Commission had breached its responsibility. “We feel that the Commission already has its report written,” she said. “It’s our sense today that they decided early on what they wanted the public to know and then geared the hearings to fit this pre-conceived script. That’s why they raised very few of the key ques¬ tions that we asked them to raise.”*8 1000 Years for Revenge began with a quote from the Roman poet Juve¬ nal: “Who is guarding the guardians themselves?” It is clear now, after a nine-month examination of the Commission’s work, that its final report fails to address some of the most fundamental questions about the intelli¬ gence failures that led up to the attack, and the catastrophic defense fail¬ ures that occurred on September 11 itself. The 9/11 Commission, in short, is destined to go down as the Warren Commission of its era—an of¬ ficial body that purposely limited the scope of its investigation, cherrypicked evidence, and allowed political considerations on the left and the right to influence its final conclusions. More important, as evidenced by Commissioner Jamie Gorelick’s ad¬ mission in April 2004 that “the vast preponderance of our work, includ¬ ing with regard to the Department of Justice, focuses on the period of 1998 forward, ”9 it is clear that the Commission ignored vast areas of cul¬ pability in the U.S. intelligence community. In 1000 Years for Revenge, I noted that the twelve years leading up to 9/11 represented the greatest in¬ telligence failure since the Trojan Horse.10 For that negligence, three sep¬ arate presidential administrations were to blame. But the catastrophic mistakes that took place on 9/11 itself also represented the greatest de¬ fense failure in American history. At the end of this book, I’ll offer a detailed, minute-by-minute analysis of the seeming inability of the White House, NORAD, and the FAA to in¬ terdict the attacks at their inception, and minimize the potential damage the terrorists would cause. For authority I’ll reference excerpts from the

* Those questions can be accessed at the web site of the Family Steering Committee, http://www.91


extraordinary research of Paul Thompson and the Center for Cooperative Research. Available at, Thompsons work in¬ cludes a series of timelines, dating back as early as 1979, that track the emerging Islamic terror threat in precise detail. Ironically, with almost no budget and simple access to the Internet, Thompson has done what the 9/11 Commission failed to do, fulfilling the intent of Congress to “make a full and complete accounting of the circumstances surrounding the at¬ tacks.”11 Further, he’s supported his findings with mainstream media sources in what amounts to an almost week-by-week history of the events that preceded the attacks. When the dots on that terrible day are lined up, the reader will be con¬ fronted with a sobering illustration of government negligence at its worst. An analysis of the remaining unanswered questions from 9/11 will serve to underscore the inadequacy of the Commission’s report, which the victims community had hoped would provide both an honest account of intelli¬ gence shortcomings and a blueprint for change. Cover Up is intended as an unofficial “minority report” on the short¬ comings of the Commission’s work. It is my hope that after examining this book, the Cooperative Research timelines, and the work of the Fam¬ ily Steering Committee, lawmakers will be persuaded to insist on the kind of unbiased and complete investigation that must be performed if this country is ever to be protected effectively from the growing threat of in¬ ternational terrorism. Patty Casazza, who lost her husband John in the South Tower, ex¬ pressed the fears of many Americans after the New York hearings in May with a few simple words: “A lot of questions that the public has, may die with this Commission.”12 The intent of this book is to keep those questions alive.

A1 Qaeda and the Crash of TWA 800 I began this phase of the investigation in the fall of 2003, shortly after publication of 1000 Years for Revenge. Like any investigative reporter, I started kicking over rocks, and developing sources inside the Commission.


Within months, the probe had unearthed startling new evidence that helped me learn the truth behind the central unanswered questions of my last book: • Why was the evidence that Ramzi Yousef had hatched the 9/11 plot in the Philippines back in 1994 seemingly ignored by the FBI? • Why did the Justice Department narrow the scope of the Bojinka trial of Yousef and two other al Qaeda cohorts in 1996—so that the name of the bomb maker’s uncle, Khalid Shaikh Mohammed, “the mastermind of 9/11,” was never mentioned in more than three months of testimony? • Why did the FBI and the Justice Department keep the hunt for Khalid Shaikh Mohammed—a top al Qaeda operative with direct access to Osama bin Laden—secret for years, and fail to utilize the same public hue and cry that had brought his deadly nephew Ramzi to ground?

In effect, the Bureau and the Justice Department were alerted to the 9/11 plot—and the identity of Khalid Shaikh Mohammed, its chief exe¬ cutioner—more than six years before September 11, 2001. Why didn’t they stop him? This time I found not only the answers to those questions, but shocking proof of al Qaeda’s ties to the second biggest mass murder in American history: the downing of TWA Flight 800 in 1996, which claimed two hundred and thirty lives. Evidence uncovered for this book now shows persuasively that the FBI was warned, weeks in advance weeks of the crash, that al Qaeda operatives tied to Ramzi Yousef would explode a bomb aboard a U.S. airliner in order to bring about a mistrial in the on¬ going Bojinka case. At the time, Federal agents were actually given an opportunity to meet with active al Qaeda cell members here and abroad—an initiative that might have led to the capture of 9/11 mastermind Khalid Shaikh Mohammed—but rejected the offer. Worse yet, the evidence suggests that the failure of an FBI intelligence-gathering operation, set up to monitor Yousef, may have even facilitated the TWA 800 crash.


In order to grasp these early FBI missteps as foreshadowings of 9/11, it’s important first to understand how the Bureau handled the intelligence it received in the months leading up to the TWA crash on the night of July 17, 1996. Toward that end, in Part One of Cover Up we ll examine in depth the FBI’s original criminal investigation of the crash, which was aborted for reasons explained here for the first time. We’ll present new ev¬ idence that calls into question the Bureau’s official explanation for the presence of high explosives aboard the wreckage of the Paris-bound flight. And we’ll focus on a series of unrelated criminal cases, which we believe led the FBI and the Justice Department to hide the actual cause of TWA 800’s crash. The cover-up itself was the result of an ends/means decision made at the upper echelons of the Clinton Justice Department. In the process, a major event in the war on terror was ignored in order to keep a series of or¬ ganized crime convictions from coming unraveled. But two of the central figures involved hold top law enforcement posts in the Bush Administra¬ tion today. Perhaps most troubling of all, the staff of the 9/11 Commission was given notice of this evidence in April 2004—and chose to dismiss it.13 In its mission to solve the greatest mass murder in U.S. history, the 9/11 Commission has ignored evidence indicating that as far back as 1996, the FBI turned down a chance to monitor an active al Qaeda cell in New York City, solve the TWA 800 crash, and connect the dots all the way to Khalid Shaikh Mohammed as he plotted the 9/11 attacks in hotel rooms, flight schools, and tenement apartments from Doha, Qatar, to Hamburg, Germany. Because much of the evidence presented in Cover Up is visual, we’ll present it in a series of illustrated appendices at the end of this book. The rest of the supporting data can be found at—includ¬ ing dozens of FBI 302 memos, and the extraordinary reports of an FBI confidential informant, never before seen outside the FBI and the Justice Department. Although the informant reports were later disavowed by U.S. attorneys and a federal judge, the material offers an extraordinary glimpse inside the mind of Ramzi Yousef, the most dangerous single terrorist the United States has ever faced. They not only predict the TWA 800 crash, but offer


a dire warning of the al Qaeda hijacking and violence that would face America and the rest of the world years later. One of the most startling revelations in the 9/11 Commission’s final report was the disclosure of a 1998 Presidential Daily Briefing warning that al Qaeda-related terrorists would hijack a plane to free the so-called “blind Sheikh,’’ Omar Abdel Rahman. In Cover Up, for the first time, we’ll present an FBI 302 memo showing that the Bureau and the Justice Department were warned of an identical threat as early as 1996. If acted upon with dispatch back then, that informant report might have led federal investigators to interdict the 9/11 plot years before 2001. This is the story of an extraordinary act of negligence in one presiden¬ tial administration that was compounded in the next, then ignored by the 9/11 Commission, the last official investigative panel charged with find¬ ing the truth about the attacks. In 1000 Years for Revenge, I followed the road to 9/11 back twelve years, to the summer of 1989. The road to the solution of the TWA 800 crash, improbably enough, extends back even further. It begins in 1964, forty years ago this past summer, when Ku Klux Klan killers hid the bod¬ ies of three civil rights workers beneath the ochre clay of an earthen dam in Meridian, Mississippi . . . and a desperate J. Edgar Floover recruited a sociopathic Mafia killer to head south from New York City and break the case.


I dont think anybody could have predicted that these same people would take an airplane and slam it into the World Trade Center, take another one and slam it into the Pentagon; that they would try to use an airplane as a missile. —National Security Advisor Condoleezza Rice, May 17, 2002

If I had any inkling whatsoever that people were going to fly airplanes into buildings, we would have moved heaven and earth to save the country. —President George W. Bush, April 13, 2004

The Joint Inquiry confirmed that, before September 11, the Intelligence Community produced at least twelve reports over a seven-year period suggesting that terrorists might use airplanes as weapons. —Report of the Joint Inquiry into the Terrorist Attacks of September 11, 2001 by the House Permanent Select Committee on Intelligence and the Senate Select Committee on Intelligence




he White Knights of the Ku Klux Klan who ruled Neshoba County, Mississippi, had a nickname for Michael “Mickey” Schwerner, the

New York white boy who came down to Meridian that Freedom Summer to register black voters. “Goatee,” they called him. Andrew Goodman, an¬ other young white man, and James Chaney, a black civil rights worker, were referred to more prosaically, as “outside agitators.”1 On June 21, 1964, the three young men, members of the Congress of Racial Equality (CORE), had come to nearby Philadelphia, Mississippi, to investigate the Klan burning of Mt. Zion, an African American church. According to evidence presented at a federal trial years later, Edgar Ray Killen, a local preacher and KKK Kleagle, conspired with at least twenty other Klansmen to lie in wait for the three men. Arrested by Cecil Price, the town deputy, for speeding, Goodman, Schwerner, and Chaney had been jailed for five hours. Presiding over a Klan meeting that night at the Long Horn Drive-in, Killen purportedly described what should happen to the young men as “elimination.”2 But one of the Klansmen would later testify that Killens death warrant was less delicate. “He said those . . . civil rights workers were locked up and they needed their rear ends tore up.”3

14 • COVER UP Released after midnight, so that two cars full of Klansman could follow their progress undetected, Goodman, Schwerner, and Chaney left the Neshoba County Sheriffs office heading north from Philadelphia in a Ford station wagon. They were never seen alive again.* Hiding behind an old warehouse, the two-car Klan convoy, followed by Deputy Price in his patrol car, hung back until Goodman, Schwerner, and Chaney cleared the outskirts of town. At that point they gave chase, with one vehicle, a red Chevy, roaring up beside the Ford wagon and at¬ tempting to force it off the road. After a pursuit on Highway 19 that topped speeds of one hundred miles an hour, Deputy Price flashed his red light, pulled the Ford over, and ordered the civil rights workers to get out. The three young men complained, holding their hands up when flash¬ lights were pointed in their eyes. They were then driven thirty-four miles away. When the convoy turned off onto a graded clay road, Goodman and the others were ordered out of their cars again, and shot to death where they stood. Their bodies were thrown into the back of their own station wagon and driven to the farm of a wealthy Philadelphia businessman. There they were dumped at the base of an earthen dam while a bulldozer entombed them beneath fifteen feet of red clay. Their disappearance touched off a firestorm at the Justice Department. Dozens of dark-suited FBI agents were dispatched to Neshoba County in what the Bureau dubbed the MISSBURN case. As recreated in the 1988 film Mississippi Burning, the agents located the Ford, which had been taken to a local swamp area and burned. But soon the investigation stopped dead. Terrified blacks and protective whites hid that fact that the murders had been the work of twenty-one local men from the Klan Klavern.4 In 1964, the FBI may have been hated in Mississippi, but the Klan was feared. At that point the self-described “White Knights” were waging a war of domestic terror throughout the state, perpetrating church bomb¬ ings, arsons and the beating of black citizens. “Nobody, and I mean no¬ body, was gonna give up those boys,” recalls W. O. Chet Dillard, a Neshoba County judge who had served as district attorney several years

*See picture, p.


THE FBI’S KILLING MACHINE • 15 later.5 “Old J. Edgar figured that if he was gonna break that thing—and he was hurtin’ to break it—he was gonna have to go to some extreme measures . . . and he did.” J. Edgar Hoover, the notorious FBI director who for years had denied even the existence of organized crime in America, decided to call on a man who had already earned a position in an elite group inside the Bureau known as TE for “Top Echelon.” Since 1962, Gregory Scarpa Sr.* had been living two lives.6 A young Bensonhurst, Brooklyn, cock of the walk, Scarpa was a soldier in the Columbo crime family. But he was also working as a mole, an informant for the FBI. Years later, Scarpa’s boss, Joe Colombo, would tear up the Mafia rule book, which demanded anonymity, and found the Italian American Civil Rights League. It was a very public “Italo-American” advocacy group that regularly picketed FBI offices and staged rallies to denouce the Bureau for “Forever Bothering Italians.” In time, Greg Scarpa would become one of Colombo’s flashiest spokes¬ men. He was also a lucrative earner, bringing in tens of thousands of dol¬ lars a month from bookmaking, loan-sharking, credit card fraud, and other racketeering operations. But he had a violent side, bragging that he loved the smell of gunpowder, and punching a Satanic “666” into the beepers of fellow wiseguys each time he made a kill.7 And yet, on the flip side of his double life, he would sit down at least once a week with An¬ thony Villano, his Bureau control agent, spilling a host of secrets on the inner workers of what Hoover later dubbed the LCN—La Cosa Nostra.8 Soon Scarpa married and had a son, whom he named after himself. But he didn’t draw Greg Jr. into the family business until he was a teenager. Dubbed “the Grim Reaper” and “the Mad Hatter” by his colleagues, Greg Scarpa Sr. became known as a capo who could take a fellow wiseguy to lunch, joke with him over a plate of ziti, and shoot him between the eyes before the check was paid.9 He had one of his victims hit while he was stringing Christmas lights in front of his wife, and ordered a grave dug for another victim in advance of the whack.

*See picture, p. 266.

16 • COVER UP Later, when Joe Columbo was killed in a Columbus Circle rally in 1971, Scarpa became the principal shooter in a war of succession be¬ tween rival factions of the Columbo family At first the family was taken over by Carmine “the Snake” Persico. But when Persico went to prison, leadership passed to his son Alphonse, aka “Allie Boy,” who was widely perceived as weak.10 The war that followed was bloody; the result was a series of drive-by shootings and gun battles that played out across Brook¬ lyn and Staten Island between 1991 and 1992. In the end, twelve were dead, including two innocent bystanders, and a third of the victims were murdered by Greg Scarpa Sr. himself.11

Interrogation by Razor Blade Back in 1964, however, when the call came from Hoover, Greg Scarpa Sr. was still just a ruthless young soldati with ice water in his veins. The latterday historical perception of the case has been shaped by the film Missis¬ sippi Burning, in which the kidnapping and triple murder is broken by an African American FBI agent who is flown down to question the town’s mayor. But through previously unpublished documents from declassified FBI files,12 interviews with Neshoba county residents, and other research, for the first time the real story has finally come to light: In truth, it was Greg Scarpa Sr., using his talents as an enforcer, who broke the Goodman/ Schwerner/Chaney case. Having been authorized by Hoover for what the FBI called the “spe¬ cial,” Greg flew with his seventeen-year-old girlfriend, Linda Diana, to Mobile, Alabama, where he was met by FBI agents who gave him a gun. According to biographer Sandra Harmon, who spent months interviewing Linda for a book, Scarpa told her: “I’m going out with these men. If I’m not back, there’s a return ticket and here’s some money,” passing her a folded stack of bills.13 Declassified FBI documents and the files of Judge Dillard, who was then Neshoba County DA, show that Scarpa was then driven to Philadel¬ phia, Mississippi, where, with the help of FBI agents, he kidnapped a local politician.

THE FBI’S KILLING MACHINE • 17 “They took him to an undisclosed location,” said Judge Dillard, “and while the agents waited outside, Scarpa started working on the guy He put a pistol to his head and cocked it, demanding to know where those boys were. But the man told him a phony story. After he checked it with the agents, Scarpa then put the barrel of the gun in the man’s mouth and cocked it.” Fearing Klan reprisal, though, the audacious politician gave Scarpa an¬ other story; again, the agents outside confirmed was false. “It was at that point,” says Judge Dillard, “that Scarpa took more drastic steps.” Taking out a straight razor, he proceeded to unzip the man’s fly. “He was threatenin’ to emasculate him,” says the Judge. “And that’s when he blurted out the location of the dam.” It wasn’t the only time the Feds would call upon Scarpa for this kind of assignment. Eighteen months later Hoover recruited the mafioso again, this time to break a case involving the Klan’s firebombing of NAACP worker Vernon Dahmer’s home, in which Dahmer was killed and his wife and daughter were badly burned. Though local witnesses stood mute, the FBI’s investigation led to Lawrence Byrd, a Klan captain who owned an appliance store in nearby Laurel, Mississippi. As Judge Dillard recalled, Scarpa and two other men wearing wigs showed up at the appliance store just before closing one night in January 1966. “They showed an interest in some television units, but as [Byrd] came around the counter to show them, they grabbed him, hijacked him into an automobile [and] took him out on a back road.”14 There, according to Judge Dillard—who later interviewed the terrified Byrd in the Jones County Hospital—Scarpa proceeded to “beat him within an inch of his life.” “They threatened to string him up and leave him out there naked in the winter, where the animals could get at him,” said the judge. “After that I can tell you that Mr. Byrd told them what they needed to know, and later on it’s pretty clear that he set up another man related to the Dahmer case who was also kidnapped and beaten into a confession.”15 “Lawrence was a tough guy,” Dillard told a writer for the New Yorker in 1996, “a big rawboned country boy, but he was beat up so bad, that he was never the same after that.”16

18 • COVER UP On returning from that second “mission,” as Scarpa called it, he and Linda vacationed at the Fontainebleau Hotel in Miami, courtesy of Uncle Sam. Several accounts of Scarpa’s work for the FBI have mixed the two missions together.17 But Judge Dillard insists that Byrd’s confession was re¬ lated to the Dahmer case only. In any event, though seven Klansmen were convicted of federal con¬ spiracy charges in connection with the Goodman/Schwerner/Chaney slayings, the reputed leader of the ring, Rev. Killen, walked out of court a free man and none of the conspirators was ever even indicted on mur¬ der charges. On its fortieth anniversary, the case remains a kind of legal open wound in Mississippi. In late May, due in part to the reporting of the Neshoba Democrat and the Clarion Ledger, Mississippi Attorney General Jim Hood announced that he was reviewing more than forty thousand pages of FBI documents, with an eye toward possibly reopen¬ ing the case.18 “All these years I have been hoping there would be justice for those boys,” says Caroline Goodman, whose son Andrew was twenty at the time of his murder. “I’m still waiting.”19 In that case, the U.S. Justice De¬ partment, which is supporting the new investigation, is on the side of the angels. Decades after Greg Scarpa’s Mississippi black-bag job, however, the FBI’s involvement in the darker side of his Bureau service led to an extraor¬ dinary obstruction of justice in a very different setting—the war on terror.

Getting Married to the Girlfriend Several years before Gregory Scarpa’s death in 1994 Special Agent An¬ thony Villano had been forced to “close” him as a confidential informant (Cl). FBI rules forbid the use of CIs if there is even a hint that they’re in¬ volved in a “serious act of violence.” By 1970, Scarpa was suspected in the murder of a DEA informant, and while Villano “did a tap dance” to pro¬ tect him and Greg escaped indictment, he was eventually shut down in 1975.20

THE FBI’S KILLING MACHINE • 19 Five years later, however, R. Lindley DeVecchio,* an FBI special agent working in the Bureau’s New York office, noticed Scarpa’s name in the closed files and re-activated him. Villano compared their fourteen-year relation¬ ship to a couple “getting married,’’ and their partnership eventually helped both figures advance in their careers. As Scarpa took de facto control of one of the two rival branches of the Columbo family and DeVecchio was pro¬ moted to Supervisory Special Agent, heading the Columbo Task Force, he became one of the Bureau’s most celebrated authorities on organized crime. “The problem was,” says defense attorney Alan Futerfas, “the relation¬ ship was deeply corrupt.”21 In fact, as the FBI’s own files would later re¬ veal, Scarpa wasn’t merely defending the Persico faction in the Colombo war—he had instigated the violence himself. Killing wiseguys on both sides, Scarpa was content to keep the blood flowing long enough to gain control of the family himself, and grab a seat on the national “Commis¬ sion” of La Cosa Nostra. As evidence from a series of federal trials now suggests, Special Agent DeVecchio, whom Scarpa referred to variously as “Mr. Dello,” “Del,” and “the girlfriend,” actually helped Scarpa locate his victims. According to Scarpa’s oldest son, Gregory Scarpa Jr., DeVecchio even sat watch as a lookout during a bank robbery.22 Scarpa’s number two, Larry Mazza, later told investigators that DeVecchio had ordered FBI agents and NYPD cops away from a surveillance site so that Scarpa senior could blow the head off one of his chief rivals.23 According to the testimony of Gregory Scarpa Jr., who eventually kept the books for his father, DeVecchio was paid more than $100,000 in return for this inside help over the years. He was rewarded with vacations to places like Aspen, Colorado, and treated to call girls in a Staten Island hotel.24 DeVecchio, who vehemently denied the corruption charges, became the subject of a two-year FBI OPR (internal affairs investigation). Yet he was ultimately cleared of the charges, and allowed to retire with a full pen¬ sion. Still he refused to take an FBI polygraph, and in a May 1996 habeas corpus hearing for a group of Scarpa’s rival mobsters, DeVecchio invoked the Fifth Amendment repeatedly. Even after being granted immunity by

*See picture, p. 266.

20 • COVER UP the Government, the former supervisory special agent answered “I don’t recall’’ forty-four times. Further, FBI 302 memos obtained in this investigation show that three of the agents working directly under SSA DeVecchio testified internally that he had crossed the line. The allegations of DeVecchio’s immediate subordinate, Special Agent Christopher Favo,25 and agents Howard Leadbetter and Jeffrey Tomlinson dovetail with what a series of Columbo fam¬ ily members told investigators when they agreed to testify: that DeVecchio had not only leaked intelligence to Scarpa, he had allowed him to view FBI surveillance tapes, warned him of impending arrests, and furnished him with Bureau forensic evidence so that he could locate his opponents and hunt them down.26 DeVecchio himself had escaped trial on gun-running charges in 1997 when a federal judge decided not to prosecute him for illegally selling $60,000 worth of weapons in Maryland, and lying to agents of the Bureau of Alcohol, Tobacco and Firearms.27 Even worse, DeVecchio had intervened at least twice after Scarpa was arrested for a massive bogus credit-card scam and later for gun posses¬ sion, making sure that his prized informant got probation and stayed on the street. All of this, again, was in defiance of FBI informant rules. But DeVecchio later testified that Scarpa’s violent murder spree was known to the New York Special Agent in Charge, as well as top FBI officials in Washington.28 Between 1962, when he first began working as an FBI informant, until he stopped working for the Bureau thirty years later, Gregory Scarpa was paid upwards of $158,000 by the Feds. But that was insignificant when compared to the millions he earned from loan sharking, drug-dealing, credit-card and securities fraud, and murder for hire. In the three decades he worked under the Bureau’s protective umbrella, Scarpa, also known as uthe Killing Machine,” did only thirty days in jail before he was ultimately sentenced in the Colombo war homicides and died in prison. When that tangled web became unraveled in the mid-1990s and De¬ Vecchio was exposed, it threatened to derail at least nine major homicide and RICO cases that had made the careers of a series of prominent Feds.29

THE FBI’S KILLING MACHINE • 21 When they were faced with that level of embarrassment, the evidence now shows that officials of the FBI and Justice Department cut their losses by shutting down the most important investigation into an act of al Qaeda violence on U.S. soil prior to 9/11. It was an intelligence lead, that if pur¬ sued, would have led the Feds right into the heart of the 9/11 plot.




ntil the capture of his uncle Khalid Shaikh Mohammed,1 the man Newsweek dubbed “Americas most wanted” terrorist2 was Abdul

Basit Mahmud Abdul Karim, aka Azan Muhammed, Adam Ali Qasim, Naji Haddad, Dr. Paul Vijay, Dr. Adel Sabah, Arnaldo Forlani, Muham¬ mad Ali Baloch, Adam Baloch, Kamal Ibraham, Abraham Kamal, Khurram Khan, Adam Ali, Dr. Alex Hume, and Dr. Richard Smith.*3 His family came from the no-man’s-land of Baluchistan, which intersects Afghanistan, Pakistan, and Iran. After coming of age in the Kuwaiti oil city of Fuhayhil, he got his engineering degree in the United Kingdom, and soon left for the incipient al Qaeda training camps of Peshawar on the Afghan border. It was there that he first learned how to build improvised explosives devices (IEDs), and adopted the nom de guerre by which he would become known around the world: Ramzi Yousef.4 A master of at least six languages including English, Arabic, Urdu, and Baluchi,3 Yousef was soon drafted as Osama bin Laden’s chief point man on terror. What followed was a three-year terror spree that included not only the World Trade Center bombing in 19936 but plots to kill the Pak¬ istani prime minister,7 the Pope, and President Clinton; the creation of

24 • COVER UP explosive devices designed to kill thousands of Muslims, Christians, and Jews;8 the notorious Bojinka scenario, meant to detonate aboard eleven U.S.-bound jumbo jets;9 and his penultimate homicidal plan: the suicide¬ hijacking plot that culminated on 9/11.10 Characterized as “cold blooded,” “diabolical,” and an “evil genius”11 by those who tracked his career, Yousef was an outside-the-box thinker who went from designing huge weapons of mass destruction intended to be moved to their targets by truck,12 to small, ingenious “bomb triggers,” in¬ tended to be planted aboard commercial airliners, using the fuel tanks of the jumbo jets themselves to create enormous “flying bombs.”13 1000 Years for Revenge presented evidence proving that Ramzi Yousef was the al Qaeda link between both attacks on the Twin Towers, and that in both acts of terror he was part of a cell funded by Osama bin Laden. The new evidence in this book, documenting the role of al Qaeda in the TWA 800 crash, is equally compelling. In fact, Yousefs central role as al Qaeda’s key operational point man is key to understanding the depth and breadth of planning that went into the 9/11 plot. The most disturbing aspect of the 9/11 Commissions selec¬ tive review of the evidence is that virtually all of the clues to bin Laden’s ever growing threat to America were contained in the flies of the U.S. Jus¬ tice Department—specifically the LBI’s New York office and the office of the U.S. Attorney for the Southern District of New York (SDNY), the “of¬ fices of origin” for the Yousef-bin Laden cases. One reason that the 9/11 Commission came up with only half of the story is that the staff chose to limit its investigation to the late 1990s—by which time the plot was fully operational. A true appreciation of the con¬ tinuing danger that al Qaeda poses to America requires an examination of the roots of bin Laden’s first brick-and-mortar al Qaeda cell, the members of which were fully known to the FBI more than fifteen years ago.

The Calverton Shooters Over four successive weekends in July 1989, the FBI’s Special Operations Group (SOG) followed groups of Middle Eastern men (known as ME’s)

THE MOZART OF TERROR • 25 from the Alkifah Center at the Al Farooq mosque in Brooklyn, to a rifle range in Calverton, Long Island. Firing AK-47s and other semi-automatic weapons, the Islamic cell members were captured in dozens of photographs by the FBI surveillance team. Of the men caught on film by the SOG, one—El Sayyid Nosair— went on to kill right-wing Jewish Rabbi Meier Kahane in 1990.14 Three of them—Mahmud Abouhalima, Mohammed Salameh, and Nidal Ayyad—went on to serve as Yousef’s co-conspirators in the 1993 WTC bombing.13 Another—Clement Rodney Hampton-El—was convicted in the 1993 Day of Terror plot to blow up the bridges and tunnels around Manhattan.16 And their leader—Ali Mohammed, an ex-Egyptian Army officer then serving as a Sergeant in the U.S. Special Forces—went on to train Osama bin Laden’s personal bodyguard in Khost, Afghanistan in 1996, and personally surveilled the U.S. Embassies in Tanzania and Kenya, taking the pictures bin Laden himself used to pinpoint the loca¬ tions of truck bombs that killed 234 people and wounded more than four thousand17 in 1998.18 The FBI’s thick file of Calverton surveillance photos offered a kind of class yearbook of the terrorist cell that would threaten the United States throughout the next twelve years. For unknown reasons, however, by the fall of 1989 the Bureau terminated its surveillance of the MEs from the Al Farooq mosque. Had they pressed further, the FBI might have discovered that the Alki¬ fah Center, on the first floor of the mosque, was the New York outpost for the Services Office network, also known as MAK. Since the mid-1980s, the MAK had been taking in millions of dollars a year as the primary funding conduit for Osama bin Laden’s “Afghan Arabs,” fighting the Sovi¬ ets in Afghanistan. By 1988, the Saudi billionaire had morphed the world¬ wide network of MAK locations into a burgeoning new terror network. He called this network “the base” or “the foundation,” translated in Arabic as “al Qaeda.”19 Once the Soviet “infidels” had been defeated, the network was rededicated to a violent worldwide “jihad,” or holy war. And this time its bloodthirsty efforts were directed at Western nations—particularly the United States, which was clearly a growing—and unwelcome—presence in the Western world.

26 • COVER UP Egyptian radicals like Dr. Ayman al Zawahiri, Mohammed Atef,20 and the blind cleric Sheikh Omar Abdel Rahman had supported bin Laden in a coup that usurped the MAK cash machine from Abdullah Azzam,21 a Palestinian scholar who was killed along with his two sons in November of 1989.22 Bin Laden, who feigned grief at their deaths, was a prime suspect in the murders, and once the Azzams were eliminated, he turned the worldwide string of brick and mortar MAK centers into local al Qaeda outposts. The Alkifah Center was the site of another coup d’etat that took place after bin Laden sent Sheikh Rahman to the United States, where he slipped past a Watch List in 1990.23 Picked up by Mahmud Abouhalima, the six-foot-two, red-headed Egyptian and Calverton shooter who became his driver, the Sheikh soon began preaching at three New York area mosques and laying plans to top¬ ple Mustafa Shalabi, the Egyptian who ran the Alkifah Center.

Rabbi Kahane: The First Al Qaeda Victim on American Soil On the night of November 5, 1990, El Sayyid Nosair*—another Egyptian and another of the MEs photographed by the FBI at Calverton—rushed into the Marriott Hotel on Lexington Avenue and gunned down Rabbi Meier Kahane,24 whose Jewish Defense League had advocated the removal of all Arabs from territories occupied by Israel. After being wounded in a shootout following the murder, Nosair was arrested. When the FBI and NYPD detectives raided his home in New Jer¬ sey, they found Abouhalima and Salameh, two more Calverton shooters, and seized them as material witnesses. That night the Feds also confiscated 47 boxes of evidence—a virtual treasure trove that included bomb re¬ ceipts, pictures of the World Trade Center, and tapes of the blind Sheikh threatening the “high world buildings” and “edifices of capitalism.” More extraordinary, they found top secret manuals from the Army’s Special

* Pictures of many of the al Qaeda cell members and leaders, including bin Laden, al Zawahiri, Atef, Rahman, and Abouhalima, can be found on p. 264.

THE MOZART OF TERROR • 27 Warfare Center at Fort Bragg, North Carolina, and secret memos linked to the Joint Chiefs of Staff, along with 1,440 rounds of ammunition.25 “If there was ever evidence of an international terrorism conspiracy,” says retired U.S. Postal Inspector Frank Gonzalez, “this was it.”26 But after NYPD chief of detectives Joseph Borelli, who was eager to avoid a “show trial,” declared the Kahane hit a “lone gunman” shooting, the evidence got passed back and forth between the Feds and the cops—to the point where it became effectively inadmissible.27 Because of a shortage of Arabic translators, the Sheikhs threatening tapes weren’t transcribed into English until after the Trade Center bomb¬ ing in 1993. Meanwhile, Abouhalima and Salameh, who became two of Yousef’s closest cohorts in the bomb plot, were released that night in 1990, and bin Laden’s New York cell continued to prosper. The NYPD soon had another run in with Abouhalima. Throughout the fall of 1990, Sheikh Rahman began openly denouncing Mustafa Shalabi, the Egyptian who ran the Alkifah Center. Shalabi had once been so im¬ portant to bin Laden that the Saudi billionaire had used him when he made his move from the Sudan to Afghanistan.28 But al Qaeda had designs on his Center. Fearing that his life was in danger, Shalabi made urgent plans to flee to Egypt in late February of 1991, on the eve of the Gulf War. But before he could get away, he was murdered. At the time of Shalabi’s homicide, more than $100,000 in Alkifah funds were missing; Shalabi’s bludgeoned body was found with two red hairs in his hand.29 Abouhalima (also known as “the Red”) identified the slain Egyptian for the NYPD, but despite the forensic evidence he was never charged in connection with the murder; nor was the Sheikh, who had a perfect motive for the takeover of the MAK center. It was the second al Qaeda-related homicide in New York City in three months.

The FBIs Mole Inside Al Qaeda’s New York Cell The first major signal to the Feds that there was a link between what they perceived to be a “loosely organized” group of Arabs and bin Laden’s nas¬ cent terror network occurred shortly thereafter in 1991, when Nosair’s

28 • COVER UP cousin, Mohammed El-Gabrowny, traveled to Afghanistan and got a $20,000 contribution from Osama bin Laden for El Sayyid’s defense fund. Although the Bureaus two principal Nosair watchers, Detective Lou Napoli and Special Agent John Anticev, were aware of his ties to the al Gamma’a Islamiyah (IG), an Egyptian al Qaeda affiliate run by the blind Sheikh, no one at the NYPD-FBI Joint Terrorist Task Force seemed aware enough of the emerging threat to put that bin Laden dot on the chart. The impact of this early warning cannot be understated. One of the major revelations of the 9/11 Commission in its final report was that a 1998 Presidential Daily briefing, revealed a plot by the IG to hijack a plane to free Sheikh Rahman, who was then in U.S. custody. There was proof in the FBI files seven years earlier of the importance of the blind cleric to bin Laden’s worldwide jihad.30 But senior management in the Bureau’s New York office simply failed to connect the dots.

Back in 1991 the next, almost unbelievable, series of missteps came after Nancy Floyd,* a tough young Texas-born “street agent” in the FBI’s New York counter-terrorism squad, stumbled onto an incredible find. While working Russian foreign counter-intelligence, Floyd went to a mid¬ town Manhattan hotel and came across Emad Salem, an ex-Egyptian army officer with an intelligence background who had become a naturalized U.S. citizen. Employed as a guard and odd-jobs man at the hotel, Salem began doing small favors for Floyd, tipping her to INS violators and even identi¬ fying an Egyptian UN worker who was part of an illegal CIA operation.31 Having proved his reliability, Salem told Floyd about Sheikh Rahman, a man he characterized as “much more dangerous than the worst KGB hood.”32 Salem also described the Masjid al Salaam (Mosque of Peace) where the Sheikh held forth in nearby Jersey City as “a nest of vipers. ” Intrigued, Floyd convinced her bosses on the Soviet side of the FBI’s New York office to recruit Salem as an “asset.” For five hundred dollars a week plus expenses, the Egyptian, who was anxious to get back into intel

*See pictures, p. 267.

THE MOZART OF TERROR • 29 gathering, was given six weeks to see if he could infiltrate the Sheikhs cell. “He did it in two days,” said an FBI source who worked the office back then.33 Soon Salem had become so close to the virulently anti-American Sheikh that the cleric trusted him enough to order a fatwa, or death war¬ rant, on Egyptian president Hosni Mubarak.'4 In media photographs of Sheikh Rahman, Salem was seen at his side, acting as his interpreter and bodyguard. The Egyptian asset was also summoned to the state prison at Attica, where El Sayyid Nosair had been locked up for the Kahane shooting. De¬ manding vengeance against the judge who sentenced him, and a proIsraeli assemblyman from Brooklyn, Nosair exhorted Salem to take the lead in a plot to bomb a series of twelve “Jewish locations,” including New York’s diamond district.35 Salem brought the news to Floyd because Napoli and Anticev, the two JTTF “control agents” to whom he’d been as¬ signed, were often unavailable. Having an asset like Salem inside the Sheikh’s cell was an extraordi¬ nary intelligence opportunity for the FBI. Sheikh Rahman was beloved of bin Laden. The Saudi billionaire later adopted two of the Sheikh’s sons, and he was fiercely loyal to the Sheikh for siding with him along with Egyptians al Zawahiri and Atef in his elimination of Abdullah Azzam. Now, based on his dangerous undercover dealings with the Sheikh, Salem was predicting that there would be “blood in this city” if the cleric wasn’t stopped. But the FBI soon squandered the chance when Carson Dunbar, an FBI administrative special agent in charge (ASAC), was assigned to run the New York office’s terrorism unit. An ex-New Jersey state trooper with little experience in the field and no background in counter-terrorism, Dunbar quickly proceeded to alienate Salem, demanding that he take multiple polygraphs, even after he had proven his reliability. Even worse, ASAC Dunbar insisted that Salem wear a wire, and that he agree to testify in open court.36 But Salem, who had family in Egypt, was extremely fearful of the Sheikh. From the start of his arrangement with the Bureau he had insisted on serving as a pure intelligence asset, with the understanding that he stay permanently under cover and never be identified.

30 • COVER UP Once Salem had offered evidence of a potential crime like the bombing plot, it was up to the Bureau to perform the necessary surveillance to es¬ tablish probable cause for an indictment. But Dunbar changed the rules of engagement.37 Len Predtechenskis, a decorated former agent who was Floyds mentor, recalls their frustration at Dunbar’s decision. “Nancy believed, as I did, that we could have kept Salem under,” he says. “There were various options we could have pursued. We could have recruited another agent to go in to cor¬ roborate what was going on and later testify. We could have done surveil¬ lance. But there was no effort by management to find anybody else or get wiretap warrants. Management had already made up its mind. Salem had to testify or he was out.”38 So Salem politely withdrew. Given three months to find another pay¬ ing job, he met in the fall of 1992 with agent Floyd to receive his last pay envelope. By that time, having lost the trusted Salem, Sheikh Rahman contacted Pakistan, and Ramzi Yousef was sent to New York City. Sud¬ denly a bona fide bomb maker had entered the heart of the Sheikh’s cell. And soon the ambitious Yousef had escalated Nosair’s “twelve Jewish loca¬ tions” plot into the World Trade Center bombing conspiracy.

“Don’t Call Me When the Bombs Go Off” The master bomb maker had slipped into Kennedy Airport on the night of September 1, 1992, in a first-class seat beside Mohammed Ajaj, a Palestin¬ ian who had been a member of the al-Fatah terrorist group. Both of them carried papers linking them to Al-Bunyan, a cultural center in Tucson con¬ trolled by a charity directly linked to al Qaeda and Wadih El-Hage, a Lebanese-born, naturalized U.S. citizen who became Osama bin Laden’s personal secretary in Sudan and was later indicted as a co-conspirator in the African embassy bombings. El-ffage, a key link to the Phoenix, Arizona, end of the 9/11 plot, had been in New York earlier to visit El Sayyid Nosair in jail.* All of these

*See pictures, pp. 264-5.

THE MOZART OF TERROR • 31 connections between Yousef and bin Laden were ignored in the 9/11 Commission’s Staff Statement, which called the question of Yousef’s al Qaeda membership “a matter of debate.”39 Back in September 1991, however, it was Ajaj’s role to serve as a ‘smokescreen” to facilitate Yousef’s entry. As he and Yousef arrived at JFK and went to separate INS stalls, the Palestinian was carrying a suitcase full of bomb manuals and a videotape of suicide car bombers, along with mul¬ tiple immigration documents, including a passport with his picture crudely pasted over that of a Swedish national.40 While agents arrested him, Ajaj caused such an uproar that Yousef, claiming political asylum, was given a hearing date and welcomed into the country. Now, funded with wire transfers from bin Laden, his uncle Khalid Shaikh Mohammed, and other al Qaeda assets, Yousef set up shop in Jer¬ sey City. There he worked with three of the Calverton shooters, who had been known to the FBI since the summer of 1989: Abouhalima, the red¬ headed Egyptian; Salameh, the diminutive Palestinian; and Nidal Ayyad, a Kuwaiti Rutgers grad who worked in a Garden State chemical company. Soon Yousef was at work building the 1,300-pound urea nitrate-fuel oil (UNFO) device that his cell would plant beneath the North Tower of the World Trade Center. And before long Salem had caught wind that some¬ thing was afoot. Though he had no specifics, Salem told Special Agent Floyd what he knew during his final meeting with her at a Subway sand¬ wich shop near the FBI offices at 26 Federal Plaza. During the brief meet¬ ing, Salem pleaded with Floyd to ask fellow investigators Napoli and Anticev to “follow Mahmud and Mohammed.”* Abouhalima and Salameh, he felt sure, would lead the FBI to whatever was in the works. His last words to her were chilling: If the Bureau didn’t mount the surveillance, Salem warned, Floyd shouldn’t bother to call him “when the bombs go off.” But mistrusted by Carson Dunbar, Floyd had been branded “a bitch” by the ASAC’s subordinate, who wanted her off Salem’s case.41 With counter-terrorism experience well below his pay grade, Dunbar was un¬ willing to back any surveillance based on the Egyptian’s advice,42 So Napoli and Anticev never crossed the Hudson River to look for the Red,

*See pictures, pp. 264-5.

32 • COVER UP even though Abouhalima was making daily trips to Yousef’s bomb factory on Pamrapo Avenue in Jersey City as he built the UNFO device.

Repeated Lost Clues to the Bombing Plot Abouhalima had been under surveillance by Napoli and Anticev for years. They had earlier obtained enough probable cause for a warrant to search his apartment; and he’d boasted about leading them on “wild goose” car chases. If Abouhalima’s phone records had simply been monitored by the Bureau pursuant to Title III warrants, they could have seen traffic to and from a pay phone outside Yousef’s bomb factory, including four calls from the World Trade Center made during a surveillance trip.43 Mohammed Salameh was even more visible in the fall of 1992 and early months of 1993, when three separate traffic accidents put him in contact with the police. Yousef was injured in one crash. Hospitalized under his own name, he audaciously ordered chemicals from his hospital room via an illicit phone credit card. Another astonishing event occurred in December 1992, when Federal Judge Reena Raggi defied the efforts of federal prosecutors and ordered Ajaj’s bomb manuals returned to him. One of Ajaj’s books was marked with an Arabic word that the Feds mistakenly translated “the basic rule.” In fact, the phrase was “al Qaeda”—“the base.”44 We’ll examine that deci¬ sion in depth later, as Judge Raggi comes to play a role in another signifi¬ cant aspect of the story. In the meantime, it should be noted that the Feds blew another oppor¬ tunity to capture Yousef when he regularly engaged in phone calls with Ajaj who was then serving time in federal prison. The Palestinian would con¬ verse with Yousef in code, via a third-party call patched through his uncle’s hamburger restaurant in Texas and forwarded to the pay phone outside the Pamrapo bomb factory. Once again, the Feds apparently failed to monitor the calls or translate them until after the Trade Center bombing. “The only way to explain this Keystone Cops level of negligence,” says ex-federal agent Gonzalez, who worked later on the Yousef defense team, “is to understand that the FBI and Justice saw these guys as a kind of

THE MOZART OF TERROR • 33 pick-up team of ragheads. They didn’t seem to have a clue at the time that this was a tightly coordinated cell, with bin Laden calling the shots.”45 The irony is that in 2004, the 9/11 Commission had the same limited view of Yousef’s 1993 cell.

Warning That A1 Qaeda Would Return to Attack the WTC On February 26, 1993, Yousef’s device went off on the B-2 level beneath the North Tower of the Trade Center, killing six and wounding more than a thousand people. Yousef fled New York via the first-class lounge of Pak¬ istani Airlines at JFK. But before he left, evidence suggests that he con¬ tacted Nidal Ayyad,* another of the Calverton shooters who had been on the FBI’s radar since 1989. Jealous that the Feds were blaming his work on “Serbian” terrorists, the audacious Yousef is believed to have called Ayyad and ordered him to type an addendum onto the letter that took credit for the blast in the name of what he called “The Fifth Battalion of the Libera¬ tion Army” If the Feds ever needed a signal of what was to come, they found it days later when they searched Ayyad’s computer. Originally hoping that the bomb would send the North Tower crashing into the South Tower and creating a “Hiroshima-like event,” Yousef admonished Ayyad to add a new close to the letter. “Our calculations were not very accurate this time,” the warning said, “However we promise you that the next time it will be very precise and the Trade Center will be one of our targets.”46 It took Ramzi Yousef and his uncle Khalid Shaikh Mohammed a little more than eight and a half years to make good on that threat.

*See picture, p. 265.




fter fleeing New York on the night of the first World Trade Center at¬ tack in February 26, 1993, Yousef ultimately connected with his

uncle Khalid Shaikh Mohammed in Pakistan. After a series of meetings, the two began preparations that would escalate Osama bin Laden’s al Qaeda jihad to previously unthinkable new levels of violence. One of the most devastating acts of Islamic terror perpetrated against the west had been the downing of Pan Am Flight 103 on the night of De¬ cember 21, 1988. When a Toshiba boom box packed with ten to fourteen ounces of Semtex (a Czech version of C-4 plastic explosive) detonated over Lockerbie, Scotland, it ripped open the Boeing 747, killing 239 passen¬ gers and crew on board. Another eleven people died on the ground. Since then, airports around the world had initiated heightened screening procedures for airline passengers and baggage. Many international airports began using devices designed to detect the presence of explosives in carry-on luggage, so in consultation with his uncle Khalid Shaikh Mohammed

36 • COVER UP during the summer of 1994, Yousef was determined to create a device that would be “undetectable” to conventional airport screeners. For their staging point they selected the Philippines, an English-speak¬ ing third world country with a large Islamic population and notoriously lax airport security. Yousef knew the country well, having visited Basilan in the Southern Philippines in the early 1990s to train members of Abdurajak Janjalani’s Abu Sayyaf Group (ASG), the principal al Qaeda affiliate in southern Asia. But first the devices had to be designed and tested. So in the early fall of 1994, his eyes partly damaged from the premature explosion of a bomb meant to kill Pakistani prime minister Benazir Bhutto, Yousef and Abdul Hakim Murad,* a fellow Balucistani he had known since 1983, retreated to the slums of Lahore for eighteen days of what Ramzi called “chocolate training.”1 There, in relative obscurity, the bomb maker would test the timing de¬ vice on what was soon to become a revolutionary “bomb trigger,” powered by a Casio DBC-61 databank watch. With a C106D resistor soldered in¬ side—a component federal bomb experts would later describe as Yousef’s “signature”2—the Casio timer would be connected to a circuit that in¬ cluded two nine-volt batteries to increase power, a broken bulb “initiator” to cause a spark (once the timer counted down to the moment of igni¬ tion), and a high explosive, which Yousef determined should be nitrocellu¬ lose or “gun cotton.Easily created by adding cotton balls to a solution of diluted nitroglycerine, a small quantity of nitrocellulose wasn’t powerful enough to bring down a plane on its own. Strategically placed near a 747 s fuel tank, however, such a device could detonate the jet fuel and transform the aircraft into a flying bomb. As Morris Busby, the State Department’s former coordinator for coun¬ terterrorism, later said, intelligence experts would come to view Yousef with a combination of contempt and respect: “I don’t want to glorify him, but he is something of a genius bomber.”3

*See picture, p. 264. f See picture, p. 300.


The Undetectable Bomb By the late fall of 1994 Yousef was ready to perform a wet test of the device he hoped would become the center piece in a plot designed to blow up as many as a dozen jumbo jets carrying U.S. tourists home from Asia. To identify the mission, Yousef chose a word he had learned while reportedly advising Bosnian al Qaeda members: “Bojinka,” the Serbo-Croatian word for “big noise.” Continuing to refer to his cell as the “Liberation Army,” Yousef traveled to Manila in December and set up a bomb factory in Room 603 of the Dona Josefa apartment building. The cell would ultimately consist of three other principals: his old friend Abdul Hakim Murad, a commercial pilot trained in four U.S. flight schools;4 Yousefs uncle Khalid Shaikh Mohammed, by then a senior al Qaeda operational commander; and Wali Khan Amin Shah,* aka “Osama (or Usama) Osmorai,”5 an Uzbeki veteran of the Afghan war and a close friend of Osama bin Laden.6 According to formerly classified documents from the Philippine National Police (PNP), the cell was financed by bin Laden’s brother-in-law Mo¬ hammed Jamal Khalifa7 through a Malaysian-based “cut out” or front com¬ pany called Konsonjaya. Yousef and his uncle used a series of Filipina bar girls (Carol Santiago, Aminda Custodio, and Rose Mosquera) to help them open the bank accounts and obtain the cell phones they would need for the plot. A once-secret chart, obtained by the author from the PNP, shows how the money was funneled from bin Laden through Khalifa to the Abu Sayyaf Group (ASG), al Qaeda’s primary Philippines affiliate,8 and on to the cell comprising Wali Khan, Yousef (aka Adam Ali), Murad, and Yousef’s uncle Khalid Shaikh Mohammed (aka Salem Ali).4 One of the co-conspirators in the plot, who sat on the board of Kon¬ sonjaya with Shah, was an Indonesian cleric named Riduan Ismuddin, aka “Hambali.” To illustrate how tightly connected this Yousef-KSM cell was to Osama bin Laden and al Qaeda, consider that Hambali was one of the attendees of the now infamous January 2000 9/11 planning session in

* See picture, p. 265. tSee picture, p. 265.

38 • COVER UP Kuala Lumpur, Malaysia, monitored by the CIA. Hambali* was later tied directly to al Qaeda’s November 2002 Bali nightclub bombing, which left 180 dead.9 As we’ll see in Chapter 17, one of the 9/11 Commission’s most astonishing lapses was the staff’s dismissal of this evidence—backed by PNP files—which proved that Osama bin Laden himself bankrolled the Yousef-KSM-Murad-Shah Philippines cell; evidence that in two months working out of the Dona Josefa apartments, Yousef spawned not only the Bojinka and Pope plots, but the 9/11 attacks.10 The first target was the pontiff, who was scheduled to visit Manila on January 12, 1993. To bring off the assassination, Yousef designing a series of remotely detonated pipe bombs to be planted along the Pope’s parade route. Since the onlookers along the route would be packed twenty-five to fifty deep, the scheme promised to kill thousands.11 Later, an interrogation of Yousef’s partner Abdul Hakim Murad would reveal the details of the suicide-airliner hijacking attacks ultimately carried out on 9/11. Before that plot could be realized, however, Yousef designed the Bojinka plan. Eventually described by Federal prosecutors as “48 Hours of Terror,” the plot involved the smuggling of Yousef’s Casio “bomb triggers” aboard American jumbo jets leaving Asia. This was not a suicide scenario. The plan was to use aircraft flying in two stages. Each of the conspirators would board on the first leg of each flight, assemble the devices, plant them and exit the aircraft only to repeat the process three more times over two days. Designed to avoid detection by airport screeners, the devices would be placed under seats where life jackets were stored, and be timed to detonate on the second leg long after the bombers had left the planes. It was Yousef’s intent to place the bomb triggers over the center wing fuel tanks of the Boeing 747-100s so that the Casio-nitro devices would act as im¬ provised “blasting caps”to ignite the jet fuel and blow the tanks. Later refined by Yousef, the plan ultimately called for the plotters to board eleven flights over a forty-eight-hour period.1 Yousef, who had as

*See picture, p. 265. Beyond Yousef, Murad, Shah, and KSM the identify of the fifth Bojinka co-conspirator was never re¬ vealed publicly.

THE SUICIDE-HIJACK PLOT • 39 many as a dozen aliases himself, created clandestine code names for the plotters: Obaid, Zyed, Markoa, Majos, and Mirqas.* He created intricate flight schedules for the plot, which would require precise timing, and stored all of the details on his Toshiba laptop. The bomb maker, who al¬ ways showed a flair for the dramatic, used the same laptop to created elab¬ orate fake IDs for the plotters. In a part of the Bojinka schedule later recovered by the PNP, Yousef put his own TOP SECRET designation on the time schedule for the elab¬ orate two-day plot. In one case, shown on page 301, the plotter code-named “Obaid” would board United Flight 806 in Singapore (SIN). In the first leg of the flight, bound for Hong Kong (HNG), he would assemble and plant the device. Obaid would then deplane in Hong Kong as the flight jetted east, bound for San Francisco (SFO). The device was timed to go off ten hours later, when the flight was still above the Pacific. The plotter would then board an¬ other two-leg U.S. bound flight in Hong Kong and repeat the rotation. If fully executed, Federal prosecutors later determined, the plot would have killed up to four thousand Americans.

The Wet Test Now, on December 1, 1994, with his Manila cell in place, Yousef ordered the first test of his “undetectable bomb.” He sent Wali Khan Amin Shah to set a small explosive charge, using the Casio timer, under a seat in Manilas Greenbelt theater. At 10:30


setting the databank watch five minutes

ahead and placing the device under the ninth seat in the fourth row from the movie screen, Shah quickly snuck back to his motorcycle in the street outside the theater and waited. At exactly 10:35


he heard the blast, and saw terrified patrons rush¬

ing from the theater covered in blood and debris. The test was a success. Ten days later, on December 11, Yousef decided to test the limits of airport security at Benino Aquino International Airport in Manila.

* A reputed fifth plotter was never identified by the Feds.

40 • COVER UP Assuming the identify of an Italian National named Arnaldo Forlani—a variation on the name of an Italian diplomat he had recovered from the atlas in the Toshiba’s Windows software—Yousef purchased a one-way ticket on a Philippine Airlines 747-100 on the first leg of a two-leg flight from Manila to Cebu, a small city in the Southern Philippines. Yousef succeeded in defeating the security checkpoint, in part by smug¬ gling one nine-volt battery in the heel of each shoe.* When his Casio watch set off the alarm, he proffered a religious medal around his neck, and the se¬ curity screeners, eyeing the Italian passport, took him to be a Catholic. Hid¬ den away in his shaving kit, the diluted nitro (in a contact-lens cleaner bottle), his Toshiba carrying case (wires and all), and the penlight he would use for the bulb initiator failed to arouse suspicion. On board after takeoff, Yousef assembled the device in a series of quick, rehearsed moves. Working in the back of the plane rather than the lava¬ tory, where his extended stay might have aroused suspicion, the “evil ge¬ nius” snapped the batteries onto the circuit, plugged one end into a female connector protruding from the C106D resister inside the watch, and con¬ nected the other end of the circuit to the E72332 flashlight bulb, which he broke, exposing a “pig’s tail” filament. He pushed the cotton balls into the nitro (filling the contact lens cleaning bottle), carefully inserted the bro¬ ken bulb initiator, taped on the cap, and then set the Casio four and one half hours ahead, to a time when he would be on his way back to Manila while PAL Flight 434 jetted across the South China Sea toward Japan. Zipping the contents of the “bomb trigger” back into the shaving kit, Yousef slipped into seat 26KT Then, after looking around to make sure he wasn’t spotted by other passengers on the early-morning flight, Yousef hid the improvised explosive device in the pouch where a lifejacket was stored below the seat. After touching down at 6:23


he left the plane in Cebu City just as

Haruki Ikegami, a twenty-four-year-old engineer, was being given the seat assignment 26K by gate personnel. Eager to create an alibi, the wily Yousef then paid cash for a flight that landed him back in Manila by late morning.

* After determining via a CNN report that the metal detection system began an inch off the ground. He was under the impression that the center wing fuel tank of the 747 began at row 26.

THE SUICIDE-HIJACK PLOT • 41 Months later, investigators concluded that he must have slipped up the back stairs of the Dona Josefa, avoiding the security guard in the lobby, and emerged later that day around 1:00 By 10:44



as the engineer Naji Haddad.

however, PAL 434 was at 33,000 feet, approaching point.

Mike Delta near Okinawa, when the Casio timer counted down, sending a low-voltage surge across the circuit. Enhanced by the nine-volt boost from the batteries, it created a charge that caused a spark in the filament of the broken bulb, which in turn detonated the gun cotton. The blast blew a hole in the 747 s floor and immediately killed Ikegami, whose body was severed by the explosion. The pilot, Captain Edwardo Reyes, signaled a mayday message from the cockpit as he tried to hold the huge jumbo jet steady; and his co-pilot contacted air traffic controllers. Reyes momentarily lost the ability to steer the plane before finally managing to turn the 747 and mak¬ ing an emergency landing at Naha Airport in Okinawa. It had been Yousef’s intent to blow the center fuel tank, exploding the 747 with 293 passengers and crew members on board—not because he had any particular grudge against the Philippine government, but because he needed to wet-test his device. Once he heard the press reports of the emergency landing, he realized that he had not placed the device far enough forward—a mistake he hoped to correct when the full Bojinka mission was operational. As he watched the CNN footage of the emergency landing and eyed the damage to the passenger cabin* over drinks with Khalid Shaikh Mohammed, Yousef vowed that the other Bojinka “bomb triggers” would be placed farther forward, ensuring that that fuel tanks of the 747s would blow. “Imagine Bojinka times twelve,” he said to his uncle. “As Allah wills it,” Mo¬ hammed smiled, “so it will be done.”

Col. Fariscal’s “Act of God” “They might have pulled it all off. The Holy Father might have been killed and all those planes could have gone down, except for God’s will.” That’s how PNP retired police Colonel Aida Fariscal remembered the night of *See picture, p. 270.

42 • COVER UP January 6, 1995. Working in his underwear inside Room 603, which was littered with chemicals, pipe bombs in various stages of assembly, a map of the pontiffs parade route, and a series of disguises including priest’s cassocks, Yousef was in a kitchen area showing Murad how to mix two chlorine-based chemicals when the addition of sugar to the mixture sud¬ denly caused the compound to ignite. Neighbors screamed at the explosion; clouds of smoke billowed from the small apartment, the fire department was called, and the two bomb makers rushed from the room, pulling on their pants as they fled. Eventually, the firefighters extinguished what amounted to a small sink fire and Yousef assembled with Murad and Shah at a nearby 7-Eleven to wait until the authorities had left. He instructed Murad to return to the Dona Josefa to retrieve his coveted Toshiba laptop, but when Murad got there he was promptly seized by Fariscal* and two other PNP officers. Once she entered the bomb factory and saw evidence of the threat to the Pope, she sounded an alarm and Murad was taken into custody. But not before he ran from the arresting officers. When one of them fired a shot in his direction, Murad tripped. Finally subdued, Murad tried to offer Fariscal a $2,000 bribe as his hands were being tied behind him. “That’s when I knew,” she later recalled, “that this wasn’t some tiny plot with local extremists. With money like that, and the bombs and the pic¬ tures of the Holy Pope, I knew that this was something much bigger.” No one in the PNP had any idea that this accidental fire had led them to the lair of Ramzi Yousef, the world’s most wanted terrorist. Minutes after witnessing Murad’s arrest, Yousef contacted Khalid Shaikh Mohammed, and the two of them left the Philippines for Pakistan. Wali Khan Amin Shah was arrested by the PNP days later, only to escape. That night Yousef’s old friend Murad was the only one of the Bojinka plotters to be seized. Some time after midnight, he was back-cuffed, blind¬ folded, and taken across Manila’s Pasay River to Camp Crame, home of the PNP’s Intelligence Group. Initially, the evidence suggests that he was harshly treated, perhaps even tortured, forced to ingest massive quantities of water. Within days,

*See picture, p. 267.

THE SUICIDE-HIJACK PLOT • 43 however, he was handed over to Col. Rodolfo Mendoza,* the PNP’s lead¬ ing specialist on Islamic terror groups.

Proof That the 9/11 Plot Was in Motion The soft-spoken Mendoza was the antithesis of the cattle prod specialist who uses torture as a means of opening up prisoners. “My approach was guile,” he told me in an interview conducted in his offices at Pagasinan in the Northern Philippines. Using a combination of food and sight depriva¬ tion and false threats to turn Murad over to the CIA or the Mossad, Men¬ doza soon gained the terrorist’s trust. After admitting his involvement in the first World Trade Center bomb¬ ing, bragging that he had chosen the Twin Towers as a target himself, Murad ultimately confessed that the leader of his cell was Abdul Basit, a.k.a. Ramzi Yousef. “We were really shocked,” said the Colonel. “At this time Yousef [was] one of the biggest fugitives in the world.” Little by little, as Mendoza peeled back the layers, Murad began to re¬ veal details of the Bojinka plot. Then, on January 19, 1995, he confessed a tentative plan to attack CIA headquarters in Langley, Virginia with a small plane. He took credit for the idea himself.

Murad: I told Basit that there is a planning, what about we dive to CIA building.

Mendoza: CIA building? Murad: Yes. He told me okay. Mendoza: And you are willing to die for Allah or for Islamic— Murad: Yes. In a January 20 debriefing memo after that interrogation session, Men¬ doza described the plan to “dive-crash a commercial aircraft at the CIA

*See picture, p. 267.

44 • COVER UP Headquarters.” He wrote that the concept had come out of Murads “ca¬ sual conversation with Abdul Basit [Yousef]” and concluded at the time that there was “no specific plan” for its execution. The transcript of that session, which showed up as part of the evidence in the 1996 Bojinka trial of Yousef, Murad, and Shah, created a great mis¬ conception within the U.S. intelligence community that continues to this day. Not only did the Congressional Joint Inquiry repeat the “small plane into CIA” story, concluding that “the plans to crash a plane into CIA headquarters and to assassinate the Pope were only at the discussion stage,”12 but the 9/11 Commission staff also gave it credence: “Two of the [Bojinka] perpetrators had also discussed the possibility of flying a small plane into the headquarters of the CIA.”13 As noted in 1000 Years for Revenge, the almost casual uncertainty of Mendoza’s briefing memo left the public impression that Murad had said little that would suggest a direct connection to the 9/11 attacks. One for¬ mer intelligence official, quoted in the Washington Post, noted that it was a real leap from “stealing a Cessna to commandeering a 767.”14 But in the course of our conversation, Mendoza revealed that Murad had ultimately revealed something far more important: That by the time of their conversation the full blown hijack-airliners-suicide plot executed on 9/11 had already been set in motion by Yousef’s cell. “He discussed with me,” said Mendoza, “even without me mentioning, that there is really formal training [going on] of suicide bombers. He said that there were other Middle Eastern pilots training and he discussed to me the names and flight training schools they went to. This is in February of 1995.” In the videotaped interview, which I submitted to the 9/11 Commis¬ sion following my testimony, Mendoza insisted that Murad had told him that “the plan is to hijack airliners.” Three targets, he said, were initially mentioned, including the Pentagon, CIA headquarters, and a nuclear fa¬ cility. The plot would be accomplished by hijacking commercial airliners, not a small plane as was mentioned in the January 20 debriefing memo. Murad himself had boasted to Mendoza about his extensive training in U.S. flight schools.

THE SUICIDE-HIJACK PLOT • 45 In an interview with correspondent Maria Ressa of CNN, Rigoberto “Bobby” Tiglao, the spokesman for then-Philippines President Ramos, ex¬ panded Murad’s confessed list of targets to include the World Trade Cen¬ ter and two of Americas tallest buildings, the Sears Tower in Chicago, and the pyramid-shaped Transamerica Tower in San Francisco.15 And while other intelligence authorities, including ex-CIA Director James Woolsey, have often confused the Bojinka plot with Yousef’s 9/11 scenario,16 Mendoza insisted that the two plots were distinct. “Murad is talking about a plan that is separate from Bojinka,” Mendoza said. “Murad is talking about pilot training in the U.S., and Murad is talking about the expertise of Yousef. Not only was this a parallel plot to Bojinka, but what is the motive of Murad to have flight training in the U.S., and who are the other pilots met by Murad in the U.S.? That is an enormous question.”17 As we’ll review in Chapter 18, the Staff of the 9/11 Commission has chosen to ignore Mendoza’s evidence, alleging that the idea for the 9/11 plot “appears to have originated with KSM.”18 Quoting Khalid Shaikh him¬ self in Staff Statement #16, they assert that the 9/11 plot was conceived by Mohammed, and presented to bin Laden, two years after Murad told Men¬ doza Yousef had first planned it. While admitting that skyscrapers on the West Coast were originally intended targets along with the CIA, Pentagon, World Trade Center, a nuclear facility, the White House and Congress, Mo¬ hammed—who appears to be the Commission’s sole source for the asser¬ tion—seems to now be distancing himself from his brilliant nephew Yousef. “One of the questions I would ask,” says terrorism researcher Paul Thompson, author of the Center for Cooperative Research’s extraordinary timelines of the events surrounding 9/11, “is why would Abdul Hakim Murad, one of Yousef’s oldest friends, have attended four U.S. flights schools to get his commercial pilot’s license as early as 1992 if the 9/11 plot wasn’t even conceived of until four years later? He didn’t need a pilot’s license to plant a bomb on a plane in the Bojinka plot.” Mendoza agreed. “Murad is a dedicated man,” he asserted. “He pro¬ vided the structural analysis of the World Trade Center. This may be spec¬ ulation. But when the truck-bombing scheme did not work [in 1993] they decided that the only way to take down a symbolic target like the World

46 • COVER UP Trade Center is to steal a plane. He went to the United States and trained in flight training schools, and he told us about taking a plane and hitting the CIA, a nuclear facility, and the Pentagon. Murad was talking about pilot training in the United States, and Murad is talking about the expert¬ ise of Yousef. He’s talking about his [Murads] involvement in the WTC casing and the intelligence he developed on the structural analysis. What can you conclude?” Given that the Commission seems to be relying on Khalid Shaikh Mo¬ hammed’s word to pinpoint the origin of the 9/11 plots, two additional pieces of evidence are worth considering. First: when Murad was being ren¬ dered back to the United States following the conclusion of Mendoza’s in¬ terrogation, he predicted to FBI agents that Yousef had the Twin Towers in his sights: As FBI agents Frank Pellegrino and Thomas Donlon noted in an FBI 302 transcribed on May 11, 1993, “MURAD advised that RAMZI wanted to return to the United States in the future to bomb the World Trade Center a second time.”19 Three months earlier, after his capture in Islamabad, Pakistan, Yousef was in a Sikorsky helicopter, surrounded by Federal agents, as the chopper approached the brightly lit World Trade Center in Fower Manhattan. Though there are conflicting accounts of precisely what was said, one wit¬ ness told Newsweek that one of the FBI agents lifted Yousef’s blindfold and gestured toward the Twin Towers.20 “See,” he said, “You didn’t get them after all.” Yousef reportedly eyed him, then fidgeted in his heavy cuffs and snapped back: “Not yet.”21 The truth of Yousef’s true connections to al Qaeda might have remained locked away inside FBI files. But soon he was reunited with Murad, Wali Khan, and Eyad Ismoil, his World Trade Center bombing co-conspirator, when they were all housed on the secure 9th floor tier of the Metropolitan Correctional Center (MCC), the federal jail in Fower Manhattan. By the early months of 1996, as Yousef prepared to be tried first for the Bojinka plot, another deadly criminal would be assigned to his adjoining cell. This time, however, his neighbor was no Middle Eastern terrorist, but a forty-five-year-old capo of the Colombo family who had been running numbers in Brooklyn and drugs on Staten Island while keeping the books

THE SUICIDE-HIJACK PLOT • 47 for his father. Ramzi Yousef, the “Mozart of Terror,” was coming face to face with Gregory Scarpa Jr., son of the man they called “The Killing Machine.” As the months passed, Yousef would come to trust the younger Scarpa more than any other “infidel.” Soon Yousef came to believe in him so much that he revealed his newest plan to Scarpa—one he had designed to ensure a mistrial in the Bojinka case. In this ingenious plan, members of his cell who were still active in New York and abroad would smuggle a PAL 434-style bomb trigger onto a 747, placing it above the center fuel tank, and blow the plane out of the sky. Determined to see his Bojinka plot fulfilled, Yousef was anointing Greg Scarpa Jr. as his new co-conspirator. But there was one factor he hadn’t counted on: the man he’d selected as his new accomplice was the son of the highest-level known mob informant in the history of the FBI. And running numbers wasn’t the only thing he’d learned from his father.




here was an open-air “rec cage” on the roof of the MCC, but inmates who wanted to use it had to submit to a cavity search each day. Un¬

willing to undergo such an indignity, Ramzi Yousef opted for an hour of calisthenics in the area just outside of his cell.1 During these sessions he got friendly with his new neighbor Scarpa. Jr. may have followed his father into the “family business,” but as Yousef soon discovered, he seemed to lack the elder Scarpa’s cold-blooded willingness to snuff out human life. Still, Yousef needed a method of get¬ ting secure messages to Murad and Shah, who were housed on the other side of Greg’s cell on the 9th floor tier along with Eyad Ismoil, a Jordanian who had been Yousef’s wheelman back in 1993. So a system was devised whereby Ramzi passed Scarpa notes through a hole in the wall between their cells where a bed strut had been removed. These messages, which he called “kites,” sometimes turned into elaborate letters. Scarpa was facing years in prison for his mob activities. But he was also an American, and he knew full well how dangerous Yousef was. The mob generally avoided civilian casualties, but al Qaeda was dedicated to inflict¬ ing them in mass numbers. The younger Scarpa had nothing but contempt

50 • COVER UP for the terrorists. Given his father’s success as an FBI informant, however, he realized how valuable an inside connection with the terrorist could be. Eager for a “downward departure” date from the Feds under rule 5K1.1 of the U.S. sentencing guidelines,2 Scarpa used his natural con-man abil¬ ities to convince Yousef that La Cosa Nostra hated the U.S. government even more than the right-wing militias of the time.3 Soon he had gained Yousef’s confidence and made arrangements to inform on him to the government. According to Larry Silverman, his attorney at the time, Scarpa rejected a traditional plea deal, which would have resulted in a seventeen-year term, because “the Feds wanted him to plead to the top count in his in¬ dictment and this would have meant too many years inside.”4 Instead, Sil¬ verman agreed to a deal providing that if Scarpa furnished “substantial assistance” to the FBI, he would be rewarded with an early release. Meanwhile, concerned that his client wouldn’t be able to prove “sub¬ stantial assistance,” Silverman came up with a scenario designed to help the Feds gather hard intelligence on Yousef while potentially thwarting any acts of terror the leads might generate. Working with prosecutors from both the Southern District and Eastern District of New York, he con¬ vinced the FBI’s New York office to create a system that allowed Yousef to make third-party calls from the phone on the 9 South tier. The calls would be routed to the fictitious “Roma Corporation,” a supposed mob opera¬ tion with offices on Fifth Avenue. Scarpa would tell Yousef that his “fam¬ ily” members at Roma could receive Yousef’s calls, then patch him through to anybody he wanted to talk to, in the United States or abroad. Scarpa also raised the possibility with Yousef that “his people”—meaning mafiosi—could get the terrorists passports. Aware that this could be an intelligence bonanza, the Feds even pro¬ vided Scarpa with a two-inch “spy camera” to use in photographing Yousef’s kites, which soon included detailed bomb formulas and specific threats of terrorist acts. They even introduced a female FBI agent, posing as a paralegal named Susan Schwartz, to visit Scarpa periodically and re¬ trieve the film. In addition, they contributed five hundred dollars to Yousef’s commissary account at the prison, which allowed him to buy toi¬ letries and other personal items. But the Feds were so wary of Yousef’s

PLAN TO BLOW UP A PLANE” • 51 skills at making improvised bombs that they wouldn’t even let him keep mouthwash or toothpaste in his cell.5 At Roma Corp., the Feds planned to have Arabic-speaking translators present to monitor all of Yousef’s calls and track the outside numbers to potential cell members abroad. By early May 1996, as the Bojinka trial approached, Scarpa was poised to hand the FBI and federal prosecutors a treasure trove of information, delivered the through the wall directly from Yousef, Osama bin Laden’s chief bomb maker himself. To protect the government later from “spy in the defense camp’’ alle¬ gations, Valerie Caproni, chief of the EDNY’s Criminal Division, as¬ sured Reena Raggi, the judge on the Scarpa case, that a firewall had been set up to isolate the Southern District prosecutors trying Yousef from this new operation. She pledged that the Assistant U.S. attorneys and FBI agents processing the Scarpa intelligence would be a “security team,” and would not share evidence with the AUSAs prosecuting Yousef in the Bojinka case. As the operation commenced, however, it is unlikely that such a firewall effectively existed. One of the top Feds overseeing the Scarpa pass-through operation was Assistant U.S. Attorney Patrick Fitzgerald, chief of the SDNY’s Organized Crime and Terrorism Unit. It was Fitzgerald who also supervised AUSAs Mike Garcia and Dietrich Snell, the two prosecutors on the Bojinka case. Early on, one of Scarpa’s most stunning revelations was that Yousef intended to kill Garcia and a federal judge (believed to be Kevin Duffy, who was about to preside at the Bojinka trial). “It’s difficult to believe, given this threat to Garcia’s safety and the clear precautions that were later taken, that he was not made aware of the threat or the source of the intel,” said an attorney with knowledge of the case.6 Furthermore, as we’ve seen, Judge Raggi was well acquainted with Yousef, having rendered that extraordinary decision to return Mohammed Ajaj’s bomb books to the terrorist prior to the World Trade Center attack in December 1992.* It’s clear that Raggi knew the kind of violence Yousef

* As it turned out, Ajaj never claimed the manuals and tapes of suicide bombings; they remained at the FBI’s New York office.

52 • COVER UP was capable of—and it’s a safe bet that she monitored the Scarpa surveil¬ lance closely. As the Bojinka trial opened on May 25, then, the Feds knew from Scarpa that the bomb maker had prosecutor Garcia and a judge on his hit list. As the days passed in May, though, Yousef spilled the details of an even more shocking terror plot. In the almost weekly kites from Yousef, which Scarpa dutifully copied verbatim or photographed, he began to amass intelligence on al Qaeda as detailed and compelling as the finest bugs ever installed by the FBI in the apartment above John Gottis social club in the 1980s. “It was weapons grade plutonium,” said one former FBI agent who ex¬ amined the material in preparation for this book.7 “And it was also a blueprint that could have led the Bureau not just to Yousefs role in the crash of TWA Flight 800, but to 9/11 as well.”

“How to Smuggle Explosives into an Airplane” By the spring of 1996, Greg Scarpa was documenting bomb formulas from Yousef that were nearly identical to those used to build the intricate Casio-nitro device he’d used to kill Haruki Ikegami in the wet test aboard PAL 434 on December 11, 1994.*8 The hand drawings Greg did as Yousef bragged about the intricacy of his devices were even more precise and revealing than the half-assembled bombs seized in the PNP raid on Room 603 at the Dona Josefa Apart¬ ments, or the formulas on Yousef’s Toshiba laptop. On May 19 Scarpa wrote: “Yousef holding the kite, while I read it through the wall (Sunday or Monday) Yousef advised his people to start the bombing of airplanes.”9 At the top of the kite Scarpa noted that “The Government] knows this info is very accurate because they heard parts of it on the 3-way line. Susan told me.” Further down in this May 19 note Scarpa added a subhead: “How To Smuggle Explosives Into An Airplane.” He then proceeded to take down

*See diagram p. 300.

PLAN TO BLOW UP A PLANE” • 53 detailed lists of explosives and bomb schematics that could only have come from Yousef, laying out the precise scenario of the Bojinka plot. “All explosive substances of a density higher than 2 kg/1 should not be used due to the possibility of detecting them by X-Ray machines,” he copied duti¬ fully. “The following explosive substances have a density less than 2 and can easily be smuggled:

• Tetrazene (guanylnitrosoaminoguanyltetrazene) • Acetone Peroxide • RDX • HMTD (hexamethylenetriperoxidediamine) • DDNP (diazodinitrophenol) • HMX (cyclotetramethylenetetranitramine)”

Corroborating Yousef’s smuggling method during the PAL 434 wet test, where he hid nine-volt batteries in his shoe heels, Scarpa quoted the bomb maker as advising that “a detonator can be hid in a heel of a shoe.”10 Describing a figure believed to be Osama bin Laden and code-nam¬ ing him “Bojinga,” Scarpa then wrote: “Yousef told me Bojinga [sic] himself is in Afghanistan. Yousef’s messages to him are sent through Yousef’s relatives in Iran. He has friends, most of them are in Saudi Ara¬ bia & Qatar, he said but some of them ran away when they were men¬ tioned as co-conspirators in Yousef’s case.” This was a hint that one of Yousef’s ongoing cohorts on the outside was none other than his uncle Khalid Shaikh Mohammed. In fact another line in Scarpa’s notes strongly suggested it: “Yousef said one of them is a close relative of his. His friends call him ‘Bojinga’ because he uses the word a lot—[But] Yousef said he is not the real Bojinga. The real Bojinga is in Afghanistan.” This revelation was significant because it was advance warning to the Feds of a conclusion that the 9/11 Commission would reach, eight years later—that bin Laden’s al Qaeda network received aid and assistance from Iran.11

54 • COVER UP In another kite entitled “The explosive used in blowing up airplanes,” Scarpa included a schematic, drawn at Yousef’s instruction, that matched precisely the design of the bomb trigger that Yousef used in his December 1994 PAL 434 “wet test.” A comparison between the schemaztic and a partically assembled Casio-nitro device can be seen in Appendix II on page 300. The construction of the device involved soldering a high-impedance SCR 106D resistor into a Casio DBC-61 databank watch, both elements identical to components that Yousef had used on PAL 434. There were instructions for snapping a nine-volt battery into the circuit for power, and connecting the timing mechanism to the filament of a bro¬ ken light bulb, which would provide a spark that would ignite a high ex¬ plosive mixture. In the wet test Yousef used a diluted nitroglycerine solution hidden in a bottle of contact lens cleaner that was stuffed with cotton balls creating the high explosive nitrocellulose, also known as gun cotton. Earlier in the note to Scarpa, he suggested a choice of explosives including RDX, aka Cyclotrimethylene trinitramine, a high explosive widely used by the military.*12 Now, in late May 1996, if the Feds ever needed confirmation that Scarpa (a mobster with a high school education) had direct access to the master bomber, this was it. Further, Scarpa’s intel mirrored the evidence that AUSA Mike Garcia and his partner Dietrich Snell were about to pres¬ ent to a jury in Yousef’s Bojinka case. Most significant, the kites revealed Yousef’s pledge to Scarpa that if the trial went against him, his cell would set off “A BOMB” aboard a U.S. commercial airliner in an effort to affect a mistrial. This threat would take on crucial implications in the weeks ahead as the weight of the evidence turned against Yousef and he desper¬ ately sought a way out.

Confirmation of the Kites in FBI 302s There’s no doubt that the Feds were aware of the extraordinary intelli¬ gence Scarpa was recovering. In addition to processing the film from the spy camera, FBI agents met with Scarpa and his then-attorney, Larry Sil*This mention of RDX becomes very important later on because the identical chemical was found with nitroglycerine in the wreckage of TWA Flight 800.

PLAN TO BLOW UP A PLANE” • 55 verman, on a weekly basis to interview him as a way of corroborating the evidence. These interviews were memorialized in a series of FBI 302 memos. Consider the following excerpts from a 302 on May 6, 1996:13 YOUSEF told SCARPA I’ll teach you how to blow up airplanes and how to make bombs and then you can get the information to your people [meaning Scarpa’s peo¬ ple on the outside]. YOUSEF told SCARPA I can show you how to get a bomb on an airplane through a metal detector. YOUSEF told SCARPA he would teach him how to make timing devices. . . . YOUSEF told SCARPA that during the trial they had a plan to blow up a plane and hurt a judge or an attorney so a mistrial will be declared.*

In that same memo, FBI agents uncovered evidence of an al Qaeda cell loyal to Yousef, then active in New York City. This is another revelation being made public here for the first time: According to SCARPA, YOUSEF has indicated that he has four people here. SCARPA described these four terrorists already here in the United States. SCARPA advised YOUSEF has not indicated who these four individuals are or if he is in contact with these four people or how he contacts them. SCARPA does not know if YOUSEF receives or sends any messages from contacts overseas.^

Until now, the conventional wisdom—supported by National Security Advisor Condoleezza Rice in her testimony before the 9/11 Commis¬ sion—was that after the arrest of Yousef and his cohorts in 1995, there was no evidence of any active al Qaeda terror cell operating in New York City. According to Rice, the next hint of any suspicious activity on U.S. soil was revealed in a section of the August 6, 2001, Presidential Daily Briefing (PDB), which described “the recent surveillance of federal buildings in New York.”14 But in her statement and testimony before the Commission on April 8, Rice repeatedly called the warnings in the PDB “historical” and devoid of any actionable intelligence that would have given the White House a prior warning of the 9/11 attacks. In response to a question posed by Commis¬ sioner Bob Kerrey, Rice insisted that “the problem was that for a country that had not been attacked on its territory in a major way in almost 200 years, there were a lot of structural impediments to those kinds of attacks.”15 *The 302 can be seen on page 299. T See excerpt from 302 on page 305.

56 - COVER UP Rice stressed to the Commission that “if we had known that an attack was coming against the United States, that an attack was coming against New York and Washington, we would have moved heaven and earth to stop it.” Yet, as the extraordinary Scarpa-Yousef file amply demonstrates, the bomb maker made repeated threats of al Qaeda hijackings if he and his cohorts—including Sheikh Omar Abdel Rahman—weren’t freed from prison. The August 6, 2001, PDB characterized as unconfirmed “sensational threat reporting” a 1988 foreign intelligence report that “Bin Laden wanted to hijack a US aircraft to gain the release of ‘Blind Shayk’ ’Umar ’Abd al-Rahman and other US-held extremists.”16 The final 9/11 Com¬ mission report released on July 22, 2004 also revealed an identical threat from a 1998 PDB sent to President Clinton. Yet, as the FBI files prove, Yousef had made the precise threat to Scarpa almost two years earlier. But once again, Rice and other top national security officials seemed unaware of the intelligence.

A Message to Khalid Shaikh Mohammed By the week of May 6, the Feds had set up the patch-through phone system via Roma Corp., the FBI mob front company, that allowed Yousef to make third party outside calls. An FBI 302 from Thursday, May 9, transcribed the next day, noted that “YOUSEF mentioned that he needs to make a phone call overseas to find out about the airplane situation.”1 Yousef even told Scarpa that he needed the phone prior to ten in the morning or after 9:30 at night, because of the time difference between New York and the Middle East. On May 9, Scarpa passed a “kite” to Yousef through the hole. It con¬ tained the name and address of a “George Smith,” the fictitious wiseguy Scarpa led Yousef to believe would take care of his third party calls from the MCC through Roma Corp. The FBI even furnished Yousef with a fax number for his use in passing information to the Middle East.*

*See picture, p. 301.

PLAN TO BLOW UP A PLANE” • 57 Scarpa’s note advised Yousef on the protocol for making the outside calls. He was to dial the phone number of the Fifth Avenue address and say that “Ronnie” was calling and would like to make a call. The FBI’s team of phony mobsters would then patch through Yousef’s call as they monitored it in real time.18 Naturally, there was a danger for the Feds. They knew that Yousef had spoken in code and used a similar third-party patching method in 1992 as he built the 1,500-pound World Trade Center bomb, using a Jersey City pay phone to speak with his co-conspirator Mohammed Ajaj, then in Fed¬ eral prison. The calls were patched between Yousef and Ajaj via a burger restaurant in Texas. Now the Feds were doing essentially the same thing: allowing the bomb maker to speak to al Qaeda cell members outside of the prison, with the hope of listening in. But as it turned out, rather than speaking Arabic, which the Feds were prepared for, Yousef spoke in Urdu and Baluchi, two of the six languages he used. And, as Scarpa reported later, the bomb maker was apparently able to get key information out to his conspirators before he could be stopped.19 One of the people Yousef spoke to via the Feds’ phone link was his uncle Khalid Shaikh Mohammed, the fourth Bojinka co-conspirator, who was still at large at the time. In 1996, KSM, as he was known to the Feds, was hiding out in Doha, the capital of Qatar on the Persian Gulf. FBI doc¬ uments would later reveal that Qatari officials believed Mohammed was constructing an explosive device at the time.20 The Joint Congressional In¬ quiry concluded that a “link to KSM was made when Yousef. . . made a call from detention to Qatar and asked to speak with ‘Khalid.’ ”21 The number Yousef called, as it turned out, was similar to one found by the Philippines National Police when it raided Yousef’s Dona Josefa bomb fac¬ tory and seized his Toshiba laptop.22 An FBI 302 dated May 13, 1996, shows that the Feds were so anxious to facilitate Yousef’s outside calls that one female counselor at the MCC asked him if he needed a phone, and offered to let him use the one in her office.23 But at the time the counselors’ phones were reportedly down, so in a May 16, 1996, 302 it was noted that a Lieutenant Desman (of the Bu¬ reau of Prisons) was “working on the phones to make it easier [for Yousef] to call out.”24

58 • COVER UP By May 28, Yousef told Scarpa that he wanted his “people to call in three bomb threats to UNITED AIRLINES international flights” in the same week. “The purpose,” according to Scarpa, was to “cause disturbance and fear among people flying airplanes” and to “cause financial problems for the airline.”25 That same 302 alerted the Feds to the fact that Yousef was willing to set up a meeting “between one of [Yousef’s] people and one of SCARPA’s people on the outside.” Considering what we now know—that Yousef’s uncle Khalid Shaikh Mohammed was actively working at the time on the hijack-airliners-suicide plot that resulted in the 9/11 attacks—this was an extraordinary intelligence opportunity for the Feds. In return for setting up the meeting between his al Qaeda cohorts and the ersatz Mafiosi, all Yousef was asking was $2,500. By June 11, as the Bojinka trial played out and the evidence was turn¬ ing against Yousef (who was representing himself), Scarpa reported yet an¬ other airline bomb threat. On June 11, Special Agents Charles Provine and Pat White wrote that “SCARPA recently asked [Abdul Flakim] MURAD about the alleged plot to blow up a United States airliner.” Murad replied, “RAMZI’s waiting to hear if BOJENKA got the message.” (Again, Yousef was using the name BOJINKA—or “BOJENKA,” as the Feds spelled it—to refer to Osama bin Laden.) Three days later, the intelligence from Scarpa grew even more urgent. On June 13, 1996, Special Agent White got an unsolicited call from Scarpa. It came while White was at his office inside the Joint Terrorist Task Force at the FBI’s New York office, right across Foley Square from the MCC. Scarpa told him that Yousef was anxious for “his group” to meet with Scarpa’s people, but he wanted the sit down to take place “where his (RAMZI’s) people are . . . overseas.” According to the 302, “Scarpa was then told to continue to attempt to gather information on the alleged conspiracy to blow up aircraft, but not to encourage the plot in any way. ”26 Earlier, White had noted that Murad had told Scarpa that such a bombing “is going to happen and they are checking to see if BOJINKA re¬ ceived the message.”

PLAN TO BLOW UP A PLANE” • 59 This account was written thirty-four days before the downing of TWA Flight 800. Eleven days later, Yousef told Scarpa that “he is not going to perform the airplane explosion for now because the trial is going well.”27 But three days after that, the mercurial Yousef told Scarpa that he thought the gov¬ ernment “wants to sabotage his case.” With his notorious ego, the bomb maker had felt sure that he could win by representing himself. Now, as the old adage went, it was beginning to look like he had “a fool for a lawyer.” Still, whatever Yousef’s shortcomings as an attorney, his connections to al Qaeda were as strong as ever: In addition to the phone link, he boasted to Scarpa that he had a way of getting written coded messages in and out of the MCC to his cohorts abroad, which included members of his family living in the Baluchistan region of Iran.

A Possible Al Qaeda Link to the Khobar Blast On June 25, nineteen Americans were killed when a truck bomb tore through the Khobar Towers complex in the Eastern Province of Saudi Ara¬ bia. Though Iranian members of Hezbollah were later identified by the FBI as the perpetrators, Yousef told Scarpa that Bojinka—that is, bin Laden— was the “mastermind.” In fact, Yousef boasted that he was originally sent “to check out the security measures and that a tanker truck [to deliver the bomb] was discussed at the time.”28 That last reference was from a Bureau 302 on July 2, 1996. In late June 2004, Dan Eggen of the Washington Post reported that the 9/11 Commission had determined that “Al Qaeda . . . may . . . have played a yet unknown role’ in aiding Hezbollah militants in the 1996 bombing of the Khobar Towers.”29 It is unclear whether that new conclusion was influenced by Scarpa’s revelations—evidence that had been brought to the Commission’s attention as early as April 5, 2004, more than two months earlier. By the time of the Khobar blast, apparently, Yousef was also preoccu¬ pied by thoughts of murder closer to home. Subject to mood swings, no doubt agitated by the progress of his case, Yousef had begun acting in what

60 • COVER UP Scarpa found a threatening manner. Yousef and Murad had learned the address of Scarpa’s wife and children. Later Yousef joked with Scarpa that he would murder him by poisoning his food. Scarpa began to worry about the safety of his family. One day, Yousef came back from court and renewed his pledge to kill ASUA Mike Garcia because he believed that the prosecutor had “smirked” at him. Now, although he still had the bomb maker’s trust, Scarpa was be¬ ginning to feel like he was walking the edge of a razor blade. The way he saw it, he was risking his life for no guaranteed payoff. So he began to dial back on his relationship with Yousef. By mid-July, AUSAs Mike Garcia and Dietrich Snell were ready to de¬ liver a devastating blow to Yousef and his co-defendants Murad and Shah. They were about to enter evidence from Murad’s confession to the PNP that he and the other Bojinka plotters had intended to plant Yousef’s in¬ genious bomb triggers aboard up to eleven airliners leaving Asia for the United States. The document, which described Yousef’s desire to bring the jihad to Paris, would have amplified previous evidence entered by Snell and Garcia detailing the Casio-driven bomb that Yousef used on PAL 434 in 1994. This was the wet test that Yousef considered the Bojinka rehearsal. On the face of that confession alone, Murad, Yousef, and Shah might have been guaranteed a conviction. Then, at: 8:18


on the night before the evidence was due to be pre¬

sented, a 747-100—identical to the PAL airliner that Yousef had bombed—taxied for takeoff from JFK bound for Paris, carrying 212 pas¬ sengers and a crew of eighteen. Seconds after the plane cleared Long Island and leveled off at 13,000 feet, at 8:31:1230


an unknown “event” occurred in the area of the center

wing fuel tank near the 23-23 rows. Whatever that event was, it triggered the detonation of the fuel tank itself, and blew the plane out of the sky. It was TWA Flight 800.




wenty-five minutes later, the beeper went off on the hip of James Kallstrom,* the assistant director in charge of the FBfs New York of¬

fice.1 As he sped downtown to 26 Federal Plaza, he contacted FBI director Louis Freeh, then called his own number two, Tom Pickard. Kallstrom in¬ structed Pickard to get ahold of John O’Neill, the head of the FBI’s coun¬ terterrorism unit in Washington. O’Neill then called President Clinton’s terrorism czar, Richard Clarke, and by 10:00


a meeting was convened in the White House Situation

Room. The vast majority of commercial aviation crashes are tragic acci¬ dents, and there had never been a U.S. commercial aircraft downed by an act of terror within American borders, so this level of White House reaction was unusual. But it was clear on this night that virtually everyone in the of¬ ficial chain of command suspected terrorism. And when Pickard finally reached Neal Herman, the head of the FBI-NYPD’s Joint Terrorist Task Force, the first words out of Herman’s mouth were, “I’m thinking Yousef.”2 At that point, of course, why wouldn’t he? After all, for the last few months, a mob informant on the ninth floor tier of the MCC had been

*See picture, p. 267.

62 • COVER UP feeding the Bureau detailed intelligence predicting a bomb explosion aboard a plane. Yousef, the architect of the PAL bombing—a wet test for the Bojinka plot—had even fed Scarpa a blueprint of just such a device. Further, the Feds had actually facilitated calls between Yousef and his “peo¬ ple” in the Mideast, one of whom was his uncle Khalid Shaikh Mohammed, the last of the four Bojinka co-conspirators who was still at large, and one who knew how to build the Casio timed-nitroglycerine device. The motive? Yousef had given it to Scarpa: he wanted a mistrial. And the next day, as Navy divers searched the still-burning wreckage and bodies began floating across Long Island sound, Yousef and co-counsel Roy Kulcsar effectively asked for one. In a bench sidebar with Judge Duffy before the start of trial, Kulcsar noted “the unfortunate confluence of circumstances” in the fiery crash, which bore such an eerie resemblance to a Bojinka event.3 But Duffy, the tough Bronx Irishman whose own life had reportedly been threatened by Yousef, was in no mood to cut him any slack. He promised to poll the unsequestered jurors to see if they had been unduly influenced by the nonstop TV coverage and banner headlines of the disas¬ ter. Then he went even further. Minutes later, when he’d brought in the jury, Duffy made a finding of fact that was in direct conflict with the very evidence the FBI had been gathering from Scarpa over the previous two months: “Good morning, ladies and gentlemen,” the judge began. “Last night near Moriches Inlet out in Long Island, an airplane blew up. TWA Flight 800. Now there is going to be . . . all kinds of speculation about what hap¬ pened. I have no clue what happened, nor do you, nor do any of the peo¬ ple who have been speculating up to this point. All we know is that there was an explosion and the airplane went down. It’s a tragedy, there is no two ways about it, but that had nothing to do with this case.”4 The court transcript doesn’t reveal whether Assistant U.S. Attorney Mike Garcia, whose life had been threatened by Yousef, exchanged looks with his co-counsel Dietrich Snell. We don’t know whether Patrick Fitzgerald chief of the SDNY’s Organized Crime-Terrorism unit, was in the courtroom. But any Fed who had access to Scarpa’s warnings had to know that Judge Duffy was dead wrong: the crash of TWA 800 had every¬ thing to do with the Bojinka case.

TWA 800: BOJINKA FULFILLED • 63 The FBI would soon find evidence of high explosives in the passenger cabin on the right side of the aircraft. They would find damage consistent with an explosion by one of Yousefs Casio-nitro bomb triggers, set under¬ neath a seat somewhere in rows 17-25 over the center wing fuel tank—the “event” that had detonated the fuel tank and decapitated the plane. In his wet test aboard PAL 434, Yousef had been one row short in his placement, and succeeded in killing only a single passenger. Now, with a shift of per¬ haps no more than a row or two, 230 passengers were dead. The crash of TWA 800 at a crucial moment in the trial was Bojinka fulfilled. Unaware of the FBI’s secret informant Greg Scarpa or the intelligence he was furnishing to the Bureau, the New York Times sided with Judge Duffy, declaring in a story on July 23 that “There is no evidence to link Mr. Yousef, who has been jailed here for nearly a year and a half, to the crash of the Trans World jetliner.” But Times reporter Christopher S. Wren left an open¬ ing: “Law enforcement officials,” he wrote, “are examining whether any of Mr. Yousef’s sympathizers on the outside might have bombed the plane to protest his detention and trial.”3 In her flattering biography of James Kallstrom and the TWA 800 in¬ vestigation, In the Blink of an Eye, Associated Press reporter Pat Milton wrote that after the crash “agents confirmed no actual threats had been called into the FBI.” Yet this investigation has found that several Islamic groups took credit for the crash—including one seven hours before the plane exploded. At about that time, an Arabic daily in London received a fax from a radical Muslim group, the Islamic Movement for Change. This was the same Iranian-related group that took credit for the 1995 bombing of the U.S. military training mission to the Saudi National Guard in Riyadh, which left five Americans dead. The message warned that “The Mujahedeen will deliver the harshest reply to the threats of the foolish American President.”6 According to Attorney General Janet Reno, after the crash two groups also claimed responsibility. One, identifying itself as a fundamentalist Is¬ lamic group, contacted a Tampa, Florida, TV station.7 But an even more significant claim of responsibility was uncovered on July 31, 1997. When the FBI and NYPD raided the Brooklyn apartment of two Islamic radicals accused of attempting to bomb New York’s subways, they recovered a note

64 • COVER UP that not only took credit for the downing of TWA 800, but demanded the release of Ramzi Yousef8 In yet another unexpected convergence in a story ripe with them, the judge presiding at the trial of the reputed subway bombers, Ghazi Ibrahim Abu Maizar and Lafi Khalil, was Reena Raggi—the same judge who years earlier had ordered Mohammed Ajaj’s bomb manuals returned prior to the WTC bombing. (Several months later, in the fall of 1998, Raggi would preside over the case of Greg Scarpa jr. himself) Perhaps the most telling evidence of Yousefs connection to the crash, however, came in an FBI 302 memo dated July 24, 1996. A week after the plane went down, FBI agents who interviewed Greg Scarpa wrote: “SCARPA advised that before the cell rotations MURAD stated that he feels that they may get a mistrial from the publicity surrounding the TWA explosion.”9

Evidence of a Bomb on Board Although a number of witnesses on Fong Island reported seeing a white arc of light in the sky just before the explosion, the crash of TWA 800 had all of the earmarks of Bojinka. The cockpit voice recorder showed no hint of any mechanical cause for the crash.10 There had been no mayday from the crew. After the event happened at 8:31:12, the plane continued climb¬ ing for 24 seconds before the entire front end blew away.11 Suspecting a crime, FBI ADIC James Kallstrom immediately dis¬ patched hundreds of agents to the scene off East Moriches Point on Fong Island. Almost from its arrival, though, the team from the National Transportation Safety Board began pushing a mechanical theory to ex¬ plain the crash. “We treated it as a potential criminal matter from the beginning,” says Kallstrom (now retired) in an interview lor this book. “I would have bet my meager government salary at the time that it was a crime.”12 As a result, a pitched battle broke out between the two federal agencies. The tension became so pronounced that by July 21, U.S. Attorney Valerie Caproni, chief of the Eastern District’s Criminal Division, informed NTSB

TWA 800: BOjINKA FULFILLED • 65 investigator Bruce Magladry that “no interviews were to be conducted by the NTSB.” Safety board investigators would be allowed to review FBI sup¬ plied documents on the witnesses, she ordered—but only “provided no notes were taken and no copies were made.”13 It should be noted that AUSA Caproni was the same prosecutor who issued the memo assuring that there would be no “spy in the defense camp” during the Bojinka trial as the result of Greg Scarpa’s intelligence. As it turns out, she had played a pivotal role in the series of Colombo War prosecutions that would later affect Scarpa Jr.’s fate. At this point in the summer of 1996, however, Caproni and James Kallstrom were both fo¬ cused on the TWA 800 crash. The theory that the 747 was downed by a missile from a nearby U.S. Navy exercise on the night of the crash was soon discounted, as large sec¬ tions of the wreckage* were assembled at the former Grumman aircraft hangar in Calverton, Long Island—ironically, just minutes away from the rifle range where the FBI’s SOG surveillance team had photographed members of Yousef’s al Qaeda cell firing weapons seven years before. The NTSB believed that the center wing fuel tank exploded after fuel vapors were somehow ignited. They pointed to an incident in the Philip¬ pines in which a Boeing 737 reportedly exploded on the airport tarmac, killing eight passengers, after a defective float value tied to frayed wiring caused an explosion of vapors in the partially empty tank. Based on the intelligence coming from Scarpa, though, Kallstrom, the head of the Bureau’s New York office, wouldn’t give up on the bomb theory. In fact, he was so impressed by the quality of Scarpa’s notes from Yousef’s kites that he personally telephoned Scarpa’s attorney Larry Silverman just days after the crash. He said “Don’t let Scarpa stop now,” remembers Silverman.14 “It was at a time when Greg was starting to feel—rightfully so—that whatever he did would never get him a benefit and that while he may be helping oth¬ ers, it wasn’t helping him at all. And he was putting his family and himself in significant jeopardy. But Kallstrom made it clear to me that it was his perception that the information that was coming from Yousef and the

*See picture, p. 270.

66 • COVER UP other people [through Scarpa] was critically important and that he didn’t want to let it evaporate.” The idea of an assistant FBI director calling a defense lawyer in the middle of a crash investigation was highly unusual. But Kallstrom says he’d seen summaries of Scarpa’s evidence from Yousef. “We had this informa¬ tion from Scarpa,” he says, “so the likelihood was, without any mechanical reasons front and center, that it was a criminal act.” Soon, as wreckage was retrieved from the bottom of Long Island Sound, Kallstrom’s instincts ap¬ peared to be directly on target. In July, traces of the high explosive PETN were found on the plane’s right wing near the mid-section, close to the point of detonation.15 Land¬ ing gear recovered at the site showed signs of having been blown out from the blast.16 Two metal seats in the twenty-third row had fist-sized holes blown through them;17 and days later, RDX was discovered near the PETN above the center wing fuel tank.18 Yousef had recommended the use of RDX in his May 19 kite to Scarpa, under the subhead “How To Smuggle Explosives Onto An Air¬ plane.” In fact, within days of the discovery of RDX in the TWA 800 wreckage, Steven Burmeister, head of the FBI’s lab in Washington, testi¬ fied at the Bojinka trial that investigators had found methenane, a key component of RDX, in Yousef’s Manila bomb factory.19 But the clincher seemed to be the discovery of nitroglycerine in the pas¬ senger cabin, thirty feet away from the PETN.20 A diluted nitro solution was the key component of the Bojinka wet test device that Yousef hidden in the life jacket pouch beneath seat 26K on PAL 434. By mid-August, the New York Times was even quoting FBI investigators as theorizing that a bomb might “have been hidden beneath a seat.”21 In the early stage of the investigation, engineers at Boeing disagreed strenuously with the NTSB’s fuel-tank theory, arguing that combustion in the tank would have been on the order of fifteen pounds per square inch and insufficient to blow the big jumbo jet apart.22 But the FBI’s chief met¬ allurgist, James Tobin, sided with the Safety Board. With less than half of the wreckage recovered, Tobin declared that nei¬ ther a missile nor a bomb had brought down the plane.23 “ kNo indicia of high explosive’ was the way he put it,” remembered Kenneth Maxwell, the

TWA 800: BOjINKA FULFILLED • 67 FBI’s supervisory special agent who ran the Calverton site. “It was his posi¬ tion that there was no bomb and he was the ruling authority.”24 Tobin threw his weight behind the NTSB investigators, who were speculating that the center-wing fuel tank explosion was the result of a fuel vapor ignition caused by a short in the wiring. The metallurgist found none of the trauma in the wreckage consistent with the kind of high explosive blast that had downed Pan Am Flight 103 over Lockerbie, Scotland. But that plane had been detonated by almost a pound of Semtex, an RDX-related Czech form of the explosive C-4. FFidden in a Toshiba boom box, that bomb had been powerful enough on its own to destroy the Pan Am 747. Yousef’s twisted genius was in using his Casio-timer bomb trigger as a kind of blasting cap to ignite the center fuel tank—so the resulting dam¬ age would never bear the earmarks of a Pan Am 103-like event. And Maxwell, who eventually oversaw the assembly of 96 percent of the plane’s wreckage,23 soon locked horns with Tobin, an FBI Ffeadquarters authority with thirty-five years’ experience. In an interview for this book, Tobin said that he couldn’t remember whether he had considered the forensic evidence from Yousef’s bomb aboard PAL 434 when judging whether TWA 800 had sustained damage consistent with an explosive device. But Maxwell, who oversaw the Calver¬ ton investigation, suggested that he hadn’t. “What Tobin was laboring to do was find indicia of high explosive damage,” he said. “With no compar¬ ative database.”26 In an earlier interview, Maxwell reiterated that Tobin had “made up his mind early on in the case that it had to be an accident because he didn’t see any blatant metal evidence.” Still, by August 22, the New York Times seemed ready to conclude that TWA 800 was brought down by a criminal act.27 Reporter Don Van Natta Jr. was about to file a story saying that “investigators have finally found scientific evidence that an explosive device was detonated inside the pas¬ senger cabin of Trans World Airlines Flight 800.” Quoting “senior Federal officials,” Van Natta confirmed that FBI chemists “had found traces of PETN, a chemical in plastic explosives, on a piece of wreckage retrieved from the jet’s passenger cabin between rows 17 and 27.” Those ten rows

68 • COVER UP above the center wing fuel tank were described by Van Natta as “the epi¬ center of the blast.” Noting that “in loss of life, the downing of TWA Flight 800 would stand as the most serious crime in American history,” Van Natta reminded readers that on July 29 Joseph Cantamessa Jr., a special agent in charge from the Bureaus New York office, had said that “one positive result” in forensic tests would be enough to declare the crash a criminal act. There was even published speculation elsewhere that a bomb could have been placed aboard the fatal flight in the Athens airport, where it had been serviced before departing for JFK. The FBI would later announce that it was gearing up to send agents to the Greek airport, which had been reportedly cited in the past for “lax security.”28 Van Natta seemed so impressed by the PETN discovery that he noted how “for weeks, criminal investigators have said they would need positive findings of explosive residue at the Washington lab before they could con¬ clude what most of them have believed all along—that a bomb, not an un¬ usual mechanical malfunction, destroyed the jet shortly after it left Kennedy International Airport.” Interviewed for this book, a confidential FBI source said that Kallstrom himself was ready to announce that the TWA 800 crash had formally be¬ come a criminal investigation. The retired ADIC himself denied this vigor¬ ously in an interview for this book, insisting that he kept his mind open throughout the probe. But on August 22, the day before the Times story broke, Kallstrom was summoned to Washington, D.C., for a high-level meeting with FBI Di¬ rector Fouis Freeh. Also present was Deputy Attorney General Jamie Gorelick, who would go on to become one of the ten 9/11 Commission¬ ers.29 Until that meeting, the FBI’s declaration of the TWA 800 crash as a crime seemed to be a foregone conclusion. But something was discussed among those top FBI and Justice Department officials that caused the Bu¬ reau to make a sudden 180-degree turn. By the time he returned to New York that day, Kallstrom was on the phone to Van Natta and the Times editors trying to get them to kill the bomb story. According to the AP’s Pat Milton, the FBI ADIC now felt that “to publish [the PETN] story would be a rush to judgment.”30

TWA 800: BOJINKA FULFILLED • 69 The next day, when the Times ran Van Natta’s piece under the headline “Prime Evidence Found That Device Exploded in Cabin of Flight 800,” Kallstrom read a statement confirming the PETN discovery. But he cau¬ tioned that it was premature to link the explosives to the crash. Seeming to side with metallurgist Tobin and the NTSB, Kallstrom was now demand¬ ing “additional proof, such as explosive shock waves in salvaged metal.”31 “For whatever reasons,” says the FBI source, “the Bureau and Justice were gearing up to spin this thing away from a bombing plot to some kind of mechanical event.”32 A day later, on August 24, Kallstrom went out of his way to disassociate the PETN from the crash. Fie was quoted in the Times as saying that “it’s not inconceivable that this chemical would be available through some other means other than through an explosive device, and left on the air¬ plane.” But a senior law enforcement official also interviewed was said to have “laughed out loud” at the suggestion. According to Times reporter Dan Barry, “investigators did not take such a scenario seriously.”33 Soon, however, word went out asking FAA field offices to seek an al¬ ternate explanation for how high explosive residue might have appeared on the Flight 800 wreckage absent an explosive device. CNN reported that the FBI was now claiming that the PETN/RDX residue “could have been brought on the plane by a passenger and was not part of a bomb.”34 By August 27, FBI investigators were speculating that perhaps “the chemical traces might have been brought aboard by soldiers who flew the plane when it was pressed into service during preparations for the Persian Gulf War,” five years earlier.35 But that theory was scotched when CNN learned that the plane has been refitted from nose to tail after its last use by the military.36 In late August, Kallstrom asked George Andrew, the special agent who worked directly with Tom Pickard, to go back and ask the FAA if any live explosives had ever been placed aboard the fatal aircraft to train bomb-sniffing dogs.37 Then, on September 19, the Bureau got a hit. It seemed that five weeks before the crash, on June 10, an officer from a K-9 unit of the LambertSt. Fouis International Airport police had conducted an explosive training exercise with a bomb-sniffing dog on a wide-body jet at the end of the C Concourse. The Bureau told the New York Times that the use of high

70 • COVER UP explosives in the test ucould explain the traces of explosives found in the wreckage” of Flight 800.38 According to the Times, the “test packages” used in the K-9 exercise “contained the same explosives found by investigators after the crash.” De¬ spite the fact that the piece was written only a day after the St. Louis dis¬ covery, Times reporter Matthew Purdy quoted “law enforcement officials” as declaring that “the testing of the dog on the plane would make it nearly impossible for investigators to construct a circumstantial case that the plane was destroyed by an explosive device.” Even though TWA officials refused to confirm that the “test” plane was the aircraft that became TWA Flight 800, Purdy reported as fact that “in¬ vestigators were able to identify that the plane involved in the test was the same one that crashed off the coast of Long Island.” The next day, Sunday, September 22, Don Van Natta, who had written a month earlier that the FBI was a hair’s breath away from calling the TWA crash a crime, was now declaring in the Times that “the training ex¬ ercise casts serious doubt on the best evidence of an explosive device yet found.”09 He described the last-minute revelation of the K-9 test as “a stunning setback,” and noted that “When he found out about it on Fri¬ day, one investigator said that the news hit him like a punch in the gut.’ ” Another official was quoted as saying, “Were back to square one.” Within weeks, suspicion became fact. The bomb theory was dead. Kallstrom himself went on to suggest that the residue from the dog test was left on the aircraft due to the officer’s negligence: “An incredible amount of this chemical leaking out of these packages fell into that spot,” said the ADIC in Congressional testimony, referring to the area of the wreckage were the PETN and RDX had been founds0 By 1997, John O’Neill, the FBI’s chief counterterrorism official, who at first had suspected a Yousef connection, had been battered into accepting the mechanical theory. Even President Clinton’s terrorism czar, Richard Clarke—perhaps the most knowledgeable man in Washington when it came to the bin Laden threat—accepted the fuel tank ignition scenario. “In the days that followed,” wrote Clarke in his memoir: Against All En¬ emies, “no intelligence surfaced that helped advance [a criminal theory in] the investigation.”41

TWA 800: BOJINKA FULFILLED • 71 The president himself was convinced. In his biography, My Life, Bill Clinton wrote: “On July 17, TWA Flight 800 exploded off Long Island, killing some 230 people. At the time everyone assumed—wrongly, as it turned out—that this was a terrorist act.”42 In another note of irony, John O’Neill, the FBI’s chief counterterrorism official, came to believe that the TWA 800 investigation was draining valu¬ able Bureau resources from the war on terror. By the time he transferred from FBI Headquarters to run the National Security Division in New York, O’Neill started talking to ADIC Kallstrom about “an exit strategy.” Neal Herman, the JTTF chief who pegged Yousef on day one of the crash, was later quoted as asking “My God, what the hell is an exit strat¬ egy? We get out of cases when they’re over.”43 “O’Neill’s discussions with Kallstrom and with Washington and the NTSB were putting on a lot of pressure,” said Supervisory Special Agent Maxwell. So by mid-November, sixteen months after the crash, Maxwell got a call from Kallstrom. “ ‘Shut it down,’ ” Maxwell recalls him saying. “It was a very direct order. ‘Shut it down.’ ” James Kallstrom, the FBI’s assistant director in New York, a man who had found Greg’s intelligence from Yousef so “critically important” that he called Scarpa’s lawyer to encourage him, was now not only accepting the NTSB’s mechanical theory for the crash, he was endorsing it. In a letter sent to victims’ families on November 13, the Bureau went so far as to state that it had “found absolutely no evidence” that the plane was downed by a criminal act.44 Despite the fact that in the millions of flight hours the 747 had been in service, no center fuel tank had ever exploded in mid-air; despite the fact that the only comparable event took place on a 737, which caught fire on the tarmac in a Philippines airport after evidence of a short in a defective float value; despite the fact that there wasn’t a scintilla of proof that a frayed wire or a voltage overload had caused a short onboard Flight 800, the NTSB prevailed. The official cause of the crash that killed 230 people was determined to be “mechanical failure.” Only a handful of people inside the FBI and the Justice Department knew the truth: that a mob informant had uncovered extraordinary

72 • COVER UP evidence that al Qaeda cell was responsible for the crash. That Greg Scarpa Jr., a man with a limited education, had furnished the FBI with detailed bomb formulas identical to the device that Yousef had exploded on an identical 747-100; that Yousef himself had boasted that he would “explode a bomb” aboard a U.S. airliner to get a mistrial; and that he had even of¬ fered to connect the Feds with his cohorts overseas—who, history would soon show, were already plotting the 9/11 attacks. But there was still some insult to be added to the injury. When it came time for the Feds to reward Scarpa for risking his life and that of his fam¬ ily by informing on the worlds most dangerous terrorist, the Justice De¬ partment reneged. Refusing to grant Scarpa Jr’s s 5K1.1 downward departure request, they called his year-long intelligence initiative with Yousef “a hoax” and “a scam.” Not only was Scarpa not rewarded for his work, the Feds decided to throw the book at him. In light of what we now know from the Yousef-Scarpa kites and the FBI 302s that authenticate them, a series of questions remain: Why did a veteran agent like James Kallstrom, now terrorism advisor to New York governor George Pataki, change his mind? What persuaded him to defy the weight of the explosive’s evidence and go with a mechanical crash theory, one that to this day has never been scientifically proven? And why did Kallstrom allow the St. Fouis K-9 test to carry so much weight? That question becomes critical in light of the new evidence uncovered in this investigation, which invalidates the FBI’s explanation of how ex¬ plosives got on the plane. This additional new evidence now demonstrates that the test done in St. Fouis five weeks before the fatal crash was not conducted on the 747 that became TWA 800, but rather on a sister 747 that looked almost iden¬ tical; that the only explanation by the FBI and the NTSB for the presence of high explosive residue on the flight wreckage was wrong; and that, in fact, the K-9 officer whom James Kallstrom accused of allowing his test aids to “leak,” did his exercise on a different plane.




n a September 1997 letter to former congressman James Traficante (D-OH), who was questioning the FBI’s probe of the TWA 800 crash,

FBI ADIC James Kallstrom wrote the following:1 On September 20, 1996, a patrolman for the St. Louis Airport Police Department (SLAPD), who is assigned to the canine unit was interviewed by FBI Agents in St. Louis. The patrolman advised that his responsibilities included maintaining the training for his explosives sniffing dog on a daily basis so that he could meet FAA requirements for training and certification. According to the patrolman, it is nor¬ mal procedure to conduct training for the dogs on virtually a daily basis on avail¬ able aircraft. On the morning of June 10, 1996, while working the day shift at the St. Louis International Airport, the patrolman placed a call to the manager on duty at TWA Line Service to determine if they had an aircraft available on which the patrolman could conduct some training for his bomb sniffing dog. The man¬ ager on duty, whose name the patrolman could not recall, told him that a “wide body” was available at, gate 50 at the St. Louis Airport and that the patrolman could use this aircraft to conduct his training. The patrolman recalled that he was particularly enthused because it is rare that “wide body” aircraft become available for such training at St. Louis. The patrolman retrieved four types of explosives from the SLAPD explosives bunker for use in the training. The explosives retrieved were water gel, C-4, det

74 • COVER UP cord and ammonia dynamite. He also used smokeless powder, which was stored in the trunk of his patrol car, in the training. The officer noted that the explosives bunker contains a variety of military and commercial type explosives for use in training and opined that the bunker would very likely contain residue of these explosives. After retrieving the explo¬ sives, the patrolman proceeded in his patrol car to Gate 50 where he found a 747 parked. The patrolman parked his vehicle at the base of the stairway at the outside of the jet way and entered the aircraft. The patrolman determined that the electric power was on and that no one else was present on the plane. He returned to his pa¬ trol car and to bring the explosives on board the aircraft, which he believes he ac¬ complished in two trips. The explosives were initially placed on the counter in the galley just inside the main entry door to the aircraft. The patrolman then pro¬ ceeded to place the explosives around the aircraft interior for the training/certification exercise. The patrolman proceeded to place the explosives about the aircraft as follows:

1. The smokeless powder was on its side with the cap unscrewed inside the center armrest of row 2, seat 2 of the first class section. 2. The water gel was placed on the floor inside a tall, narrow closet/storage bin at the rear of the upper level first class section. 3. A 1.4 pound block of C-4, covered with a thin covering of clear cellophane type material, which the patrolman described as being in poor condition and allowing some of the explosive to be exposed, was placed in the pouch on the back of the backrest of row 10, seat 9. 4. The det cord, which was described by the patrolman as at thirty foot piece in extremely poor condition with cracks every few inches, was brought in its container to row 20 of the main cabin. The patrolman said that he believes he went to the side of the cabin opposite from the side where he placed the C-4 since it was his practice to place the explosives in a zig-zag pattern within the aircraft. The patrolman placed the container in which the cord was stored on the floor in the aisle, removed the cord and placed it in an overhead compartment in row 20. The patrolman noted that the can con¬ taining the det cord contained quite a bit of powder from the det cord and said if one were to wave it in the air it would create a visible cloud of powder. 5. One stick of ammonia dynamite was partially concealed in a groove in the flooring near an emergency door labeled “PRE” on the same side of the air¬ craft as he placed the C-4. The patrolman believes the door was located over the wing.

The patrolman advised that he began the placement of the explosives at 10:45 a.m. and is required by FAA regulation to wait 30 minutes from the first placement be¬ fore commencing the training exercise with the dog.

SHATTERING THE K-9 THEORY • 75 At 11:45 A.M., the patrolman began the exercise by bringing the dog into the aircraft and working him through the three areas of the aircraft where the explo¬ sives were placed. The exercise lasted fifteen minutes and the dog located all the explosives. After returning the dog to his patrol car, the patrolman proceeded to remove the explosives from the aircraft in the same order in which he placed them, using the galley as the center of his movements. The patrolman stated that he did not enter any areas of the aircraft other than those described and specifically stated that he did not enter any cargo areas. He also stated that he was the only person involved in the exercise. The patrolman provided the FBI with the can of smokeless powder used in the exercise and ad¬ vised that all the other explosives had been replaced by either the FAA or ex¬ changed locally for fresh material sine the time the exercise was conducted. The FAA in St. Louis provided the FBI with a copy of a TWA document list¬ ing gate assignments for June 10, 1996. This document, a copy of which is at¬ tached, shows that a 747 bearing tail number 17119, which is the tail number for the 747 that was Flight 800, was parked at gate 50 from shortly before 700 hours (7 a.m.) until approximately 1230 hours (12:30 p.m.) on that date.

A copy of the same TWA gate assignment document provided to Traficante, marked to indicate the presence of two 747-100s on the C concourse on the morning of June 10, 1996, and the respective departure times of the two aircraft early that afternoon, can be found on page 312. The first dot and line shows that 17119, the 747-100 that became TWA Flight 800, was parked at gate 50 until 12:35 p.m. An identical 747-100, designated 17117, was on the other side of the C Concourse, at Gate 52; it departed at 1:45 P.M. (See illustration of the concourse on p. 313.) The officer conducting the K-9 test that day was Herman Burnett, a veteran of the SLAPD who was using the test to qualify a dog named Carlo. It was not Burnett’s practice to record the “N” or tail number of the plane when he conducted explosive detection exercises. Nor was an ID required by the FAA. The only prerequisite was that the aircraft be empty and available for use for a period of up to four hours prior to departure. By the FBI’s own admission, Burnett concluded the test by noon, and it took approximately fifteen minutes to return the dog and all the explo¬ sive test aids to his vehicle, which was parked below the gates at the end of the C Concourse.

76 • COVER UP In 1996, TWA had a standing policy that its flight crews must arrive on an aircraft at least ninety minutes before departure.2 In an interview for this book, Burnett told me that he did the test on an empty plane—but that as he finished, flight attendants were just beginning to arrive.3 His latest recollection conflicts somewhat with the FBI’s account of the interview ADIC Kallstrom reported to Congressman Traficante. In an email to me on May 5, Burnett said, “When I asked TWA for an aircraft to train on, they gave me the wide body that was at the gate and advised me that I had to be off by 12:00 noon, which I was. I told the FBI this during the interview. “In the [FBI] report you sent me, they have me waiting from the time I placed the first aid at 10:45


until 11:45


when I started work¬

ing the dog. We only allow thirty minutes set time. So around 11:15, I started working the aircraft with the dog. I knew that I didn’t have a lot of time to cover the whole plane and work the dog as usual, so I kinda took him from aid to aid.” In a follow-up phone interview, he was even more insistent: “When I asked for the plane,” said Burnett, “TWA said, you can use it as long as you’re off by 12:00


I said, ‘No problem. It’s just me

and the dog.’ I was off by noon. I’m certain.”4 The second line on the Gate Assignment document shows that 17119, the fatal aircraft, pulled back from the gate at 12:35 that day, bound for Honolulu. By Burnett’s best account, his departure by noon would have left little more than than half an hour for the jumbo jet to be fully crewed, fully catered, and loaded with passengers before pulling back from the gate. Given TWA’s policy of requiring the crew to board an hour and a half before departure, the math doesn’t add up. Whether you consider the FBI’s official report from ADIC Kallstrom or Officer Burnett’s most recent recollection, there was simply not enough time for him to have conducted his explosives test on 17119, the aircraft that became TWA 800. However, on the other side of the C Concourse at Gate 52 that day, the 747 with the tail number 17116 didn’t leave the gate until an hour later, at 1:45


That aircraft stood empty for several hours after its arrival at

7:00 that morning. It was almost identical to the TWA Flight 800 aircraft:

SHATTERING THE K-9 THEORY • 77 Indeed, in October, 1971 it had rolled off Boeings assembly line at Everett, Washington, two planes before it.5

Meeting Officer Burnett Face to Face On May 4, 2004, I flew to Lambert-St. Louis International Airport and conducted an interview with Officer Herman Burnett. It was followed by several e-mails between us and conversations by phone from his home. In the course of those interviews, Burnett said that he told local FBI agents back in September 1996 that he couldn’t be sure which 747 he did the test on—but they insisted that it must have been the aircraft that became TWA 800. Furthermore, he stated firmly that in conducting the K-9 test on June 10, 1996, he never spilled or allowed any of the explosives to leak, as Kallstrom had suggested. “I was pushed in a lot of directions back then,” he said. Burnett, a dedicated officer with twenty-six years on the job, told me that he feels he’s been used as a “scapegoat” and now, as he nears retire¬ ment, he wants to “set the record straight.” “The truth is that I honestly can’t say [with absolute certainty] which plane we did the test on that day,” he said in our airport interview. “But my notes, and my memory at the time the FBI talked to me, told me that it had to be the other plane. The one at Gate 52. I just wouldn’t have had time to do the test and finish by the time that [the TWA] 800 plane took off. The feeling is, that it was a whole different plane altogether.”6 John Nance, a decorated former Air Force pilot, lawyer, and author who is considered an expert in aviation safety, says that the FBI’s K-9 test explanation for the presence of explosives aboard TWA 800 has always “puzzled” him.7 “The FBI found evidence of PETN and then they came up with what sounded like a cockamamie story that came about because they had a bomb dog test on board,” says Nance. “That explanation has always left me cold. First of all, if that was the case, what was the residue doing on the wreckage? It should have been in an enclosed package. Secondly, how did it survive the accident, since the wreckage was under water for weeks?”

78 • COVER UP Keep in mind that, for the FBIs cover story to be plausible, Officer Burnett would have had to have been negligent in the conduct of the test. But he insisted that he wasn’t; that he didn’t “spill” any of the explosives as he put the dog through its paces. “I was very careful with the test aids,” Burnett told me during our meeting. Later by phone he reiterated that “nothing spilled.” But the legend of Burnett’s alleged negligence seemed to grow with each official rendering of the test. In a February 1997 letter from NTSB chairman James Hall to Barry Valentine, then the acting FAA administra¬ tor, Hall wrote, “the dog handler had spilled trace amounts of explosives while placing training aids on Board the aircraft.”8 “Based on interviews with the dog handler,” Hall said, “the Safety Board determined that he had conducted the training exercise without taking adequate time and precautions when handling the explosives train¬ ing aids.” Jack Cashill and James Sanders are investigative reporters who have al¬ ways espoused the missile theory of the TWA 800 crash. But in their book First Strike: TWA Flight 800 and the Attack on America, their reporting on the unexplained presence of RDX, PETN, and nitro in the wreckage un¬ derscores key points. They noted that by the time the Associated Press’s Pat Milton wrote her history of the crash, In the Blink of an Eye, her “retelling was even more defamatory” when it came to Officer Burnett.9 According to Milton, Burnett told the FBI, “Yeah, I could have spilled more than a little. The packages were old and cracked and we hadn’t used them in awhile so more than usual might have come out.” But Burnett insists that the “explosive aids” did not leak. “I never lost any,” he told Cashill and Sanders “I never spilled any. There was never any powder lying loose. I just hate that they twisted my words. I know what I did and how I did it.” An in an email to me on May 7, 2004, Burnett confirmed his story to me once more. But today he is worried—concerned that if too much light is focused on him, it could affect his retirement and his pension. “I just don’t want all this to come back and hurt me now after all these years.” Why would a police officer who had conducted a dog-training exercise in the course of his duties in 1996 be worried about reprisals?

SHATTERING THE K-9 THEORY • 79 Officer Burnett has reason to worry—his word is all that stands be¬ tween the FBTs theory of whether the crash of TWA 800 as an accident or a mass murder. If he didn’t conduct the K-9 test on the fatal plane, then the FBI is left with no plausible explanation for the presence of high explosives—two of which were associated directly with Ramzi Yousef. “The Bureau not only needs Burnett to have done that test,” one FBI source told me, “They need him to have conducted it negligently.” And over the years, the official account of Burnett’s purported careless¬ ness has grown more and more embellished with each telling of the story. In testimony before a congressional hearing in 1997, Kallstrom reported that “an incredible amount of this chemical leaking out of [Burnett’s] pack¬ ages fell into that spot” where the explosive residue was found.10 In his “Report to the American People on the Work of the FBI 1993-1998,” former director Louis Freeh* underscored the importance of the K-9 test in the official explanation of the TWA Flight 800 crash. In 1997, the FBI announced that its sixteen-month investigation of the crash of TWA Flight 800 into the ocean off New York City had produced no evidence to indicate that a criminal act was the cause of the tragedy that killed all 230 persons aboard the airliner. . . At one point, traces of high explosive chemicals were found on the wreckage. The FBI then learned that in 1996 St. Louis Airport Police had conducted ca¬ nine explosives training aboard the aircraft. Explosives put on board the plane at that time were consistent with the traces found in the postcrash tests. This was a major matter, and all of our tests and examinations show that the FBI got it right—the traces were from the earlier canine testing and not from a bomb aboard the aircraft.11

But the evidence now shows that the FBI didn’t “get it right”—that it pressured a St. Louis Airport policeman into a story that can’t be supported by either the FBI’s own timeline or TWA’s official gate assignment docu¬ ments. In its effort to make the K-9 test fit the explosive residue, the Bureau apparently thought nothing of maligning the reputation of a veteran officer. Even FBI investigators who worked the probe have their doubts about what has now become “the single bullet theory” of the TWA 800 crash. *See picture, p. 267.

80 • COVER UP The fact is that the test samples of K-9 exercise explosives placed by Her¬ man Burnett in the zig-zag pattern throughout the passenger cabin didn’t coincide with the discovery of explosive residue on the Flight 800 wreckage. On page 000, an illustration prepared by Tom Shoemaker,12 a TWA 800 re¬ searcher, compares the FBI’s description of Burnett’s placement of the ex¬ plosives with the PETN and RDX confirmed by the Bureau. “They’re in completely different sections of the aircraft,” says Shoemaker. In fact, the FBI found the high explosives between the seventeenth and twenty-fifth rows, just over the center wing fuel tank on the right side of the aircraft, in a pattern consistent with the placement of one of Yousef’s Casio-nitro bomb triggers. More important, none of officer Burnett’s “aids” would explain the presence of nitroglycerine in the wreckage—the key explosive in Yousef’s PAL 434 wet test device. To make matters worse, no one in the FBI or the NTSB has ever been able to explain the presence of RDX on a curtain in the aft cargo hold, an area of the 747 that Burnett never visited. That fact troubles Ken Maxwell to this day. “The RDX that was found on the aft cargo bay curtain is still unex¬ plainable,”13 said Maxwell. “It’s still a mystery to me,” he said, “what the ignition source was for the center wing tank. If you read the NTSB report, no one has ever identified the ignition source.” “The center fuel tank,” says aviation safety expert John Nance, was “the engine of the destruction of the keel beam and the forward box—the force that unzipped the airplane. . . . There has never been an adequate explana¬ tion for what caused that tank to blow up.” The explanation, of course, should have been clear to anyone familiar with the evidence the FBI had in its possession—evidence that points un¬ mistakably to an explosion that was deliberate, not accidental. Consider the aggregate of the facts:

• Ramzi Yousef had set a wet-test bomb trigger aboard PAL 434 in an effort to explode the center wing fuel tank and down a 747-100. • Weeks before the TWA 800 crash, Yousef had given Scarpa a kite featuring a schematic of the bomb trigger he had used in the PAL 434 blast.

SHATTERING THE K-9 THEORY • 81 • Yousef had boasted to Greg Scarpa Jr. that his “people” would ex¬ plode a bomb aboard an aircraft to seek a mistrial in the ongoing Bojinka trial in New York. • The FBI had provided Yousef with the Roma Corp patchthrough phone link, which gave him the ability to contact his uncle Khalid Shaikh Mohammed, the fourth Bojinka co-conspirator, who knew how to build the same kind of Casio-nitro device. • The chemicals Yousef suggested to Scarpa were identical in na¬ ture to the chemicals found in the TWA 800 wreckage. • The area of explosive residue coincided with Yousef’s positioning of the PAL 434 bomb trigger. • The NTSB’s conclusion that an explosion in the center wing fuel tank was the ultimate cause of the TWA 800 crash. • The new evidence on the K-9 dog test, which undercuts the FBI’s official explanation for the presence of high explosive residue in the TWA 800 wreckage.

Taken together, the evidence strongly suggests that the first instincts of ADIC Kallstrom and JTTF chief Neal Herman were correct: the down¬ ing of TWA 800 was an act of al Qaeda terror—one that sapped the en¬ ergy of hundreds of FBI agents and technicians for sixteen months, until their efforts were aborted in favor of a far less persuasive—but politically expedient—conclusion. This in turn caused John O’Neill, the FBI’s top bin Laden specialist to believe that they were being diverted from the war on terror—when, in fact, they were right in the middle of it. In light of these findings, the overpowering question is Why? Why would a seasoned criminal investigator like James Kallstrom defy his own instincts and side with the NTSB, when they have never produced any definitive proof of a mechanical cause for the fuel tank explosion? Why would he change course from near-certainty that a crime had been committed following the discovery of PETN, RDX, and nitro in the wreckage, to a hapless search for a cover story that turned an honest cop—

82 • COVER UP who believes he did the test on a different aircraft—into a negligent han¬ dler of high explosives? Why would Kallstrom—who was floored by the quality of Scarpa’s in¬ telligence from Yousef—prematurely end an investigation into the murder of 230 people and acquiesce to a Justice Department conclusion that ulti¬ mately called it a “scam” and a “hoax?” In the summer of 1996, at that critical point in the war on terror, why would the FBI turn down a chance to meet with active members of Ramzi Yousef’s al Qaeda cell in New York and abroad? Why not pay the $2,300 proposed by Yousef, allow FBI agents posing as mobsters to link with Yousef’s cell members, and track them all the way to Khalid Shaikh Mohammed as he executed the hijack-airliners-suicide plot that culminated on September 11, 2001? In short, why would the FBI’s assistant director in charge of the New York office order the TWA 800 investigation to be terminated? What could James Kallstrom have possibly learned in that August 22, 1996, Washington meeting with FBI director Louis Freeh, attorney general Janet Reno, and deputy attorney general Jamie Gorelick (now a 9/11 Commis¬ sioner) that ultimately led him to call the man who was running the TWA 800 probe at Calverton and tell him to “shut it down”? The evidence now suggests that he answers to those questions lay in an ends-justify-the-means decision made at the highest levels of the Justice Department and the FBI—a decision that concluded, in essence, that if Gregory Scarpa Jr. was found to be credible, a number of career-making criminal convictions might fall as a result. In the words of one Federal judge, up to nine cases might “unravel”14 and James Kallstrom’s New York FBI office would be rocked by the worst corrupt-agent scandal since Robert Hanssen was found to be selling secrets to the Russians. The evidence now points to a cover-up that began in 1996, during the Clinton presidency, but remains intact to this day on the watch of George W. Bush—one that the 9/11 Commission itself was alerted to in the course of its investigation, but chose to ignore.




o fully appreciate why the Justice Department had abandoned Gre¬ gory Scarpa Jr., arguably one of the most important informants to

date in the war on terror, we must first revisit the violent history of his fa¬ ther, who died of complications from HIV at the Federal Medication Cen¬ ter in Rochester, Minnesota, on June 8, 1994.1 The legacy Scarpa left behind would prove to be a bonanza for federal prosecutors. Before it was over, the so-called war started by the elder Scarpa had resulted in seventy-five separate prosecutions by the U.S. Attorney’s of¬ fice for the Eastern District of New York, with various Colombo family members indicted on charges ranging from racketeering and loan-sharking to drug dealing and murder.2 Among those convicted were Pasquale Amato, a Colombo capo, and Victor “Little Vic” Orena, the acting boss and leader of the rival faction in the two-year war. By the time the smoke cleared, twelve people were dead. At the time when Orena and Amato were sentenced to life, their attor¬ neys had no idea that Scarpa had not only instigated the war, but had killed a third of the victims himself—and had done so with the apparent

84 • COVER UP support and encouragement of R. Lindley DeVecchio, the FBI’s top New York agent on organized crime. Attorney Alan Futerfas and his associate Ellen Resnick were among the first to catch a whiff of this alleged corrupt relationship between the hit man and his “control” agent. “Scarpa senior really wanted to become the head of the Colombo fam-

iiy>” says Futerfas,3 “So he used this opportunity to create a war to kill off all of his rivals. In doing so, his interests dovetailed perfectly with DeVecchio’s, who saw this as a way to advance in the Bureau.” During the fourteen years he ran Scarpa as a Top Echelon informant, the flamboyant G'5" DeVecchio rose to the rank of supervisory special agent.4 In defiance of FBI rules, which require two agents to run an in¬ formant (to help prevent just such corruption) “Del,” as Scarpa called him, ran the Colombo captain by himself. The two men met two or three times a week, with DeVecchio often visiting Scarpa at home. At length they grew so close that they even vacationed together.5 When Cabbage Patch Kids dolls were scarcer than bags of heroin, Scarpa reportedly fur¬ nished one to DeVecchio for his daughter.6 Plying his control agent with fine wine and pasta,7 he made sure that Greg Jr. had the champagne on ice when he paid for call girls to entertain the supervisory special agent at a Staten Island hotel.8 Bill Moushey, a reporter for the Pittsburgh Post-Gazette, conducted a two-year investigation of allegedly corrupt FBI agents that focused in part on DeVecchio. One of his pieces, published in 1998, carried the subhead “Federal agents sometimes fall prey to the lurid lifestyles of their informants.”9 “Inevitably DeVecchio boasted that he knew how to 'talk, to act, as a true killer does,’”10 wrote Frederic Dannen in a 1996 New Yorker profile, “The G-Man and the Hit Man.” Various reports confirm that DeVecchio presented himself with the same bigger-than-life swagger as Scarpa, favor¬ ing Rolex watches, European silk suits with pocket squares, monogrammed shirts, and diamond cufflinks. “The word was that he married into money,” said a former NYPD officer who worked on DeVecchio’s squad. “None of us had a clue at the time just how close to Scarpa senior he was.”11

THE ULTIMATE PERVERSION” • 85 After Scarpa’s first control agent, Anthony Villano, closed down Greg Sr. as a source in 1975, he wrote a thinly veiled memoir of his years with the hit man called Brick Agent, underscoring the ends/means devil’s bargain every FBI agent makes when working a mob informant. “I had to reassure my¬ self,” wrote Villano, ‘’that our relationship was not the ultimate perversion of the whole law enforcement idea. In my mind, what we did was justified on the grounds of the greatest good.”12 In 1980, after DeVecchio discovered Scarpa’s name in the “closed” in¬ formant files of the New York office, he reopened him as an informant; soon, as Greg Jr. remembered, his father’s relationship with DeVecchio was “better than with Agent Villano.“Because of my father’s close relation¬ ship with Agent DeVecchio,” he wrote, “my father continued to receive im¬ munity from prosecution and lenient treatment from the Government.” “Scarpa senior, there’s little doubt, was a psychopathic killer,” says de¬ fense attorney Alan Futerfas. “But he was given free rein by Lin DeVecchio. In the years they were together, he committed multiple murders, but Scarpa was never pulled over. He did less than a month in jail in fourteen years. I think DeVecchio knew exactly what Scarpa was doing. But he was writing [FBI] 209s [confidential informant reports] that would cover himself.”14 Still, as early as 1987 the Feds were growing concerned that DeVecchio was sleeping with the enemy. By then, Greg Scarpa Jr. was involved in a vi¬ olent Staten Island dope and extortion racket. Assistant U.S. Attorney Va¬ lerie Caproni* was on the verge of taking the Scarpa operation down, with the help of the DEA, when Greg Jr. showed his crew a list indicating they were about to be arrested.13 “Because of this inside ‘tip’ from FBI Agent DeVecchio,” Greg Scarpa Jr. recalled, “I became a fugitive from justice for approximately eight months.” Caproni, then a young federal prosecutor, was clearly angered by the disclosure. “This was going to be a big expensive case to try and our top de¬ fendant was in the wind,” she said.16 “A Southerner with a reputation for toughness,” as the New Yorker profile noted, Caproni—who went on to be¬ come chief of the EDNY’s criminal division—later suspected DeVecchio as

*See picture, p. 267.

86 • COVER UP the source of the leak. In a sworn affidavit she wrote, “There is some rea¬ son to believe . . . that DeVecchio told Scarpa that the DEA planned to arrest Gregory Scarpa Jr.”17 Caproni also suspected DeVecchio of leaking the name of Cosmo Catanzano, who Greg Jr.’s crew learned from a source was ‘going to tat.” Greg Sr. ordered Catanzano killed and buried, and a grave was even dug for him on Staten Island, but he survived after being arrested.18 In Dannen’s New Yorker piece, DeVecchio vehemently denied both alleged leaks. Yet the younger Scarpa confirmed them in 2003. In a sworn affidavit supporting defense efforts to overturn Columbo war convictions, he charged that DeVecchio passed on “personal information such as addresses and phone numbers to help my father locate people who owed him money for his illegal loan sharking activities and the identities of inform¬ ants . . . who might be a threat.” Leaking the names of potential mob “rats” was one thing. But Scarpa Jr. went even further in his affidavit, charging that the supervisory special agent was also a co-conspirator to murder. “With Agent DeVecchio’s knowledge and consent,” he wrote, “my fa¬ ther murdered or attempted to murder the individuals who were danger¬ ous to him. My father would then report the successful killings back to the FBI, attributing to others responsibility for his murders. Committing murders and blaming others, always with the knowledge of Agent DeVec¬ chio, became the M.O.’ adopted by my father.” Not all of this, said Greg Jr., was done at arm’s length. DeVecchio, he reported, was actually present when some of the felonies were committed. “On several occasions,” he wrote, “Agent DeVecchio personally moni¬ tored crimes committed by my father’s crew. If law enforcement became aware of the crime while it was in progress, Agent DeVecchio was to pre¬ vent arrests by claiming that the participants included FBI informants. Agent DeVecchio provided this service for a least four robberies [of two banks and two furriers], in which I personally participated.” By 1992, Christopher Favo, the agent directly under DeVecchio in squad C-10 in the New York office, became concerned that key intelli¬ gence on the location of witnesses in the Columbo war was finding its way to Scarpa Sr.19

THE ULTIMATE PERVERSION” • 87 At one point Favo had given DeVecchio a partial address for the hide¬ out of Vic Orena, Greg Sr.’s chief rival. He’d also furnished a mistaken ad¬ dress for one of Vic’s soldiers.20 Later, a cooperating member of Scarpa’s crew admitted that he’d tried to kill both men by hunting them at the faulty addresses, which Greg Sr. had supplied to him from his “law en¬ forcement” source.21 By March 2, 1992, the Bureau ordered DeVecchio to close Scarpa and terminate contact with him. Special Agent Favo later alleged that DeVec¬ chio lied to FBI brass about his knowledge of the elder Scarpa’s involvement in three separate homicides.22 But DeVecchio wrote to FBI Headquarters asking for permission to reopen Scarpa Sr. Incredibly, despite Scarpa’s homicidal reputation, DeVecchio was given the okay. He would testify later that FBI supervisors 'right up to the top” were aware of his relationship with the hit man, and that the SAC in charge of the New York office knew that Scarpa Sr. had committed “mul¬ tiple murders,” but permitted him to stay “open.”23 “You have to understand what was going on,” said an FBI source close to the investigation. “With Lin DeVecchio’s help, Scarpa Sr. was wiping out by murder or arrest, the members of one of New York’s last great crime families. It was a benefit for the Bureau. It just happened to wreak havoc with the constitution and the rule of law. But nobody at [FBI] headquar¬ ters was losing any sleep. And why should they? Until bin Laden came along, the Mafia was at the top of the Bureau’s target list. In those days, pre-9/11, breaking the back of organized crime was good for a lot of points on Capitol Hill.” On May 22, 1992, Scarpa Sr. killed rival soldier Larry Lampesi with a shotgun; another Orena loyalist was wounded in the attack. When Special Agent Chris Favo reported both attacks to DeVecchio, he laughed, slapped his desk with his open hand, and exclaimed “We’re going to win this thing.”24 Favo testified later that DeVecchio “seemed to be a cheerleader for the Persico faction” in the war and that “a line had been blurred. . . . He was compromised. He had lost track of who he was.”2:> Meanwhile, by late spring of 1992, as the war was winding down, Favo began to hold back intelligence from his boss. “I believed he was liable to say anything to Greg Scarpa,” he later testified. On August 31, Favo waited

88 • COVER UP until the last minute to tell DeVecchio that Scarpa Sr. was about to surren¬ der to the NYPD on a gun charge—at which point he’d be arrested by FBI agents from DeVecchio’s own squad on murder-conspiracy charges. Favo told Dannen that DeVecchio became “visibly upset” by the news, and tried to alert Scarpa Sr. But it was too late to stop the arrest.26 DeVecchio’s loyalty to the mad-dog killer apparently never wavered. He went so far as to try and intercede in Scarpa Sr.’s bail hearing, in an ef¬ fort to keep him on the street. ASUA Andrew Weissman, who wasn’t aware at the time of Scarpa Sr.’s informant status, was reportedly “incred¬ ulous” at the agent’s support for the mobster. Even Scarpa Sr.’s own lawyer at the time, Joseph Benfante, was in the dark about his client’s twisted re¬ lationship with Lin DeVecchio. “That would be tantamount to me thinking that Mother Teresa [the Bureau] is assisting Saddam Hussein [Scarpa]. Because no FBI agent goes out and engages in a Columbo war. It’s insanity,” Benfante said.27 In fact, Scarpa Sr.’s status as a Top Echelon informant was concealed from three separate federal judges during the course of five separate tri¬ als.28 Only years later, after dozens of Columbo soldiers on both sides were jailed in the war, did word of this “insane” relationship between the Su¬ pervisory Special Agent and the hitman began to leak out. In May 1994, Anthony “Chuckie” Russo, a capo in the Colombo fam¬ ily, was facing a life sentence for murder and racketeering. On appeal he hired attorneys Futerfas and Resnick. “We first discovered that Scarpa was working for the government in his sentencing transcript,” says Futerfas. “He’s before Judge [Jack B.] Wein¬ stein and he says ‘Judge, I helped the best I could.’ That was our first hint. Then Ellen and I started reading—every piece of paper we could find; years and years of transcripts and pleadings and we started to see it. It was clear that repeatedly Scarpa Sr. had received a ‘get out of jail free card’ from the Feds.” Soon the two lawyers formulated a new strategy, which became known as the “comrade in arms” defense. “Much of the testimony against Russo was admitted,” says Resnick, under Rule 801D2(e), the exception to the Rule against Hearsay for co-conspirator testimony.

THE ULTIMATE PERVERSION” • 89 “There were four major witnesses in Chucky Russo’s trial that testified to Scarpa senior’s hearsay,” says Futerfas. “They said, ‘Scarpa senior told me that Russo told us to go out and kill so and so. . . .’ But if Scarpa wasn’t, a co-conspirator and, in fact, a government informant, then his tes¬ timony at Russo’s trial should have been inadmissible.”29 Two federal judges agreed, and fourteen Colombo defendants, including underboss William “Wild Bill” Cutolo, were acquitted.30 “The floodgates were about to open,” says Resnick. “We were just beginning to understand the depth of this alleged DeVecchio-Scarpa corruption, and if we had been permitted to present this theory in upcoming cases with other defense attor¬ neys, a number of major Eastern District prosecutions could have fallen.” After one of the acquittals, a juror told the New York Daily News: “If the FBI’s like this, society’s really in trouble.”31 But a number of Colombo bosses were jailed prior to Futerfas’s discov¬ ery of the DeVecchio/Scarpa “marriage.” Vic “Little Vic” Orena Jr. and Pasquale Amato both got life in prison largely on the strength of two fac¬ tors: a bag of guns tied to a Colombo War homicide that was found under the deck of Vic’s girlfriend’s house on Long Island; and the testimony of a key witness against the two capos—Supervisory Special Agent R. Lindley DeVecchio. Flora Edwards is a veteran defense attorney who represented Orena and Amato in 2004. “DeVecchio testified at the trial and explained the Columbo War and the hierarchy of the family and the factions,” says Edwards. “But he left out a few salient little details. The first one was that Gregory Scarpa Sr. was his rat. The second thing he left out was that Gre¬ gory Scarpa Sr., was prosecuting this war almost single-handedly and killing people with DeVecchio’s knowledge and assistance.”32 In challenging their convictions, Edwards was shocked to discover from Greg Scarpa Jr. that his younger brother Joey had planted the bag of guns under Orena’s girlfriend’s deck while his father and DeVecchio were present in a nearby car.33 “Here’s an FBI supervisory special agent and he’s an accomplice to Orena being framed,” says Edwards. “Amazing.” Ultimately, she says, “the truth started to come out. There were a host of cases that followed. And every time the jury heard this evidence, that

90 • COVER UP Scarpa senior was working for the government, guess what happened? They acquitted.” Gregory Scarpa Sr. had lived a violent life, and in the end he suffered mightily. During a 1992 hospital stay to have his stomach removed, he contracted the HIV virus via a blood transfusion from one of his crew members, who later died of AIDS. By the spring of 1994, at the age of 65, as he lay dying in the prison hospital in Rochester, Minnesota, Scarpa de¬ cided to try to atone for his three-decade murder spree. In a deathbed confession, he admitted that he had been responsible for the so-called Colombo war. He even took credit for a number of murders for which other family capos and soldiers were doing life. “But the record was incomplete,” says defense attorney Edwards. “His youngest son, Joey, was murdered in 1995. So the best living witness to corroborate Scarpa se¬ nior’s corrupt relationship with DeVecchio became his son. Greg Jr.” Flora Edwards arranged to have Greg Jr. testify about his father and DeVecchio via a video hookup from prison in a hearing for Orena and Amato on January 7, 2004.34 Once again, Judge Jack B. Weinstein was presiding. “At some point,” said Edwards, “personnel in the Eastern District and the Justice Department came to understand the significance of Scarpa ju¬ nior’s testimony. He had to be discredited. Because once Greg Jr. became credible about Ramzi Yousef, then he’d be credible about what he was going to say in my hearing too.” Edwards pointed out that the success of the Colombo War cases in the Eastern District had helped make the reputations of more than a few prose¬ cutors, in the same way Rudolph Giuliani’s prosecution of the Mafia “Com¬ mission” cases in the Southern District of New York had made his. “These cases were career builders,” says Edwards. “And if it turned out that Scarpa junior was correct and DeVecchio was not an overzealous agent but a mur¬ derous accomplice, then they would have had a real problem on their hands. Because if all of those related cases started to unravel, the careers of a lot of Justice Department officials would be impacted.” In the course of his video testimony before Judge Weinstein on January 7, the younger Scarpa confirmed what he had already sworn to in an affi¬ davit: that his father had ordered him to make payments to DeVecchio

THE ULTIMATE PERVERSION” • 91 out of their “numbers racket;” that “over the years,” one hundred thou¬ sand dollars went to DeVecchio; that DeVecchio, whom Greg Jr., knew as “D,” served as a lookout on a Queens bank robbery in the 1980s; that he arranged for his father to get probation after Secret Service agents s old him between fifteen and twenty thousand dollars’ worth of counter¬ feit blank credit cards in a sting at the Wimpy Boys Social Club; and that Greg Jr., his brother Joey, and Greg Sr.’s common-law wife, Linda, even watched FBI surveillance videos of the social club furnished by DeVecchio.35 In dramatic live video testimony in which he appeared handcuffed with the cuff’s chained to a belly belt, the younger Scarpa swore under oath that his father had killed at least two Colombo associates, Nicholas “Nicky Black” Grancio and Vincent Fusaro, after DeVecchio furnished Scarpa Sr. with their locations. He even told how his murderous father or¬ dered him to reward DeVecchio by renting a room for him in a Staten Is¬ land hotel and supplying “a couple of call girls.” In the course of his testimony Greg Jr. also touched on his “at¬ tempt ... to assist the government,” by furnishing the FBI with informa¬ tion on “terrorists.” But he gave no details. At the time of the testimony, defense attorney, Flora Edwards, was not aware of the depth or quality of Greg’s intelligence from Yousef. Until now, that material has remained sealed in FBI and Justice Department files. In the end, Judge Weinstein rejected Greg Jr.’s testimony. “The court finds this witness to be not credible,” Weinstein wrote in a four-page decision, denying Edwards’s motion for a new trial.36

Fearing the Case Might Unravel “They did an ends-justify-the means decision,” says Edwards. “They made a choice. Scarpa Jr. had to be made not credible.” A few weeks after 9/11, in a hearing before the same judge, attorney David Schoen, representing Colombo member Michael Sessa, was peti¬ tioning for FBI files he believed would prove that Sessa was “100% inno¬ cent of the murder for which he was convicted.” Among the witnesses

92 • COVER UP whom Schoen was seeking to call before Judge Weinstein was retired Su¬ pervisory Special Agent R. Lindley DeVecchio. While granting part of Schoen’s motion to obtain certain discovery material, the judge stated that he was “disinclined to go through Agent Delvecchio [sic] again.” In denying Schoen’s request to call the former agent, Weinstein said, “There’s a time to end all of these cases. I will not permit all of these related cases to unravel.”37 But in shielding DeVecchio, there was a problem. How could the Feds explain the extraordinary leaks of information to Scarpa Sr. that had been confirmed in multiple interviews with Colombo family members who had turned? And if Lin DeVecchio had been sanctioned in his dealings with Scarpa at the highest levels of the FBI, as he testified, then who was to blame for his malfeasance? By early 1994, Christopher Favo and two other agents in the C-10 squad brought what amounted to charges against DeVecchio. The Bureau opened an OPR internal affairs investigation. The timing couldn’t have been worse for Valerie Caproni, chief of the Eastern District’s Criminal Division. Her office was then preparing to go to trial against Anthony “Chuckie” Russo and a series of co-defendants in a major Colombo war prosecution before Judge Charles P. Sifton. “So what Valerie did,” says Futerfas “was to push the Justice Department to delay the OPR. But worse than that, when Judge Sifton later demanded that the prosecutors turn over all documents relating to the DeVecchioScarpa investigation, she failed to turn over a key 302 involving a confession by Scarpa Sr.’s underling Larry Mazza.” Known as the “girlfriend 302,” the memo memorialized a confession in which Larry Mazza admitted that Greg Sr. had a law enforcement source that “supplied information on a regular basis.”* The memo went on: “The information that SCARPA SR. received through his source(s) included, but was not limited to, the address of VICTOR ORENA’S girlfriend’s home.” “Understand the significance of this,” says defense attorney Ellen Resnick. “It’s evidence that Scarpa senior, while acting with the advise and consent of a senior FBI agent, is getting the addresses of his rivals so that

*See full 302 memo on p. 314.

THE ULTIMATE PERVERSION” • 93 he can go off and kill them. The production of that 302 to defense attor¬ neys at a critical time could have been devastating,” So where was that crucial document?* It remained in the drawer of Va¬ lerie Capronis desk.38 And Caproni went even further. As the FBI geared up to conduct its OPR on DeVecchio, she called the investigating agent and asked him to hold off. “Caproni advised,” wrote OPR Special Agent Thomas Fuentes, “that no FBI interviews of La Cosa Nostra (LCN) members expected to testify in an upcoming trial should be conducted because of the potential adverse impact on the prosecution.”39 “In other words,” says defense attorney Edwards, “further corrobora¬ tion by the Colombo turncoats of the Scarpa-DeVecchio marriage’ could result in an acquittal.” It is unlikely that Capronis request for a slowdown in the OPR on DeVecchio was motivated by any suspicion that “Del” was innocent. The very next day after that phone call to Fuentes, the OPR special agent in¬ terviewed her again. In a five-page 302, Caproni admitted that as far back as 1987 she had known that Scarpa Sr. was an FBI informant. She admit¬ ted that information she got from DeVecchio on Scarpa’s crew was of “of little prosecutive value,” and that DeVecchio had threatened “to get” Agent Chris Favo if an OPR was opened on him.40 Futerfas and Resnick later filed a twenty-page memorandum effectively accusing the U.S. Attorney’s office of obstructing justice. Finally, after years of litigation, Judge Sifton issued a sweeping decision reversing the conviction of Russo and other Colombo defendants. Futerfas and Resnik’s client would get a new trial. But soon the tide began to turn in DeVecchio’s favor. Chris Favo, who had first accused his boss, began to regret coming forward. He con¬ cluded that informing on DeVecchio with the other two agents “was a mistake that would follow us for our careers,” and eventually the leader¬ ship in the FBI’s New York office folded as well.41 In April 1996, James Kallstrom sent a memo to FBI Director Louis J. Freeh marked “Precedence: IMMEDIATE.” Drafted by Jim Roth, the

*See diagram, p. 314.

94 • COVER UP principal legal officer (PLO) in the NYO, the memo was entitled “Supervi¬ sory Special Agent R. Lindley Del Vecchio [sic] OPR Matter.”* “NY requests that whatever investigation is to be conducted as a result of this letter be conducted expeditiously,” Roth wrote on Kallstrom’s behalf. “The failure of the DOJ ... to administratively resolve this matter contin¬ ues to have a serious negative impact on the government’s prosecutions of various LCN figures in the EDNY and casts a cloud over the NYO.” That was it: the smoking gun memo that connected the DeVecchioScarpa scandal to the multitude of Colombo “war” prosecutions. When it came to the DeVecchio OPR, James Kallstrom, the assistant FBI director in charge of the New York office, was effectively admonishing Washington to “shut it down.” Despite the sworn testimony of four cooperating Colombo family wit¬ nesses, including Larry Mazza, Scarpa’s personal protegee; despite the charges brought by Agents Favo, Leadbetter, and Tomlinson, that DeVec¬ chio had crossed the line and repeatedly supplied intelligence to a “Mad Dog” killer—despite all of this, the FBI closed the OPR. DeVecchio, who refused to undergo a polygraph, took the Fifth Amendment and answered forty-four questions with the words “I don’t recall,” was allowed to retire with a full pension.

The Cover Up Leads to an Offer Three months later, by July 18, the DeVecchio scandal was eclipsed by the TWA 800 crash. Valerie Caproni, whose Eastern District office included the Long Island crash site, got as caught up in the incipient criminal probe as did James Kallstrom. But the linchpin between the two investigations remained Gregory Scarpa Jr. On one hand, Scarpa was sitting in jail, awaiting trial in Caproni’s of¬ fice on RICO charges—waiting for a chance to become one of DeVecchio’s chief accusers as he prepared to tell the details of “Del’s” fourteen-year career as his father’s own “informant” inside the FBI.

*See diagram, p. 315.

THE ULTIMATE PERVERSION” • 95 On the other hand, the younger Scarpa was supplying the FBI with ex¬ traordinary intelligence straight from Ramzi Yousef, the World Trade Cen¬ ter bomber who had threatened to cause a mistrial in the Bojinka case by getting a bomb planted aboard a U.S. airliner. The government faced a critical choice: to embrace Greg Scarpa Jr., or to cut him loose; to reveal the extraordinary leads he had received in his contact with Yousef, or to bury them in order to keep a string of mob cases from falling apart. The choice would be made at the highest levels of the Justice Department. And in the end—as happened at so many other points along the road to 9/11—Americas national security would be sacrificed in favor of polit¬ ical convenience. Faced with choosing the war on terror over organized crime, the FBI and the Justice Department decided to go with the mob.




s they sought to plug the holes in the sinking ship that the Colombo War cases had become, prosecutors in the Eastern District saw Gre¬

gory Scarpa Jr. as a problem. The younger Scarpa had kept the books on his father’s numbers racket, and was prepared to say that Greg Sr. had used the bookie slush fund to pay off DeVecchio. Further, the younger Scarpa was willing to testify that he had personally benefited from DeVecchio’s leaks to his father. In fact, he’d gone on the lam in 1987, after his name ap¬ peared on prosecutor Valerie Caproni’s arrest list. By 1995, Greg was preparing for his own RICO trial, and it was clear what his defense would be—that his father had been responsible for the crimes that he was being accused of, and that the FBI, via DeVecchio, had sanctioned his behavior. DeVecchio, meanwhile, denied the charges vociferously. His lawyer, Douglas Grover, called them “scandalous and ridiculous.” In May Grover appealed directly to FBI director Louis Freeh, complaining that “the inves¬ tigation of Special Agent DeVecchio has ‘kicked around’ on ‘the slow track’ for over one year. Each delay in its resolution has provided fuel for defense attorneys in significant organized crime prosecutions in the Eastern

98 • COVER UP District of New York. ”1 Grover demanded a “quick and decisive resolution of the investigation.” In truth, though, his client had the Bureau over a barrel. If the younger Scarpa was believed and the “comrades in arms” defense continued to flourish, prison cells would open on a dangerous crew of mobsters who were clearly guilty of other offenses. One of the Justice Department officials copied on that letter from Grover was Jamie Gorelick,* the deputy attorney general. A few months later, on August 22, Gorelick would join Louis Freeh among the DOJ of¬ ficials who huddled with James Kallstrom in that fateful Washington, D.C., meeting that produced the FBFs about-face in the TWA 800 investigation. In the spring 1996, Justice Department officials like Gorelick had faced a difficult choice: either admit that the Colombo War cases were hopelessly tainted and cut their losses—with any number of convictions getting tossed—or ride it out and clear DeVecchio by seeking to diminish the credibility of witnesses like Greg Scarpa Jr. “So they rolled over,” says Flora Edwards, who sought unsuccessfully to use Greg Jr.’s testimony years later. “Some senior people in Justice just ac¬ quiesced. The evidence that DeVecchio was providing illegal information to Scarpa was absolutely overwhelming,” she says. “But so was the percep¬ tion in the New York judiciary that you do not go easy on the mob.” Defense attorney Alan Futerfas agrees. “There was a belief in this city for years,” he says, “that the Mafia controlled construction, the fish in¬ dustry and the waste industry. People like Rudy Giuliani made their ca¬ reers by breaking that perceived control. Now, the Colombos constituted a large series of prosecutions. And no matter what we presented in the way of government misconduct—obstruction of justice and withholding of evidence—the appellate court was not going to let these men out of jail. When the Court of Appeals reversed Judge Sifton, who had granted the Russos new trials, the implicit message was that the ends jus¬ tified the means—the conduct may be reprehensible, but the convictions stand.”

*See picture, p. 268.


482 Months in Solitary In the fall 1998, cut loose by the Feds, his remarkable intelligence on Yousef disparaged as “a hoax,” Greg Scarpa Jr. went on trial. There was a hint of how he would fare in a September 28 Daily News piece by Jerry Capeci, a reporter whose career had been made with a weekly column called “Gang Land,” which appeared every Tuesday. Under the headline “My Father Did It,” Capeci wrote, “by blaming his father, Scarpa seems to be copying tactics that 16 other Colombos used to win acquittals a few years ago when they went to trial.”2 Capeci was critical; his story had a pro-Bureau slant. But what Capeci didn’t tell his readers was that one of his top sources over the years had been Lin DeVecchio. In an FBI 302 memo dated June 1-2, 1994, “Dels” number two, Spe¬ cial Agent Christopher Favo, confessed that “on several occasions, SSA DeVecchio approached me or another agent with specific questions about the investigation of the war or the Colombo family and our answers to the questions appeared in Capece’s [sic] column the following day with an attribution to a law enforcement source.3 On several occasions I men¬ tioned this to SSA DeVecchio and he blamed the leaks on the prosecutors in the EDNY. I began withholding information from SSA DeVecchio on Monday mornings to prevent its appearance in Tuesday’s column.” In another column, at the start of Greg Jr’s, defense at trial,4 Capeci mocked him again: “Colombo mobster Gregory Scarpa Jr. has probably been reading a lot of cloak and dagger thrillers,” he wrote. “He opened his defense to racketeering and murder charges with a heavy does of interna¬ tional intrigue, espionage and double cross.” After describing Greg’s testimony about the spy camera he used to pho¬ tograph Yousef’s kites, Capeci cracked that “Scarpa said in many ways he was like his father ... a top echelon FBI information for 30 years who re¬ garded himself as a James Bond figure. Mission Impossible was a favorite television show.” True to his source, Capeci dutifully noted that “DeVecchio, testifying under a grant of immunity from prosecution, denied any wrongdoing from the witness stand.” Capeci went on to describe how Linda Diana Schiro, Scarpa Sr.’s girlfriend, who was supposed to testify for his son,

100 • COVER UP “took the Fifth” after prosecutors told her “she could be grilled about crimes she was allegedly involved in.” Capeci also reported that “Faced with the same problem, Scarpa’s fall¬ back witness, his mother Connie, also refused to testify.” In the story, headlined “I Spy,” Capeci disparaged the quality of the in¬ telligence Greg Jr., had gathered from Yousef, and noted that Judge Reena Raggi had rejected Junior’s motion to preclude rebuttal testimony. What the columnist didn’t mention was Judge Raggi’s history with Yousef— specifically, her ruling in a crucial case related to Yousef and his WTC bombing co-conspirator Mohammed Ajaj.

Sending Bomb Manuals Back to a Terrorist Ajaj was the figure who had flown into JFK with Yousef on September 1, 1992, and served as his cover as he sought political asylum. Ajaj, a Pales¬ tinian, presented an INS agent with a Swedish passport that was an obvi¬ ous fake. After agents found a half dozen fake passports and bomb manuals in his suitcase, Ajaj got the last bed in an INS detention facility. Amid the distraction, the wily Yousef was allowed to slip into the country unchallenged. In December 1992, as Yousef was building the 1,500-pound device he would soon plant beneath World Trade Center’s north tower, he spoke regularly to Ajaj, then in the U.S. penitentiary at Otisville, New York. The three-way calls were patched through the burger restaurant of Ajaj’s uncle Abu Omar in Texas. In one of their coded conversations— which prison officials apparently failed to note at the time—Yousef re¬ quested that Ajaj contact a judge to get the bomb manuals back so that he could refer to one of them as he built the complicated urea-ni¬ trate device.5 Naturally, federal prosecutors objected to Ajaj retrieving such material, especially since they had checked out his background with Israeli intelli¬ gence and learned that Ajaj was a member of the notorious al-Fatah terror¬ ist organization.6 The Feds wanted Ajaj to get an upward departure date—a longer prison stay.

THE FORTY-YEAR REWARD • 101 And yet Judge Raggi had other ideas. On December 22 she told an AUSA: “This defendant pleaded guilty in October and these documents have been in the governments possession since September. I see no rea¬ son why this has been delayed . . . terrorism constitutes ... a very seri¬ ous allegation, and, in this case, I would have to be persuaded by a preponderance of the evidence . . . that the defendant, when he entered the United States, entered using the false passport in an attempt to fur¬ ther terrorist action.”7 Astonishingly, Raggi then proceeded to grant Ajaj s motion to get back the contents of his suitcase—which included “books and manuals on how to use hand grenades, how to commit sabotage, how to make poisons and Molotov cocktails, how to place land mines, instructional materials on how to kill with a knife, diagrams depicting how to make silencers, video¬ tapes about suicide car bombings and how to make TNT.”8 On December 29, 1992, barely two months before Yousef bombed the Trade Center, Ajaj called him to report gleefully on his legal victory. Speaking on a pay phone outside of his Jersey City bomb factory, Yousef asked to see one of the bomb manuals. But Ajaj, speaking in code, noted that it wouldn’t be a good idea for Yousef himself to retrieve the volatile ma¬ terial, because it might jeopardize his “business,” which would be “a pity.”9 Now, four years later, on October 23, 1998,10 Greg Scarpa Jr.—the man who had been the FBI’s secret weapon against Ramzi Yousef—was convicted of various RICO violations . . . and the judge who would pro¬ nounce sentence, Reena Raggi, was the same woman who had seen fit to reunite Yousef’s accomplice with his manuals before the WTC bombing. Surely she had learned a lesson about the dangers of dismissing a terrorist threat lightly—or had she? Given her personal experience with the Ajaj case, Judge Raggi was in a better position than most Eastern District federal judges to appreciate the growing al Qaeda threat. And this was no abstract fear: by the fall of 1998, Federal officials had linked Osama bin Laden and al Qaeda to the bomb¬ ings of the U.S. embassies in Kenya and Tanzania that past August. In Sep¬ tember FBI agents from the SDNY had arrested Ali Mohammed, the ex-Egyptian army officer-turned Green Beret who had run the Calverton shooting sessions where members of Ramzi Yousef’s bombing cell were

102 • COVER UP trained back in 1989. Mohammed was accused of personally surveilling the African embassies for bin Laden. In that same month—October 1998—the Justice Department also in¬ dicted Wadih El-Hage, the Arizona-based al Qaeda operative who had been bin Laden’s personal secretary in the Sudan. The indictment laid bare bin Laden’s ties to the murderous Islamic Group (IG), which had been run by Sheikh Rahman—another link to the Yousef cell. And within a month of the start of Greg Scarpa Jr.’s trial, the beds unsealed its indictment of bin Laden himself—a kind of road map to the al Qaeda network based on the testimony of Jamal al-Fadl, who had become a secret FBI witness in 1996. It was Al-Fadl, the jihadi, who, once and for all, provided the link between bin Laden, al Qaeda and the Yousef-Rahman cell.11 If any judge in the EDNY had the wherewithal to appreciate the qual¬ ity of Greg Jr.’s intelligence on Ramzi Yousef, then, it was Reena Raggi. If she believed in the quality of Greg Jr.’s intelligence, Judge Raggi might have granted his 5K1.1 motion and rewarded him for risking his life by shaving some time off his sentence. Larry Silverman, the mobster’s lawyer, was hoping that the “substantial assistance” he’d given the Feds would gar¬ ner Greg a significant downward departure date. Instead, Judge Raggi sentenced him to forty years. As a point of comparison, Sammy “the Bull” Gravano, the Gotti un¬ derboss who admitted to nineteen murders, received a prison sentence of five years.12 Greg Scarpa Jr., who was acquitted of five murder charges, got 482 months in solitary. Worse, he was ordered to do his time in the Ad¬ ministrative Maximum Security (ADMAX) Penitentiary in Florence, Col¬ orado, a subterranean penitentiary that is considered the toughest prison in the U.S. federal system. Also known as Supermax, it’s home to some of the most lethal criminals ever convicted—including Terry Nichols, twice convicted in the Oklahoma City bombing, and Unabomber Ted Kaczynski. Today, the prison also houses Ramzi Yousef himself—after drawing a 240-year sentence from Judge Duffy in 1998 following his conviction in both the Bojinka and World Trade Center bombing trials, the master bomber was relocated to the same facility as the mobster who once con¬ spired with the FBI to bring him down.

THE FORTY-YEAR REWARD • 103 “Its an absolute outrage that Greg Scarpa Jr. should be doing four decades in the same jail as the man behind the Trade Center bombing and Bojinka,” says Silverman. “Especially when we only now have a full under¬ standing of the quality of intelligence he was furnishing to the Feds.”

The Quality of the Yousef-Scarpa Intelligence An examination of Scarpa Jr.’s handwritten kites, and the FBI 302s that au¬ thenticate them, leaves little doubt that the intelligence Scarpa procured from al Qaeda’s chief bomb maker could have thwarted the TWA 800 crash and allowed the FBI to capture Khalid Shaikh Mohammed as he mounted the 9/11 plot. There’s no question that the intel from Yousef was genuine. Not only did Ramzi’s May 19, 1996, bomb formula match precisely with the details of his Casio-nitro bomb trigger—a design unknown to anyone outside of U.S. and Philippines intelligence—but Scarpa got details from Yousef about Ramzi’s capture in Islamabad on February 7, 1993, that could only have come from the master bomber himself. In an FBI 302 on September 19, 1996, twelve days after his conviction in the Bojinka case, Yousef told Scarpa about Istaique Parker, the young South African Muslim he had recruited in 1993 to help him plant bombs aboard a series of United and Delta flights leaving Asia. In the months since, Parker’s name had turned up in only a few select U.S. publications as the informant who ultimately betrayed Yousef in return for a $2 million reward the State Department was offering for his capture. Now, according to a September 19, 1996, FBI 302 quoting Scarpa, Yousef revealed that he had trusted Parker to plant the bombs aboard flights leaving Thailand, but after the young South African saw a “Time or Newsweek” with Yousef’s picture describing the reward, Parker decided to betray him.13 No one, certainly not a member of the Colombo crime family, could have known such details without getting them directly from Ramzi Yousef himself.

104 • COVER UP That report was one of thirty-seven separate intelligence briefings that Greg Scarpa Jr. gave the Feds over the course of eleven months between May 5, 1996, and February 7, 1997. One of the FBI 302s, from Decem¬ ber 30, 1996, revealed a threat by the bomb maker that if he wasn’t freed, Osama bin Laden, aka “Bojinga,” would order the hijacking of airliners to free Yousef’s fellow al Qaeda cell members, along with blind Sheikh Omar Abdel Rahman and the other nine defendants convicted with the Sheikh in 1993 in the “Day of Terror” plot to blow up the bridges and tunnels around Manhattan. That very prediction—an airplane hijack plot to free the Sheikh—was contained in a 1998 Presidential Daily Briefing (PDB) sent to President Clinton that was one of the news-making revelations after publication of the 9/11 Commission’s final report. And the identical threat was included four years and eight months later in the controversial August 6, 2001 PDB* received by George W. Bush at his ranch in Crawford, Texas. “We have not been able to corroborate some of the more sensational threat reporting,” said the controversial memo, “such as that from a [redacted] service in 1998 saying that Bin Laden wanted to hijack a US aircraft to gain the release of ‘Blind Shaykh’ Umar Abd al-Rahman and other US-held extremists.” The threat warnings leading up to the 9/11 attacks contained in that single PDB were considered so important by the 9/11 Commissioners that the document almost provoked a constitutional crisis when the Bush ad¬ ministration moved unsuccessfully to keep it classified. Now, for the first time, we have proof that the FBI was in possession of that same threat information, directly from Ramzi Yousef, in 1996— two years earlier than the earliest such intelligence cited by the 9/11 Commission. In an appendix to this book are reproduced selected examples of the dozens of kites Scarpa provided to the FBI, along with the 302 memos that confirm their authenticity. All of the documents are available for analysis on our web site at After examining them, it seems clear that no one with a detailed understanding of Ramzi Yousef’s

*See PDB on p. 308.

THE FORTY-YEAR REWARD • 105 bomb-making methods and post-WTC bombing terror plots could con¬ clude that the material from Scarpa was anything but genuine. Indeed, Daily News reporter Greg Smith, who first broke the story of the Scarpa-Yousef relationship, reported in a September 24, 2000, story that Patrick Fitzgerald, the head of the Organized Crime and Terrorism Unit of the SDNY, submitted a sealed affidavit on June 25, 1998, in which he said that a follow up investigation “appeared to corroborate Scarpa’s information.”14 But it didn’t seem to matter. Lin DeVecchio was cleared in the FBI’s in¬ ternal OPR and retired on a full pension. Greg Jr.’s Yousef information was called “a hoax,” and he got forty years. The other appeals based on the “comrades in arms” defense failed. The FBI sided with the NTSB in the TWA 800 investigation, and the apparent cover-up held—that is, until a courageous young forensic intelligence an¬ alyst decided to help a cop she believed had been set up by the Feds to take the fall for DeVecchio.

“Nothing Equaled the FBI Misconduct in This Case” Angela Clemente* is a 39-year-old single mother of three. With one adult daughter, another teenage daughter still at home, and a young son born with a life-threatening allergic disability, she works as a freelance re¬ searcher for a series of defense attorneys and constitutional lawyers. “It’s mostly pro bono,” says Clemente, whose main motivation as a righter of wrongs is government reform. Clemente, who had always been interested in forensics, began her career as an assistant in a pathology lab. In 1991, after learning of a particularly egregious rape case involving a re¬ peat sex offender, she began volunteering to get the laws changed in Florida, where she lived. “This was a precursor to Megan’s Law,” she says. “We were shocked that repeat sex offenders could travel freely and there was no way to keep track of them.”

*See picture, p. 266.

106 • COVER UP Then in 1997 she became a crime victim herself. On the night of July 19, she was raped by a man in Seattle. “I just crawled into a hole after that,” she said. “I could barely function for a couple of years. ” It was another desire to change the law that sent her back to work. “My brother is a prison guard,” says Clemente. “A few years ago, while working in the Midwest, he observed some other guards abusing an in¬ mate with a diminished mental capacity. He reported them to his superi¬ ors and found himself shunned. He was shocked. I was shocked. So I started making some calls. We ended up getting some real reforms in that state prison hospital.” After that victory, Clemente began receiving letters from other inmates, asking for help with their appeals. Soon, she found herself doing research to overturn some convictions she believed were unjust. That led to a profes¬ sional association with Dr. Stephen Dresch, a Yale Ph.D. and political econ¬ omist who had served a term in the Michigan House of Representatives. Before long, the two of them became aware of the defense work being done by Alan Futerfas and Ellen Resnick to expose the Scarpa-DeVecchio scandal. “Nothing we had ever encountered equaled the FBI and Justice Department misconduct in this case,” said Clemente. “The most shocking part of it, when we began lining up the dots, was the connection to TWA Flight 800. There was a point in the summer of ’96—after the explosives they found on the plane confirmed what Greg Jr., was saying—that Justice officials had to decide, ‘Do we use this information—which would mean crowning Greg Jr. as our star witness in any upcoming trial against Yousef for TWA 800—or do we cut him loose, discredit him, call all that amaz¬ ing material he got from Yousef worthless, a hoax?’ ” Angela answers the question this way: “All you have to do is look at how the FBI did a com¬ plete turnaround and closed the TWA case to see which way they went.” “The problem is,” says Dresch, “they didn’t just engage in a cover-up. To make it work they had to blame somebody for the Columbo leaks—so they literally set out to target a veteran New York cop. The FBI didn’t just take a pass on Ramzi Yousef’s New York terror cell—they also tried to ruin an honest man.”15




he Scarpa-DeVecchio investigation led Angela Clemente and Dr. Dresch to the case of Detective Joseph Simone,* a decorated New

York City police detective who had worked on the Columbo Task Force as part of a joint NYPD-FBI organized crime unit called the OCID (Orga¬ nized Crime Investigation Division). “Of all the victims stemming from this unholy alliance between an FBI agent and a mob killer, one of the saddest living victims is Joe Simone,” says Clemente. “When the FBI needed an explanation for how so much intelligence had leaked to Scarpa Sr. during the Columbo wars and con¬ cluded that cases would fall if they couldn’t move against the real source— DeVecchio—they had to find a fall guy, and that was Joe.”1 Detective Simone was born in the Grave’s End section of Brooklyn, an Italian neighborhood in the St. Simone Jude parish around West 6 Street and Stillwell Avenue. “I was brought up in Flatbush,” he says. “We were a close-knit Italian family—meals together on Sunday and everything. When I was six we

* See picture, p. 266.

108 • COVER UP moved to Flatbush. We lived on a block where you were either a cop or a Fireman or you got made.”2 Simone’s father died when he was still a teenager, leading him to his First brush with the mob. “There was a guy name Louie who lived across the street,” he recalls. “He approaches me and says, ‘All you have to do for me is drive and you can make seventeen thousand bucks a year.’ That was real money back then. It was at a point when we were gonna lose the house. But when I told my mother this guy had made me this offer she gave me a crack across the face and said, ‘Don’t get involved with those people.’ So I didn’t.” Eventually Joe’s uncle Ernie, a first grade detective with the NYPD, convinced him to take the exam for the police department, and pretty soon he was walking a beat. In his early career in the 70th precinct, Si¬ mone was decorated multiple times. In January 1980, as part of the 70th Precinct’s Anti Crime Unit, Joe was credited with saving the life of a 74-year-old woman he rescued from a burning building in Flatbush.3 The following fall Simone, his partner, and two other uniforms took down a pair of sexual predators wanted in thirty-six rape cases.4 “The whole city was after these guys,” says Joe. “They had been doing break-ins, rapes, and robberies across four precincts. My partner Pat Pesce and I were on a routine patrol in Flatbush-Midwood when we spotted this silver-and-black ’79 Caprice that one of the victims remembered. We staked out the car, and when two people came back they led us to the perps.” Simone and Officer Pat Maggiore* made another spectacular arrest in¬ volving a serial rapist, burglar, and arsonist who would break into homes, sexually assault the female occupants, and set then fire to their houses.3 “This guy was really sick,” says Joe. “If the women had kids, he would burn their baby clothes. If they had fish in a tank, he would cut off the fish heads.” Realizing that the home invader was gaining access to the buildings using the Brighton elevated subway that ran behind them, Simone and his

* With officers Brian Waterboury and Sgt. Dennis Haug.

AN NYPD COP TAKES THE FALL • 109 partner staked it out and, after a backyard chase, collared the suspect, who had burn blisters on the palms and fingers of each hand. Simone’s success won him a transfer to Manhattan South Narcotics; he later worked Brooklyn until 1986. There he was able to use his Grave’s End street sense as a successful undercover narcotics investigator, making hun¬ dreds of dangerous buy-busts and finally earning his gold detective’s shield.6 While working in narcotics Joe had always worn his hair long, with a full beard. Years later, after he was asked to joint the elite OCID unit and began working in the FBI’s buttoned-down New York office at 26 Federal Plaza, he trimmed it back into a more conservative goatee. But the Columbo wiseguys he mixed with always called him “The Beard.” “I knew these guys and they knew me,” Simone recalls. “They knew what side of the street I walked on. There was an association, but I never crossed the line. Once when my mother was in the hospital, Wild Bill Cutolo, a Colombo boss, got word she was sick. I got a call from one of his gophers who asked me if there was anything they could do. I said, ‘Thanks. No. Just prayers.’ The next day this kid from a florist came with a basket maybe four feet wide and three feet high with a card [saying] ‘Best wishes to your mom,’ signed ‘Billy Cutulo and friends.’ And my mother, who was as honest as the Virgin Mary said, kidding, “I hope I don’t find a horse’s head under my bed.” All told, Simone and his partner were involved in 33 of the almost 100 arrests during the two-year Colombo war. He was considered one of the most aggressive officers in the unit.7 Simone’s immediate boss in the joint NYPD-FBI Division was Christo¬ pher Favo, DeVecchio’s number two. An Italian-American Notre Dame graduate, Favo came to New York, according to Simone, with little or no sense of the street. “I helped to educate him,” he says. “Chris knew that I knew a lot of peo¬ ple in the street—a lot of wiseguys. One time he came up to me and he had a picture. He says, ‘Do you know this guy?’ And I say, ‘Yeah that’s Bobby Attanasio.’ He asks me, “How do you know him?’ And I say, ‘His kid and mine played touch football together. At the time he was a soldier in the Bonnano family. His brother was a capo. He’s doin’ time right now. He just got locked up in that big ring where they pulled in all the Bonnano guys.’

110 • COVER UP “Another time Favo shows me a picture—‘Who’s this guy?’ I say, ‘Joey Ida. He lives about eight blocks away from me. He’s Jimmy’s brother.’ Then Favo asks me, ‘Is he a made guy?’ I say, ‘Yeah. His brother’s a capo and he ended up being a street boss. Now he’s doing three life sentences.’ ” The whole purpose of joint task forces like OCID and the NYPD-FBI Joint Terrorist Task Force was to pair educated but relatively inexperienced agents like Favo with street-smart cops like Simone. It was Joe’s job to “work the wiseguys,” to mix with them and gather intelligence. “I wasn’t ‘under’ like Joe Pistone,”* says Simone. “The Colombo people knew I was a cop, but they just felt more com¬ fortable telling me things because I was a neighborhood guy and knew how they operated. There’s no way they would have trusted some agent from the Midwest just ’cause he was Italian.” Above Favo, Simone’s ultimate boss in the unit was Lin DeVecchio, an¬ other Italian-American who was a stranger to New York. The son of an Army colonel, DeVecchio was born in Fresno, California. “Lin was a nice guy,” recalls Simone. “He talked to me quite often. I had my own opinions that he was involved—he was told to let go of Scarpa several times and he never did. I knew that he was seeing Scarpa. [Chris] Favo was mentioning it. But I never expected him to be Scarpa senior’s ‘girlfriend,’ even though there was a law enforcement leak.” Unfortunately for Simone, it was a leak the Feds had decided to plug. It is unclear who made the call, but at some point Simone was targeted by the FBI to take the hit. The Feds waited until the day he was due to retire from the NYPD after nineteen years.

The Morning the Roof Caved In Years earlier, Detective Simone had hurt his back in the line of duty, and he was due to retire with a three-quarter tax-free pension—the holy grail for cops and firefighters in the City of New York. But in the early morning hours of December 8, 1993, a series of police and FBI vehicles pulled up

*The FBI agent who infiltrated the Bonnano crime family as “Donnie Brasco.”

AN NYPD COP TAKES THE FALL • 111 outside his modest house in Staten Island where he’d lived for thirteen years with his wife, Eileen, a nurse, and their five children. Within hours, Simone was under arrest for bribery. Agents of his own OCID unit had accused him of being the source of leaks to the Colombo wiseguys. A two-decade career was flushed in an in¬ stant. The next day, rather than celebrating at a retirement party, Simone’s name was smeared across the tabloids. “Detective Stung by Feds” was the banner headline in the New York Daily News. “Detective Joseph Simone, who worked on the NYPD-FBI Organized Crime Task Force for seven years, was charged with selling information to the Orena faction of the warring Colombo family for two years, earning at least $2,000,” the article said.8 The author of the piece was Jerry Capeci, the Daily News columnist later cited in FBI 302s as Lin DeVecchio’s source for leaked stories. But the public didn’t know that. Overnight, Joseph Simone went from a hero in his Staten Island com¬ munity to a tabloid disgrace. “The roof caved in on my life,” said Simone. “I never saw it coming.” For years Joe had been active with his kids in the Little League and Tottenville High School football on Staten Island. Occasionally he visited the home of the school’s coach, Phil Ciadella, whose uncle Alfonso “Chips” DeCostanza was a capo in the Columbo crime family. “We had locked him up for guns during the war,’ ” remembers Joe. “He used to inform for us. I’d go over there once in a while ’cause Phil’s mother cooked old-style Italian.9 “So one day I go to Phil’s mother’s house and who’s there but Big Sal Micciotta, and Bo Bo Malpeso, two Columbo capos. I was shocked. ... I didn’t expect them to be there. I just went there to pick up plays. The kids were going to away to summer camp for football. So these guys started talking to me like, ‘if you could help us out. Simone says the mob capos were feeling him out, to see if he would be willing to sell them information. “Bo Bo tried to pass me a piece of paper, but I didn’t touch it,” he recalls. “I couldn’t tell you to this day if it was a shopping list or an envelope.” Simone had lived by street rules since his days as a kid in Grave’s End, and he knew a set up when he saw one.

112 • COVER UP “I told ’em, ‘You guys are probably wired. I don’t want any part of you.”’ At that point Malpeso stripped down to his pants to show he wasn’t wearing a recording device. But as Joe left, he went eyeball to eye¬ ball with Phil Ciadella. “I told him, you got some fuckin’ pair of balls puttin’ me in a situation like this,’ ” Simone remembers. “Not long after that, I informed Favo and DeVecchio of what had happened.” It was after a meeting with Favo that Simone believes the Feds decided to set him up formally. In July 1993 he was called back to the Ciadella house by the coach. Court records show that in the interim Micciotta had agreed to in¬ form for the Bureau. Two agents later claimed that he approached them. But suspiciously, there was no paperwork on file indicating that he'd made the offer.10 Moreover, Micciotta alleged that in the “paper” Bo Bo Malpeso had proffered to Simone, there was $1300 in bribe money. Big Sal claimed that Simone took it, but the Feds needed corroboration. So a second meeting was arranged. This time Micciotta was carrying a tape recorder. A transcript of a con¬ versation he had before Simone arrived suggests that Micciotta wasn’t very optimistic about being able to corrupt the veteran cop.11 The tape begins with Big Sal wondering to DeCostanza whether he can get “help” from Si¬ mone after getting “pinched again.”

Micciotta: I need a little information. I wanna find out what the fuck they’re gonna do with this case here. . . . You know, I’d do the right thing. I’ll take care of him. Decostanza: He don’t want nothin’. Micciotta: I’m glad to give him a coupla dollars. Decostanza: You don’t have to give him nothi’ . . .

Moments later, in a reference to the flowers that Wild Bill Cutolo had send to Simone’s mother, Big Sal says:

AN NYPD COP TAKES THE FALL • 113 Micciotta: Billy’s the guy who burned him out, he sent him flowers. ... In other words, he reached out for the guy; the guy didn’t respond. “It’s clear from the transcript of this tape in which Micciotta is wired, that he believes that Detective Simone would not take a bribe,” says An¬ gela Clemente, the forensic investigator who worked Joe’s case. Then, for unexplained reasons, just prior to Simone arriving, Micciotta shut off the tape recorder. During the meeting, Big Sal confessed to Simone that his son was “on the lam down in Florida.” The younger Micciotta was wanted by the NYPD’s 6th Precinct for attacking a young seminarian, but it was his fa¬ ther who had broken the priest-in-training’s arm. “As soon as I saw Favo again,” remembers Simone, “I told him about the son. ‘I got it from the horse’s mouth,’ I said, that he was down in Florida. I told him that we ought to notify the Precinct Detectives Squad where he is.” After briefing Favo, Simone thought nothing else of the meeting. It was his job to connect with mob guys and get information. He’d told Favo, his immediate FBI supervisor, about both encounters. And then he went about his job, looking forward to retirement as the summer and fall of 1993 passed.

Short FBI Tape May Aid “Rogue Cop” Defense Simone’s arrest came just as his family and friends were preparing to throw him a retirement party. By the end of the day he was handcuffed and charged with taking a bribe from Micciotta. With the tape off, it came down to the word of a decorated veteran cop against that of a mobster with an interest in cooperating with the Feds. But Simone lost. Despite the fact that he had agreed to talk to cops and FBI agents for three hours after his arrest without a lawyer present, and despite the fact that he offered to take a polygraph—which the Feds declined—Detective Joe Simone was indicted.

114 • COVER UP “Initially they had sixty counts against me,” says Simone. “Everybody was trying to dump what went bad in the Colombo wars on me—like wires . . . giving up Cl’s. . . . Everything. They ended up coming down to four counts: two attempted alleged bribery and two attempted alleged conspiracies.” In the Daily News, though, Jerry Capeci and reporter Tom Robbins vir¬ tually had him convicted: “the FBI learned of Simone’s turncoat role last May from a Colombo soldier who agreed to wear a wire and later taped Si¬ mone and DeCostanza in several incriminating conversations.”12 The story never mentioned that the tape had been shut off and there was no record of the alleged bribe encounter. The piece contained no qual¬ ifiers. The word “alleged” was never used; the story was printed as fact. The article noted that “DeCostanza (whose cooperation the Feds sought) won a dismissal of weapons charges arising from an arrest during the height of the Columbo war.” There wasn’t a word of speculation as to whether that might have been the payoff to “Chips” from the FBI for setting up the veteran de¬ tective. The story noted that Simone had now been suspended from the NYPD and released on a $50,000 personal recognizance bond along with DeConstanza. Two days later, Capeci and Robbins weighed in with a story about “Big Sal” Micciotta. In 60 point type, the headline read “Mob biggie aids FBI sting.”13 The piece, which repeated the story that Micciotta had been wired, noted that he had been “hustled into federal protection” for his role in the arrest of “the gang’s top-secret mole in FBI headquarters—a New York City Police Detective.” By April, new evidence emerged that should have produced a retraction from Capeci. The FBI admitted that Micciotta had switched off his tape recorder during his meeting with Simone, so there was no record of the al¬ leged bribe that the Daily News had reported. Undeterred and unwilling to admit a mistake, Capeci filed a story under the headline, “Short FBI Tape May Aid ‘Rogue Cop’ Defense,”14 “Ever since he was charged with selling his badge to the mob,” wrote Capeci, “Detective Joseph Simone has waged a fierce and desperate battle for his reputation, his job, his pension and his freedom. . . . And thanks to

AN NYPD COP TAKES THE FALL • 115 a screw-up in the FBI plan to trap the suspected rogue cop, the double agent defense may work for him.” There was no mention in the piece about Simone’s heretofore unblem¬ ished nineteen-year career, or the fact it was his word versus that of Big Sal, a violent Columbo killer who had mercilessly brutalized a young priest.15 Micciotta later lied on the witness stand in the murder-racketeering trial of six other Columbo members, and was dropped by the Feds from witness protection. But Capeci never backed down in his reference to Joe Simone as a ‘‘suspected rogue cop.” Meanwhile, as hamhanded as the Feds had been in their attempt to set up Simone on the bribery charge, they were even more inept in trying to frame him. At trial in the same Brooklyn courthouse where Greg Scarpa Jr., had been indicted, they presented evidence alleging that Simone had used his desk phone at 26 Federal Plaza to signal Columbo members (Scarpa Sr., style), punching a series of 6’s into a beeper. They also alleged that a female FBI agent on a nearby payphone outside a Staten Island deli had over¬ heard him attempting to contact a known mob associate. On the day of his arrest the FBI had cleaned out Simone’s desk. As far as federal prosecutors knew, the detective had no records to support his defense. “But what they didn’t count on,” says Joe, “was that I had my DARs.” DARs were Daily Activity Reports, which chronicled Simone’s service to the OCID in quarter-hour increments going back for years. Simone had saved them all in an inch-thick file. “Every time they had me at work tipping off one of these made guys, the DARs proved that either my tour of duty was over or I was on vaca¬ tion,” said Simone, brandishing the pink DARs that convinced the federal jury of the FBI frame-up. “One time they actually used my office phone to beep a wiseguy, claiming I was trying to tip him off with the 666—and it turned out that I was in Wildwood, New Jersey, at the time with my family. No way was I gonna drive all the way back to Federal Plaza, three and a half hours, dial some 6’s, and then go back down to Wildwood.”

116 • COVER UP “Later, they said I was using a pay phone outside a deli to tip off the wiseguys, and they claimed to have a female FBI agent on an adjacent phone listening in.” At trial, FBI Special Agent Lynn Smith testified that on September 23, 1993, she was part of an eight-person FBI surveillance team following Simone. Under oath she alleged that they had tracked him to a deli-superette on the corner of Arthur Kill Road and Elverton Avenue, and that she had overheard him talking on a phone “located outside [the] door of the superette.” Asked by Joes defense lawyer John Patton if there had been one phone or two at the location, she replied, “One on the left and one on the right, on each side of the door.”17 “But as it turned out there was only one phone there,” Simone says. “We had the deli owner who was prepared to testify that there was only one phone on the side of the building that I used and there never had been two phones by the front door where this agent said she’d been.” “Understand the significance of this,” says Angela Clemente. “The FBI is so intent on nailing this poor cop that they put eight agents on him. A female agent testifies under oath to a phone that doesn’t exist so they can make it look like Joe is calling to tip off wiseguys. The truth is, he used to stop at that deli before coming home to call his wife and ask if she wanted him to bring home cold cuts for dinner. But the Bureau goes to all this trouble to make it look like he’s caught up in some major leak to the Colombos.” In another instance, defense attorney John Patton showed the jury a series of documents supplied by the FBI, which purported to prove he’d taken $1,300. But the lawyer, a veteran of defending cops, lined up the staple marks on the documents to prove that one of the incriminating pages had been replaced by the feds after Joe’s arrest.18 One of Simone’s chief accusers at trial was his FBI case agent, Christopher Favo. What the jury didn’t realize at the time, though, was that for almost two years leading up to Simone’s arrest in December 1993, Favo had suspected his immediate supervisor, Lin DeVecchio, as the source of the leaks. But he’d kept quiet about his suspicions until Jan¬ uary 1994, a month after Simone’s arrest, when Favo and agents Leadbetter and Tomlinson came forward. In the months that followed, Favo poured out his concerns about Scarpa Sr.’s allegedly tained relationship

AN NYPD COP TAKES THE FALL • 117 with DeVecchio in a series of FBI 302s.19 But none of that kept him from taking the stand against Joe Simone. “At the start of trial, I was worried,” recalls Simone. “Not because I was guilty, but because of the way the jury was made up. There were these twelve Nordic, blue-eyed, blond-haired people,” he said. “There wasn’t an Italian-American among them except for an alternate. No blacks. No Hispanics. None of the people you think of as New Yorkers. And I’m sittin’ there scared shitless. I see these people starin’ at me—especially the fore¬ man. He just stared me down during the whole trial.”

A Break from “Mr. Organized Crime” Ironically, the real turn in the proceedings came one day during a lunch break when Simone’s brother John was reading the Daily News. “There had been a huge DEA bust,” remembers Joe. “And my brother calls me over with the paper and says, ‘Do you know any of these guys?’ And I looked at it and it said that Lindley DeVecchio was in charge of this DEA Task Force. I’m thinking, that can’t be right. He’s Mr. Organized Crime. So I go up to John Patton and say, ‘this doesn’t make sense—DeVecchio’s supposed to be the top guy in the country on wiseguys. Why would he be working drugs?’ ” Neither Patton nor his client had any idea of the reason for the switch: That by then, under FBI suspicion, DeVecchio had been moved over to a DEA position. Though an OPR had been opened on the accused agent, aside from a few rumors Simone had heard, nobody outside of the Bureau or the Justice Department knew that DeVecchio was a target of the FBI’s internal affairs unit. “So right after lunch, when Favo gets on the stand,” Simone recalls, “John Patton decides to play a hunch and he takes a shot. ‘Is it true,’ he asks, ‘that your supervisor DeVecchio is under investigation for corrup¬ tion?’ Suddenly, you can hear a pin drop in the courtroom and Favo says, ‘I’m not allowed to disclose that at this time.’ “That was it,” says Simone. “Confirmation that something was wrong. John turned around and gave me the Groucho eyebrows. That’s how we

118 • COVER UP discovered that Lin DeVecchio was the bad guy and I had been set up to take the heat off him.” But the Feds—who by then were well aware of DeVecchio’s leaks to Scarpa—didn’t make it any easier on Simone and his lawyer. “We tried several times to get the phone records,” Patton recalled. “What are called LUDS—records from Joe’s phone—that we could compare against his DARs. And each time, mysteriously, for those particular weeks, the phone people told us they were missing. ” “You have to understand how outrageous this was,” says Patton. “Sal Micciotta was the personification of evil. The guy had no moral center. And it was simply his word against Joe’s without a shred of probative cor¬ roborating evidence. The fact that they even got an indictment was outra¬ geous. These prosecutors ruined the life of a great cop just to cover for a dirty agent.” Ultimately, though, after hearing all the evidence this jury that had worried Simone came back before the end of their lunch break. “John looked at me and said, ‘this is either very, very good or very, very bad,’ ” he remembers. “But they acquitted me on all counts. The foreman I was scared of stood up and yelled out, ‘Notguilty!T cried like a baby.”




he New York Times ran a prominent two-column story: “Detective Is Found Not Guilty of Selling Secrets to the Mafia.”1 New York News-

day did the same: “Cop Not Guilty of Fed Rap.”2 Joes hometown paper, the Staten Island Advance, gave him a banner headline: “Detective Acquit¬ ted of Mob Charges.”3 Later, they followed up with a piece headlined “Cop puts his life back together. Simone: ‘It feels good to be free.’ ”4 But Jerry Capeci’s byline didn’t appear in the Daily News story on the acquittal. That job was left to Greg B. Smith, the respected crime reporter who’d been the first journalist to publish word of the Yousef-Scarpa intel¬ ligence six years later. In a short single-column piece headlined “Juries show little respect for ‘Big Sal,’ ” Smith reported that “A Brooklyn federal jury took just two hours to declare Detective Joseph Simone innocent.” Even that vindication was buried in the third paragraph of a story that fo¬ cused on the extraordinary efforts by the Feds to protect the murderer and priest-beater Salvatore Micciotta. Still, Smith quoted a juror who told him that “no one believed the Feds’ witnesses, including Micciotta, who claimed Simone had fed him secrets.” Unrepentant, two weeks later Jerry Capeci published a Gang Land col¬ umn headlined “Cop still treading hot water.”5

120 • COVER UP “He was acquitted of federal charges that he sold his badge to mobsters during the bloody Columbo war,” wrote Capeci, “but it may not yet be all over for Detective Joe Simone. . . . The Feds can’t simply call a 'do over’ in Simone’s case. But they can—and are—pushing city cops to pick up the ball they dropped and prosecute Simone on departmental charges that would cost the 19-year veteran his pension.” “Despite the acquittal charges, Gang Land sources say FBI agent Chris Favo and assistant U.S. Attorneys Stanley Okula and Karen Popp firmly believe Simone was guilty as charged.” Quoting an unnamed cop, Capeci blamed the acquittal on “just a bad jury.” Once again, the Daily News’s readership was left in the dark. Because of the secretive nature of the OPR process, no one outside of the FBI and Justice Department knew that one of the charges DeVecchio would face in his OPR was Christopher Favo’s accusation that the agent had regularly leaked confidential FBI information to Jerry Capeci. The only hint of Simone’s point of view in the Gang Land piece was a quote from his lawyer John Patton: “ 'We’re not afraid of a G.O. 15,’ Patton said, in a reference to the regulations that force cops to answer all questions or be fired.”

A Second Prosecution for Detective Simone Sure enough, the NYPD’s Internal Affairs Division went ahead and filed charges. “They essentially mirrored the federal indictment,” said Patton, who was confident of an acquittal, especially after several FBI agents who were former colleagues of Simone’s agreed to testify in his behalf. But the NYPD “indictment” included a charge that Detective Simone had “wrongfully failed and neglected to report to this Department a bribe offer.” That reference was to the piece of paper that Joe had refused to touch, and which the lying Micciotta had described as an envelope con¬ taining $1,500 in cash. Again, the proceedings would hinge on the word of a cop, whom the hearing examiner admitted had been “hand-picked” for the elite Columbo Task Force, against the allegations of one of the very suspects he had in¬ vestigated: Big Sal Micciotta.

THE DEATH OF NICKY BLACK • 121 This time, in the NYPD trial, Chris Favo was determined not to get caught off guard. When asked if his immediate supervisor DeVecchio was under investigation for leaking information, Favo said that he had been “directed not to answer.”6 In the end, despite the evidence that Joes work rating was consistently designated “exceeds standards,” the hearing officer came down with what Patton described as “a horrendous decision.” Even though it was part of Simone’s job description to meet with mobsters and elicit information for the OCID task force, Deputy NYPD Commissioner Rae Downes Koshetz (who tried the case without a jury) decided that the paper allegedly offered to Joe had been a bribe and that he should have reported it to his police department superiors. It didn’t seem to matter that he had told both Chris Favo and Lin DeVecchio about the encounter with Big Sal. Further, Commissioner Koshetz seemed to conclude that Simone’s “guilt” was also directly related to his association with Phil Ciadella, the Pee Wee football coach, whose uncle, “Chips” DeCostanza, was in the mob. Joe had testified fondly that he enjoyed going over to Phil’s house, be¬ cause Ciadella’s elderly mother and father “would treat me like their own son.” He described them as “seventy-, eighty-year-old people that I had re¬ spect for.” Despite the fact that neither of those pensioners had a criminal record, Commissioner Koshetz righteously declared: “Members of this De¬ partment are forbidden to associate with known criminals. Even if Ciadella was not on a database, his connection to the mob was too close for comfort. Moreover, the Respondent’s claim that associating with such people is part and parcel of living and raising a family in certain parts of Staten Island, is unavailing; if a New York City police officer can not conduct his personal life without associating with mobsters or their close relatives, he is expected to move elsewhere.” “This astonishing decision in which Det. Simone was found guilty and stripped of his pension, suggested one of two things,” said Patton. “Either the hearing officer was incredibly naive with respect to the fact that Joe was working in an O.C. squad and expected to mix with wiseguys as part of his job, or she was doing the bidding of the Feds.” One hint of an answer to that question came when William J. Bratton, who was police commissioner at the time of Simone’s guilty verdict, put off signing the final papers that would have stripped Joe of his pension.

122 • COVER UP Bratton, now the chief of the LAPD, eventually retired and was replaced by then-FDNY Commissioner Howard Safir. Safir had spent thirty-five years as a Fed, serving as assistant DEA di¬ rector before becoming chief of the U.S. Marshal’s Witness Protection Program—a unit with intimate ties to the Southern and Eastern Districts, which monitored many of the turncoat mobsters that the FBI’s New York office sought to protect. Safir was sworn in as NYPD Commissioner on April 15, 1996, three days after Koshetz’s verdict against Simone. Eleven days later attorney Pat¬ ton sent him a six-page heartfelt appeal letter7 requesting a reevaluation of the verdict. In it Patton cited the testimony of the FBI agents and NYPD superior officers who had testified on Joe’s behalf. He summarized the flimsy evidence against Simone and underscored what was by the twentytwo years of loyal service to the Department. But Safir was unmoved. On May 5, Patton was notified that Joe had been terminated. He would leave the NYPD without a pension. “In any case,” says Patton, “Joe was set up. They should have given him a chance to get out and take care of his five kids.” The blow to his family and his reputation sent Simone into a spiral. “First there was severe depression, then I wound up becoming an alco¬ holic,” he says. Simone was bitter. “At one point during the trial, Favo had this smirk on his face,” he remembers. “And I went up to him and I said, ‘You little shit. You didn’t cheat me out of my pension. You cheated my wife and my kids, and I will never forgive you for that.” Now Simone, the veteran cop who put a third of the wiseguys away during the Colombo war, resorts to working odd jobs. His wife Eileen works full-time as a nurse to make ends meet. Having gone through rehab, he now he attends seven twelve-step meetings a week as he tries to piece his life together, enjoy his grandchildren, and forget. R. Findley DeVecchio, on the other hand, was cleared of any charges of wrongdoing. The OPR on him was closed, and he retired with a full FBI pension. And the story might have ended there, if Angela Clemente and Dr. Stephen Dresch hadn’t kept digging.


The Violent Death of “Nicky Black” Looking back over the evidence that documented Lin “Del” DeVecchio’s years as the “Grim Reapers” handler, the two legal investigators found new evidence to explain why the Feds seemed to go out of their way to tar¬ get Detective Joe Simone. “Of course, they needed somebody to sacrifice in order to explain the leaks,” said Clemente. “But that wasn’t enough to explain why they actu¬ ally framed Joe. Then, as we began peeling back the layers, we realized that Detective Simone was in a position to become one of the lead wit¬ nesses against DeVecchio if the Feds had ever brought him up on charges. And they had reason to. It all stemmed from the murder of Nicholas Grancio.” The murder Clemente referred to had occurred two years before, on the afternoon of Monday, January 7, 1992. The Colombo “war” that Scarpa Sr. had instigated was at its height. Wiseguys of both the Persico and Orena factions drove around Brooklyn and Staten Island “strapped”—armed to the teeth. “There was a sense that a gun battle could break out at any mo¬ ment,” recalls Simone. At the time, Simone was assigned by the FBI to follow Nicholas “Nicky Black” Grancio, a Colombo capo loyal to the Orenas whose nick¬ name derived from the dark circles under his eyes. “He had a new white Toyota Land Cruiser,” recalls Simone, “and my partner Pat Maggiore and I followed him to outside a social club he had on McDonald Avenue in Brooklyn.” The OCID Colombo Task Force, which had a “perch,” or surveil¬ lance post, designated as “Plant 26” on the second story of a building overlooking the site, was keeping almost round the clock surveillance on Grancio. On the day before, a Sunday, Simone and his partner followed Grancio and one Ralphie Piccirillo to the plant, trailing the Land Cruiser in a white FBI Nissan Maxima. At 11:20 A.M., when they pulled up to the so¬ cial club, the two cops hung back, then went upstairs to the perch, where they could get out of the January cold and monitor Grancio with surveil¬ lance equipment.8

124 • COVER UP aNicky sat right in front of the door to this plant,” remembers Simone. “The entrance was on Grave’s Neck, Avenue U. There was a store on the bottom. Upstairs we had the camera and recording equipment.” The two cops stayed there that day until 4:00


when their tour ended. “It was

uneventful,” says Simone. What he and his partner didn’t know then was that Greg Scarpa Sr. was out gunning for Grancio, checking the mob social clubs all over Brooklyn for him. The next day, Monday, when Simone and Maggiore were back in a car outside Plant 26 watching Grancio’s Toyota, Scarpa drove past the site in a dark van. Greg Sr.’s number two, Larry Mazza, later testified that the driver was another member of Scarpa’s crew named Jimmy Del Masto. Scarpa was in the back with a shotgun. Defense attorney Flora Edwards gained some insight into the ScarpaMazza relationship while interviewing Mazza in 2002 when he was on su¬ pervised probation after pleading guilty to a series of murders he committed with the elder Scarpa. “Larry was like a second son to Greg senior,” says Edwards. Mazza “opened up” to her in the interview, she says, which took place at the Hilton Hotel in the Orlando Airport. When the dark van approached the white Toyota, Mazza told Edwards, he and Scarpa realized the Feds were watching. “They wanted to kill Grancio,” she says, “but they couldn’t get a clear shot at him because the cops were all over him.”9 “So what happened then,” says Edwards, “is that Scarpa senior bor¬ rowed Mazza’s cell phone and called somebody named ‘Del.’ He said, 'What the fuck is going on here? The whole world’s here. Do something.” Moments later, at 2:00


(14:00, as it would read on police

records), Detectives Simone and Maggiore and the other Feds watching Grancio got a strange call. “Out of the clear blue,” says Joe, “Favo calls and tells us all to come back to Federal Plaza for a Team Meeting. Now this is unusual, since it’s two in the afternoon and we normally meet at the end of the day.”10 As outlined in Simone’s DAR, reproduced on page 315, the FBI sur¬ veillance team then withdrew and headed back to 26 Federal Plaza for the meeting with Favo at 4:00



THE DEATH OF NICKY BLACK • 125 “About ten minutes after they left for 26 Federal, there wasn’t a cop in sight,” says Edwards. “All the surveillance was gone. So Larry told me that he and Scarpa senior pulled up next to the SUV where Grancio was sitting and blew his head off.” Minutes later, the meeting at the FBI’s New York office was inter¬ rupted with word that Grancio has been murdered. “So we take off,” says Joe, “and rush back there. At the crime scene we find that the back of Nicky’s head’s been blown away. “Joey Tolino, a Columbo soldier who was leaning against the Toyota talking to him on the passenger side, later tells me he saw this van pull up, the door roll open, and [the] barrel of this rifle he thought was a shotgun. Then blam. . . . He ended up with brain matter all over him. We even re¬ covered one of Nicky’s teeth from the wall of a house fifteen feet away. It was gruesome.” Later, when Simone interviewed Tolino at a nearby precinct, the wiseguy wanted to know what had happened to the Feds who had been watching over his faction in the war. “He said to me, ‘Man, you guys were following us all this time, and all of a sudden you disappear and they whack Nicky,’ ” says Joe. “I didn’t have the heart to tell him at the time that we got pulled back for a team meeting in the Ivory Tower at 26 Federal.” If the call from Scarpa did go to DeVecchio, and he was responsible for Favo’s “unusual” request to pull back the team, that could make DeVec¬ chio—a senior FBI agent—an accessory to homicide. On May 6, 1993, at a sentencing hearing before Judge B. Weinstein in the Eastern District, Greg Scarpa Sr. pleaded guilty to the Grancio mur¬ der.11 Later, Larry Mazza pleaded guilty as an accomplice. Mazza not only told attorney Edwards about the Grancio hit, he also told government reform investigator Dr. Stephen Dresch, who maintains a web site, In 2003, when Dresch himself interviewed Mazza—this time in Plantation, Florida—he came away with the identical story that Mazza told Flora Edwards. Only this time Mazza was even more specific. “He told me that he was with Scarpa senior when the crew went to whack Nicky Grancio,” says Dr. Dresch. “Finding Grancio under surveillance by the

126 • COVER UP organized crime task force, including Joe Simone, Scarpa called DeVecchio, who had the task force team pulled off the surveillance.”12 At a January 7, 2004, hearing on the twelfth anniversary of the Grancio murder, Dresch testified under oath about his conversation the year before with Mazza, declaring that after “Scarpa called ... his law en¬ forcement source,” Scarpa and Mazza “returned to the scene, discovered that the surveillance team had been terminated and then . . . proceeded to terminate Mr. Grancio.” The hearing was in front of Judge Jack Weinstein, the same judge who in 1993 had accepted Scarpa Sr.’s guilty plea for the Grancio hit. But when it came time for Flora Edwards to ask Larry Mazza to swear under oath to what he’d told her and Dr. Dresch, the confessed killer got cold feet. In an interview for this book, Edwards recounted her conversa¬ tion with Mazza this way:

Edwards: Gee, Larry, will you give me an affidavit? Mazza: No. Edwards: Will you testify to this in court? Mazza: No. Edwards: Why, Larry? ’Cause you already pled to the Grancio

murder. You’re not hurting yourself. Mazza: ’Cause I’m afraid of the FBI . . . the government. They’re

gonna trump something up. I’m gonna end up back in jail if I’m lucky, and if I’m not lucky, they’ll kill me.

“When you add up all of these pieces, you begin to understand what the stakes were here for the government,” says Angela Clemente, who has spent the last two years, working largely pro bono, building a file on this case. “You can see why they had to set up Detective Simone. His DARs proved that he and the surveillance team got pulled away by Favo, who’s working directly for DeVecchio. This was confirmed by Flora Edwards, a prominent defense attorney, and Dr. Stephen Dresch, a Yale Ph.D.”

THE DEATH OF NICKY BLACK • 127 Clemente says now that she fully understands the Feds’ motive in target¬ ing Simone. “This scandal involving DeVecchio was monumental for the FBI’s New York office. If the full depth of his corruption with Scarpa senior had come out, not only would these Colombo convictions have unraveled, but a top Supervisory Special Agent might have stood accused as a murder conspirator. Joe Simone had to be disgraced to diminish his role as a witness in all of this, and Greg Scarpa junior had to be taken out of the picture as well.” Clemente, who personally unearthed the Yousef-Scarpa kites and con¬ firming FBI 302s, doesn’t mince words when it comes to Greg Scarpa Jr. “He may have done other bad things in his life,” she says. “He was a member of the Mafia. He sold drugs and engaged in other kinds of racketeering. But on the issue of his credibility with respect to Ramzi Yousef, after months spent examining that material, I believe he was one hundred per cent truthful.”

The 9/11 Commission Ignores the Evidence In April 2004, hoping that someone in official Washington would pay at¬ tention to their findings, Clemente and Dresch brought their evidence to the House Government Reform Committee.* They also sent a time line detailing their findings to the 9/11 Commission.13 While they had several tentative Capitol Hill meetings with the Reform Committee staff, they have been ignored by the Commission. “One would think that evidence linking Ramzi Yousef to the crash of TWA Flight 800 might be relevant to the Commission,” she says. “It’s clear now that Yousef and his uncle [Khalid Shaikh Mohammed] were in¬ volved in both attacks on the World Trade Center, but since we submitted our material to the Commission [on] April 3, we’ve heard nothing.” And therein lies the key: By ignoring the research of independent in¬ vestigators like Angela Clemente and Dr. Stephen Dresch, the federal gov¬ ernment is continuing its pattern of covering up the truth about the long road of negligence that led inexorably to 9/11.

*See letter, pp. 303—4.

128 • COVER UP At first blush, it may seem difficult to accept that so random an event as an obscure Brooklyn mob hit could have been one of the signposts along that road. Yet consider: If the FBI hadn’t been afraid to expose the involvement of one of its own agents, R. Lindley DeVecchio, in that mur¬ der, Gregory Scarpa Jr., might never have been unfairly discredited as a witness. And if Scarpa’s evidence of Ramzi Yousef’s involvement in the TWA 800 crash had been allowed in court—and pursued aggressively by the FBI—Yousef’s hijacked-airliners suicide plot might have been identi¬ fied years before its culmination in 9/11, with its mastermind Khalid Shaikh Mohammed brought to ground. From DeVecchio to Scarpa to Yousef to KSM: Only four degrees of separation stood between the FBI and the nascent 9/11 plot—five years before it was set in motion. Yet none of this has ever been addressed, at least in public, by the 9/11 Commission. That body’s disregard for Clemente’s and Dresch’s findings only corroborates what we have learned in this investigation: that evidence linking Ramzi Yousef to 9/11 has been systematically excluded from the Commission’s carefully censored account of the attacks. In the second half of this book, we’ll examine how the Commission—charged with getting to the truth about the greatest act of terror on American soil—has failed in its mission.

My kids went to school. They were nine, seven, and three. I walked them to the bus stop. My son, who was three, was skipping home, and Tm on the phone making a play date for him, and the girl I was talk¬ ing to said, “I cant believe it. I’m watching TV and a plane just hit the Trade Center. ” And within two minutes of that call my mother-inlaw, who had lost a brother at nineteen, came in screaming “it’s hap¬ pening again . . .” —Mindy Kleinberg, whose husband Alan, thirty-nine, was a trader with Cantor Fitzgerald on the 100th floor of the North Tower

I was home exercising and the phone rang. But I didn’t get to it in time, and that will always haunt me. When I played the message, it was my husband, Kenneth. He said, “1m in the World Trade Center. The building was hit by something. I hope 1m going to get out. But I love you very much and I hope I’ll see you later. ” The next thing I know Im in the living room in a fetal position, hysterical, screaming. —Lorie van Auken, whose husband Kenneth, forty-seven, worked for Cantor Fitzgerald on the 105th floor of the North Tower

I was rushing to take our1 daughter to speech therapy when my hus¬ band called. He said, “Sweets, Im fine, ” and Im like, “Okay . . .” not realizing, and I said, “Call me later. Im running late. ’’And he said, “I didn’t want you to worry. Tut the television on. ” So I walked into the kitchen and put on the little TV, on and I thought Oh my God. And he said, “I was sitting at my desk and all of a sudden I looked over and there’s this huge fireball. ’’And he goes, “Sweets, you don’t understand, people are jumping out of the windows ...” —Kristen Breitweiser, whose husband Ronald, thirty-nine, worked for Fiduciary Trust International in the South Tower

I was doing a wash when John called after the first plane had hit. He told me that the stairwells were gone and the roof doors were locked. He said the floor was filling with thick black smoke and he didn’t think they were going to make it. And he broke down and sobbed. He told me over and over, “I love you. I love you. Tell John”—our son—“that I love

him. ” He was a very devout Catholic—he had a lot of faith—and I told him that if anyone was prepared, he was. Then I told him how much I loved him. I cant remember how the call ended—if we were cut off—but from there I went into shock. —Patty Casazza, whose husband John, thirty-eight, was a bond trader for Cantor Fitzgerald on the 104th floor of the North Tower




n that black Tuesday, four women from New Jersey who had never met each heard the news that would alter their lives. Within days

each of them, in her own way, began trying to find answers to the many questions they all had in common. “We simply wanted to know why our husbands were killed,” says Kristen. “Why they went to work one day and didn’t come back.”1 The four women were strangers before that day. Two of them had voted for George Bush in 2000, and two had voted for A1 Gore.2 But Kris¬ ten, who, first traveled to Washington with the others, early in 2002, was clear at the time about her motivation. “It’s not about politics,” she said. “It’s about the safety of the nation.”3 “The Congressional Joint Inquiry was really limited in its scope,” says Patty of the earlier governmental investigation that examined the attacks. “Whole areas of investigation were off limits, like the day of 9/11 and de¬ fense. It was beyond their scope to investigate how four airliners could be hijacked and used as missiles, and how NORAD and the FAA just seemed to let it happen. We needed to know why.”

134 • COVER UP “The Joint Inquiry only had six months to cover 30 years of intelli¬ gence failures,” says Mindy “And even then, when their report came out in July [2003], it was heavily redacted.” Of the four and one half pages devoted to Khalid Shaikh Mohammed in the Joint Inquiry’s report, more than half were blocked out for security reasons. This underscores how little information was given to the general public about the man the FBI has pegged as the driving force behind 9/11. “We wanted an investigation, based on a legal model,” says Lorie. “In a negligence case you have a finding of fault and you have a damage phase. The Victims Compensation fund, for all of its limitations, was dealing with the damages. We wanted an investigation with teeth—subpoena power, the ability of the investigators to grill witnesses under oath—a probe that wouldn’t be subject to the same political considerations you’d expect from an inquiry up on Capitol Hill.” Breitweiser, an attorney who had practiced law for only three days be¬ fore becoming a full-time wife and mother, began using her skills as an in¬ vestigator. Meanwhile, across the Hudson River in New York, Monica Gabrielle was forming the Skyscraper Safety Fund with Sally Regenhard, whose son Christian, a probationary firefighter, was one of the 343 FDNY victims of the attacks. Monica’s husband, Rich, worked for Aon Corpora¬ tion on the 103d floor of the South Tower. She later learned from sur¬ vivors that he lay injured on the 78th floor lobby, unable to move or get word out to her, before the building collapsed. So Monica and Sally began demanding answers. “We wanted to know why two one hundred and ten-story skyscrapers could fall in little over one hundred minutes from the moment of the first crash,” said Regenhard, “and why occupants of the South Tower had been told that it was safe for them to remain in the building.” “We found ourselves asking a lot of the same questions as Kristen and Lorie,” says Monica. “So eventually we joined forces.” Together with the Jersey Girls and other survivors like Carol Ashley of Rockville Center, Long Island, whose 23-year-old daughter, Janice, died on the 93d floor of the North Tower, they began traveling to Washington to push for an inde¬ pendent investigation.*

*See list of the Family Steering Committee membership, p. 316.

THE WHITE HOUSE STONEWALL • 135 By late January 2002, Sen. Joseph Lieberman (D-CT) was co-sponsoring a bill to set up what eventually became the 9/11 Commission. But both President Bush and Vice President Cheney personally lobbied Senate majority leader Tom Daschle to back off.4 “The vice president expressed the concern that a review of what hap¬ pened on September 11 would take resources and personnel away from the . . . war on terrorism,” Daschle told reporters. “But clearly I think the American people are entitled to know what happened and why.” It took another nine months for the widows to lobby the Commission into being. On November 27, 2002, President Bush signed HR 4628, the Intelligence Authorization Act for Fiscal Year 2003, which established the body formally known as the National Commission on Terrorist Attacks Upon the United States.* “The Commission will build upon the work of the congressional joint inquiries,” said the president,5 “to carefully examine the circumstances surrounding the attacks and the lessons to be learned from them. I expect that the Commission’s final report will contain important recommenda¬ tions for steps that can be taken to improve our preparedness for and re¬ sponse to terrorist attacks in the future.” “But almost from the beginning, it was clear,” says Sally Regenhard, “that this administration was going to fight this panel tooth and nail.”6 The first clash between the White House and the families came shortly after the bill’s signing, when President Bush announced his appointments for Commission chairman and co-chairman. Former Nixon Administra¬ tion secretary of state Henry Kissinger was chosen to lead the investiga¬ tion, along with former Maine Democratic Senator George Mitchell. “The White House invited us to the signing and they brought Kissinger out with Mitchell,” says Lorie. “We were shocked. Kissinger had huge con¬ flicts of interest—major dealings with the Saudis.” Days later, Kissinger resigned after refusing to disclose his client list.7 The Jersey Girls could take some of the credit for his hasty departure. “The day before he resigned,” says Lorie, “we had a meeting with him in his office in Manhattan.8 Kristen had done impeccable research. She’d looked up all of his companies. So I asked him, ‘Mr. Kissinger, do you

*See pictures of Commission members, p. 268.

136 • COVER UP have any Saudi clients?’ He mumbled something. And then he asked if someone would pour him some coffee. So then I said, ‘Do you happen to have any clients by the name of bin Laden?’ He almost fell off the couch.” Kissinger and Mitchell were soon replaced by Tom Kean, a moderate Republican who’d served two terms as New Jersey governor, and former Democratic Congressman Lee Hamilton, who had chaired the House In¬ telligence Committee. The remaining eight Commissioners, four from each side of the aisle, were virtually all Beltway insiders, with the exception of former Illinois Governor James Thompson.9 “Once the Commission was set up formally, we started asking ques¬ tions,” says Breitweiser. “Like what about the FBI? How did they get the pictures of the nineteen hijackers so soon after the event? Had they been tracking them? What about the allegations of insider trading—that there had been unusually high put options taken in the stock of American and United airlines in the days prior to the attacks, betting that the stock would go down? Who had prior knowledge of the attacks? And what about the relationship of the Saudis to the Bush family? “These were issues we felt needed to be examined.”

Philip Zelikow and Dr. Rice But the next major hurdle for the Commission was funding. By the spring of 2003, after an initial startup appropriation of only $3 million, the White House was stalling on a crucial $11 million funding request that would have kept the Commission going through its original target date for com¬ pletion of its report: May 27, 2004. As a point of comparison, $30 million was earmarked for the investigation into the crash of the space shuttle Columbia, in which seven people died.10 “The administration was tying the Commission’s hands at almost every turn,” says Kyle Hence, co-chair of 9/11 Citizens Watch, an independent watchdog group. “By the summer of 2003, even the Wall Street Journal11 was reporting that the Commission investigators were only getting a small

THE WHITE HOUSE STONEWALL • 137 portion of the documents they’d asked for from the White House. The staff had just begun conducting interviews and that was, what? Seven months after they’d been set up with an eighteen-month out date.” The White House resistance became so acute that Commission inves¬ tigators were denied access to the full declassified 800-plus-page report of the Joint Inquiry until late spring, leading Sen. John McCain, one of the original sponsors of the Commission, to declare, “While I don’t want to believe such a basic lack of cooperation was intentional, it nonetheless cre¬ ates the appearance of bureaucratic stonewalling.”12 McCain had origi¬ nally pushed for a two-year investigation. The White House demanded twelve months, and they reached a compromise at eighteen. But this didn’t sit well with the families. “When is the last time you ever heard of a homicide investigation being closed-ended?” asks Beverly Eckert,* whose husband, Sean Rooney, spoke to her on his cell phone up until minutes before he perished in the South Tower.13 “The Commission was almost set up to fail, with all of the limita¬ tions that were placed on it in terms of budget and time.” By early July, even moderates Kean and Hamilton were expressing their exasperation. In an interim report on July 8, 2003, they complained that the “Administration underestimated the scale of the Commission’s work and the full breadth of support required.”14 The report was particularly crit¬ ical of the Pentagon, where document requests relating to NORAD had re¬ ceived no response. “The problems that have arisen so far with the DOD are becoming particularly serious,” said the report. Commission staffers also complained that “agency representatives” or “minders” were present during interviews. “How much candor can you expect from an FAA flight controller when his boss is breathing down his neck?” said a confidential source on the Commission staff. “It was a joke.”15 “We were starting to get worried after that first report,” said Mindy Kleinberg, “but by October, when we found out who Zelikow really was, we hit the ceiling.”

*See picture, p. 263.

138 • COVER UP Zelikow was Commission staff director Phillip Zelikow,* a professor at the University of Virginia. Digging into his background, the Jersey Girls— who had now expanded into a twelve-member Family Steering Committee (FSC)—had learned that Zelikow had been appointed to President Bush’s Foreign Intelligence Advisory Board in October 2001 . . . and six years ear¬ lier he’d written a book with Condoleezza Rice.16 “If he’s looking at the NSC, that means he’s investigating himself,” said Forie van Auken at the time.17 “What an incredible conflict,” said Mindy Kleinberg. “The evidence was pointing to a series of key memos in the summer of 2001 including the August 6th PDB and Condi was at the heart of that. How could we expect Zelikow to fairly investigate his own friend and colleague?” In a letter to the Commission, the FSC demanded that Zelikow recuse himself “from any aspect of national security and executive branch nego¬ tiations and investigations.” If he was unwilling to do so, they insisted, Zelikow should resign.18 But Kean and Hamilton rejected the FSC’s demand for Zelikow’s res¬ ignation, saying that Zelikow had previously agreed to recuse himself from NSC issues relating to the Clinton-Bush transition. “That wasn’t enough,” said Kristen Breitweiser. “The performance of the National Security Council was a crucial issue before this Commission, and eventually, when the White House stonewalled on access to NSC doc¬ uments, who ended up being one of the two commission people with full access? Philip Zelikow.” The other Commissioner who was appointed to see all documents was former Clinton Justice Department deputy attorney general Jamie Gorelick, the Commissioner who had attended the 1996 Washington meeting that led to the shutdown of the TWA 800 investigation. But the deal on access to classified documents struck by the Commis¬ sion and the White House caused an even greater firestorm in the 9/11 victims’ rights community. It was struck after the White House balked on the release of “very sensitive” documents, and the Commission threatened to subpoena them.19

*See picture, p. 268.

THE WHITE HOUSE STONEWALL • 139 “We called it the two-to-four-to-ten deal,” said Patty Casazza. “Instead of allowing all ten Commissioners to go in and examine key documents like the President Daily Briefing of August 6th, they set up this system in which Zelikow and Gorelick would go in and then Kean and Hamilton would review their report, which could be edited by the White House. Then this final version would get seen by everybody” Admitting that he went along with the compromise “because we are under tremendous time pressure,” Commissioner Richard Ben-Veniste, a former Watergate prosecutor the widows had expected to be a firebrand, acquiesced. At the time he acknowledged that the deal allowed the staff “minimum acceptable access.”20 “But that was the very problem,” says Mindy Kleinberg. “The White House kept stonewalling the Commission staff. This [combined with the Committee’s mandated finish date] produced the pressure that led to this compromise. I mean, were only talking about the last official body charged with investigating almost three thousand homicides.” “At that point, in October going into November,” said Monica Gabrielle, “it was clear to us that the Commission was having to drag the truth out of the White House.” The widows were further stunned when they learned that in almost a year the Commission staff had not issued a single subpoena or taken a word of tes¬ timony under oath in open session. Instead, its early public hearings had been largely “informational”; one, on Terrorism, Al Qaeda, and the Muslim World, included the testimony of a discredited scholar who was a key advo¬ cate for the false assertion leading up to the Iraqi invasion that Saddam Hus¬ sein had been tied to the 1993 WTC bombing and the 9/11 attacks.21

The View from inside the Commission When I began this phase of my investigation in the fall of 2003, I devel¬ oped a confidential source on the commission staff. Frustrated at the gla¬ cial pace of the Commission’s probe, he began meeting with me in New York, where we would get together after work at coffee shops and restau¬ rants in Manhattan, and he would vent his feelings.

140 • COVER UP The source, who had a heavy law enforcement background, revealed that of the eight “teams” set up to investigate various aspects of the attack by December 2003 (five months before the final report was due), only one, which he described as the “New York Team,” had issued subpoenas. It was run by John Farmer, a former New Jersey attorney general who was close to chairman Tom Kean. “The other teams are completely controlled by Zelikow down in D.C.,” he said.22 “Farmer is really butting heads with him,” said the source. “Zelikow is calling the shots. He’s skewing the investigation and running it his own way. What’s worse, none of the other team leaders talk to the Commissioners. Farmer is the only one who deals with the Commissioners, because he has that relationship with Kean.” By the late fall of 2003, the media seemed largely uninterested in the Commission’s work. “The hearing we had November 19 on Emergency Preparedness was in New Jersey,” said Monica Gabrielle, who testified with Sally Regenhard. “But not one of the major New York TV stations even crossed the river to cover it. The networks were AWOL. The New York Times wasn’t there. We were nowhere at that point.” My Commission staff source complained that time was running out. He was even considering resigning so as not to sign his name to a report that only got at part of the truth. “The Commission needs more time,” he said, “and right now it looks like they’re not gonna get it.” On November 27, 2003, the Family Steering Committee came out formally with a request that the Commission be granted an extension to finish its work. “Ironically,” wrote the FSC in a statement, “the production of a timely report no longer seems to be possible, in large part because of the delays caused by the Administration and the agencies who report to it. Due to the untimely issuance of subpoenas to the FAA, NORAD, and the City of New York, along with the access restrictions placed by the White House (resulting in a compromised Commission), the FSC strongly recommends that this Commission explore the possibility of an extension.”23 The problem was that any effort to move the Commission’s May 27, 2004, deadline would require the approval of both Congress and the White House. With the Bush campaign concerned about pushing back

THE WHITE HOUSE STONEWALL • 141 the Commissions report further into the election year, however, no such accommodation was likely.24

Silencing Senator Cleland For weeks, the White House had taken a number of hits from former Georgia Senator Max Cleland, one of the ten Commissioners, who was vo¬ ciferous in his criticism of the compromise over access to classified records. “It should be a national scandal,” said Cleland in an interview with Eric Boehlert for on November 21.25 “It’s been painfully obvious that the administration not only fought the creation of the Commission but that their objective was the war in Iraq and one of the notions it was built on was that there was a direct connec¬ tion between al Qaeda and 9/11 and Saddam Hussein. There was not. I feel like I have been duped.” On the issue of full Commission access to documents like the PDB’s Cleland, a triple Vietnam amputee declared that “We shouldn’t be making deals. We issue subpoenas. That decision [with the White House] compro¬ mised the mission of the 9/11 Commission pure and simple.” Further, he described the deal as “Nixonian” in approach. The approach should be, “Yes, the 9/11 commission gets access to the documents, all the commis¬ sioners get access. Whatever items you request we’ll be forthcoming. . . . We’re coming down to the final [months] of this Commission and we’re still messing with access issues. The President ought to be ashamed.” Within two weeks of that interview, the New York Times announced that Cleland would resign from the Commission to take a position on the board of the Export-Import Bank. His name had been submitted months earlier by Senate Democrats, but it was only after his open attacks on the Bush Ad¬ ministration that the White House sent his nomination to the Senate.26 The Family Steering Committee had lost its strongest advocate for full disclosure on the Commission.




leland was soon replaced by former Democratic Senator Bob Kerrey, who was then serving as president of the New School University in

Manhattan. The Family Steering Committee members were cautiously hopeful. Known as a “maverick moderate-liberal,” Kerrey was seen by some as the “Democrats’ John McCain.”1 But Kerry’s appointment did lit¬ tle to placate the Jersey Girls, who were now becoming openly critical of the Commission’s work. “There’s a big discrepancy between what we wanted and what is hap¬ pening,” said Patty Casazza. “I was looking for an investigation into Sep¬ tember 11, 2001,” said Lorie van Auken. “That is not what we got.”2 Mindy Kleinberg was even more bitter: “I don’t know if I can stomach sitting through another hearing that doesn’t get to the heart of the matter,” she said. “But if we don’t go, who’s watching?” At the time, in early December, there was minor support for an exten¬ sion among congressman on Capitol Hill, but the White House was hold¬ ing fast to the Commission’s original deadline. Then moderate Republican Tom Kean, the Commission’s chairman, made a surprising statement. In

144 • COVER UP an interview with CBS News on December 17, he suggested that the 9/11 attacks might have been preventable. “As you read the report,” Kean said, “you’re going to have a pretty clear idea what wasn’t done and what should have been done. This was not something that had to happen.”3 Even more surprising, from the mild-mannered Kean, was the sugges¬ tion that those at fault should be held accountable. “There are people that, if I was doing the job, would certainly not be in the position they were in at that time because they failed,” he said. That interview provoked allu¬ sions to Watergate. The headline in one piece two days later was “What did Bush know and when did he know it?”4 As the new year turned, the widows began to feel that they might get support for an extension. By mid-January Michael Isikoff was reporting in Newsweek that “a new political battle is brewing” over whether the Com¬ mission should get an extension. “The prospect of unleashing the report in the middle of the election seasons is creating anxiety inside the White House.”5 Three days later, the New York Times revealed that both Phillip Zelikow and Jamie Gorelick had been questioned as witnesses by their own Com¬ mission staff.6 “Investigators interviewed [Zelikow] to learn how much informa¬ tion the incoming administration had about the possibility of a major attack,” said the piece, “and what steps it took to guard against that threat.” Gorelick told Times reporters Eric Lichtblau and James Risen that she had been interviewed about her involvement in terrorism policy while Deputy Attorney General in the Clinton administration. But the Times piece pointed up the conflict in which the Commission had found itself. “Mr. Zelikow’s arrangement [to recuse himself] has caused concern among some commission officials because the man responsible for day to day op¬ erations of the panel will be removed from what could be an important part of its inquiry.” On one hand Zelikow was supposed to remove himself from NSCrelated matters that related to his White House tenure. Yet he was one of only two Commission representatives with full access to all the files.

THE CHICKEN COOP AND THE FOX • 145 “By this point they should have put Zelikow’s picture in the dictionary next to the word ‘conflict,’ ” says Torie van Auken. “I don’t know how you put it any other way,” says Monica Gabrielle, “Phil Zelikow was the fox guarding the chicken coop.” The issue of full disclosure became even more acute months later, when the New York Times broke another story revealing that the Bush White House was blocking the Commission from access to more than nine thou¬ sand pages of classified foreign policy and counterterrorism documents from the Clinton years.7 And by mid-January 2004, when the Commission formally requested an extension from President Bush and the Congress, the White House made it clear that it opposed the idea.8 A few days later, the Washington Post's Dan Eggen reported that the Commission would be forced to scale back hearings as it rushed to com¬ plete interviews with up to two hundred additional witnesses and examine more than two million pages of documents by late May.9

A Showdown with the Widows On February 3, the widows decided to take off the gloves. In a formal statement they asked for an extension of the Commission work for another year, and warned that “a pre-mature termination of this Commission will place this nation at risk.”10 Their press statement as¬ serted that: Prior to this Commission terminating its investigation, the Com¬ mission must: • Fulfill its legislative mandate of fully investigating the attacks of 9/11 and going wherever the facts may lead; • Fulfill its verbal promises to the American public regarding pub¬ lic hearings; • Fulfill its promise to gain access to all relevant information re¬ garding 9/11, including information contained in Presidential Daily Briefings and held by federal whistleblowers; and

146 • COVER UP • Fulfill its promise to conduct a transparent investigation that provides accountability and fixes responsibility to those who con¬ tributed to the failures that led to 9/11.

The next day, the media reported that the White House would agree to some kind of extension,11 but Republican House Speaker Dennis Hastert rejected the proposal. “The worst thing that can happen to this commis¬ sion is that the report gets released in the middle of the presidential cam¬ paign and then it becomes a political football,” said a spokesman for Hastert.12 At that point, the Jersey Girls and the other FSC members realized that they had to draw a line in the sand. “We had to send a message,” said Beverly Eckert, “that this was an issue that transcended politics and that this Commission was on life support. If some kind of extension of time and budget wasn’t granted, the entire in¬ vestigation would have been compromised.” So, according to Lorie van Auken, they decided on a two-pronged ap¬ proach. “First, we had never held a press conference at Ground Zero,” she said. “Very few of us could even bring ourselves to going anywhere close to where our husbands had died. But we decided that we would send a train¬ load of people down to sit out in front of Hastert’s office, and at the same time, for those who couldn’t make that trip, we would hold a vigil where those Towers had stood.” A press release was drafted that directly challenged Speaker Hastert— and, although it was never sent, a source inside the FSC says it was leaked to one of his staffers. “They almost had a coronary on the spot,” she said. “Within hours, on February 19, just a day before we were scheduled to hit D.C. and Ground Zero, Hastert folded.” “The Speaker still thinks we need a report sooner rather than later,” said a spokesman, “But he is willing to work with the president on this.”13 Though the FSC wanted a year, the White House compromised at two months. The Commission would have until July 27 to finish its work. It was another victory for the widows, but there were even more acute challenges ahead. First, while National Security Advisor Condoleezza Rice had met informally with some Commissioner staffers at the White Houses

THE CHICKEN COOP AND THE FOX • 147 on a Saturday in early February, she refused to allow her “testimony” to be recorded or submitted under oath.14 Worse, President Bush had refused to commit on whether he would talk to the panel, and Commission staffers were complaining to Michael Isikoff of Newsweek about “maddening restrictions by White House lawyers on their access to key documents, particularly the August 6, 2001 PDB.”15 Two days later, Isikoff and Newsweek ’s Mark Hosenball made news again when they reported that, while researching his best-selling book Bush at War, Washington Post editor Bob Woodward had been given full ac¬ cess to many of the classified documents the White House was withhold¬ ing from the 9/11 panel.16 “In his book Woodward claims he saw the PDBs,” one Commission staffer said. “That was an argument that these were not the ‘Holy of Holies.” “Clearly the White House had a double standard on this material,” says Kristen Breitweiser. “It was becoming increasingly clear to us that, ex¬ tension or not, if this panel didn’t get full access to documents and wit¬ nesses and put them under oath in open session, then the American public would be cheated. And by the end of March that’s how it was beginning o look.”

Richard Clarke: Against New Enemies Then something happened that kicked the 9/11 Commission into high gear. Suddenly, the hearings became front page news, earning gavel-togavel coverage on CNN. This new lease on life came not from Congress, or the White House, or even the intense lobbying of the Family Steering Committee. On Sunday night, March, 21, 2004, Richard Clarke, the Bush Adminis¬ tration’s former counterterrorism czar, appeared on 60 Minutes and said that the President had “done a terrible job on the war against terrorism.”17 Clark told Lesley Stahl that on January 24, 2001, he had written a memo to Condoleezza Rice asking for an “urgent” cabinet level meeting “to deal with the impending al Qaeda attack. And that urgent memo wasn’t acted upon.”

148 • COVER UP Clarke went on to “blame the entire Bush leadership for continuing to work on Cold War issues when they came back in power in 2001.” Ac¬ cording to Clarke, in one conversation he warned Deputy Defense Secre¬ tary Paul Wolfowitz, “We have to deal with bin Laden, we have to deal with al Qaeda,” to which the neo-conservative Wolfowitz replied, “No, no, no. We don’t have to deal with al Qaeda. . . . We have to talk about Iraqi terrorism against the United States.” But Clarke insisted that he’d repeatedly told the president that the Saddam-bin Laden axis didn’t exist. “I said, Mr. President, we’ve been looking at this. We’ve looked at it with an open mind and there’s no connection.” The timing couldn’t have been more fortuitous for those who hoped to light a fire under the 9/11 Commission. Four days after Clarke’s memoir Against All Enemies was published, to an accompanying media blitz, he was due to testify before the Commission. “Richard Clarke’s testimony gave us hope,” said Lorie van Auken. “Not only did he apologize at the hearing on March 24, which no official had ever done before, but he gave top shelf credibility to what many of us in the victims’ rights community had suspected for months—that the Bush Administration seemed to allow 9/11 to happen.” After Clarke’s appearance, the floodgates opened. Despite White House opposition, Condoleezza Rice was forced to testify under oath. The controversial August 6 PDB was released. Then the Commission, which only three months earlier had contemplated cutting back hearings, heard twice from CIA Director George Tenet, along with the secretaries of state, FBI directors and joint chiefs of staff from both the Clinton and Bush ad¬ ministrations. The White House finally gave up on its restrictions to the Clinton documents, and the president himself submitted to questioning by all ten Commissioners in an informal meeting with Vice President Cheney on April 29.18 But in a signal of just how seriously some of the Commissioners were taking the investigation, two Democrats left the three and one-half hour session early, leading to a banner New York Post headline: “Oval Office In¬ sult: Two 9/11 Dems Walk Out on Bush.”19

THE CHICKEN COOP AND THE FOX • 149 “We were shocked,” said Monica. “After all the months we had pushed the White House for full disclosure and access, now two of the Democrats were sending this signal, like they didn’t seem to care. If the Pope had been in Washington that day and invited Kerrey and Hamilton to a special audience, they still should have stayed in front of the presi¬ dent and vice president questioning them.” “That walkout was a watershed event for us,” said Patty Casazza. “When it came to 9/11 we were starting to see that this Commission was ignoring key evidence embarrassing to the government, no matter what political party you belonged to. The word cover-up’ doesn’t even seem to do it justice.”




y mid-April, the New York Times was reporting that “With new evi¬ dence made public almost daily to show how the Sept. 11 attacks

might have been prevented, the independent commission investigating them says its final report will offer a book-length chronology of the law enforcement intelligence and military failures that stopped the govern¬ ment from understanding the threat of A1 Qaeda until it was too late.”1 In the weeks following Richard Clarke’s testimony, the panel had made strides in convincing the public that the Commission staff was leaving few stones unturned. Another Times piece, looking forward to the New York hearings in May, noted that “According to the Commission, some two dozen of its 80 staff members have read tens of thousands of documents, listened to hundreds of hours of audio tapes, including the 9/11 calls, and have conducted interviews with as many as 200 police, firefighters, civil¬ ians and Port Authority officials.” Earlier the Times had praised the Commission’s “quiet but aggressive staff,”2 which would eventually release seventeen Staff Statements summa¬ rizing the Commission’s findings. By late May, staffers were quoted as say¬ ing that the final report would be built “on a framework provided by the

152 • COVER UP interim staff reports . . . that have been mostly praised by members of the Commission.”3 This book went to press shortly after the Commission’s final report was published on July 22, 2004. Although the report contained more than one hundred pages of end notes, the body of the report closely reflected the Commission’s staff statements which we’ll analyze in depth in the pages that follow. The end notes in the Commission report contained a number of new and intriguing allegations, but many of them referenced documents that were unavailable to the public—including the interrogation reports of Khalid Shaikh Mohammed, which were cited throughout the notes as the authoritative source for the date when the attacks were first planned. With those interrogation reports still sealed, any reader of the Commission’s book-length report would be forced to take the staff’s judgment of such sources on faith. And, as we’ll see in our analysis of the Staff Statements to follow, the staff’s accuracy and depth of research remains subject to serious question. In fact, the staff didn’t even begin to report its findings until more than a year after the investigation had commenced.

The First Year The Commission’s first four hearings revealed little or nothing that was new to the public body of knowledge on the intelligence failures that had led to the attacks. Several of the hearings even duplicate future proceedings. “They seemed to be just marking time in those early days,” says Mindy Kleinberg, who testified at the first hearing in the U.S. Customs House in New York on March 31, 2003. Lorie van Auken was more blunt. “It was kind of a dog and pony show—to let the media know, after four months, that the Commission was actually in existence.” According to the Commission’s web site,* “The purpose of this public hearing was to engage those whose lives were forever changed by the

* http://www.9-l

YEAR ONE DOGS AND PONIES • 153 events of September 11 in a public dialogue about the Commission’s goals and priorities.” The hearing opened with remarks from Governor George Pataki, Mayor Michael Bloomberg, and a wide ranging list of witnesses, from representatives of the Arlington, Virginia, fire department to a series of lawyers and scholars who praised the performance of the Bush adminis¬ tration in the war on terror. Brian Jenkins, of the RAND Corporation, declared that “in the nine¬ teen months since September 11, 2001, we have made considerable prog¬ ress in destroying al Qaeda’s base in Afghanistan and in disrupting its operational capabilities.”4 Attorney Lee S. Wolosky, called to testify about al Qaeda’s financial ca¬ pabilities, reported that “Thanks to the hard work of the Bush administra¬ tion over the past eighteen months, al-Qaeda’s financial network has certainly been disrupted.”5 On May 22, 2003, the first half of hearing Number Two proved to be a showcase for politicians. Under the subject heading of “congressional oversight,” the panel first heard from Rep. Nancy Pelosi (D-CA), Sen. John McCain (R-NM), and Sen. Joseph Lieberman (D-CT) about what they already knew—how the Commission came into being. Then, four representatives of the Congressional Joint Inquiry* testified about their 800+ page report, which remained classified 153 days after it was filed.6 None of them discussed exactly why Congress, which performs an oversight function on the intelligence community, had failed to detect a hint of the 9/11 attacks in the years since 1991, when Osama bin Laden first established a beachhead in New York City. One extraordinary bit of “oversight” that was never mentioned in the declassified Joint Inquiry Report or the 9/11 Commission staff statements was a December 5, 1995, confidential memo to Sen. Orrin Hatch (R-NV), chairman of the Senate Judiciary Committee, from his staff. Titled “Inves¬ tigation Into Terrorism,” the memo proposed that the Committee investi¬ gate “the FBI’s involvement before, during and after a terrorist threat and/or attack.” The Judiciary Committee staff reported that “We have

* Former Sen. Bob Graham (D-FL), Sen. Richard Shelby (R-AL), Rep. Porter Goss (R-FL), and Rep. Jane Harmon (D-CA).

154 • COVER UP information that some instances, like the World Trade Center [bombing in 1993], could have been prevented.” This underscored evidence in the 1995 Day of Terror trial, when tapes were played quoting Nancy Floyds undercover asset, Emad Salem, who believed that the FBI could have stopped Yousef before the 1993 Trade Center bombing.7 Knowing what we now know about the al Qaeda cell tied to Ramzi Yousef in 1996, that Senate investigation, if pursued at the time, would have given the Committee staff a much better sense of the al Qaeda threat. But that memo was never acted upon. No hearings were held on the staff’s recommendations, and no investigative body examining congressional oversight has mentioned it since.8 And there wasn’t a word about it in the 9/11 Commission report, which was critical of Congress for failing to properly oversee the intelligence community.

Entertaining the Yousef-As-Iraqi-Agent Theory The third hearing on July 8, 2003 offered a showcase for one of the Bush Administration’s chief apologists for the invasion of Iraq. Laurie Mylroie, a scholar with the neo-conservative American Enterprise Institute (AEI), had for years been the chief proponent of the theory that Ramzi Yousef was actually an Iraqi agent who assumed the identity of a Kuwaiti named Abdul Basit Karim.9 Her primary allies in proposing the theory were Paul Wolfowitz, now the deputy secretary of defense, and his then-wife Clare, who was credited by Mylroie with having “fundamentally shaped the book.” Mylroie also enjoyed the support of former CIA Director R. James Woolsey and James Fox, the deceased former ADIC of the FBI’s New York office, on whose watch Yousef built the 1993 WTC bomb. Fox was later dismissed by FBI Director Louis Freeh, for denying publicly and angrily that the Bureau could have prevented the attack.10 In the December 2003 issue of Washington Monthly, respected terror¬ ism expert Peter Bergen11 wrote a devastating portrait of Mylroie,12 who he noted had been “an apologist for Saddam’s regime, but reversed her

YEAR ONE DOGS AND PONIES • 155 position upon his invasion of Kuwait in 1990 and with the zeal of the aca¬ demic spurned, became rabidly anti-Saddam.” In the piece, subtitled “Laurie Mylroie: The Neocons’ Favorite Conspir¬ acy Theorist,” Bergen noted that until the Gulf War, Mylroie had been a re¬ spected scholar who had taught at both Harvard and the U.S. Naval War College, and co-authored with New York Times reporter Judith Miller a book called Saddam Hussein and the Crisis in the Gulf, a “well-reviewed best¬ seller translated into more than a dozen languages.” For the rest of the piece, Bergen carefully recited the best intelligence that is known about Ramzi Yousef and his ties to Osama bin Laden and al Qaeda—not Iraq. He began by citing the testimony of al Qaeda turncoat Jamal al-Fadl, who told a New York jury in 2000 that he had seen Yousef in the al Qaeda Sadda training camp on the Pakistan-Afghan border between 1989 and 1991. Next, Bergen noted that Yousefs Bojinka co-conspirator Wali Khan Amin Shah was an intimate of Osama bin Ladens, and that Yousefs uncle Khalid Shaikh Mohammed had not only sent money to his nephew for the 1993 WTC attack but would go on to become “al Qaeda’s military commander and the chief planner of 9/11.” Next Bergen quoted Vince Cannistraro, who had run the CIA’s Coun¬ terterrorism Center in the early 1990s. “My view,” said Cannistraro, “is that Laurie has an obsession with Iraq and trying to link Saddam to global terrorism. Years of strenuous effort to prove the case have been unavail¬ ing.” Bergen even quoted Kenneth Pollack, the author of The Threatening Storm: The Case for Invading Iraq, who also dismissed Mylroie’s theories. “The NSC had the intelligence community look very hard at those allega¬ tions that the Iraqis were behind the 1993 World Trade Center attack,” said Pollack, a former CIA analyst. “Finding those links would have been very beneficial to the U.S. government at the time, but the intelligence community said that there were no such links.” “The point,” wrote Bergen, “is that the 1993 attack was plotted not by Iraqi intelligence, but by men who were linked to al Qaeda.” And he went on to make the case that al Qaeda is dominated not by Iraqis, but by Egyptian radicals, including Dr. Ayman al Zawahiri and Sheikh Omar Abdel Rahman.

156 • COVER UP But the 9/11 Commissioners and staff allowed Mylroie to take up a substantial part of that third hearing, expounding a specious theory that supported the Bush Administrations Iraqi invasion. In the end she con¬ cluded that “the major terrorist strikes against the U.S. that were attrib¬ uted to ‘loose networks4 of Islamic militants, including al Qaeda, are much better explained as Iraq, working with and hiding behind the militants.”13

The Buck Stops with the President and the CIA Director The fourth hearing, held in Washington on October 14, was the last for Max Cleland, who began the questioning in the afternoon session by quoting a passage from 1000 Years for Revenge. His first question was di¬ rected at John Gannon, the staff director of the House Select Committee on Homeland Security. “The most recent book on 9/11, called 1000 Years for Revenge . . . says, ‘the mass murders of September 11 were the culmination of a plot that had been in the works for seven years,’ ” said Cleland, reading from the book. “The pathology that spawned it had begun to infect our country another five years before that. Twelve years. That’s how far back I followed the trail to 9/11. With all the dots on that line, why couldn’t our govern¬ ment see it coming?’ My question . . . starting with Mr. Gannon . . . who is responsible for warning this country of an attack on this nation and who’s accountable?”14 “I believe the president of the United States is responsible,” Gannon responded, “but I also believe that his major intelligence advisor should be and must be the Director of Central Intelligence as a single focus on the warning.” Earlier that day, the Commission had heard from two former CIA di¬ rectors, James M. Schlesinger, who served under Gerald Ford, and John Deutch, who served from May 1995, when the Philippines National Police first learned of Ramzi Yousef’s involvement in the 9/11 plot, through De¬ cember 1996, six months after the crash of TWA 800.

YEAR ONE DOGS AND PONIES • 157 While Deutch in his testimony recommended a sweeping reform of the U.S. intelligence community,15 none of the Commissioners sought to ask him about his own knowledge of the 9/11 plotters at the time of his tenure. Monica Gabrielle, who attended the hearing, reflected the growing sense of skepticism at that time among the widows. “If, as Gannon, said, the buck should stop with the president and the CIA director, I was sitting there wondering why the Commissioners didn’t ask Deutch about his role in the intelligence failures that led to the attack.” As mentioned, the next hearing, held on November 19 at Governor Kean’s home venue, Drew University, was virtually ignored by the media. Except for statements by Monica Gabrielle and Sally Regenhard, the hear¬ ing seemed to drift far beyond any attempt by the Commission to fulfill its mandate and examine the causes of the 9/11 attacks. The testimony included a lengthy statement by John Degnan, vice chairman of the Chubb Group, who noted that his company was “one of the largest insurers of the World Trade Center and its tenants, and one of the largest insurers of businesses, homes and automobiles in Lower Manhattan as well.” Degnan then launched into a protracted homage to the Chubb Group, which he noted had dispatched a “swat team” of claims adjusters to Ground Zero when air travel was grounded and movement in and around Lower Manhattan severely restricted. “Chubb senior management,” Degnan testi¬ fied, “then set about perhaps its most important task: a detailed analysis of whether or not the ‘war exclusion,’ common language in all U.S. insurance policies, would apply; in which case the monumental property losses would not be covered.” Complimenting his company, Degnan then declared proudly that “We balanced the legal, moral and business ramifications of such an analysis, and determined that the war exclusion did not apply—a decision that al¬ lowed Chubb to publicly state our coverage position ahead of any other insurer. We believe that in doing so we influenced the conclusion later reached by the rest of the insurance industry.” “Putting aside whether it was appropriate to allow the Commission’s time to be taken up by what amounted to a commercial for one company,”

158 • COVER UP says Lorie van Auken, “you have to ask, what company ever could have gotten away with denying insurance claims at that point? But none of this mattered to us. We were sitting there at that hearing with pits in our stom¬ achs, wondering whether this Commission which we had fought so hard to establish, was ever going to find out why our husbands had died.” It took another hearing, which included a lengthy analysis of the issue of “preventive detention” and the use of enemy combatant laws to combat terrorism, before the Commission finally went into high gear. “As far as we were concerned,” says Patty Casazza, “that entire first year—two thirds of this Commission’s existence—was a virtual waste.”16




he first of the Commission’s seventeen staff reports was issued at the seventh hearing, conducted over two days from January 26-27,

2004. Described by one New York Times reporter as “gripping” and “a good read,”1 the reports, which rolled out over six hearings in the space of six months, reached some dramatic conclusions. The Commission put to rest, at least for a time,2 false allegations made by the Bush Administration before the Iraq invasion that associated Sad¬ dam Hussein with Osama bin Laden in perpetrating the 9/11 attacks.3 Further, in perhaps the most sweeping series of conclusions during the twelfth hearing, in mid-June, the Commission staff described widespread confusion in the Bush administration on the day of 9/11, which at times bordered on chaos.4 As stunning as that pronouncement, was and as gripping as the Com¬ mission staff’s minute-by-minute account was, entire areas of Staff State¬ ment No. 17 conflict with what has been in the public record for years. In the pages ahead we’ll devote an entire chapter to an analysis of the Commission’s findings on the day of 9/11 itself, measuring the staff’s

160 • COVER UP conclusions against thousands of open source news reports compiled by Paul Thompson and the Center for Cooperative Research.

Taking the “Mastermind s” Word The staff statements also gave the Saudis what amounted to a free pass on 9/11,3 even though fifteen of the nineteen hijackers were from Saudi Arabia, and compelling evidence from the Philippines National Police (PNP) indicates that Osama bin Ladens brother-in-law, the Saudi Mo¬ hammed Jamal Khalifa, funded the Manila Yousef-KSM cell that spawned the plots.6 As noted earlier, the Commissions conclusion that Khalid Shaikh Mohammed began planning for the plot on his own in 1996 is based on Mr. Mohammed’s own reported allegations, and conflicts with a depth of intelligence furnished to the Justice Department by the PNP in 1995. That material puts the genesis of the plot in 1994, and Ramzi Yousef at its heart. In this chapter, we’ll summarize the Commission’s most significant findings and offer critical analysis of how far the staff went in uncovering the full truth. As the reader will see, the quality of the staff statements is uneven. Some provide a no-holds-barred examination of lapses in intelli¬ gence and defense. Others offer a watered-down version of events, elimi¬ nating significant facts that were uncovered by the Joint Inquiry’s investigation or stated repeatedly in the media. But perhaps most signifi¬ cant in the eyes of the victims’ families, the statements fail to assess blame, or reach conclusions of fault.

Staff Statement No. 1: Entry of the 9/11 Hijackers into the United States The most startling finding in this report is that Khalid Sheikh Mo¬ hammed, who was indicted in 1996, got a legal visa to enter the United States on July 23, 2001, about six weeks prior to 9/11. “Although he is

WARNING: PLANES AS WEAPONS • 161 not a Saudi citizen,” said the staff, “and we do not believe he was in Saudi Arabia at the time, he applied for a visa using a Saudi passport and an alias, Abdulrahman al Ghamdi.” The visa was granted under the pro¬ gram known as Visa Express, designed to expedite the entry of Saudis into America. A number of the 9/11 hijackers took advantage of the pro¬ gram: Beginning in 1997 they submitted a total of twenty-four applica¬ tions, and received twenty-four visas.7

Staff Statement No. 2: Three 9/11 Hijackers: Identification, Watchlisting, and Tracking In this report the Commission staff goes particularly easy on the CIA when describing the extraordinary agency blunder in failing to fully report the surveillance of hijackers Khalid al-Midhar and Nawaf al-Hazmi at the January 2000 9/11 planning session in Kuala Lumpur, Malaysia. In fact, the description of the CIA performance is almost flattering. On getting advance notice of the meeting from the National Security Agency (NSA), the staff declares, “both CLA Headquarters and U.S. officials around the world began springing energetically into action.”8 This meeting would take on enormous significance later, when the CIA learned that one al Qaeda leader at the meeting was Khallad bin Atash, who ten months later would participate in the bombing of the U.S.S. Cole, which killed seventeen Americans. “CIA Headquarters asked NSA to put al Midhar on that agency’s watch list, which had limited effectiveness,” the report notes. “There was no other effort to consider the onward destinations of these Arabs and set up other opportunities to spot them.” Even a year later, when the CIA had learned that bin Atash had at¬ tended the meeting in Kuala Lumpur, nobody at the agency took the ini¬ tiative to pick up the trail of al-Midhar and al-Hazmi, who were soon living openly in San Diego under their own names. The failure of the CIA and the FBI to connect the dots on two of the 9/11 hijackers who were on the agency’s radar twenty-one months before 9/11, was considered by the Joint Inquiry to be one of the most significant intelligence failures on the

162 • COVER UP road to September 11. But the 9/11 Commission staff statement lets this incredible blunder go by in passing, without a rebuke to the CIA. Later in the statement, the staff notes that “The director of the Coun¬ terterrorism Center at the time, Cofer Black, recalled to us that this oper¬ ation was one among many and that, at the time, ‘it was considered interesting, but not heavy water yet.5 ” Then, instead of chastising Black and the onetime head of his al Qaeda unit, the staff singles them out for praise, blaming “the system” rather then the men: “We believe both Mr. Black and the former al Qaeda unit head are ca¬ pable veterans of the Directorate of Operations, among the best the Agency has produced. Therefore we find these accounts more telling about the system than about the people. In this system no one was managing the effort to insure seamless handoffs of information or develop an overall in¬ teragency strategy for the operation.”9 Black, who is now counterterrorism coordinator for the State Depart¬ ment, predicted in January 2004 that 70 percent of the al Qaeda network had been neutralized. “They are being hunted down,” asserted Black; “their days are numbered.”10 His statement came two months before al Qaeda was connected to the Madrid train bombing, which killed 191 peo¬ ple and injured more than 1800.

Staff Statement No. 3: The Aviation Security System and the 9/11 Attacks This staff statement is fraught with lapses and contradictions. It begins with the assertion that: “No U.S. flagged aircraft had been bombed or hi¬ jacked in over a decade. Domestic hijacking in particular seemed like a thing of the past, something that could only happen to foreign airlines that were less well protected.” In fairness to the Commission staff, it did not yet have the new infor¬ mation on TWA 800 at the time the statement was issued. By early April, however, Angela Clemente and Dr. Stephen Dresch had presented their evidence to the Commission, citing the Scarpa-Yousef kites and FBI 302s; yet the staff made no mention of this information in later statements.


Then, on page 3, the staff contradicts its own later finding from Staff Statement No. 16 that Khalid Shaikh Mohammed began planning the 9/11 attacks in 1996. “Some time during the late 1990’s,” the statement says, “the al Qaeda leadership made the decision to hijack large, commercial multi-engine air¬ craft and use them as devastating weapons, as opposed to hijacking a com¬ mercial aircraft for use as a bargaining tool.” This statement not only ignores the evidence uncovered by Col. Mendoza of the PNP that Yousef and KSM hatched the plot in 1994, but runs counter to the findings of the Joint Inquiry, upon which the 9/11 Commission was expected to build. Below is a verbatim excerpt from the Joint Inquiry’s final declassified report, which describes in detail a dozen separate plots from 1994 to 2001 in which Islamic terrorists considered using aircraft as weapons: INTELLIGENCE INFORMATION ON POSSIBLE TERRORIST USE OF AIRPLANES AS WEAPONS11 The Joint Inquiry confirmed that, before September 11, the Intelligence Commu¬ nity produced at least twelve reports over a seven-year period suggesting that ter¬ rorists might use airplanes as weapons. As with the intelligence reports indicating Bin Laden’s intentions to strike inside the United States, the credibility of sources was sometimes questionable and information often sketchy. The reports reviewed by the Joint Inquiry included: • In December 1994, Algerian Armed Islamic Group terrorists hijacked an Air France flight in Algiers and threatened to crash it into the Eiffel Tower. French authorities deceived the terrorists into thinking the plane did not have enough fuel to reach Paris and diverted it to Marseilles. A French anti-terrorist force stormed the plane and killed all four terrorists. • In January 1995, a Philippine National Police raid turned up material in a Manila apartment suggesting that Ramzi Yousef, Abdul Murad, and Khalid Shaykh Mohammad planned, among other things, to crash an airplane into CIA Headquarters.* The police said that the same group was responsible for the

* As reported in 1000 Years for Revenge, this was an early admission by Ramzi Yousef’s partner Abdul Hakim Murad to Col. Rodolfo Mendoza, his interrogator from the Philippines National Police. As the 67 days of his questioning wore on, Murad admitted that the plot was much more elaborate involving 6 targets on both U.S. coasts. Murad confessed that Islamic pilots were then training for the attacks in U.S. flight schools. After Yousef’s capture in February 1995, his uncle Khalid Shaikh Mohammed ex¬ ecuted the plot, which culminated on Sept. 11, 2001.

164 • COVER UP

bombing of a Philippine airliner on December 12, 1994. Information on the threat was passed to the FAA, which briefed U.S. and major foreign carriers. • In January 1996, the Intelligence Community obtained information concerning a planned suicide attack by persons associated with Shaykh al-Rahman and a key al-Qa’ida operative to fly to the United States from Afghanistan and attack the White House. • In October 1996, the Intelligence Community obtained information regarding an Iranian plot to hijack a Japanese plane over Israel and crash it into Tel Aviv. A passenger would board the plane in the Far East, commandeer the aircraft, order it to fly over Tel Aviv, and crash the plane into the city. • In 1997, an FBI Headquarters unit became concerned about the possibility that an unmanned aerial vehicle (UAV) would be used in terrorist attacks. The FBI and CIA became aware of reports that a group had purchased a UAV and concluded that the group might use the plane for reconnaissance or attack. The possibility of an attack outside the United States was thought to be more likely, for example, by flying a UAV into a U.S. embassy or a U.S. delegation. • In August 1998, the Intelligence Community obtained information that a group, since linked to al-Qa’ida, planned to fly an explosive-laden plane from a foreign country into the World Trade Center. As explained earlier, the FAA found the plot to be highly unlikely given the state of the foreign country’s aviation program. Moreover, the agencies concluded that a flight originating outside the United States would be detected before it reached its target. The FBI’s New York office took no action on the information. • In September 1998, the Intelligence Community obtained information that Bin Laden’s next operation might involve flying an explosives-laden aircraft into a U.S. airport and detonating it. This information was provided to senior govern¬ ment officials in late 1998. • In November 1998, the Intelligence Community obtained information that the Turkish Kaplancilar, an Islamic extremist group, had planned a suicide attack to coincide with celebrations marking the death of Ataturk, the founder of modern Turkey. The conspirators, who were arrested, planned to crash an airplane packed with explosives into Ataturk’s tomb during a ceremony. The Turkish press said the group had cooperated with Bin Laden, and the FBI’s New York office included this incident in a Bin Laden database. • In February 1999, the Intelligence Community obtained information that Iraq had formed a suicide pilot unit that it planned to use against British and U.S. forces in the Persian Gulf. The CIA commented that this was highly unlikely and probably disinformation.




• In March 1999, the Intelligence Community obtained information regarding plans by an al-Qa’ida member, who was a U.S. citizen, to fly a hang glider into the Egyptian Presidential Palace and detonate explosives. The person, who re¬ ceived hang glider training in the United States, brought a hang glider to Afghanistan. However, various problems arose during the testing of the glider. He was subsequently arrested and is in custody abroad. • In April 2000, the Intelligence Community obtained information regarding an alleged Bin Laden plot to hijack a Boeing 747. The source, a “walk-in” to the FBI’s Newark office, claimed that he had learned hijacking techniques and re¬ ceived arms training in a Pakistani camp. He also claimed that he was to meet five or six persons in the United States. Some of these persons would be pilots who had been instructed to take over a plane, fly to Afghanistan, or, if they could not make it there, blow the plane up. Although the source passed a poly¬ graph, the Bureau was unable to verify any aspect of his story or identify his contacts in the United States.* • In August 2001, the Intelligence Community obtained information about a plot to bomb the U.S. embassy in Nairobi from an airplane or crash the air¬ plane into it. The Intelligence Community learned that two people who were reportedly acting on instructions from Bin Laden met in October 2000 to dis¬ cuss this plot.

Staff Statement No. 4: The Four Flights This statement offers a brief analysis of the security breaches that led to the 9/11 hijackers boarding the two Boeing 767s that hit the World Trade Center, American Airlines Flight 11 and United Airlines Flight 175, as well as the two hijacked 757s: AA Flight 77, which hit the Pentagon, and UA Flight 93, the plane that crashed in Pennsylvania. The staff statement accepts the widely held belief that Flight 93 was brought down when a group of passengers stormed the cockpit; this would be contradicted by the Commission’s final report, which presented transcripts from Flight 93 s cockpit recorder, and suggested that the passengers never, in fact, made it into the cockpit, and that the hijackers downed the plane them¬ selves. Neither account focuses on the conflicting evidence suggesting

*This story of Niaz Khan, a U.K. citizen of Pakistani origin, will be discussed in Chapter 17.

166 • COVER UP

that the plane may have been shot down. We ll examine that issue in more depth in Chapter 20. In Staff Statement No. 4, the Commission staff explains how the rela¬ tively untrained hijackers could have done such precision flying that day, noting that the Flight Management Computer in each aircraft “could be programmed in such a manner that it would navigate the aircraft auto¬ matically to a location of the hijackers choosing ... at a speed and altitude they desired, provided the hijackers possessed the precise positioning data necessary. ”12 The staff report concludes by noting that “The witnesses’ accounts of the phone calls [from the hijacked planes] are consistent and are quite spe¬ cific about the kind of weapons that were reported present—knives, mace, and a bomb—as well as the nature of the assaults on board—the ‘stabbing’ of two crew members and a passenger.” The Commission explains the presence of knives on board by noting that while FAA regulations at the time forbade passengers from bringing box cutters aboard, they were permitted to carry knives with blades up to four inches long. But the staff doesn’t explain how mace or a bomb, both clearly forbid¬ den by FAA regulations, passed airport security. That question becomes important in light of a report in the Washington Post on March, 2, 2002 that nine of the 19 hijackers were selected for “special security screenings” before they boarded their flights, including two who were singled out be¬ cause of irregularities in their IDs.13

Staff Statement No. 5: Diplomacy This staff statement contains some of the most significant misrepresenta¬ tions and half-truths in all of the Commissions’ findings. In fact, the re¬ port describes a certain level of efficiency by U.S. intelligence agencies that belies the real depth of their failures leading up to 9/11. Case in point. The Commission’s description of the capture of Ramzi Yousef and the search for his uncle Khalid Shaikh Mohammed. We’ll contrast the verba¬ tim conclusions of the staff statements with the facts as they have been




uncovered by various reporters, lawyers, and investigators in the years since the first World Trade Center bombing in 1993. All of this informa¬ tion, including the findings set forth in multiple al Qaeda related federal trials, was on the public record and available to the Commission staff

Ramzi Yousef The 9/11 Commission: “The U.S. government believed that the World Trade Center attack of 1993 had been carried out by a cell’ led by Abdul Basit Mahmud Abdul Karim, better known by his alias, Ramzi Yousef. Yousef had escaped and was a fugitive. By early 1993 he was also wanted for his participation in a plot to plant bombs on a dozen American airlin¬ ers in the Far East. Yousef had fled to Pakistan. The United States learned where he was and, working effectively with Pakistani officials, carried out a rendition that sent him back to America for trial.”14 The facts: Yousef was apprehended due to some extraordinary luck and two significant factors: the accidental fire in Room 603 of the Dona Josefa apartments, which caused him to flee; and the confession of Istaique Parker, an Islamic South African “walk-in” to the U.S. Embassy in Islamabad, who decided to betray Yousef in return for a $2 million reward sponsored by the U.S. State Department. Rather than working “effectively” with Pakistani officials, sworn testi¬ mony in the Bojinka cases suggests another scenario. According to the tes¬ timony, Brad Garrett, a Washington-based FBI agent who had arrived in Islamabad the morning of the capture (looking for another suspect),15 was late arriving at the Su Casa guesthouse, where agents of the DEA and Diplomatic Security Services (working with the Pakistani ISI) had already removed Yousef.16 Then, apparently, Garrett failed to canvas the small guesthouse, which turned out to have been controlled by a nongovernmental organization (NGO) funded by Osama bin Laden. If he had done a routine canvas, Garrett might have come upon Yousef s uncle Khalid Shaikh Mohammed, who was staying in a downstairs room. In an audacious display of bravado, KSM actually gave an account of the Yousef takedown to a reporter for

168 • COVER UP

Time magazine, using his own name, “Khalid Shaikh.”17 Before Garrett could get there, however, the “mastermind of 9/11 ” escaped. Later, in a 60 Minutes //story, Garrett took personal credit for Yousef’s capture.18

Khalid Shaikh Mohammed The 9/11 Commission: In 1995, the United States also learned that Khalid Sheikh Mohammed, “KSM,” was living in Doha, Qatar, and was reportedly employed by a government agency there. The United States ob¬ tained other specific details that could have helped locate KSM, who was then sought as a suspect in the Ramzi Yousef airlines plot. Working with the U.S. ambassador in Doha, the FBI and CIA worked on how to capture KSM. But they were reluctant to seek help from the Qatari government, fearing that KSM might be tipped off. The U.S. government instead con¬ sidered the option of capturing KSM without Qatari help. The available options were rejected as unwieldy and too risky. Therefore, after first wait¬ ing for a sealed indictment against KSM to be handed down by a New York grand jury, in January 1996 the U.S. government asked the Emir of Qatar for help. Qatari authorities first reported that KSM was under surveillance. They then asked for development of an alternative plan that would con¬ ceal their aid to Americans. They then reported that KSM had disap¬ peared. KSM would later become a principal planner of the 9/11 attacks, and was captured in 2003. We do not know whether KSM was tipped off in 1996. The facts: What the Staff Statement doesn’t say is that while hiding out in Qatar, a major U.S. ally in the Persian Gulf, KSM was believed to be staying under the protection of one Abdullah bin Khalid al-Thani, the interior minister of Qatar and a member of its ruling family. Al-thani was also the nation’s security chief. As first reported by Bill Gertz in the Wash¬ ington Times,19 the story was later advanced by reporters for ABC News20 and the Los Angeles Times.21 According to their investigations, this is what actually happened:




After former CIA case officer Bob Baer tipped the FBI to KSM’s presence in the Qatari capital, the elite FBI Hostage Rescue Team was dispatched to Doha. But Qatari officials reportedly told the Feds that they wanted to “put the handcuffs” on Mohammed themselves. So while the U.S. agents cooled their heels waiting, al-Thani reportedly helped KSM to escape. He was spirited off to the Czech Republic with new fake ID in the name of Mustafa Nasir.22 Informed of this alleged betrayal by al-Thani, a senior official of a friendly government, Richard Clarke expressed shock. “You’re telling me that [al-Thani] is today in charge of security inside Qatar? I hope that’s not true,” said Clarke.23 Consider that Doha, Qatar, was the location of CENTCOM, the Pen¬ tagon’s central command for the invasion of Iraq in March 2003. One of the Bush Administration’s primary justifications for the preemptive strike on Baghdad was Saddam Hussein’s alleged connection to al Qaeda and in¬ volvement in the 9/11 plot, which have since been disproved and de¬ nounced by the 9/11 Commission. But since these news reports in 2002 there has been evidence on the public record that a top ranking Qatari of¬ ficial may have been a co-conspirator in helping the 9/11 mastermind to flee. Still, the Commission makes no mention of al Thani or the incident in any of its staff statements, and only a glancing reference to the Qatari minister in its final report. It is unknown whether Defense Secretary Donald Rumsfeld was aware of the al-Thani/KSM ties at the time the United States signed a coopera¬ tion agreement with Qatar to base its command there. But since KSM was then not only acting to perfect the 9/11 plot, but communicating with his nephew Ramzi, who was preparing to plant a bomb aboard a plane, the implications of Mohammed’s escape are immense. “This is a contradiction that boggles the mind, when you think about it,” says Lorie van Auken. “I mean, what can the 9/11 Commission’s find¬ ings be worth if they miss that kind of a lapse and leave it out of the record?” As we’ll see in the chapters to follow, they missed so much more.




verall, the four staff statements that rolled out over a two-day pe¬ riod during the March 23—24, 2004, hearings were among the most

candid and unvarnished the Commission produced. While equivocating to some degree, they leave the reader with the impression that if the Com¬ mission had had more time, better funding, and more objective staff members—and had they been less influenced by election-year politics— the final report of the Commission might have offered a more honest ren¬ dering of the truth.

Staff Statement No. 6: The Military This statement, one of the most powerful generated by the Commission, describes an intelligence apparatus at the highest levels of the Clinton and Bush Administration that seemed impotent to attack the al Qaeda threat, despite mounting evidence that Osama bin Laden was prepared to inflict mass casualties on U.S. citizens.

172 • COVER UP

The statement portrays Clintons national security director, Sandy Berger, as lacking the resolve to take military action in Afghanistan where bin Laden was based after cruise missile strikes against him in the Sudan missed their mark.1 Following those strikes in 1998, the staff report says that Richard Clarke recommended hitting al Qaeda training camps, but Joint Chiefs chairman Hugh Shelton balked. He was, according to the statement, reluctant to use a “very expensive missile to take out ‘jungle gym’ ” training camps. Fearing that further unsuccessful strikes would only increase “bin Ladens stature,” Shelton was seconded by Deputy NSA advisor James Steinberg, who opined that such strikes offered “little benefit, [and] lots of blowback against [a] bomb-happy U.S.” Shelton, the nation’s top military man, was worried about another Black Hawk Down-style embarrassment, referencing the downing of two U.S. choppers in Somalia by al-Qaeda linked forces in 1993. The report notes that DOD leaders continually complained about the lack of “actionable intelligence.” But the statement lists three separate oc¬ casions when bin Laden was sighted, offering opportunities to kill or cap¬ ture him: He was spotted at a desert camp in February 1999 and twice in Kandahar (in December 1998 and May 1999), but no action against him was taken. A CIA bin Laden unit chief reportedly complained that “hav¬ ing a chance to get OBL three times in 36 hours and foregoing the chance each time has made me a bit angry.” But the bin Laden hunt didn’t fare any better on President Bush’s watch. In fact, by January 2001 there was even more compelling evidence of the Saudi billionaire’s culpability, fol¬ lowing the attack on the U.S.S. Cole. According to the staff report, when Condoleezza Rice’s deputy Stephen Hadley was presented with similar strike options against bin Laden five days into Bush’s presidency, he rejected the option, describing such missile strikes as “tit for tat.” As the staff tells it, Hadley said the Bush White House’s response to the Cole attack would be “a new, more aggressive strat¬ egy.” But no such strategy was ever implemented prior to 9/11. In fact, Paul Wolfowitz, the deputy secretary of defense and the prime architect of the Iraqi invasion, told the staff that by the time Bush had moved into the White House the Cole incident was “stale.”




SECDEF Donald Rumsfeld was briefed on fifty items by his predeces¬ sor, William Cohen, during the transition. Included in the briefings was intelligence on “bin Laden and programs related to domestic prepared¬ ness against terrorist attacks and weapons of mass destruction.” But Rumsfeld told the Commission staff that “he did not recall what was said about Bin Laden” at those briefings. More revealing, in terms of the Bush administrations defense priorities, was the testimony of Undersecretary for Policy Douglas Feith. He admitted that when he took office in July 2001 Rumsfeld told him to focus on “working with the Russians ... to dissolve the Anti-Ballistic Missile (ABM) Treaty and preparing a new nu¬ clear arms control pact.” And Rumsfeld himself admitted to the panel staff that “He did not recall any particular counterterrorism issue that en¬ gaged his attention before 9/11.” And yet by late July 2001, as noted in the very next Staff Statement, the intelligence community was receiving “indications of multiple, possi¬ bly catastrophic terrorist attacks being planned against American inter¬ ests overseas.”2

Staff Statement No. 7: Intelligence Policy This Staff Statement, which was also straightforward and unprotective of either administration, contained a revelation that explained why the CIA couldn’t produce any “actionable intelligence” that might have led to the killing or capture of bin Laden. “[T]he United States had no diplomatic or intelligence officers living and working in Afghanistan,” noted the report. With no HUMINT (human intelligence) on the ground, the United States was left to negotiate with the hard-line Taliban government, which was sheltering bin Laden in the first place. So the CIA was forced to develop a network of “proxies,” local freelance “agents” who were paid to inform, and thus highly unreliable. The Clinton administration had a military option: the Predator, a drone-like remotely piloted surveillance vehicle which was being prepped to carry missiles. By the fall of 2000 Richard Clarke was push¬ ing the Pentagon to use it, but CIA director George Tenet, backed by the

174 • COVER UP

Joint Chiefs, balked. The staff report noted candidly that Clarke believed that the arguments (against using the Predator) were “stalling tactics by the CIA’s risk-averse Directorate of Operations. ’’ By July 2001, Rice’s deputy Stephen Hadley ordered that the reconnais¬ sance aircraft be prepped for deployment by September 1. On September 11, however, the Commission staff was told by the Air Force program manager that they were still working out the aircraft’s “technical issues.” To underscore the negligence of the Bush Administration in ignoring the al Qaeda threat in the summer of 2001, the staff statement relates the story of two veterans of the CIA’s Counterterrorism Center (CTC) who were “deeply involved in OBL issues.” The CTC members, according to the Commission report, were so worried about an impending disaster, “that one of them . . . considered resigning and going public with their concerns.” But DCI Tenet insisted to the 9/11 Commission staff that he believed White House officials “grasped the sense of urgency he was com¬ municating to them.” Then the staff statement, which began with such candor in its descrip¬ tion of CIA failings, ends with another pat on the back for both Director Tenet and his staff: “The Commission has heard numerous accounts of the tireless activity of officers within the CTC and the OBL Station trying to tackle al Qaeda before 9/11. DCI Tenet was also clearly committed to fighting the terrorist threat.” Still, the next Statement, while pulling some punches, would docu¬ ment the most devastating intelligence lapses of all by the Bush White House in the months leading up to 9/11.

Staff Statement No. 8: National Policy Coordination This report describes in detail the contrast between the Clinton and Bush Administration when it came to counterterrorism policy. Once again, Richard Clarke was the key.3 Under Clinton, Clarke coordinated the work of the CSG (Counterterrorism And Security Group) and was part of what was known as “The Small Group,” including principals such as the vice president, the DCI, the FBI director, the secretaries of state and defense, and the CJCS (Joint Chiefs Chairman).

“ALARMING THREATS” POURING IN • 175 But in January 2001, when Bush took office, Clarke was relegated by incoming NSA Condoleezza Rice to a position that obliged him to report to a “Deputies Committee” chaired by her number two, Stephen Hadley. While on operational matters Clarke was permitted to deal directly with Rice, he told the Commission staff that he considered the move a “demo¬ tion.” It came at a time when the al Qaeda drums were beating louder and louder with each passing day. Consider this verbatim excerpt from Staff Statement No. 8: From April through July, alarming threat reports were pouring in. Clarke and the CSG were consumed with coordinating defensive reactions. In late June, Clarke wrote Rice that the threat reporting had reached a crescendo. Security was stepped up for the G-8 summit in Genoa, including air-defense measures. U.S. embassies were temporarily closed. Units of the Fifth Fleet were redeployed from usual loca¬ tions in the Persian Gulf. Administration officials, including Vice President Cheney, Secretary Powell, and DCI Tenet, contacted foreign officials to urge them to take needed defensive steps. On July 2, the FBI issued a national threat advisory. Rice recalls asking Clarke on July 5 to bring additional law enforcement and domestic agencies into the CSG threat discussions. That afternoon, officials from a number of these agencies met at the White House, following up with alerts of their own, including FBI and FAA warnings. The next day, the CIA told CSG participants that al Qaeda members “believe the upcoming attack will be a ‘spectacular,’ qualitatively different from anything they have done to date.” On July 27 Clarke reported to Rice and Hadley that the spike in intelligence indicating a near-term attack appeared to have ceased, but he urged them to keep readiness high; intelligence indicated that an attack had been postponed for a few months.

It was during this period that President Bush went off on his controversial thirty-day “working vacation” at his Crawford, Texas, ranch. Taking a month off after only six months in office, Bush seemed undeterred by the criticism at the time. In a USA Today poll released on August 6, the day he received the notorious Presidential Daily Briefing, 55 percent of those questioned felt that the President was taking too much time off.4 The Staff Statement paints a picture of an Administration whose vari¬ ous intelligence components seem disconnected from the impending al Qaeda threat. Describing the PDB, which at that point had not been de¬ classified, the March 24, 2004, staff statement notes that “neither the White House nor the CSG received specific, credible information about

176 • COVER UP

any threatened attacks in the United States. Neither Clarke nor the CSG were informed about the August 2001 investigations that produced the discovery of suspected al Qaeda operatives in the United States. Nor did the group learn about the arrest or FBI investigation of Zacarias Moussaoui in Minnesota.” What the staff statement didn’t say was that CIA Director Tenet had received a report on Moussaoui—the flight student with al Qaeda ties who had paid instructors to teach him how to take off in a jumbo jet, but didn’t particularly care how to land. While the President was vacationing in Crawford, a report was forward to the DCI entitled “Islamic terrorist learns to fly.” A month earlier, on July 10, FBI Headquarters and the New York office had received the celebrated “Phoenix memo,” suggesting that Islamic pilots should be monitored in U.S. flight schools. Tenet later told the 9/11 staff that at that point in the summer “the system was blinking red.”5 Then, on September 4, barely a week before 9/11, Tenet attended a principals meeting with key intelli¬ gence officials including Richard Clarke, but incredibly, he failed to bring up the Moussaoui report.6 The staff statement ended on a chilling note. Just before that Septem¬ ber 4 principals meeting, Richard Clarke wrote to Rice “summarizing many of his frustrations.” Like a counterterrorist Paul Revere, he “urged policymakers to imagine a day after a terrorist attack, with hundreds of Americans dead at home and aboard and ask themselves what they could have done earlier.” The statement makes no mention of any reply from the National Security Advisor.

Showdown with Condoleezza Rice At this point in late March 2004, the staff of the 9/11 Commission seemed to be throwing the gauntlet down to Rice. While she had agreed to meet informally with staffers for a four-hour session in February, Rice had resisted any suggestion that she appear before the Commission in open session and under oath.7 Although she was clearly the linchpin of the Bush administration’s counterterrorist policies in the months leading up to the




attacks, she remained off-limits to the Commission, even as she was press¬ ing her views in the media, from an op-ed page piece to a session with Ed Bradley on 60 Minutes.8 The day after that broadcast, the 9/11 Commis¬ sion ratcheted up the confrontation with the White House. They were now demanding that Rice appear.9 In the midst of all this, Commissioner Jamie Gorelick, one of the two panelists with full access to all the secret documents, said that some Bush administration files from the summer of 2001 “would set your hair on fire.”10 Following Richard Clarkes testimony before the Commission on March 24, approval of the president’s handling of homeland security and the war on terror had dropped by eight points.11 So, by March 30, in another stunning back-down reminiscent of the reversal on the Commission’s own extension, the White House relented— setting the stage for what might have proven to be a real confrontation, if any of the Commissioner had decided to show their strength.12 “You’d think that this was a command performance and we were living in England,” said Monica Gabrielle. “To me, the fact that it took so long to get the National Security Advisor in front of this Commission was just indicative [of] how deferential the media and the Commission itself had become to this White House. Let’s remember what was happening here: Condi Rice was a public servant. She and her team, by all accounts, were asleep on the bridge when this country faced the greatest external threat to its security since the Cold War. And we were having to beg the White House to make her accountable. I was just praying that after all these months, the Commission wouldn’t let her off the hook.” The Sunday before her testimony, the New York Times summarized the stakes in a Week in Review piece headlined “Bush’s Credibility Now Rests On Her Shoulders.”13 A companion timeline noted that between May and June 2001 “at least 33 intercepted messages suggested an imminent terror¬ ist attack”14 Richard Clarke had told the Commission that “the Bush Administra¬ tion saw terrorism policy as important, but not urgent prior to 9/11.” Rice countered in the media that in an August 2002 press briefing Clarke admitted that she had acted on his ideas. “So he can’t have it both ways.”15 Did Clarke paint an accurate portrait of his boss as one who

178 • COVER UP seemed out of touch with the bin Laden threat? Or was he simply a dis¬ gruntled employee, stung that Dr. Rice had demoted him? Those were the questions; and the Commission would now have its opportunity to get the answers.

The Moment of Truth On the morning of April 8, Condoleezza Rice, in a beige suit with an American flag pin in her lapel, raised her hand and was sworn before a packed Commission hearing at the Hart Senate Office Building on Capi¬ tol Hill. There was no staff statement that morning; there didn’t have to be. Dr. Rice was the hearing. A gifted child prodigy who played concert piano and entered college at the age of fifteen, Rice had lived much of her life in the public eye—moving on to become Provost of Stanford Univer¬ sity, before joining the campaign of George W. Bush.16 Now she was pre¬ pared for the performance of her career. As they always did, the widows—who never fly—had driven down from Jersey and Manhattan. They had seated themselves behind her in the gallery to keep watch. The testimony of the National Security Advisor turned out to be a watershed moment for the 9/11 Commission. The March hearings, en¬ ergized by the testimony of Richard Clarke and those tough staff state¬ ments, suggested that the panel might have found its stride in its mission to pull back the layers and give the American public the full truth behind 9/11. With Rice’s appearance, though, the Commission and its staff seemed to take on a newly defensive, almost protective tone, as if the revelations spilling forth were so damaging to both the Clinton and Bush presidencies that the Commissioners themselves felt they had to pull back. The attitude of ex-Democratic Senator Bob Kerrey in his questioning of Rice set the tone. Only days before the hearing he had been quoted as if he was armed for bear: “My gosh,” he said, “I think she was on every sin¬ gle network the day the commission opened its hearing this week attack¬ ing our witnesses.”





But when Rice was sworn in and sat across from the Commissioners, Kerrey, behaved like a smitten schoolboy: “Let me say at the beginning, I’m very impressed, and indeed Ld go as far as to say moved by your story,” he said, “the story of your life and what you’ve accomplished. It’s quite ex¬ traordinary . . . and . . . I’m not sure had I been in your position . . . that I would have done things differently. I simply don’t know.” Rice began by attempting to explain her statement of May 2002 that “I don’t think anybody could have predicted that these people would take an airplane and slam it into the World Trade Center, take another one and slam it into the Pentagon; that they would try and use an airplane as a missile.”17 “I probably should have said, ‘I could not have imagined,’ ” explained Rice, “because within two days people started to come to me and say, ‘Oh, but there were these reports in 1998 and 1999. The intelligence commu¬ nity did look at information about this.’ ” Actually, there was substantial evidence from years earlier that terrorists were preparing to use planes as weapons of mass destruction. The Joint In¬ quiry had listed those twelve examples between 1994 and 2001, among them the Christmas 1994 hijacking of an Air France jumbo jet by Islamic radicals aligned with al Qaeda, which was aborted by French special forces police. But the plotters were overheard by passengers saying that their plan was to fly the big fuel laden Airbus into the Eiffel Tower. There was also the Philippines evidence as set forth in 1000 Years for Revenge, which Governor Kean had read. In January he had written to me that the Commission staff had read the book and “found it helpful.” By March 15, when I testified before the Commission in New York, the staff was well aware of Col. Mendoza’s discovery that the hijacking-airplanessuicide plot had originated in 1994. But neither Chairman Kean nor any of the other Commissioners thought to challenge Rice on her offhand characterizations of timing. Instead, she claimed that “this kind of analysis about the use of air¬ planes as weapons actually was never briefed to us.” Blaming her own ap¬ parent lapse on others, she concluded that “perhaps the intelligence agencies thought that the sourcing was speculative.”18 There was nothing speculative in the title of the Presidential Daily Briefing of August 6, 2001: “Bin Laden Determined to Strike in US.”

180 • COVER UP

Nonetheless, Rice insisted that “it did not warn of attacks inside the United States.” But former Watergate counsel Richard Ben-Veniste cross-examined Rice in what soon turned into a prickly exchange:

Ben-Veniste Isn’t it a fact, Dr. Rice, that the August 6, PDB warned against possible attacks in this country? And I ask you whether you recall the title of that PDB?

Rice I believe the title was, “Bin Laden Determined to Attack In¬ side the United States.” Now the . . .

Ben-Veniste Thank you. Rice No, Mr. Ben-Veniste . . . Ben-Veniste I will get into the . . . Rice I would like to finish my point here. Ben-Veniste I didn’t know there was a point. Rice Given that—you asked me whether or not it warned of attacks.

Ben-Veniste I asked you what the title was. Rice You said, did it not warn of attacks. It did not warn of attacks inside the United States. It was historical information based on old reporting. There was no new threat information. And it did not, in fact, warn of any coming attacks inside the United States.

In fact, the PDB did warn that FBI information indicated “patterns of sus¬ picious activity in this country consistent with preparations for hijacking or other types of attacks, including recent surveillance of federal buildings in New York.” But the Commissioners weren’t able to get into those specifics at the time Dr. Rice was in front of them, because the White House kept the Daily Briefing classified until two days after her appearance. With the glare of the national media on her, Rice brassed it out, insisting again that “this was not a warning. This was a historic memo.”




She was almost finished when she made an effort to explain how the Bush Administration had missed the significance of the intelligence warn¬ ings in the months before 9/11: “The problem was that for a country that had not been attacked on its territory in a major way in almost two hundred years, there were a lot of structural impediments to those kinds of attacks.” Three days before that session, forensic researchers Angela Clemente and Dr. Stephen Dresch had sent their timeline to the Commission, outlining the intelligence from Greg Scarpa Jr., who had unearthed probative evi¬ dence of al Qaeda’s involvement in the crash of TWA 800. It is unknown whether any of that material was circulated to the Commissioners at the time of Dr. Rice’s appearance. But if it had been, not one of the Commis¬ sioners challenged her. After more than two and a half hours of testimony, Rice was released. Incredibly, not one of the Commissioners asked her a single question about the performance of the White House on the day of 9/11. Two days later, the full text of the August 6 PDB (with several small redactions) was made public. It revealed that six weeks before 9/11 the FBI was conducting “approximately 70 full field investigations through¬ out the U.S.” that it considered “bin Laden-related. CIA and FBI are in¬ vestigating a call to our Embassy in the UAE (United Arab Emirates) in May saying that a group of bin Laden supporters was in the U.S. planning attacks with explosives.” There was nothing historical about that. The PDB, which the White House had tried to hide from the public, contained active threat intelli¬ gence. Taken alone, it might not have been significant. But coupled with the Moussaoui report, the Phoenix memo, and the thirty-three “immi¬ nent attack” messages, signaling what the CIA director had called a “blinking red” warning, the Presidential Daily Briefing became part of a threat mosaic that no competent National Security Advisor could deny. Still, the Commissioners allowed Rice to leave the panel relatively unchallenged, and unscathed, as she faced the cameras with a straight face and uttered a sentiment that the President himself would echo five days later: “I will tell you that if we had known that an attack was coming against the United States; that an attack was coming against New York and Wash¬ ington, we would have moved heaven and earth to stop it.”


CHECKING THE BUREAU SPIN Staff Statement No. 9: Law Enforcement, Counterterrorism and Intelligence Collection in the United States Prior to 9/11


000 Years for Revenge outlined dozens of missteps by the FBI, particu¬ larly its New York office, in the twelve years leading up to 9/11. This

staff statement, which focuses on the Bureau, rightly notes that “New York was the ‘Office of Origin’ for the al Qaeda program and consequently where most of the FBI’s institutional knowledge of al Qaeda resided.” To get a full appreciation of this government’s negligence in failing to stop the 9/11 attacks, it is necessary to dig deep inside the FBI’s New York office. But this statement, like others to come, only scratches the surface. As noted by the staff, “The FBI played the lead role in the govern¬ ment’s domestic counterterrorism strategy before September 11.” But in recounting the history of the NYO’s involvement, the Commission hides the truth. As with the statement regarding Ramzi Yousef and KSM, the staff ’s characterization of the three most important plots involving Yousef, Shiekh Rahman, and the Manila cell are not easily reconciled with the facts on the public record.

184 • COVER UP

The 9/11 Commission: “World Trade Center Bombing. On Febru¬ ary 26, 1993, six people were killed and over a thousand injured when a truck bomb exploded in the basement of the World Trade Center. The FBI was able to identify the perpetrators of the attack as radical Islamists who were followers of the ‘Blind Sheikh,’ Omar Abdel Rahman. Through an international effort, the attack’s mastermind, Abdul Basit Mahmoud Abdul Karim (better known by his alias, Ramzi Yousef), was brought back to the United States to stand trial, and he, like some of his co-conspirators, was convicted.” The facts: The staff fails to note that the NYO had been on to members of the Yousef-Abdel Rahman cell since the Calverton surveillance of 1989, or that FBI agent Nancy Floyd had inserted undercover asset Emad Salem into the cell, until he was forced to withdraw because of the actions of NYO ASAC Carson Dunbar.1 They fail to add that Salem warned the Bureau to follow two of Yousef’s key co-conspirators (Abouhalima and Salameh), who would have led agents directly to Yousef before he set the bomb. The staff fails to note that the FBI had one of Yousef’s core cell mem¬ bers, Abdel Rahman Yasin, in custody, but released him after he claimed in¬ nocence. Yasin then fled to Iraq, and eventually the United States issued a $23 million reward for his capture.2 And though they reference “an interna¬ tional effort,” the staff doesn’t mention that Yousef was caught by DSS and DEA agents, or that after the FBI failed to canvas the Su Casa, Khalid Shaikh Mohammed escaped. Further, the staff, which later raises questions about Yousef’s ties to al Qaeda, leaves out the fact that he was arrested in a bin Faden-controlled guesthouse.3 All of these lapses are significant because in narrowing the scope of its investigation, the 9/11 Commission neglected to inform the public that considerable culpability for underestimating the growing al Qaeda threat occurred during the presidency of George H. W. Bush. It was on his watch that the FBI first missed a chance to capture Ramzi Yousef, the true “mastermind” of 9/11. The 9/11 Commission: “Landmarks Plot. Eater in 1993, the FBI disrupted the ‘Day of Terror’ plot which followers of Sheikh Rahman were in the midst of planning. Their plan was to blow up landmarks in the New York City area, including the Fincoln and Holland Tunnels, the George Washington Bridge, the United Nations, and the New York FBI Office.



The FBI was able to prevent this attack by reactivating a source who had previously infiltrated this particular cell.” The facts: The staff neglects to mention that the entire Day of Terror plot was exposed by Emad Salem, the source whom the Commission says was “reactivate [d].” In truth, Salem was so upset over his mistreatment by ASAC Carson Dunbar that he demanded $1.5 million from the Feds before going back undercover to do what he had been willing to do previously for five hundred dollars a week, his original pay.4 The staff doesn’t mention the fact that it was Salem who provided the intelligence that led to the arrest in Egypt of key Yousef co-conspirator Mahmud Abouhalima (“the Red”)5 or that on multiple occasions in the course of the Landmarks sting Salem became frustrated with Carson Dun¬ bar and threatened to pull out, only to be brought back into the fold by Special Agent Nancy Floyd, who had first recruited him.6 Finally, the staff leaves out any mention of the punitive measures taken against Agent Floyd by the Bureau’s New York office. Even though she had recruited Salem (arguably the most important undercover asset to that point in the war on terror) rather than being rewarded, Floyd was subjected to a five-and-a-half-year internal affairs investigation, after which she was found guilty of being “insubordinate” to Carson Dunbar and suspended.7 Conversely, Dunbar, the ASAC who had almost blown the Day of Ter¬ ror enterprise, was given the opportunity to take a position as superintend¬ ent of the New Jersey State Police, while transferring to an ATF no-show job that allowed him to maintain his federal pension.8 The 9/11 Commission: “Manila Airlines Plot. In January 1995 the Philippine police uncovered the plot to blow up twelve airplanes bound for the United States. Two of the perpetrators had also discussed the possibility of flying a small plane into the headquarters of the CIA. The FBI, working with the Philippines government, was able to determine that Ramzi Yousef was involved in this attack, as was Khalid Sheikh Mohammed, the eventual mastermind of the September 11, 2001 attacks.” The facts: As noted earlier, the “small plane into the CIA” scenario was discussed by Murad in the first stages of his interrogation by Col. Rodolfo Mendoza, at which point Yousef’s co-conspirator, a commercial pilot trained in four U.S. flight schools, revealed the full details of the plot that

186 • COVER UP

was ultimately carried out on 9/11—a plot first planned in 1994 and not 1996, as the staff would go on to report in Staff Statement No. 16. The Commission staff’s almost off-handed report that “Yousef was in¬ volved in this attack” fails to indicate the depth of Yousefs genius or his position in the al Qaeda hierarchy. The Bojinka plot, funded by Osama bin Laden via his brother-in-law, was Ramzi Yousef’s idea, and he person¬ ally designed the unique Casio-nitro “bomb trigger,” which he successfully exploded on the PAL test flight in December 1994. There was another significant lapse by the Commission staff as they sought to rewrite history regarding the African Embassy bombings: The 9/11 Commission: “East Africa Embassy Bombings. On Au¬ gust 7, 1998, al Qaeda operatives bombed the U.S. Embassies in Kenya and Tanzania, in nearly simultaneous attacks. Twelve Americans and more than 200 Kenyans and Tanzanians were killed, and over 4,000 were in¬ jured. The FBI deployed hundreds of agents and other personnel to Africa to investigate the attacks. Usama Bin Laden and 22 other individuals were indicted for their role in these attacks. Four of these individuals were caught and convicted.” The facts: What the staff doesn’t say is that the man who did the re¬ connaissance for the embassy bombings, and who took the pictures that Osama bin Laden personally used to place the trucks that carried the deadly bombs, was Ali Mohammed, the ex-Egyptian army officer-turned Green Beret who had trained the Calverton shooters under FBI surveil¬ lance in 1989.9 The report fails to note how Mohammed lived for years in San Fran¬ cisco, serving as an FBI “informant” and passing on worthless intelligence to the Bureau as a double agent while he worked directly for bin Laden, training his bodyguards and spying on U.S. interests for al Qaeda. The staff report does, however, reveal some troubling details that help to explain why the FBI seemed to be so far behind the eight ball in the wall on terror:

• Despite the fact that President Ronald Reagan had designated the Bureau as the lead domestic counterterrorism agency as far



back as 1983, students at the FBI Academy received only three days of counterterrorism training in their four month course at Quantico. • A 1999 internal review by the Investigative Services Division, which sought to measure the Bureaus intelligence analysis func¬ tion, found that 66 percent of the FBIs analysts were not qualified to perform analytical duties.

On May 9, 2001, Attorney General John Ashcroft testified at a hearing on the U.S. counterterrorism effort. According to the Commission staff, Ashcroft claimed that “the Justice Department had no higher priority than to protect citizens from terrorist attacks.” Yet on the very next day, May 10, the Justice Department issued guidelines for developing the fiscal 2003 budget. The priorities were reducing gun violence and the war on drugs. Dale Watson, the first head of the Bureaus counterterrorism divi¬ sion, told Commission staff members that when he saw those priorities “he fell out of his chair.” Finally, in examining the conduct of the FBI’s New York office, there is no mention in this Staff Statement of the Bureau’s role in setting up the third-party-calling “pass through” via Roma Corporation in 1996, which allowed Ramzi Yousef to contact cell members outside of his federal jail in New York—a system that, according to informant Greg Scarpa Jr., Yousef exploited. As the Joint Inquiry mentioned in its 2003 report, while in cus¬ tody Yousef was able to contact KSM. Yet the 9/11 Commission makes no mention of this blunder—or of how the Scarpa intelligence put the FBI and Justice Department in a position to prevent the crash of TWA 800.

Staff Statement No. 10: Threats and Responses in 2001 This staff statement on the cacophony of threat reporting, which warned of an impending al Qaeda attack, begins with an important admission by

188 • COVER UP

the staff regarding National

Security Director Condoleezza Rice:

“Rice told us [Richard] Clarke and his Counterterrorism and Security Group (CSG) were "the nerve center.’ ” The reader should keep this state¬ ment in mind during our consideration in Chapter 19 of Staff Statement No. 17, which recounts the defense failures on the day of 9/11. Despite his demotion by Rice, the statement underscores the importance of Clarke as the one effective “manager” of counterterrorism inside the White House. The following passage from the Staff Statement expresses just how ur¬ gent the threat reporting was in the months leading up to 9/11:

At Rice’s request, on July 5 the CIA briefed Attorney General John Ashcroft on the al Qaeda threat, warning that a significant terrorist attack was imminent, and a strike could occur at any time. That same day, officials from domestic agen¬ cies, including the FAA, met with Clarke to discuss the current threat. Rice worked directly with Tenet on security issues for the G-8 summit. In addition to the individual reports, on July 11 top officials received a summary recapitulating the mass of al Qaeda-related threat reporting on several continents. Tenet told us that in his world ‘the system was blinking red,’ and by late July it could not have been any worse. Tenet told us he felt that President Bush and other of¬ ficials grasped the urgency of what they were being told. On July 27 Clarke in¬ formed Rice and Hadley that the spike in signals intelligence about a near term attack had stopped. He urged keeping readiness high during the August vacation period.

But where was the FBI during all of this? The Commission staff found that, outside of the New York office, the Bureau personnel interviewed “did not recall a heightened sense of threat from al Qaeda within the United States.” Those interviewed included an international terrorism squad supervisor in the Washington field office who said that not only did he and his squad take no special “steps or actions” to respond to the heightened threat in 2001, but they were entirely unaware of it. Perhaps most disturbing was the staff’s interview with acting FBI Di¬ rector Tom Pickard, who met with Ashcroft once a week in the summer of 2001. Though it was his practice to brief the attorney general on terrorism threats, Ashcroft reportedly told Pickard after two meetings “that he did not want to hear this information anymore.”


The Saudi Airlift This staff statement is perhaps most notable for its reported exoneration of the Bush White House on charges that it had intervened in the evacuation of 142 people, mostly Saudi nationals, including members of the bin Laden family, in the days after the 9/11 attacks, when there were severe restrictions on air travel. The charges first came to light in a September 2003 Vanity Fair story by Craig Unger, which excerpted part of his soon-to-be bestseller House of Bush, House of Saud.10 In the book, Unger reported that in the first fortyeight hours after the 9/11 attacks, when “virtually no one could fly,” the Saudi ambassador to the U.S. (and Bush family intimate) Prince Bandar bin Sultan bin Abdul Aziz, “was orchestrating the exodus of more than 140 Saudis scattered throughout the country, including members of Osama bin Laden’s family.” The incident, which caused an uproar and charges of special treatment, was featured prominently in Michael Moore’s hit sum¬ mer 2004 documentary Fahrenheit 9/11. In his book, Unger reported that a specially configured 727 flew five bin Laden family members from Boston out of the country on September 18. The next day a flight arrived in Boston after picking up Saudis and bin Laden family members in Orlando, Florida, and Washington, D.C. At each step on the multicity exodus, wrote Unger, FBI officials were often in conflict with Bandar’s charge d’affaires at the Saudi Embassy in Washing¬ ton, which was helping to expedite the exodus. But the 9/11 Commission staff seemed determined to prove Unger wrong, by insisting that none of the flights took off during the immediate forty-eight hours after the 9/11 attacks when all U.S. air travel had been locked down. “Of course the real issue here isn’t the timing of the flights,” says Patty Casazza, “but whether or not potential material witnesses to a mass mur¬ der should not have been detained in the U.S. for questioning. Who were they protecting?” Despite compelling evidence of a decades-long relationship between the Bush family and the Saudis as set forth in Unger’s book, the Commis¬ sion staff went out of its way to separate the White House from the Saudi

190 • COVER UP flight decision, placing the responsibility on counterterrorism crisis man¬ ager Richard Clarke. Consider this verbatim excerpt: THE SAUDI FLIGHTS National air space was closed on September 11. Fearing reprisals against Saudi na¬ tionals, the Saudi government asked for help in getting some of its citizens out of the country. We have not yet identified who they contacted for help. But we have found that the request came to the attention of Richard Clarke and that each of the flights we have studied was investigated by the FBI and dealt with in a profes¬ sional manner prior to its departure. No commercial planes, including chartered flights, were permitted to fly into, out of, or within the United States until Sep¬ tember 13, 2001. After the airspace reopened, six chartered flights with 142 peo¬ ple, mostly Saudi Arabian nationals, departed from the United States between September 14 and 24. One flight, the so-called Bin Laden flight, departed the United States on September 20 with 26 passengers, most of them relatives of Osama Bin Laden. We have found no credible evidence that any chartered flights of Saudi Arabian nationals departed the United States before the reopening of na¬ tional airspace. The Saudi flights were screened by law enforcement officials, primarily the FBI, to ensure that people on these flights did not pose a threat to national security, and that nobody of interest to the FBI with regard to the 9/11 investigation was allowed to leave the country. Thirty of the 142 people on these flights were interviewed by the FBI, including 22 of the 26 people (23 passengers and 3 private security guards) on the Bin Laden flight. Many were asked detailed questions. None of the passen¬ gers stated that they had any recent contact with Usama Bin Laden or knew any¬ thing about terrorist activity. The FBI checked a variety of databases for information on the Bin Laden flight passengers and searched the aircraft. . . . The FBI has concluded that nobody was allowed to depart on these six flights who the FBI wanted to interview in con¬ nection with the 9/11 attacks, or who the FBI later concluded had any involve¬ ment in those attacks. To date, we have uncovered no evidence to contradict this conclusion.

But there were several factual errors in the staff statement, revealed only after Judicial Watch, a conservative watchdog group, obtained documents from the Department of Homeland Security. They showed that an addi¬ tional 160 Saudis were allowed to leave on some fifty-five commercial flights, and that some had taken off as early as September 11, bringing the total number of Saudis in the airlift to more than three hundred.

CHECKING THE BUREAU SPIN • 191 Further, the Commission staff said nothing about the flight from Tampa, Florida, on September 13 of a Learjet 33 carrying a group of Saudis (including a member of the royal family) to Lexington, Kentucky, under the protection of an ex-FBI agent and retired Tampa police officer. That story, which Unger recounted in his book, was first reported in the Tampa Tribune in October 2001 by Kathy Steele, Brenda Kelly, and Eliza¬ beth Lee Brown.11 Then, following the defense of the Saudi airlift by the 9/11 Commission, reporter Jean Heller advanced the story further in a piece for the St. Petersburg Times.12 Heller noted that officials of Tampa In¬ ternational Airport (TLA) had sent a confirmation of the Learjet flight to the 9/11 Commission staff following its publication of the staff statement: “The Commissions general counsel, Daniel Marcus, contacted TIA in a letter dated May 23, more than five weeks after publication of the Staff Statement which missed the Tampa flight, requesting information about ‘a chartered flight with six people, including a Saudi prince, that flew from Tampa, Florida on or about Sept. 13, 2001.’ ” Unger had reported earlier that the Saudis had asked the Tampa PD to escort the flight, but the job was handed over to Dan Grossi, a former mem¬ ber of the department, working in private security. Grossi then recruited Manual Perez, a retired FBI agent, to accompany him. As Perez related the story to Unger in his book, “They got the approval somewhere. It must have come from the highest levels of government.” Not until the final report did the Commission see fit to mention the story of the Tampa flight, and even then it was in one of the thousands of footnotes printed in 7-point type at the back of the book. In a New York Times piece by Unger on June 1, he disclosed that the commercial flights with the 160 additional Saudis “originated from more than 20 cities including Chicago, Dallas, Denver, Detroit and Houston.” This story is significant, and not just because it suggests that a group of wealthy Saudis and potential material witnesses got special treatment by the Bush administration. Whether Richard Clarke made the call it was ap¬ proved above him, no other interest group that we know of, U.S. or foreign, got anything close to that level of handling at a time when airports were either locked down or just beginning to return to normal.

192 • COVER UP Further, since fifteen of the nineteen hijackers were from Saudi Arabia, any potential fleeing Saudi national should have been subjected to a heightened level of scrutiny; especially members of the same family as the man who directed the attacks. But the staff statement admits that only thirty of the more than three hundred fleeing Saudis were ever questioned by the FBI—fewer than than one in ten of the evacuees. Unger’s reporting, based in part on the enterprising work of local re¬ porters, points up what we have attempted to demonstrate in this book: that the official version of the 9/11 story is being distorted by the very body set up to tell it truthfully and without consideration to special interests. An analysis of the work of thousands of reporters, as collated in the files of the Center for Cooperative Research, is critical to any serious assessment of the Commission’s findings. While it may be impossible to judge the Com¬ mission’s work when it comes to the vast amount of classified evidence that remains “in the black,” we can evaluate the staff’s findings against the pub¬ lic record. As we get closer to the events of September 11 itself, and the de¬ fense failures that left America exposed to attack, the need to separate truth from half-truth becomes even more acute.



Staff Statement No. 11: The Performance of the Intelligence Community This Staff Statement opens with an admission that ought to make most American taxpayers cringe, especially after the failure of the U.S. intelli¬ gence community in the years leading up to 9/11: “The United States spends more on intelligence than most nations spend on national security as a whole. Most of this money is spent on intelligence collection, much of it on very expensive hardware, such as systems based in space. Most of the Intelligence Community’s budget is spent in the Department of Defense, in part because the collection systems are mainly managed by agencies set up in that Department and in part because of the substantial intelligence organizations created to support the armed forces and the operations of the unified military commands around the world.” In the years before September 11, if the human side of intelligence gathering known as HUMINT failed us, then the hardware side was equally delinquent on 9/11 itself. The failures of NORAD and the FAA

194 • COVER UP will be examined in Chapter 19, but first we’ll focus on this staff state¬ ment, which contains a series of errors and omissions. For example, under a heading marked “Analysis of a New Danger,” which seeks to explain how the intelligence community underestimated the al Qaeda threat, the Commission staff claims that “While we now know that al Qaeda was formed in 1988, at the end of the Soviet occupa¬ tion of Afghanistan, the Intelligence Community did not describe this or¬ ganization, at least in documents we have seen,* until 1999.”1 But there were a significant number of documents describing al Qaeda in the possession of the FBI as early as 1996—documents in the form of FBI 302s or other briefing memos resulting from the interrogation of Jamal al Fadl. Al Fadl was the young Sudanese who worked for the mur¬ dered Mustafa Shalabi at the Alkifah Refugee Center at the al Farooq mosque in Brooklyn. In 1988, al Fadl traveled to Afghanistan and Pak¬ istan where he was present at the virtual creation of al Qaeda. Like a young Mafia member, al-Fadl swore a hayat or pledge to the new terror network. He later became so trusted by Osama bin Laden that the billionaire used him in Khartoum as a courier, front man, and link to Sudanese intelligence. But in 1996 al-Fadl got greedy. After embezzling some $110,000 in illicit commissions on the sale of goods from one of bin Laden’s companies, he gave himself up to the United States and be¬ came known as Confidential Source 1 (CS-1).2 The CIA debriefed al Fadl for the first six months, then turned him over to the FBI, who nicknamed him “Junior.” The FBI debriefing memos on al-Fadl provided a virtual road map of al Qaeda that the Feds later used to prosecute bin Laden in absentia in 2001. If al Fadl was handing over al Qaeda’s inner secrets to the Bureau in 1996, then, how can the Commis¬ sion staff credibly maintain that “the Intelligence Community did not de¬ scribe” al Qaeda until 1999? Didn’t Philip Zelikow or Jamie Gorelick have access to the classified al-Fadl papers? If not, why not? It’s not as though the Commission never heard of al Fadl; in fact, two months later, on June 16, 2004, FBI Agent Mary Deborah Doran referred to him repeatedly in her testimony before the full panel.

* Italics added for emphasis.

NOT A SINGLE PIECE OF PAPER” • 195 We’ll examine Doran’s analysis of the work of the FBI’s New York of¬ fice in the next chapter. But at this point, in evaluating the truth of the Commission staff’s contention in Statement No. 11 that the intelligence community didn’t describe al Qaeda until 1999, the reader might con¬ sider Doran’s admission on June 16 that by “December 1996, Junior was established as a FBI cooperating witness against al Qaeda. Information provided by Junior spurred a continuing effort to target and apprehend al Qaeda suspects.”3 Fiow could the Commission staff, which surely preinterviewed Special Agent Doran, have missed the fact that the Bureau was in possession of numerous al Fadl debriefing memos by late 1996? By the time of its final report, the Commission had corrected the over¬ sight in part: on page 79 of the report, it noted that al Fadl had become a “star informant for the United States.”4 But the final report never explains the staff’s earlier conclusion that al Qaeda was missing from the U.S. in¬ telligence community’s lexicon until 1999.

Planes as Weapons: Missing the Joint Inquiry’s Findings Later in Staff Statement No. 11, the Commission staff appears again to have overlooked the import of the 800-plus-page report of the Joint In¬ quiry that they were supposed to build on. Earlier, we quoted verbatim the Joint Inquiry’s description of twelve cases where planes were to be used as weapons in terrorist plots. To that list can now be added a thirteenth. As yet another example of how an independent researcher with little or no budget and no subpoena power was able to come up with compelling evidence even the 9/11 Commission missed, consider the discovery made by John Berger, a Cambridge, Massachusetts-based investigator who oper¬ ates a Web site called Berger was the first journalist to break the story of how Mohammed Jamal Khalifa, Osama bin Laden’s brother-in-law, was actually held in U.S. custody through May 1995, when he was freed and deported to Jordan.5 It was an¬ other case of the U.S. government expediting the exodus of a Saudi—in this

196 • COVER UP instance, according to documents from the Philippines National Police, the financier of the Yousef-KSM Manila cell. When Yousef was arrested in Islam¬ abad in February 1995, he was carrying Khalifa’s business card. John Berger and I first connected in the fall of 2003 after I discovered his remarkable Web site. We met in December in greater Boston, and the next month I sent him copies of the transcripts for both World Trade Cen¬ ter bombing trials, the Bojinka trial, and the Day of Terror trial, which had led to the conviction of the blind Sheikh. Mining the trial transcripts, John discovered a 1993 plot by Islamic radicals tied to Sheikh Rahman to hijack an airplane and use it as a weapon. That plot, he learned, was directed against Egyptian president Hosni Mubarak and the U.S. embassy in Cairo. The plot was mentioned in the testimony of Emad Salem, Nancy Floyd’s asset, who had gone back undercover for the FBI to break the Day of Terror plot. During the trial, Salem testified that Siddig Siddig Ali, one of the Sheikh’s co-defendants, had asked him for help in a proposed plot in which a Sudanese air force pilot would bomb Mubarak’s home from a plane and then eject before sending the aircraft crashing into the U.S. embassy.6 According to the transcript as quoted by Berger, Ali asked Salem to find “gaps in the air defense in Egypt,” so that the pilot could “bomb the presidential house and then turn around, crash the plane into the Ameri¬ can embassy after he eject [ed] himself out of the plane.” This information was part of the public record in a high-visibility Fed¬ eral trial in the Southern District of New York, the FBI’s bin Faden office of origin. Berger’s discovery represented the thirteenth instance since 1993 in which Islamic terrorists contemplated using a hijacked aircraft as a weapon of mass destruction. But Staff Statement No. 11, in the spirit of Condoleezza Rice’s testimony, seems to downplay the planes-as-weapons scenario. “Amid the thousands of threat reports,” says the statement, “some mentioned aircraft in the years before 9/11.7 The most prominent hijack¬ ing threat report came from a foreign government source in late 1998 and discussed a plan for hijacking a plane in order to gain hostages and bargain for the release of prisoners such as the Blind Sheikh. ” This instance was cited in the August 6, 2001, PDB published on page 308.




The staff statement also mentions briefly the Eiffel Tower hijacking plot from 1994 and the Murad “small plane into CIA” canard from 1995. But it fails to underscore how broadly known the concept of planes-as-weapons was inside the U.S. intelligence community. Noting that the Counterterrorism Center (CTC) at the CIA “did not analyze how a hijacked aircraft or other explosives-laden aircraft might be used as a weapon,” the staff statement singles out no one for blame. That may be because one of its authors was staff member Douglas MacEachin— who served as deputy director of intelligence at the CIA until 1995. “I don’t understand,” says Lorie van Auken. “How does the Commission use a senior retired CIA official to evaluate the work of the CIA during his tenure? How can they possible expect a transparent, objective analysis?” Later in this book we’ll examine exactly how many Commission staff members had similar conflicts of interest.

Staff Statement No. 12: Reforming Law Enforcement, Counterterrorism and Intelligence Collection in the United States As protective as Commission staffer Douglas MacEachin was over the CIA in the last statement, FBI Director Robert Mueller was given kid-gloves treatment in this statement, co-authored in part by two Bureau veterans: Caroline Barnes, former senior counter-intelligence and counterterrorism analyst in the FBI’s National Security Division, and Michael Jacobson, an ex-assistant general counsel and analyst in the same division. While relatively tough on the Bureau during the Louis Freeh years, the Commission went easy on Mueller, a former Justice Department prosecu¬ tor, who took office just a week before the 9/11 attacks. And while he can’t be faulted for the Bureau missteps prior to his tenure, the defensive pos¬ ture Mueller adopted immediately following the attacks does merit closer attention. Speaking at the Commonwealth Club in San Francisco seven months after 9/11, Mueller insisted that “the hijackers left no paper trail. In our

198 • COVER UP investigation, we have not uncovered a single piece of paper—either here in the U.S. or in the treasure trove of information that has turned up in Afghanistan and elsewhere—that mentioned any aspect of the September 11th plot.”8 Testifying on Capitol hill two weeks later, Mueller repeated that claim, but took an even more defensive stance, suggesting that while the Minneapolis agents had done a “terrific job” in attempting to alert Headquarters to the threat from Zacarias Moussaoui, it was doubtful whether any further investigation would have led to the 9/11 plot. “Did we discern from that, there was a plot that could have led us to September 11th?” asked Mueller. “No. Could we have? I rather doubt it.”9 Two weeks later, Coleen Rowley, a lawyer in the Minnesota office, sent a thirteen-page letter to Mueller expressing her “deep concern” that the di¬ rector and other FBI leaders were “shading/skewing” the facts about the Bureau’s failures leading up to 9/11.10 Though she claimed “the term ‘cover-up’ would be too strong a characterization,” Rowley complained that a supervisory special agent at Headquarters had been “consistently, almost deliberately thwarting the Minneapolis FBI agents’ efforts” to in¬ vestigate Zacarias Moussaoui in the weeks prior to the attacks. Accusing the SSA of “deliberately sabotaging]” the Moussaoui case, Rowley wrote that some agents joked at the time that Headquarters must have “spies or moles” working for Osama bin Laden. That’s how persistent they were in undermining the Bureau’s counterterrorism efforts. Warning that Mueller himself had not been “completely honest” about “the true reasons for the FBI’s pre-September failures,” Rowley predicted that “until we come clean and deal with causes, the Department of Justice will continue to experience problems fighting terrorism and fighting crime in general.” Rowley’s candor made her an overnight heroine. She testified before the Senate Judiciary Committeem and was named one of three Persons of the Year by Time magazine for her courage as a whistleblower. Meanwhile Mueller, who had initially kept Rowley’s letter secret, got blasted by Senator Chuck Grassley (R-IA), the chief FBI oversight man on the Hill. “A cover-up is not going to work,” threatened Grassley.




Almost immediately, Mueller announced a sweeping series of FBI re¬ forms. He pledged to reassign four hundred of the Bureau’s 11,500 field agents from narcotics investigations to counterterrorism, and promised that four hundred new analysts would be added at the Bureau’s fifty-six field offices and at Headquarters, including twenty-five from the CIA. The number of Joint Terrorism Task Forces, he said, would be expanded from thirty-five prior to 9/11 to sixty-six by 2003.11 These reforms weren’t even announced by Mueller until more than half a year after 9/11, and their announcement was timed, in part, to serve as damage control after the rebuke he got for having minimized the dire warnings of an FBI whistleblower. But this is how the 9/11 Commission spun the story in Staff Statement No. 12: “On September 4, 2001, Robert Mueller became the Director of the FBI. Soon after the attacks, Director Mueller began to announce and to im¬ plement an ambitious series of reforms aimed at, in his words, ‘transforming the Bureau into an intelligence agency.’ ” It’s true that Director Mueller spoke publicly about “transforming the Bureau.” But the first time he appears to have done so was in his May 8, 2002, Senate testimony,12 and the next time was on June 18, 2003, when he testified before the House.13 And while the staff statement took a few knocks at Mueller, noting that “many agents in the field were offended by the Director’s statements that the FBI needs a new, proactive culture,” the report was a relative valentine to the Bureau, declaring that “The FBI is widely regarded as one of the best post-event investigative agencies in the world.” Meanwhile, except for a brief reference in Staff Statement No. 9, the Commission staff virtually ignored the FBI’s biggest ongoing embarrass¬ ment as it struggled to become a pro-active force effective a thwarting acts of terror in the post-9/11 era.

The Trilogy Project Investigators for the Congressional Joint Inquiry had concluded that problems with the FBI’s “paper driven” culture in the years leading up to

200 • COVER UP 9/11 had prevented agents from sharing crucial intelligence that might have identified some of the nineteen hijackers and thwarted the attacks. Incredibly, in the twenty-four hours after the 9/11 attacks, even though it had identified all nineteen hijackers, the FBI was literally forced to send their mugshots to its fifty-six regional offices by overnight express mail, rather than e-mailing them as digital files—something a middle-school student with a scanner and a PC could have done without blinking. And the system has not improved significantly since then. Staff State¬ ment No. 9 reported that “The FBI received congressional approval in late 2000 for the ‘Trilogy’ project, a 36 month plan for improving its net¬ works, systems and software. Former IBM executive Robert Dies, who was brought in by ex-Director Fouis Freeh to consult, told the Commission that his goal was merely ‘to get the car out of the garage.’ ” The only other reference to Trilogy by the Commission was its admis¬ sion that “the project was underway, but by no means fully implemented” at the time of 9/11.14 That turned out to be a gross understatement. In mid-May 2004, a re¬ view of the Trilogy project by the National Research Council (NRC) found that the system failed to support the Bureau’s new counterterrorism mission and should be “redesigned.” The project, launched in November 2000 with a $380 million price tag, has now grown into a $626 million white elephant. Director Mueller has repeatedly said that Trilogy is essen¬ tial to the FBI’s ability to “connect the dots,” and prevent terror attacks.15 But the NRC concluded that it was “not likely to be an adequate tool for counterterrorism analysis” and should be rebuilt “from scratch.”16 A GAO report in March also noted that the FBI had gone through five information officers in the last two years since 9/11. The NRC study said that current Bureau plans to make a rapid changeover via Trilogy to a “vir¬ tual case file” system (VCF) was “highly risky” “and nearly guaranteed to cause mission critical failures and delays.” After that bleak NRC report, the Bureau asked for a re-review. By late June 2004, though, Bureau officials admitted that they wouldn’t be able to deploy the much-needed computer system before the end of the year, and acknowledged that the VCF which would allow agents to easily share in¬ formation, is two years behind schedule.17

NOT A SINGLE PIECE OF PAPER” • 201 “It’s impossible to underscore how significant the failure of Trilogy has been in bringing the Bureau up to speed in the war on terror,” says a retired Defense Intelligence Agency analyst who spoke on background. “Take a guy like Mahmud Abouhalima—one of the key players interacting with Yousef and the blind Sheikh back in ’93. There are two or three different ways to spell his first name: Mahmoud, Makmud—then you’ve got his last name. It could be Abouhalima or Abu [meaning father of] Halima. The only way to be able to keep track of the thousands and thousands of al Qaeda members is by creating an enormous database that can cross refer¬ ence and do link analysis. If the FBI doesn’t get Trilogy online soon, they’re going to continue to keep flying blind.”

Classifying Ex Post Facto Staff Statement No. 12 does acknowledge another big problem for the FBI in the war on terror: the lack of competent translators. “According to a re¬ cent report by the Department of Justice Inspector General, the FBI short¬ ages of linguists have resulted in thousands of hours of audiotapes and pages of written material not being reviewed or translated in a timely man¬ ner. . . . The choice is between foregoing access to potentially relevant con¬ versations and obtaining such conversations that remain untranslated.” But there’s no mention in that staff statement of a smoldering scandal that has become a metaphor among 9/11 victims rights groups for the FBI’s intransigence and slowness to change: the case of Sibel Edmonds. A former Bureau translator of Turkish descent, Edmonds was hired by the FBI shortly after the 9/11 attacks and terminated in the spring of 2002.18 After a 60 Minutes story in October of that year, in which she charged that the Bureau’s translation capability was rife with incompetence and a lack of urgency, she was made the subject of an unprecedented gag order. In June and July of 2002, staff members of the Senate Judiciary Com¬ mittee had been briefed on Edmonds’s allegations by the FBI. By March 2004, Sen. Patrick Leahy, the ranking Democrat on Judiciary, wrote to the DOJ saying that he still had “grave concerns” about the status of the FBI’s ability to translate vital terrorism information.19 But then in May the Justice

202 • COVER UP Department went to the extraordinary step of retroactively classifying the in¬ formation Edmonds had given to Congress. In effect, they were declaring as secret a body of information that had been public for two years. Edmonds, who had top secret clearance with the Bureau, now charges that the FBI had prior knowledge of the 9/11 attacks—proof, in fact, that al Qaeda was going to attack the United States with aircraft. In an interview with the British newspaper the Independent, Edmonds revealed that she tes¬ tified to this in a closed-door session before the 9/11 Commission on Feb¬ ruary 11. “I gave [the commission] details of specific investigation files,” she said, “the specific dates, specific target information, specific managers in charge of the investigation. I gave them everything so that they could go back and follow up. This is not hearsay. These things are documented.”20 Kristen Breitweiser and the Jersey widows pushed hard to get the 9/11 Commission to address Edmonds’s charges, but at the April hearing where Staff Statement 12 was presented and FBI chief Mueller testified, no spe¬ cific questions were asked by the Commissioners. The only reference to the issue came in a cryptic comment from Richard Ben-Veniste, himself a former federal prosecutor. “There’s one area I want to put off to the side,” he said, “and that’s the area of FBI translators. I un¬ derstand there are active investigations with respect to some of the allega¬ tions that have been made. I don’t want to get into those facts now. I don’t think it’s appropriate.” He then went on to declare that “The FBI is the finest law enforcement agency in the world, bar none.”21 “Some of our group has met several times with Edmonds,” said Lorie van Auken. “We think her claims are extremely credible. So much so, that some of our group hand-walked her in to testify before the 9/11 Commis¬ sioners.” But in the end neither Edmonds nor her allegations about the FBI’s prior warning of the 9/11 attacks were mentioned in any of the Commission’s seventeen staff statements. The only reference to Edmonds in the final report comes in a footnote to Chapter 3, which simply cites “A Review of the FBI’s Actions in Con¬ nection with Allegations Raised by Contract Linguist Sibel Edmonds, July 1, 2004; Sibel Edmonds interview (Feb. 11, 2004).” Thus, any reader sim¬ ply picking up the 9/11 Commission’s official report would have no idea that an enormous scandal continues to fester inside the FBI and the Justice



• 203

Department over the issue of translators—or that Edmonds herself had told the Commission staff that the FBI had an advance warning of the 9/11 attacks.22 With the gag order in place and the Commission remaining silent, those charges of prior knowledge are difficult to confirm independently, but there was another example of an al Qaeda airplane hijack warning given to the FBI more than a year and a half before 9/11. Along with the Yousef-Scarpa intelligence, that case also got lost in what critics call the Bureaus “black hole.” It involved the strange but intriguing story of Niaz Khan.

The Walk-In Who Warned of the Plot As mentioned briefly in the Joint Inquiry report, Khan, a British citizen of Pakistani descent, was a “walk-in” to the FBTs Newark office in March 2002. A former waiter in a Manchester, England, curry house,23 the 29year-old Khan had run up more than £13,000 in gambling debts when he was approached in the mill town of Oldham in 1999 by a pair of mysterious Islamic “brothers” who asked him if he knew who Osama bin Faden was.24 Khan told the Newark agents that men gave him £3,000 and flew him to Lahore, Pakistan, where he engaged in training by al Qaeda members on how to hijack airliners. Along with thirty other men, Khan said he learned to smuggle guns and weapons through security checkpoints, over¬ power crew members on board flights, and gain entry to cockpits. The slums of Lahore had been where Ramzi Yousef and Abdul Hakim Murad had first tested the Casio-nitro “bomb triggers” in 1994 that Yousef had designed for the Bojinka plot. Khan later told Lisa Myers of NBC News that after a week of training he was given money to study flight operations and onboard security mea¬ sures in a route that took him from Pakistan to Qatar, to London, then to Zurich and back to London. With a British passport, allowing him to enter the United States without a visa, he then flew to JFK in 2002, where he was supposed to link with an al-Qaeda contact. The man would

204 • COVER UP reportedly be waiting at a JFK taxi stand wearing a white skullcap. The code word for the cloak and dagger operation was supposed to be “Babu Khan.” But the five-foot three-inch degenerate gambler lost his nerve and took off instead for Atlantic City, where he blew the rest of his al Qaeda money in the casinos. Fearful of being hunted down by the terrorists, Khan says he turned himself in to the Newark office of the FBI. The Bureau confirmed that they questioned him for more than three weeks, and that he passed two polygraph tests. Khan told the agents that he was supposed to meet “five or six persons in the United States,” some of whom would be pilots, “who had been instructed to take over a plane, fly to Afghanistan, or, if they could not make it there, blow the plane up.”25 Incredibly, some of Yousefs kites to Greg Scarpa Jr., in 1996, verified by FBI 302s, confirmed that same kind of hijacking-flight-to-Afghanistanplane-detonation scenario. On September 9, 1996, four days after his conviction in the Bojinka case, the FBI confirmed that Yousef told Scarpa, “BOJINGA [his alias for bin Laden] contacted him during his trial and said that his people” were “going to prepare to hijack an airplane and kidnap a United States Ambas¬ sador at the time, if he is convicted. . . . YOUSEF stated that the hijacking could include more than one airplane [and that the airplanes would be] forced to land in either Afghanistan, Sudan or Yemen.”*26 In another FBI 302 in late December 1996,2 the Bureau noted that when Scarpa suggested to Yousef that he “give up ‘BOJINGA or BIN LADEN, YOUSEF responded that the Government would never go after BIN LADEN because the Government knows that within one week of capturing BIN LADEN twelve U.S. airplanes would be blown up.”' By the spring of 2002, nobody in the FBFs Newark office seemed to know about the 1996 Yousef-Scarpa intelligence—or, if they did, to have connected the dots.

*See FBI 302 on p. 306. 1 See FBI 302 on p. 307.



• 205

Still, one ex-FBI official told NBC News that Newark agents believed Khan and tried to follow up on his lead, but then “word came from head¬ quarters, saying, ‘return him to London and forget about it.’ ” Joseph Billy Jr., the agent in charge of the Newark office, said that Khans claims were taken seriously “An investigation was done on this matter when he came to us,” Billy told the AP, “Nothing was discounted. We spent several weeks with him around the clock trying to verify the in¬ formation that he gave us. None of the information that he gave us was ever able to be confirmed or denied.”28 Unable to link Khans charges to any ongoing crime, the Bureau de¬ ported him back to England in the spring of 2000 and turned him over to the British authorities. Myers reported that New Scotland Yard cut Khan loose after questioning him for only two hours. Patty Casazza, whose husband John died in the 9/11 attacks, called the FBI’s handling of the Khan case “another brand of negligence.” “How many warnings do you have to have until news of a hijacking is to be deemed credible?” she asks.29 Again, all of these details surfaced in the mainstream press—and none of them appeared in any of the staff statements of the 9/11 Com¬ mission. Lisa Myers broke the story in the United States on June 3 after it had been in two British papers, and it made national headlines here. But not one of the Commissioners thought to raise the issue in the last series of hearings June 16 and 17 in Washington, even though the hear¬ ing on the 16th included the testimony of Special Agent Doran from the FBI’s New York office.

On 9/11 Commission Comparing the FDNY and NYPD to “Boy Scouts” The Commission’s eleventh public hearing took place in New York City on May 18-19, and dealt with New York City’s preparedness to deal with the attacks of 9/11. The first day of the two-day session was most notable for Commissioner John Lehman’s attack on the alleged lack of

206 • COVER UP communication on 9/11 between the New York City police and fire de¬ partments. “I think the command and control and communications of this city’s public service is a scandal,’’ said Lehman, on whose watch as Navy Secretary the 1983 terrorist bombing of the Marine barracks in Beirut took place. He went on to say that the city’s disaster-response plans were “not worthy of the Boy Scouts, let alone this great city.”30 Thomas Von Essen, the former FDNY commissioner, whose depart¬ ment lost 343 men that day, shot back angrily, “You make it sound like everything went wrong on September 11. I think it’s outrageous that you make a statement like that.” The hearings also produced the assertion by former mayor Rudolph Giuliani that even if he had been fully briefed by the Bush administra¬ tion about the dire terror warnings throughout the summer of 2001, he would not have acted any differently in terms of altering the city’s pre¬ paredness in the days leading up to the attacks. “I can’t tell you we would have done anything differently,” he declared.31 Because this book focuses largely on issues of national security and defense, we’ll avoid an analysis of those hearings and refer readers to the staff statements themselves, which can be found at http://www.91, and the transcripts of the testi¬ mony at The twelfth hearing, spread across two days in Washington on June 16-17, proved to be the most revealing of all—in terms what the Commis¬ sion staff said about the performance of the White House, the Pentagon, and the FAA on the day of 9/11. Some of the evidence the staff revealed was downright jaw-dropping. But in more than any other set of hearings to date, the Commission went out of its way to keep the public from the full truth. In the following chap¬ ters we’ll endeavor to fill in the blanks.




he hearing that began in Washington on the morning of June 16, 2004, produced one of the Commissions most distorted pictures to

date of the terrorists responsible for the 9/11 attacks.

Staff Statement No. 15: Overview of the Enemy The statement, which purported to describe aThe Roots of A1 Qaeda,” was delivered by staff member Douglas MacEachin, the man who served until 1995 as deputy director of intelligence (DDI) for the CIA. He was far from the only one on the Commission staff with a potential conflict of interest. We’ve already noted that staff director Philip Zelikow served on the Bush transition team and had co-authored a book with Condoleezza Rice, the Bush administration’s national security advisor. Commissioner Jamie Gorelick was deputy attorney general under President Clinton at a time when the Justice Department ignored evidence of Yousef’s role in the

208 • COVER UP

9/11 plot and covered up his link to TWA 800. She had also served as gen¬ eral counsel to the Pentagon. Gorelick and Zelikow were in familiar company. Nearly half of the Commission staff members had ties to the very agencies they were charged with examining. Of the seventy-five staffers listed on the Commission’s Web site, nine worked for the Department of Justice as prosecutors or DOJ personnel, another six had worked for the CIA, and six others were FBI veterans. Four staffers had worked at the White Flouse, three at the State Department, and five others at the Pentagon. The Commission staff also included representatives of the INS and the NTSB (which clearly failed in the case of TWA 800), and one staff worker who served on a key intelligence oversight committee on Capitol Hill—a committee which, if it had done its job in years past, should have been alerted to the stunning series of intelligence failures that led up to the attacks. An examination of the Commissioner’s official bios, as published on their Web site, shows that two of them (Ben-Veniste and Thompson) were former Justice Department prosecutors who had worked closely with the FBI. Fred Fielding was a White House counsel to Richard Nixon and served on the Bush-Cheney transition team. John Lehman was a former secretary of the Navy under Ronald Reagan in 1983 when the U.S. Marine barracks in Beirut was destroyed by Islamic terrorists, killing 241 servicemen. Co-chairman Lee Hamilton, Slade Gorton, and Tim Roemer all served in Congress on committees with intelligence oversight functions. And former Senator Bob Kerrey, the Democrat who replaced Max Cleland, was once vice chairman of the Senate Intelligence Committee.1 Known as a strong supporter of CLA director George Tenet,2 Kerrey won the Medal of Honor after he lost part of a leg during his Navy Seal service in Vietnam. But he was also involved in a My Lailike massacre of unarmed civilians, first exposed by the New York Times in 2001.3 Critics on the far left felt that the scandal, described by one re¬ porter as “a soul-searing fog of war mistake,”4 subjected Kerrey to con¬ flicts another Commissioner might not face.5 “In one way or another, they all have some baggage that makes them loyal to the defense, intelligence or justice establishment that failed to pre¬ vent these attacks,” says Kyle Hence of the 9/11 Citizen’s Watch group. “Or




• 209

there were other conflicts like those of Gov. Kean, who was on the board of Amerada Hess, a major oil company with middle east interests. None of the Commissioners came into this process free of bias. ” Widow Monica Gabrielle puts it bluntly: “How do they do an objec¬ tive review of intelligence failures, when the investigative staff and the Commissioners themselves are so close to the agencies or interests they’re supposed to audit?”

The “Loose Network” Behind 9/11 Now, on the morning of June 16, sitting erect with a straight face, former CIA DDI Douglas MacEachin reached a conclusion about Ramzi Yousef and his uncle Khalid Shaikh Mohammed that ran counter to the evidence in five separate federal trials:6 “Whether Bin Laden and his organization had roles in the 1993 attack on the World Trade Center and the thwarted Manila plot to blow up a dozen EJ.S. commercial aircraft in 1993 remains a matter of substantial uncertainty,” he said. “Ramzi Yousef, who was a lead operative in both plots, trained in camps in Afghanistan that were funded by Bin Laden and used to train many al Qaeda operatives. Whether he was then or later became a mem¬ ber of al Qaeda remains a matter of debate, but he was at a minimum part of a loose network of extremist Sunni Islamists who, like Bin Laden, began to focus their rage on the United States. Khalid Sheikh Mohammed, who provided some funding for Yousef in the 1993 WTC attack and was his operational partner in the Manila plot, later did join al Qaeda and master¬ minded the al Qaeda 9/11 attack. He was not, however, an al Qaeda member at the time of the Manila plot. A number of other individuals connected to the 1993 and 1995 plots or to some of the plotters either were or later became associates of Bin Laden. We have no conclusive evi¬ dence, however, that at the time of the plots any of them was operating under Bin Laden’s direction.” In my previous book and this one we have offered an array of evidence documenting Ramzi Yousef’s violent history as Osama bin Laden’s point

210 • COVER UP man on terror, from September 1991 through his capture in 1995, includ¬ ing declassified memos from the Philippines National Police and the testi¬ mony of PNP Col. Rodolfo Mendoza7 citing Yousef’s direct involvement in the planning for the 9/11 attacks, which were carried out by his uncle Khalid Shaikh Mohammed. This book further provides evidence that even while Yousef was in fed¬ eral jail he planned and triggered the downing of TWA Flight 800 in order to effect a mistrial in the Bojinka case. Documentary evidence from the PNP and a host of other sources8 demonstrates that bin Laden’s brotherin-law Mohammed Jamal Khalifa was the key financial link to the three Manila-based plots in 1994 and 1995 and that the Egyptian radical Sheikh Omar Abdel Rahman, beloved by the al Qaeda hierarchy, was both an operational leader and spiritual source who linked both attacks on the World Trade Center.9 The U.S. intelligence community was so aware of the ties among Ramzi Yousef, Sheikh Rahman, and Osama bin Laden that by August 1999 the Defense Intelligence Analysis Center (DLAC) at Bolling Air Force Base in Washington had produced a link chart showing a direct relationship be¬ tween Yousef’s 1993 WTC co-conspirators, the Sheikh’s 1995 Day of Ter¬ ror cell, Ali Mohammed, Wadih el-Ffage, the African Embassy bombing cell, Osama bin Laden, and Dr. Ayman al-Zawahiri, the Egyptian who many intelligence analysts believe effectively runs the day-to-day opera¬ tions of al Qaeda. The chart has been reproduced in Appendix III. Further, the Staff’s assertion that “Khalid Sheikh Mohammed . . . was not. . . an al Qaeda member at the time of the Manila plot” defies belief. Not only by the staff’s own admission did KSM contribute to Yousef’s 1993 World Trade Center bombing plot, but he set up bank accounts in the Philippines to launder al Qaeda money via Khalifa that funded the Bojinka Pope and 9/11 plots.10 (See the PNP chart in Appendix III, pp. 310-11.) Further, the Commission staff’s description of al Qaeda as “a loose net¬ work” of extremists represents an outdated view that was contradicted mo¬ ments later at the hearing in testimony by Patrick Fitzgerald, the current U.S. attorney in Chicago. Fitzgerald, who ran the Organized Crime and Terrorism Unit in the SDNY that prosecuted all of the key al Qaeda cases, properly painted a




• 211

picture of al Qaeda as a network designed around a hierarchical cell structure, with “many of the capabilities of a sophisticated intelligence organization.” It was the characterization of al Qaeda as “loosely organized” that caused FBI and CIA officials to underestimate the bin Laden threat for years. For example, in May 2001, after Osama bin Laden was convicted in ab¬ sentia in the U.S. District Court for the SDNY, New York Times reporter Benjamin Weiser filed a story with the headline “The Terror Verdict: The Organization; Trial Poked Holes in Image of bin Laden’s Terror Group.”11 In it he quoted Larry C. Johnson, a former CIA officer who served as deputy director of the State Department’s Office of Counterterrorism under George H. W. Bush and Bill Clinton. “To listen to some of the news reports a year or two ago,” said Johnson, “you would think bin Laden was running a top Fortune 500 multinational company—people everywhere, links everywhere. What the evidence at trial has correctly portrayed is that it’s really a loose amalgam of people with a shared ideology, but a very limited direction.” Weiser reported that “while Mr. Bin Laden may be a global menace, his group, Al Qaeda, was at times slipshod [and] torn by inner strife.” After the invasion of Afghanistan in mid-November 2001, when bin Laden’s key lieutenant Mohammed Atef was killed, Times reporter James Risen quoted “a senior American law enforcement official” as saying “al Qaeda is on the run in Afghanistan, the noose is tightening around bin Laden, and I think what will happen is that Al Qaeda is going to fragment and that will make big-time operations more difficult.”12 Four months later, an al Qaeda-suspected bomb exploded in a Tunisian synagogue, killing nineteen.13 The following month, an al Qaeda car bomb in Karachi took fourteen lives.14 The next month, in the same city, an al Qaeda-placed bomb detonated outside of the U.S. consulate, killing twelve.15 In October, 2002 two hundred and two people died in Bali in a bombing directly tied to Riduan Ismuddin, aka “Hambali,” the Indone¬ sian cleric who had attended the January 2000 Kuala Lumpur 9/11 plan¬ ning session and was on the board of Konsonjaya, the Malaysian front company that funded the Yousef-KSM Manila cell in 1995.16 In May 2003, al Qaeda suicide bombers killed thirty-four, including eight Americans, in a housing compound in Riyadh, Saudi Arabia. Days

212 • COVER UP later, as a measurement of al Qaeda’s worldwide reach, twenty-four people died in four separate bombs in Casablanca, Morocco. On August 8, a sui¬ cide car bomb killed twelve and injured 150 at the Marriott Hotel in Jarkarta. It was another attack linked to HambaliT By November al Qaedasuspected bombs had struck another housing compound in Riyadh, killing seventeen.

1 o

The same month, twenty-five people were killed by bombs linked to al Qaeda in Turkey.19 The next week the British bank in Istanbul was bombed. The largest al Qaeda attack since Bali happened in March 2004, when explosive devices in backpacks ripped through the Madrid train station, killing 191.20 Over two days in May, al Qaeda-suspected terrorists also at¬ tacked the offices of a Saudi oil company in Khobar, leaving twenty-two dead,21 and as early as February 2004 evidence had surfaced suggesting that al Qaeda operatives—who had effectively stayed away from Iraq dur¬ ing Saddam Hussein’s reign—had now infiltrated the country to promote conflict between Sunnis and Shiites in what has become a deadly and pro¬ tracted uprising.22 The demise of Osama bin Laden and his network has been predicted over and over again by U.S. intelligence and defense officials, but the or¬ ganization remains a tightly knit, disciplined force, capable of delivering mass casualties across the globe. Nonetheless, the 9/11 Commission’s Staff Statement ends by offering the distinctly unpersuasive assessment that “al Qaeda today is more a loose collection of regional networks with a greatly weakened central organization.”23

Staff Statement No. 16: Outline of the 9/11 Plot Under the subtitle “Plot Overview,” the statement begins by declaring that “The idea for the September 11th attacks appears to have originated with a veteran jihadist named Khalid Shaikh Mohammed (KSM).” After a brief description of KSM’s contribution to his nephew’s 1993 WTC bombing plot, and his role with Yousef in the Bojinka operation, the

THE “LOOSE NETWORK” BEHIND 9/11 • 213 report remarks—without telling the real story—that “KSM managed to elude capture following his January 1996 indictment for his role in the plot.” The statement overlooks the fact that an FBI agent, Brad Garrett, missed Mohammed at the Su Casa guesthouse in 1993, and that the flee¬ ing KSM somehow had the wherewithal to talk to a reporter from Time. More important, though, it leaves out a crucial bit of information regard¬ ing KSM’s indictment: namely, that it was sealed. For more than a year and a half, no one outside of a few people in the Justice Department and the FBI were aware of KSM or his role with Yousef in the Bojinka plot. The first time his name surfaced publicly was on the inside “jump” page of a New York Times story on January 10, 1998, which covered Ramzi Yousef’s sentencing in the Trade Center bombing. Announcing that U.S. Attorney Mary Jo White had unsealed the 1996 indictment, the piece identified KSM as “Khaled Shaikh Mohammad, whom prosecutors described as a possible relative of Mr. Yousef.”24 Ramzi himself had been arrested after a very public worldwide manhunt, when Istaique Parker, an Islamic South African Yousef had recruited, sought to collect the State Department’s $2 million reward. KSM had the same price on his head, but for more than eighteen months the Feds had kept the hunt for him secret. Why? It was one of the questions that remained unanswered in the research for my t last book, and in preparing my March 2004 testimony before the 9/11 Commission, I cited it as one that needed to be addressed by the panel. One man who should have been able to fill in the blanks was Dietrich Snell, a former Assistant U.S. Attorney in the SDNY who (along with Mike Garcia) had prosecuted Yousef’s Bojinka case. Although Khalid Shaikh Mohammed was a key co-conspirator in the Bojinka plot, his name was missing from the 6,000-page transcript of the trial. If anybody knew why, it was Snell. Under objective circumstances, Snell would have made an important witness before the Commission. But in the heavily conflicted world of the Commission staff, he was hired to be one of its senior attorneys and team leaders. And on March 13, when I showed up at the Commission’s New York office to share what I had learned about Yousef’s role with KSM in

214 • COVER UP the 9/11 plot, the man assigned by Philip Zelikow to take my evidence was Dietrich Snell. In the two and one half years I’d been probing al Qaeda, what I had learned from reading more than forty thousand pages of court transcripts and analyzing hundreds of formerly classified files was that Ramzi Yousef and his uncle were key al Qaeda operatives. Their Manila cell was funded directly by bin Laden via his brother-in-law Khalifa, who had been on his way to join them in Manila when he was arrested by U.S. authorities in San Francisco in late 1994. PNP Col. Rodolfo Mendoza had been so certain that they had planned the 9/11 plot beginning in 1994 that when he watched the South Tower of the World Trade Center fall on 9/11, the first words out of his mouth were, “They have done it. They have DONE IT!”25 But Staff Statement No. 16, co-written by Dietrich Snell, concluded that KSM didn’t begin planning the 9/11 attacks until 1996. There was no mention of Yousef’s involvement in the plot. In fact, the statement sug¬ gested that KSM had been distant from al Qaeda in 1995, when he crafted the Bojinka plot with Yousef, and that it was only in 1996, a year later, that he sought to “renew” his acquaintance with Osama bin Laden.26 If this take on the story were true, it would let the Justice Department and the FBI off the hook for ignoring the evidence presented to them by Mendoza in 1995—evidence showing that Yousef and KSM had, by then, sent a series of Islamic radicals to train in U.S. flight schools, and that they were planning to hijack airliners and fly them into six U.S. buildings on both coasts, including the WTC, the Pentagon, and CIA headquarters. But in Staff Statement No. 16, Snell and his coworkers (sourcing KSM himself) declared that he originally envisioned ten targets including skyscrapers in California and Washington State. No mention was made of the Sears Tower, which Abdul Fiakim Murad told Mendoza had been on Yousef’s list, even though a New York Times piece on KSM’s interrogation by the Feds, two and a half months after his capture in March 2003, con¬ firmed that America’s tallest building remained a prospective al Qaeda target.27 In the Commission’s telling of the story, written by Snell and other staffers, the FBI and the Justice Department couldn’t be held accountable for a plot spawned more than a year after Ramzi Yousef had been captured.

THE “LOOSE NETWORK” BEHIND 9/11 • 215 The problem is, that story defied the evidence. As Mendoza put it, why would Abdul Hakim Murad, Yousefs cohort, have trained in four U.S. flight schools if the only plan was for him to plant the Casio-nitro bomb triggers on a series of planes and get off? This was a “separate plot” from Bojinka, Mendoza insisted. In 1000 Years for Revenge, we documented how during Yousef’s Bojinka trial AUSAs Snell and Garcia called no fewer than eleven PNP officers and flew them to New York to testify. But Col. Mendoza, the chief PNP al Qaeda expert and interrogator of Yousef’s accomplice Murad, wasn’t one of them. In fact, twice during the trial Snell and Garcia allowed false or mis¬ leading testimony that distorted the true story of Murad’s interrogation and the FBI’s awareness of it. During much of Murad’s interrogation, Mendoza’s chief assistant was Major Alberto Ferro.28 Indeed Ferro testified during the Bojinka trial, but when asked who was interrogating Murad he said “I cannot really recall.”29 When FBI agent Frank Pellegrino took the stand on August 6, 1996, he testified that he had arrived at Camp Crame, the site of Murad’s inter¬ rogation, on January 17, 1995. At the time, Mendoza was grilling Murad only a few bungalows away. Yet the FBI agent swore under oath that he didn’t even know the suspect was being questioned until months later, at the end of March 1995.30 In terrorism cases, it’s not unheard of for the Feds to let foreign officials get confessions from suspects before they’re handed over and read their Miranda rights. But given that Murad was the partner of Ramzi Yousef, its difficult to believe that the FBI wasn’t briefed at every stage of the interrogation by the PNP—especially since Pellegrino and FBI agent Thomas Donlon seemed so well-informed during their questioning of Murad on his flight back to the United States.31

Giving Unrecorded Testimony Although it’s anecdotal, my own experience with Dietrich Snell in relation to the 9/11 Commission is worthy of note for what it says about the in¬ herent conflicts within the Commission staff. The major unanswered questions in 1000 Years for Revenge were directly related to the conduct of

216 • COVER UP Justice Department lawyers like Snell in the months between May 1995, when Mendoza turned over his Murad file to the U.S. Embassy in Manila, and September 1996, when Snell and Garcia successfully convicted Yousef, Murad, and Shah in the Bojinka case:

• Why was the evidence that Ramzi Yousef conceived the 9/11 plot as far back as 1994 in the Philippines seemingly ignored by the FBI? • Why did the Justice Department narrow the scope of the Bojinka trial of Yousef and two other al Qaeda cohorts in 1996—so that the name of the bomb makers uncle, Khalid Shaikh Mohammed, “the mastermind of 9/11,” wasn’t mentioned in more than three months of testimony? • Why did the FBI and Justice Department keep the hunt for KSM—a top al Qaeda operative with direct access to Osama bin Laden—secret for years, and fail to take advantage of the same pub¬ lic hue and cry that had brought his deadly nephew Ramzi to ground?

If I’d had access to Dietrich Snell while researching that first book, I would have asked him directly. Instead I got a chance to question him on the morning of March 15, 2004, when I was called to the 9/11 Commission’s office at 26 Federal Plaza in Manhattan to “testify.” The word “testify” is set in quotes for good reason. When Snell led me into a conference room accompanied by staff member Marco Cordero (an FBI agent on loan to the Commission), there was no ste¬ nographer or recording device present. Then Snell sat down at a table across from me, pulled out a small pad, and proceeded to take notes. My source inside the Commission had warned me about this: “People are watching the hearings and thinking that all of the witnesses we talk to are under oath and on the record,” he said. “But it isn’t true. More than ninety percent of the witness intake comes in ‘informal’ sessions, like the one they first had at the White blouse with Condi Rice.” During these sessions investigators take notes and write up reports that are passed to the Commissioners for review. “But how does the Commission expect to

THE “LOOSE NETWORK” BEHIND 9/11 • 217 make a complete record of events if it’s so capricious?” asks lawyer and 9/11 widow Kristen Breitweiser. It was Breitweiser and the other three Jersey girls who first suggested to the Commissioners that they review the findings in my book. During the October 14 hearing in Washington, the FSC members passed out copies of the book to the Commissioners, and Chairman Tom Kean read it over the Christmas holiday. On January 19 he wrote me to say that he had re¬ ferred the FSC’s request that I testify to Philip Zelikow. The staff director, in turn, put me in touch with Dietrich Snell. Now, as I proceeded to give my “testimony” in the form of a written statement,* I stopped periodically to ask Snell some questions of my own. “Why did you limit the Bojinka evidence at the trial?” I asked. “Did you know about Colonel Mendoza’s revelations? Why did Agent [Frank] Pellegrino testify that he didn’t know Yousef’s partner Murad was being questioned at Camp Crame in Manila until late March of’95, when he’d been at the base for two months?” Each time I asked a question, Snell would smile and say, “That’s classi¬ fied.” Or “I can’t discuss that.” He was polite and cordial. At the end of my testimony he said that he would send me a “document request” asking for some of my research material. I told him that I would forward what he needed, provided he didn’t ask me to give up confidential sources. That had been one of my prerequisites to testifying. My other condition had been that my “testimony” become a part of the permanent record of the 9/11 Commission’s proceedings. How that would now be accomplished without a stenographer present or a record¬ ing, I wasn’t sure. Two days after my testimony, Snell asked me to send him a series of supporting documents, including the transcript and a videotape of my interview with Mendoza on April 19, 2002, in the Philippines, along with various PNP documents. On April 23, I assembled the package. But in the meantime I had re¬ ceived some of the evidence suggesting that the Justice Department, and

* Contained as Appendix I on pp. 273-293.

218 • COVER UP the SDNY office where Snell had worked, had been involved in a cover-up regarding the TWA investigation. More than anything else, this new material on the Yousef-Scarpa intel¬ ligence pointed up the conflict of investigators like Dietrich Snell in acting on behalf of the Commission. At that point I had more questions I wanted to ask him. In the course of the Bojinka trial, was he aware that his co-prosecutor Mike Garcia had received a death threat from Ramzi Yousef? If so, did he know about the FBI 302s from the Bureaus office across Federal Plaza that carried Yousef’s warning? The terrorist had told Scarpa that if the trial began to turn against him, his cell would set a bomb aboard a plane to effect a mistrial. It was surely too tantalizing a coincidence to ignore. I wondered if Snell had seen the July 24, 1996, FBI 302 a week after TWA Flight 800 went down. It read, “SCARPA advised that before the cell rotations MURAD stated that he feels that they may get a mistrial from the publicity surrounding the TWA explosion.”32 More important, when FBI ADIC James Kallstrom did his about-face and decided to ignore the evidence of a crime, I wondered if Snell was aware of the ensuing DOJ cover-up? Since he hadn’t answered any questions at the time of my “testimony,” I assumed I wouldn’t get anywhere with this new line of inquiry. But for the sake of avoiding any possible conflict, I decided to bypass Snell and send the follow-up material directly to Governor Kean. In the cover letter I specifically cited my concerns about Snell’s potential conflict of interest. Five days later, the New York Times ran a complimentary story that fo¬ cused on the former prosecutor, and quoted him as saying that before 9/11 he observed an incident in which one of Yousef’s WTC bombing conspirators had threatened the Twin Towers: “We’re going to get them,” said the terrorist. “We’re going to get them.” This was, frankly, a new revelation. No Justice Department official had ever publicly admitted that the Yousef cell had predicted a return to finish the Towers, even though Ramzi’s partner Murad had suggested as much to Federal agents during an interrogation and we had published the FBI 302 as an appendix to 1000 Years for Revenge 55 But this was evidence of prior

THE “LOOSE NETWORK” BEHIND 9/11 • 219 knowledge by a DOJ lawyer of a threat to the WTC, years before the 9/11 attacks. I wondered if it would show up in the Commission’s final report—and it didn’t. Nor was the reference in Staff Statement No. 16, which Snell read a section of at the hearing on June 16. Weeks after 9/11, Dietrich Snell had granted an interview to Greg B. Smith, the New York Daily News reporter who had first broken the story of the Scarpa-Yousef intelligence initiative. Under the headline “On Clinton’s Watch: Feds Nixed Deal For Plane Plot Tipoff,” Smith reported on the early revelation from the Philippines National Police that Yousef’s partner Murad had threatened to crash a small plane into the CIA.34 Asked about it, Snell told Smith, “It was not something that we fo¬ cused on. It was something that he [Murad] said.” We took seriously what he was telling us, but what we were focused on was the plot to blow up the twelve airliners. . . . “The whole crux of Bojinka was to have timed explosions and the op¬ eratives to be off the flights and escaping,” said Snell at the time. “That’s a fundamental difference between what happened two weeks ago at the World Trade Center and Bojinka.” Snell was correct on that point. The 9/11 plot planned by Yousef, KSM, and Murad was fundamentally separate from Bojinka, as Mendoza had learned. But here in Smith’s story was at least confirmation that Snell had been exposed to the PNP information. The story ended this way: “Snell said he had no way to know whether Murad could have provided investigators with information that would be relevant to the probe of the Sept. 11 attack. ‘I think it’s pretty unlikely, but I don’t know,’ he said. ‘I’d be guessing like everyone else.’ ” Why does any of this matter? Because it’s clear from the way the Com¬ mission was staffed—and the limited scope of its inquiry, which focused on the years from 1998 on—that entire areas of culpability by the U.S. Justice Department and the FBI have now been left out of the last official record of the causes behind the 9/11 attacks. The only reference to my testimony to Dietrich Snell was this end note to chapter 5 in the final report:

220 • COVER UP After 9/11, some Philippine government officials claimed that while in Philip¬ pine custody in February 1995, KSM’s Manila air plot co-conspirator Abdul Hakim Murad had confessed having discussed with Yousef the idea of attacking targets, including the World Trade Center, with hijacked commercial airliners flown by U.S.-trained Middle Eastern pilots. See Peter Lance, 1000 Years for Re¬ venge: International Terrorism and the FBI—the Untold Story (HarperCollins, 2003), pp. 278-280. In Murad’s initial taped confession, he referred to an idea of crashing a plane into CIA headquarters. Lance gave us his copy of an apparent 1995 Philippine National Police document on an interrogation of Murad. That document reports Murad describing his idea of crashing a plane into CIA head¬ quarters, but in this report Murad claims he was thinking of hijacking a commer¬ cial aircraft to do it, saying the idea had come up in a casual conversation with Yousef with no specific plan for its execution. We have seen no pre-9/11 evidence that Murad referred in interrogations to the training of other pilots, or referred in this casual conversation to targets other than the CIA. According to Lance, the Philippine police officer, who after 9/11 offered the much more elaborate account of Murad’s statements reported in Lance’s book, claims to have passed this added information to U.S. officials. But Lance states the Philippine officer declined to identify these officials. Peter Lance interview (Mar. 15, 2004). If such information was provided to a U.S. official, we have seen no indication that it was written down or disseminated within the U.S. government. Incidentally, KSM says he never discussed his idea for the planes operation with Murad, a person KSM re¬ garded as a minor figure. Intelligence report, interrogation of KSM, Apr. 2, 2004.

This note, however, cannot be fully understood outside the context of Dietrich Snell’s unique position as a former federal prosecutor, and the Commission’s selective definition of what it considers “evidence. ” In its carefully worded declaration that “We have seen no pre-9/11 evidence that Murad referred in interrogations to targets other than the CIA,” the Commission ignores the value of Mendoza’s interview. Though we spoke to him in April 2002, after the attacks, Mendoza, the primary interroga¬ tor of Yousef’s partner Murad, was an extremely credible witness. He wasn’t just cited in 1000 Years for Revenge, his allegations were widely re¬ ported by CNN in the fall of 2001. But just as Snell and his partner Mike Garcia left Mendoza’s name out of the Bojinka trial, the Commission staff fails to identify him here in the end note: he is referred to simply as “the Philippine officer.” Because Mendoza refused to identify the U.S. officials he gave the evidence to, the staff seems to question the very validity of his information. But again, it should be noted that Dietrich Snell, who processed my evidence from

THE “LOOSE NETWORK” BEHIND 9/11 • 221 Mendoza, was one of the key Justice Department officials in a position to act on the colonel’s 1995 warning about Yousef’s “third plot,” which be¬ came the 9/11 attack. Further, the fact that the staff relies on KSM for proof that Murad (Yousef’s trusted friend) was a “minor figure,” is further evidence of the Commission’s effort to minimize the importance of the true architect of the September 11 suicide-hijacking plot: Ramzi Yousef.

The Spin from the FBI’s NYO At that hearing on June 16, the Commission also heard from Special Agent Mary Deborah (Debbie) Doran. She described herself as “a street agent,” working counterterrorism in the New York office of the FBI. The reader should keep in mind that New York was the same office that had failed to stop Ramzi Yousef in 1993, ignored evidence in 1995 from the Philippines that Yousef had begun to plan the 9/11 plot, and covered up evidence of Yousef’s involvement in the crash of TWA 800. Yet Special Agent Doran painted a far different picture. “Let me begin by telling you that I am proud to be a Special Agent of the FBI, and that I am particularly proud of the work done by the Coun¬ terterrorism Division in New York,” she said. “The FBI is extremely effec¬ tive in putting together both criminal and intelligence cases all built upon information obtained through detailed and thorough investigations that are factually substantiated and corroborated.” None of the Commissioners—including Gov. Kean, who had read 1000 Years for Revenge—thought to ask her about one of the NYO’s most glaring omissions: the failure to follow up on evidence that in 1992 an Egyptian American accountant for the FDNY, who was an intimate of Sheikh Rahman, had obtained the blueprints of the WTC prior to the first bombing. The accountant, Ahmed Amin Refai, had served as the Sheikh’s per¬ sonal bodyguard and translator at a 1993 immigration hearing in which the U.S. sought to deport the blind cleric. In 1998, Refai was caught by fire marshals in a series of lies after he tried to obtain a second ID to

222 • COVER UP Metrotech, the FDNY’s highly secure headquarters, which contains the blueprints and plans of many of the city’s most important buildings, in¬ cluding the World Trade Center. Fire Marshal Ronnie Bucca, an Army reservist with top secret security clearance, had investigated the attempted breach with Fire Marshal Mel Hazel (now retired), and they determined that Refai was “a security risk.” Bucca referred the matter to the FBI’s New York office, but was told by a member of the NYPD-FBI Joint Terrorist Task Force that Refai had bro¬ ken no federal laws, and they would not pursue the case. Bucca, who had studied Islamic terrorism since 1993, had spent years warning anyone who would listen that Yousef’s cell would return to New York “to finish the job.” He died on September 11 on the 78th floor of the South Tower, while attempting to fight the fire caused by the crash of UA 173. After his death, when the FDNY referred the Refai case back to the FBI, they balked a second time, but eventually an official of the Depart¬ ment of Homeland Security saw the FDNY file on Refai and sent it back to the Bureau once again. In October 2002, the Refai case was reopened by the NYO, but a rookie agent was assigned to investigate it, and after several months it lapsed into an inactive status. Commissioner Kean was well aware of the incident, but during Special Agent Doran’s testimony no one thought to ask her about the case. The Refai case is a metaphor for the Commission’s approach to investi¬ gating the Justice Department and the Bureau. In all of its public hearings, the staff and Commissioners never permitted a single witness outside of the government to offer testimony critical of the FBI. My own research has revealed that the FBI’s New York office was directly responsible for three enormous lapses—each of which, if rectified, might have helped agents stop the 9/11 plot years before it was finally executed. First, they failed to capture Ramzi Yousef in the fall of 1992 as he prepped for the first World Trade Center attack. Since he was the true ar¬ chitect of 9/11, if the Bureau had captured him before the first bomb, they would have interdicted that plot as well.

THE “LOOSE NETWORK” BEHIND 9/11 • 223 Second, the FBI ignored probative evidence from the Philippines that the plot had its genesis in 1994—two years earlier than when the Commis¬ sion now contends. If they had acted on the evidence from the PNP back in 1993, the agents of the FBI’s New York office might have taken a more aggressive role in hunting down Khalid Shaikh Mohammed, and if he had been cap¬ tured, bin Laden would have lost the plot’s key operational mastermind. Finally, we now know that the FBI and DOJ were guilty of another crucial lapse of intelligence when they covered up the involvement of Yousef’s cell in the downing of TWA 800—instead of pursuing an investi¬ gation that would have led them right to the heart of the 9/11 plot. “What we’ve seen from the Staff Statements,” says Kristen Breitweiser, “is that the Commission has ignored huge parts of the puzzle when it came to al Qaeda’s early involvement in the United States—especially New York—focusing largely on the network’s activities overseas.” But the Commission’s selective accounting of the intelligence failures leading up to the 9/11 attacks pales in comparison to the unanswered ques¬ tions raised by their report of the defense failures on the day of 9/11 itself.




s a database for comparing the Commission’s incomplete findings against the public record, we’ll refer the reader to Paul Thompson’s

series of timelines contained at A young American Stanford grad, Thompson, who now lives in New Zealand, began an exhaustive accounting of the public source record on 9/11 a year after the attacks. His vast history is backed up by articles that fill more than one hundred two-inch thick three-ring binders. Drawing on exclusively mainstream media sources, he brings together reports from ABC News, the New York Times, Time and Newsweek, the major broad¬ cast and cable networks, and hundreds of other outlets, into one search¬ able database.1 As we’ll see in the pages ahead, the official record of the events of the day of 9/11 itself changed in the thirty-one months between September 11 and June 17, 2004, when the Commission completed its last public hearing. Thompson’s database allows us to reexamine the events as they were chronicled by print and electronic media sources during that pe¬ riod, providing an independent method of judging the Commission’s performance.

226 • COVER UP

Staff Statement No. 17: Improvising a Homeland Defense The War Games

6:30 a.m.

On the morning of 9/11, NEADS, NORADs Northeast Air

Defense Sector, is in the process of conducting a semi-annual war game in¬ volving airborne fighter jets. Called Vigilant Guardian, it is being monitored out of the NEADS center in Rome, New York, by Lt. Dawne Deskins, the regional mission crew chief. NEADS protects the entire Northeast corridor of the United States, including the Washington, New York, and Boston met¬ ropolitan areas. At the time of the exercise, the entire NORAD chain of command is in a state of readiness, but the timing of the 9/11 attacks in the middle of the war game is curious. As Aviation Week and Space Technology later notes, “In retrospect, the exercise would prove to be a serendipitous en¬ abler of a rapid military response to terrorist attacks on Sept. 11.”2 In fact, Vigilant Guardian is one of three war games being conducted that morning. The second one involving fighter aircraft is a joint U.S.Canadian exercise called Northern Vigilance.3 And in perhaps the ulti¬ mate irony of September 11, the National Reconnaissance Office (NRO), which manages the nations network of spy satellites, is conducting an ex¬ ercise to test the NRO’s response in the event that an aircraft should crash into its facility.4 The building is located four miles from Dulles Airport in Washington, the point of origin for one of the hijacked flights. The Vigilant Guardian exercise led to some confusion later at NEADS/NORAD, when personnel wondered if the real hijackings could be part of the game. But in Staff Statement No. 17, the 9/11 Commission makes no men¬ tion of the three exercises. The sole reference to war games in the entire June 17 hearing comes from a question toward the end of the proceedings by former Congressman Tim Roemer.5

Unanswered Questions • How many fighters were in the skies at the time of the first hi¬ jacking at 8:13 A.M.?

EIGHTEEN MINUTES TO CALL NORAD • 227 • What were their positions? • Why weren’t any of them tasked to respond to the attacks? • Were any of the NEADS/NORAD officers controlling Vigilant Guardian confused by the actual reports of hijacking and did this in any way diminish their response time? • Why did the Commission staff overlook these war games in its staff statement?

The Terrorists Airport Access 6:30


At Boston’s Logan Airport, an argument breaks out over a

parking space involving five Middle Easterners and an unidentified man. When he reports the incident later, police discover a car rented by lead hijacker Mohammed Atta. It contains a pass allowing access to a restricted area of the airport from which two of the hijacked flights took off6 This was another mysterious incident overlooked by the Commission.

Unanswered Question • How did the al Qaeda hijacker get that kind of restricted pass?

The Israelis’ Early Warning 6:45


According to the Washington Post and al Haaretz, the Hebrew-

language Israeli daily, at least two workers of Odigo, an Israeli-owned in¬ stant messaging company with offices two blocks from the Twin Towers, receive warnings about the impending attack two hours before the first plane hits the North Tower.7 The Commission ignores this as well.

Unanswered Question • Who gave these employees prior warnings of the attacks and how did they know what was about to transpire?

228 • COVER UP The FAA Delays Reporting on the Hijacking ofAA Flight 11 7:59 a.m.

Flight 11 takes off from Bostons Logan Airport, fourteen

minutes after its scheduled departure.



Air traffic controllers order the pilot to turn right and he re¬

sponds, but almost immediately he fails to obey a command to climb. At this point it appears that the plane has been taken over by Mohammed Atta and the other hijackers. 8:20 A.M.

Boston flight control decides that Flight 11 has probably been

hijacked. The protocol calls for NORAD to be notified immediately, but the Commission says that the FAA doesn’t inform the North American Air Defense Command until 8:38 A.M., eighteen minutes later.8

Unanswered Question • Why did it take the FAA so long to report the first hijacking to NORAD?

Conflicting Accounts of the Ability to Track the Flights 8:21 A.M.

AA Flight 11 turns off its transponder, immediately “de¬

grading the available information about the aircraft,” according to the Commission. The staff admits that “Controllers at Centers rely on transponder signals and usually do not display primary radar returns on their scopes. But they can change the configuration of their radar scopes so they can see primary radar returns. In fact, the controllers did just that on 9/11 when the transponders were turned off in three of the four hi¬ jacked aircraft.”



According to an ABC News story from September 6, 2002,

Boston flight controller Mark Hodgkins recalled that “I watched the tar¬ get of American 11 the whole way down.”9 This conflicts with other refer¬ ences in the Commission staff statement, suggesting that the four flights were “lost.”10




Apparently, NEADS/NORAD’s radar system is different

from the FAAs, and it does not allow them to find AA 11. Boston ATC has to update NEADS on the flight’s position periodically by phone until NEADS finally finds the flight—a few minutes before it crashes into the WTC.11

Unanswered Question • How is it that the FAA was able to track AA 11 all the way into the WTC, but the North East Aid Defense Sector, with its sophisti¬ cated radar, couldn’t locate the plane?

Eighteen Minutes to Notify NORAD



According to the Commission, Boston flight control contacts

NEADS/NORAD at this time to inform them that AA 11 has been hi¬ jacked. Lt. Colonel Dawne Deskins, the mission crew chief for Vigilant Guardian, later says that initially she and “everybody” else at NEADS thought the call was part of the war game. She soon makes it clear to the NORAD command that this is not a drill.12 Yet there is no mention of this in the Commission’s final report, which offers only two obscure refer¬ ences to Lt. Col. Deskins in the end notes to chapter l.13

Unanswered Question • With fighters in the sky, why is Lt. Col. Deskins, the NEADS/ NORAD coordinator of the war games, apparently so far out of the loop when a live hijacking is taking place?

The Missed Opportunity of the Atlantic City F-I6s Lt. Col. Deskins then informs Colonel Robert Marr, head of NEADS, who contacts Maj. General Larry Arnold at NORAD’s command Center in Tyndall Air Force Base, Florida. He says, “Boss, I need to scramble [fighters at] Otis [Air National Guard Base].” Arnold authorizes the

230 • COVER UP scramble.14 But in a story filed December 3, 2003, Mike Kelly, a reporter for New Jersey’s Bergen Record, notes that at that very moment two F-l6s from the 177th Fighter Wing, based at Atlantic City International Airport in Pomona, are conducting bombing sortie exercises over the Pine Barrens in southern New Jersey. Though not armed with missiles, the planes are eight minutes from Lower Manhattan. Lt. Luz Aponte, a spokeswoman for the 177th, tells Kelly that the wing commander was unaware that the two fighters were so badly needed. Al¬ though the existence of these fighters is barely referenced on the day of the Commission hearing, there is one reference in the staff statement that sug¬ gests they might have been able to interdict both crashes into the World Trade Center if notified in time by FAA. The staff statement says that “In addition to making notifications within the FAA, Boston Center took the initiative, at 8:34, to contact the military through the FAA’s Cape Cod facility. They also tried to obtain assistance from a former alert site in Atlantic City, unaware it had been phased out.” But while the former NORAD alert site was officially inactive due to cutbacks after the Cold War, the 177th was fully operational and had planes in the sky that day. It is unknown who in Atlantic City the FAA contacted, because the 9/11 Commission makes no mention of the 117th Fighter Wing or the two F-I6s. “But it couldn’t be, because they weren’t aware of them,” says re¬ searcher Paul Thompson. “The Bergen Record story interviewed both Gov. Kean and John Farmer, one of the Commission’s lead investigators.” “We want to know why jets at Pomona were decommissioned,” Farmer told the Record reporter, who went on to ask why fighters at other bases closer to New York than Cape Cod weren’t scrambled. “That’s a big ques¬ tion,” said Kean, also quoted in the story. The point is, if the airborne F-l6s had been notified by the FAA at 8:34, as the staff report says, they could have reached the Twin Towers by 8:42 A.M., a minute before AA 11 slammed into the North Tower. Even unarmed, and without a shoot-down order, they might have been able to take defensive action to prevent the big 767 from crashing into the tower. In any case, the fighters would certainly have been on patrol

EIGHTEEN MINUTES TO CALL NORAD • 231 and able to interdict UA 175, which didn’t hit the South Tower until 9:03


John Farmer, a former attorney general in New Jersey in the Kean ad¬ ministration, was considered by my source inside the Commission to be one of the most aggressive investigators on the staff. Yet, even though he read Staff Statement No. 17 at the June 17 hearing, Farmer made no mention of the very F-I6s from the 177th he discussed in the Bergen Record story. “I’m frankly stunned by this,” says Lorie van Auken, whose husband, Ken, died when the North Tower was struck by AA 11. “If two fighters were only eight minutes away, the Commission should have done an ex¬ haustive study on why they didn’t get called. To leave them out of the offi¬ cial hearing record is unbelievable.”

Unanswered Questions • Why were the F-I6s from the 177th Fighter Wing not contacted by FAA in enough time to thwart the crashes? • Why did the Commission leave the entire incident out of its staff statement?

The Time It Took to Scramble the Otis Fighters



Otis Air National Guard (ANG) F-15 pilots Major Daniel

Nash (codenamed Nasty) and Lt. Col. Timothy Duffy (codenamed Duff) are put on alert.16 But they don’t get into the air until thirteen minutes later, at: 8:53


This is forty minutes after flight controllers lost con¬

tact with AA 11. Although their F-15s have a maximum airspeed of 1,875 mph,18 they apparently fly toward New York City with airspeeds ranging from 50019 to 9002° mph. If they had flown at even 1,200 mph, they could have reached New York in nine minutes and forty seconds and interdicted UA 175 just be¬ fore it hit the South Tower at 9:03


But neither pilot is given a shoot-

down order to destroy the hijacked plane21—an order that could only have come from the president.22

232 • COVER UP Also, according to the Commission, the F-15s aren’t directed by NORAD to New York City. Instead they are vectored toward military controlled airspace off of Long Island. There the F-15s remain in a hold¬ ing pattern from 9:08 to 9:13


By the time they are ordered into Man¬

hattan, UA 173 has already crashed into the seventy-eighth floor of the South Tower at 9:03


Unanswered Questions • Why were F-l 5s from Otis, 188 miles from New York City, scram¬ bled when there were apparently other flighters closer to NYC? • Why did it take pilots Nash and Duffy thirteen minutes to get airborne? • Why didn’t they fly to New York at maximum airspeed? • Why were they first ordered to circle off shore?

A Second Plane Is Hijacked: Clearly an Attack Is in Progress



NORAD is notified that UA 173 has been hijacked.23

NORAD learns instantly about the flight.24 There’s no doubt that some kind of attack on the United States is under way.



Secretary of Defense Donald Rumsfeld* is in his Pentagon

office, ironically predicting that the country will be hit with a terrorist attack in the near future. “There will be another event,’’ says Rumsfeld.25 But with the country clearly under attack at this point, he remains in his office and doesn’t go to the National Military Command Center (NMCC), the “war room” at the Pentagon, until 10:30


almost an

hour and forty five minutes after this second hijacking and fifty-three minutes after the third hijacked flight, AA 77, hits the Pentagon itself at 9:37.27

*See picture, p. 269.

EIGHTEEN MINUTES TO CALL NORAD • 233 Unanswered Question • Why does the Secretary of Defense apparently remain so far out of the loop during the worst attack against the U.S. homeland in history? Why doesn’t he even enter the NMCC to take command until after his own building is struck?

The President Also Remains out of the Loop

8:46:40 a.m.

AA Flight

11 slams into the WTC’s North Tower.28 At that

moment, three F-l6s assigned to Andrews Air Force Base, ten miles from Washington, are flying an air-to-ground training mission on a range in North Carolina, 207 miles away Eventually they are recalled to Andrews Air Force base, ten miles from Washington, but they don’t land there until some point after AA 77 crashes into the Pentagon at 9:37


President Bush will say in a speech that evening: “Immediately fol¬ lowing the first attack, 1 implemented our government’s emergency re¬ sponse plans”30 But in fact the president at that moment is on his way to a photo opportunity at the Booker Elementary School in Sarasota, Florida. Press Secretary Ari Fleischer, traveling in the president’s motor¬ cade, learns of the first Trade Center crash at between 8:46-8:35, before Bush arrives at the school.31 Once at the school, National Security Advisor Condoleezza Rice briefs the president by phone from the White House.32 Rice later claims, “He said ... it sounds like a terrible accident. Keep me informed.”33

The Acting joint Chief Chairman Also out of Touch



Meanwhile, Joint Chiefs of Staff chairman Gen. Hugh Shel¬

ton is out of contact, airborne across the Atlantic, and the vice chairman, Gen. Richard Myers, remains incommunicado, behind closed doors in a meeting on Capitol Hill with then-Sen. Max Cleland (D-GA). This de¬ spite the fact that, before entering the Senator’s office, Myers sees a TV re¬ port of the plane crash into the WTC’s North Tower. For the next fifty

234 • COVER UP minutes, as additional planes are hijacked, the nation’s chief military of¬ ficer doesn’t leave the meeting until the Pentagon is hit at 9:37. Appar¬ ently no one on the Senator’s staff takes the initiative to interrupt the meeting. Myers later says that “nobody informed us” about the second WTC crash.

Unanswered Question • In the midst of this defense crisis, how could the acting chairman of the Joint Chiefs remain behind closed doors on Capitol Hill, with no interruption and no input into the nation’s military response?

8:56 a.m. 9:03:11

AA Flight 77 has been hijacked. UA 175 hits the WTC’s South Tower.34 As millions watch


on TV, at least one hundred people are killed or injured on impact; an¬ other six hundred eventually die.



Chief of Staff Andrew Card enters the Florida classroom

where the president is visiting students. He leans in and whispers, “A sec¬ ond plane hit the other tower, and America’s under attack.”*35 The Presi¬ dent looks startled, but remains listening to a story about a goat. He will stay in the room for another five to seven minutes. The 9/11 Commission accepts the president’s explanation that he “felt he should project strength and calm until he could better understand what was happening.”

Unanswered Questions • Why would the commander in chief, the only one with the au¬ thority to order a shoot down of hijacked planes, even enter the classroom without being fully briefed on the first airplane crash into one of America’s two largest office towers? • Once he knew that the nation was being attacked, why didn’t the president immediately vacate the school and head to Air Force One, the White House airborne command center?

*See picture, p. 269.

EIGHTEEN MINUTES TO CALL NORAD • 235 The Failure to Scramble Fighters to Protect Washington



The commander of the Pentagons “war room” says

that the National Military Command Center doesn’t realize the hijackings are part of a coordinated attack until after UA 175 hits the South Tower. Yet NORAD knows of two hijackings by 8:56



AA 77 is commandeered. A few minutes after 9:03, the Secret Service calls Andrews Air Force Base, ten miles from Washington. The base is notified to get F-I6s armed and ready to fly. But missiles are still being loaded onto the F-I6s when the Pentagon is hit more than half an hour later.36

Unanswered Questions • Why does it take fighters at Andrews more than a half hour to get airborne, when F-I6s from the D.C. Air National Guard (DCANG) are reportedly stationed at Andrews that day. • Prior to 9/11, the DCANG’s web site boasted of the unit’s mis¬ sion to protect the capital and “to provide combat units in the highest possible state of readiness.” After 9/11 that mission state¬ ment was altered to state that the DCANG’s job was merely to “provide peacetime command and control and administrative mis¬ sion oversight to support customers, DCANG units, and NGB in achieving the highest levels of readiness.”37 Why was the mission statement changed?

The President Remains at the School



At this point four planes have been hijacked in an un¬

precedented attack on the nation. The president finally leaves the class¬ room, but remains in a nearby empty classroom preparing a speech to the nation,38 which he will deliver at 9:29 leave the school until 9:34 arrival.



The president doesn’t

more than thirty-eight minutes after his

236 • COVER UP Unanswered Question • With at least three planes known to be hijacked and two already used as missiles, why does the president remain in the school to prepare a speech? At this point no one in the chain of command knows for sure if more planes haven’t been commandeered, or what their targets might be.39 If he wanted to talk to the nation, he could have done it aboard Air Force One. Mr. Bush’s televised address makes Book Elementary School a highly visible target.

The Failure to Protect Washington



The FAA notifies NORAD that AA Flight 77 appears to be

headed toward Washington, D. C.40



NORAD orders three F-16 fighters scrambled from Langley

Air Force Base in Virginia. Langley is 129 miles from Washington. Ready aircraft at Andrews Air Force Base, ten miles away, are not scrambled.41 The fact that both AA 11 and AA 77 are tracked by FAA, even when their transponders are shut off, proves that the government has the ability to follow each of the four hijacked aircraft on 9/11. In fact, Vice President Dick Cheney gets regular updates from the FAA as AA 77 bears down on Washington. He’s first alerted when the hijacked plane is fifty miles away from the capital. The Wall Street Journal has one explanation for the slow fighter re¬ sponse. In a story on March 22, 2004, they report that “Once they got in the air, the Langley fighters observed peacetime noise restrictions requir¬ ing that they fly more slowly than supersonic speed and take off over water, pointed away from Washington.”42

Unanswered Questions • If the FAA is monitoring AA 77, why do they wait to tell the White House until it’s only fifty miles from D.C.? • Why aren’t D.C.-area fighters scrambled earlier to intercept it?

EIGHTEEN MINUTES TO CALL NORAD • 237 • What logic is there in scrambling planes 129 miles from the cap¬ ital when it’s now clear that the aircraft is heading toward D.C. and Andrews is only ten miles away? • Traveling at speeds of 1,300 mph, the F-I6s could have reached the Capital in a little over five minutes and interdicted AA 77 be¬ fore it hit the Pentagon. If the slow response from the Langley fight¬ ers had to do with noise abatement rules, why didn’t someone in the chain of command order the fighters to disregard them?

The Pentagon Crash 9:37


AA Flight 77 crashes into the Pentagon.43 Accounts differ as

to how far from Washington the F-16 fighters scrambled from Langley are when AA 77 crashes. NORAD originally claims that at the time of the crash the fighters are 103 miles away, despite having taken off seven min¬ utes earlier.4^ The 9/11 Commission claims that at 9:36


NEADS dis¬

covers that AA 77 is only a few miles from the White House and is concerned to find that the fighters have headed east over the ocean. They are ordered to Washington immediately, but are still about 150 miles away. This is farther away than the base from which they took off.45

Unanswered Questions • How is it possible that F-l6s could have remained so far away from the capital throughout the time they were airborne? If they had flown at supersonic speed, they could have arrived in time to shoot down AA 77 before it hit the Pentagon. • If the F-l6s could get a radar fix from FAA or NORAD on the plane heading toward D.C., why couldn’t they have taken it out with air-to-air missiles? • Alternately, why weren’t any ground-to-air missile batteries, os¬ tensibly protecting Washington, put on alert to shoot down the in¬ coming hijacked suicide airliner?

238 • COVER UP Air Force One Takes Off

9:56 a.m.

The president leaves Sarasota, Florida. He later says that he

doesn’t make any major decisions about how to respond to the 9/11 attacks until he’s in his airborne command center.46 This means, in effect, that the commander in chief takes almost fifty minutes after being informed that “America is under attack” before taking action. It also conflicts with the president’s statement that he “implemented” the government’s emergency response planes “immediately following the first attack.” Unanswered Question

• Why? In their closed door session with the president and vice president, did the ten Commissioners of the 9/11 Commission ever press him on this, one of the greatest unanswered questions in the entire inquiry?

The Downing ofUA Flight 93

After 9:56-10:06 a.m.

Inside his White House bunker, a military aide

informs Vice President Cheney, “There is a plane eighty miles out. There is a fighter in the area.” He asks, “Should we engage?” Cheney reportedly answers “Yes.”47 By various accounts, an F-16 fighter (or fighters) take off in pursuit of UA 93,48 even though, reportedly, they aren’t armed. It is later alleged that they are supposed to crash into UA 93 if they can’t get it to land.49 In either case, as the fighter (or fighters) get nearer to UA 93, Cheney is asked twice more to confirm if the fighter(s) should engage. He responds “Yes” both times.50

9:58 a.m.

Aboard UA 93, Todd Beamer ends a long phone call saying

that the passengers plan “to jump” the hijacker in the back who has the bomb. He lets go of the phone, but leaves it connected. His famous last words are said to nearby passengers: “Are you ready, guys? Let’s roll.”51 Sources claim the last thing heard on the cockpit voice recorder is the sound of wind—suggesting that the plane had been opened up, possibly by a mis¬ sile.52 But the Commission’s final report suggests that the passengers never got into the cockpit, and that the terrorists themselves downed the plane.




According to the government, UA 93 crashes at 10:03,53 just

north of the Somerset County Airport, about eighty miles southeast of Pitts¬ burgh, 124 miles or fifteen minutes from Washington, D.C. The recording appears to end a minute before the official crash time. But a U.S. army seismic study concludes that, in fact, the crash happens at 10:06:03. The discrepancy is so puzzling that the Philadelphia Daily

News does an investigation. In an article headlined “Three-Minute Discrep¬ ancy in Tape,” the paper notes that “leading seismologists agree Flight 93 crashed at 10:06:03


give or take a couple of seconds, and government

officials won’t explain why they say the plane crashed at 10:03.”54

Unanswered Questions • Wras UA 93 shot down? • Why is there a discrepancy of three minutes and five seconds in the flight’s official crash time and the army’s seismic records?

A Delayed Change in the State of Readiness 10:10 a.m.

All U.S. military forces are ordered to Defcon Three (or De-

fcon Delta), “The highest alert for the nuclear arsenal in 30 years.”55

Unanswered Question • Almost two hours have passed since the first plane was hijacked at 8:13


In the course of the morning as many as eleven planes

are reported hijacked. The White House seems to have no idea of the dimensions of the attack. Why does it take so long for the Pen¬ tagon to order the nation into this higher state of readiness?

The 9/11 Panel Downplays the Role of Richard Clarke As mentioned earlier, the 9/11 Commission was about to wind down in March 2004 when it was electrified by the testimony of terrorism czar Richard Clarke. As the Washington Post put it, “everyone seems to agree” that Clarke was the chief crisis manager on 9/11.56 Even his boss,

240 • COVER UP National Security Advisor Condoleezza Rice, who challenged his testi¬ mony before the Commission, called him the “crisis management guy” for 9/1l.57 Now, as we’ll see, there are two scenarios for where our senior military leaders were on 9/11. One, the official version embraced by the 9/11 Com¬ mission, is that they were out of the loop—Rumsfeld in his office, Gen. Richard Myers, the acting Joint Chiefs chairman, locked in a meeting on Capitol Hill. But Richard Clarke paints a different picture in his book, Against All Enemies. According to Clarke, a video conference is convened at 9:15 A.M., and most of the principals are involved in planning a response to the at¬ tacks, including Myers and Rumsfeld. This account is taken from Paul Thompson’s timeline of the events of 9/11 itself: 9:10 A.M. Clarke Directs Crisis Response Through Video Conference with Top Officials; 9/11 Commission and Others Barely Mention the Conference Around this time, counterterrorism czar Richard Clarke reaches the Secure Video Conferencing Center next to the Situation Room in the West Wing of the White House. From there, he directs the response to the 9/11 attacks and stays in contact with other top officials through video links. On video are Defense Secretary Rums¬ feld, CIA Director Tenet, FBI Director Mueller, FAA Administrator Jane Garvey, Deputy Attorney General Larry Thompson (filling in for the traveling Attorney General Ashcroft), Deputy Secretary of State Richard Armitage (filling in for the traveling Secretary of State Powell), and Vice-Chairman of the Joint Chiefs of Staff Richard Myers (filling in for the traveling Chairman Henry [Hugh] Shelton). Na¬ tional Security Advisor Rice is with Clarke, but she lets Clarke run the crisis re¬ sponse, deferring to his longer experience on terrorism matters. Clarke is also told by an aide, “Were on the line with NORAD, on an air threat conference call.'’58

After President Bush returns to Washington that night, he convenes a special meeting in the Situation Room. Clarke sits three chairs away from him, after chief of staff Andrew Card and CIA Director George Tenet.* By Clarke’s account, he was the primary crisis manager during the early hours of the attacks. Yet the 9/11 Commission never questions him

*See pictures, p. 269.

EIGHTEEN MINUTES TO CALL NORAD • 241 publicly about his performance on September 11, and devotes only two lines to him in its entire staff statement, dismissing his role: The White House Situation Room initiated a video teleconference, chaired by Richard Clarke. While important, it had no immediate effect on the emergency defense efforts.

Unanswered Questions • Why would the 9/11 Commission seek to downplay Clarke’s role as crisis manager on the day of the attacks? Further, whose version of events can we believe? Were Rumsfeld and Myers out of the loop, as the Commission suggestions, or where they in the thick of the re¬ sponse, as Clarke says?

“In the end, you have to ask yourself which is worse,” says Monica Gabrielle, whose husband, Rich, lay injured and dying under a pile of de¬ bris on the seventy-eithth floor of the South Tower as the enormous build¬ ing began to shudder and give way “The idea that our nation’s leaders were involved in every detail and still couldn’t keep this from happening— or that they were AWOL? After all this time, we still don’t have the full truth from the 9/11 Commission.”59




f there were any doubt as to why the 9/11 Commission Staff statements had been so incomplete, the mystery was cleared up in a UPI story by re¬

porter Shaun Waterman on July 1, 2004. Revealing that the “Justice Depart¬ ment is reviewing the first chapters” of the Commission’s final report prior to publication, Waterman reported that in February, White House Chief of Staff Andrew Card had established a process that cleared the staff statements through the White House.1 The drafts of the first two chapters of the report, which was published on July 22, 2004, by W.W. Norton and Company, were now on their way to the DOJ to be vetted before release to the public. “Cleared is too soft a word for what this is,” says widow Monica Gabrielle. “From the beginning we were told that this would be an inde¬ pendent commission. We even named the web site of the Family Steering Committee 91 But what this shows is that all along the White House, which stonewalled this Commission, would ulti¬ mately sanitize the final product.”2 Kristen Breitweiser was more blunt. “This whole process smacks of cen¬ sorship,” she says. “We were never happy with the White House having the final edit. Of course national security must be protected, but the track

244 • COVER UP record of this administration is that they’ve used the excuse of national se¬ curity to hide information that is just embarrassing or inconvenient.” Staff Director Philip Zelikow, who brokered the deal with W.W. Nor¬ ton to publish the report as a $10.00 trade paperback book, defended the White House approval process by noting that the Joint Inquiry was heav¬ ily criticized for redacting large portions of its 800+ page report as classi¬ fied. “Nothing in this ‘unclassified’ report will hurt the national interest,” said Zelikow.3 Earlier, the staff director had come under fire for report¬ edly steering the book contract to his own publishing house.4 In 2001, Zelikow, a professor at the University of Virginia’s Miller Center, had co¬ authored a three-volume 1,536-page history of declassified recordings from President John F. Kennedy’s White House meetings,5 which Norton published. He also co-wrote another Norton history, America and the East Asian Crisis: Memos to a President,6 with Robert B. Zoellick, who was appointed in 2001 to the cabinet-level post of U.S. Trade Representative in the Bush Administration.7 Even that association is controversial. According to his official bio, Ambassador Zoellick served with Secretary of State James A. Baker III during the administration of President George H. W. Bush. Baker, a Bush family retainer and senior partner in Baker Botts, the Houston law firm, is now defending a series of Saudi clients in the largest 9/11 lawsuit, brought by the South Carolina law firm of Motley-Rice. “From its inception, as far as we can see, the 9/11 Commission was po¬ litically compromised,” said Ron Motley in an interview with the author. “Not only are the Bush family’s ties to the Saudis, extending back across three presidencies, virtually ignored, but here’s the staff director, Zelikow, and his co-author is a Jim Baker alumnus. When the Commission went to such extraordinary lengths to let the Saudis off the hook, you have to won¬ der, what was going on behind the scenes?”8 Watered down or not, pre-orders for the Commission’s final report were brisk, with the entire first printing of half a million copies reportedly selling out of its first run.9 The New York Times called the Norton deal a “prestigious and potentially lucrative assignment.”10 But while Commissioner Tim Roemer predicted in early May that the book would contain some “shocking information,”11 co-Chairman

“AMERICA’S UNDER ATTACK” • 245 Tee Hamilton, Roemer’s former House colleague, was talking about “toning down” the final version to avoid the possibility of a partisan split on the Commission.12 Apart from the prospect of White House censorship, “the worst part about this turned out to be that these Commissioners—virtually all Washington insiders—never really intended to find blame,” says widow Patty Casazza, “and at this point we find that extremely troubling.” “These are very much people who are at heart of the establishment,” says Ross Baker, a political scientist from Rutgers University, who moni¬ tored the Commission hearings. Calling the panel “probing but not ag¬ gressive,” he says, “I think there’s a very, very, strong disposition to avoid finger-pointing. It’s very clear that they don’t want to single out people for incompetence or not being vigilant enough.”13 “They’re missing the key elements that tell the story,” snapped Lorie van Auken after the first day of the final hearing on June 16. Beverly Eck¬ ert went even further, flatly charging that “information is being con¬ cealed.”14 Bruce Dell, the father-in-law of one of the victims, called the hearing “a waste of time.” Bringing a framed montage with thousands of tiny victims’ pictures to the hearings, Dell told New York Times reporter Sheryl Gay Stolberg that he had given up hope of getting answers from the Commission. “I really just come to let them know that I’m watching,” he said nodding toward the poster, “and let them look at these faces of the in¬ nocent people who were murdered.”

Searching for Accountability Even before that last hearing in early June, the Associated Press reported that the Commission’s final report would “avoid finger pointing,” in the hope of avoiding “partisan attacks.” “We’re going to say everything we need to say, but there’s not going to be a political gotcha,’ ” said Com¬ missioner Slade Gorton, a former Republican Senator from Washington state. “It’s very important to be factual and leave major conclusions to the people of the United States. There are huge numbers of facts which are not in dispute.”15

246 • COVER UP “There are also huge parts of the truth that the Commission has missed,” said Mindy Kleinberg, commenting on Gorton’s analysis. “I re¬ member Governor Thompson, just before he questioned Rudy Giuliani at the New York hearings in May, saying something like this commission is not involved in a search for blame.’ Well, how in God’s name is this panel ever going to come with recommendations for change, when they have ut¬ terly, utterly failed to do that?”16 Even major publication seemed to have acquiesced. While some re¬ porters—including William Bunch of the Philadelphia Daily News,17 Eric Boehlet of,18 and Marie Cocco, a columnist for NewsdayV)— have been dogged in monitoring the Commissioner, and investigative re¬ porters like Steven Komarow and Tom Squitieri of USA Today broke revelations that advanced the panel’s findings,20 certain news executives have treated the Commission with kid gloves. On the June 17 edition of Paula Zahn Now on CNN, Michael Hirsch, a senior editor at Newsweek, called criticism of the Commission’s reporting lapses concerning the day of 9/11 “Monday morning quarterbacking of a fairly useless kind.”21 And in May, seven weeks after their own reporters broke a page-one story on NORAD’s Vigilant Guardian drills, a USA Today editorial entitled “End 9/11 Panel Theatrics,” said, “Getting down to work instead of playing the blame game and engag¬ ing in public theatrics is the best way” for the Commission “to complete the job.”22 On the second page of the Preface to its final report, the 9/11 Commis¬ sion stated flatly that “Our aim has not been to assign individual blame.”

A Final Request from the Widows And so the question remains: Who is guarding the guardians themselves? And the answer, perhaps appropriately, comes down to “the widows”: the four Jersey Girls (Kristen Breitweiser, Mindy Kleinberg, Patty Casazza, and Lorie van Auken), along with Monica Gabrielle, Sally Reganhard, Beverly Eckert, and the other members of the Family Steering Committee: Carol Ashley, Mary Fetchet, mother of Bradley James Fetchet, 24, who

“AMERICA’S UNDER ATTACK” • 247 worked on the 89th floor of the South Tower; Bill Harvey, whose wife, Sara Manely Harvey, 31, worked with Carol s daughter on the 93rd floor of the North Tower; Robin Wiener, whose lost her brother Jeffrey, 33, on the 96th floor; and Carie Lemack, whose mother, Judy Laroque, was a passenger aboard American Airlines Flight 11. On June 14, two days before the last hearing, already aware that the Commission’s record would be vastly incomplete, the Family Steer¬ ing Committee sent this letter to the Commissioners expressing their disappointment:

Dear Commissioners, Recent press reports indicate that no one will be held accountable by you in your Final Report because the Commission does not want to appear partisan. With five Republicans and five Democrats on your Commission, the issue of partisanship in the final report should not be an issue. Unless you write two reports—one by Republicans and one by Democrats, how could your Final Report be considered partisan? In telling the full story of September 11th, how can there be no ac¬ countability? Is no one in our government responsible for ensuring our nation’s homeland security? In January 2003, each of you assured us of your commitment and resolve in meeting your mandate. We anticipated public hearings with tough, incisive ques¬ tions. The sort of questions that would yield lessons learned, accountability, and solid reforms. Yet, over the course of eighteen months, we have been disappointed and frustrated with the lack of tenacity in your questioning and with the degree of your deference to witnesses. Too many times, you failed to ask the many crucial questions. Moreover, your lack of apparent resolve in gaining unfettered access to any and all documentation—including documentation from the Executive Branch and the City of New York, has undoubtedly hobbled the fact-finding process of your investigation. In this final public hearing and in your Final Report, we urge you to fulfill the pledge of commitment and resolve you made to us in January 2003. We ask you to pose tough questions. We implore you to reveal the investigative threads—no matter where they may lead. Americans must learn and understand why our na¬ tion was so vulnerable to terrorism on the morning of 9/11, and why 19 Middleeastern men were so successful in carrying out their murderous plot, leaving thousands dead. Every day, more and more information emerges about the actions and omis¬ sions of our government on and around the morning of 9/11. We, therefore yet again, respectfully request that you present a definitive timeline of 9/11 to the American public. Such a timeline would prove to be invaluable as a framework for future analysis, the immediate identification of discrepancies of fact surrounding

248 • COVER UP 9/11 as evidenced in your staff reports, public hearings and the media, and finally, the ultimate evaluation of federal and local level agency performances during a ter¬ rorist attack. Your goal is to write the definitive report about 9/11 and issue recommenda¬ tions based upon your findings. It is critical that your data be complete and accu¬ rate. If it is questionable or incomplete, your analyses and credibility will be undermined. Chillingly, your recommendations might therefore be ignored. The latest press reports regarding the Commission’s reexamination of the Saudi flights may be construed as an indication of your thoroughness. Or, it could be an omi¬ nous indication that your investigation at this late date is critically incomplete. We realize and appreciate that the commission staff is working very hard in the face of a rapidly approaching deadline, but in this last phase, it is imperative that no stone remain unturned. The comprehensive and transparent fulfillment of your mandate must not be shirked. Your Final Report and the successful implementation of your recommenda¬ tions are the legacy you will leave your children and grandchildren. Your names will be attached to the Final Report to stand the test of time. Throughout the annals of history you will be held accountable for your success or failure to fulfill your mandate—a mandate that required you to fully investigate the worst terrorist attack in all of this nation’s history. Success will mean a more secure America. Fail¬ ure may mean that September 11th is only the beginning.


The Family Steering Committee for the 9/11 Independent Commission

The Commission never produced such a timeline. That job was assumed by Paul Thompson and the Center for Cooperative Research, and it’s clear now that the need for an independent accounting is more critical than ever.

The “Stonewall” Continues On July 9, 2004, the Senate Intelligence Committee issued a blistering 511-page report that proved, definitively, that the intelligence Congress had relied on in support of the invasion of Iraq, was “either overstated or . . . not supported by the underlying intelligence”23 when it came to al¬ legations that Saddam Fdussein possessed weapons of mass destruction.

“AMERICA’S UNDER ATTACK” • 249 Delivering 117 separate conclusions, the report laid the blame squarely on what it characterized as a dysfunctional intelligence system led by CIA Director George Tenet. Sensing the writing on the wall, Tenet had re¬ signed in early June.24 He was followed by James Pavitt, a 31-year veteran who had been deputy director of operations, the Agency’s official spymaster.25 And while some critics saw this first bloodletting as an early sign that the 9/11 Commission had inspired some measure of accountability, the day before the scathing Senate report became public Tenet was awarded the National Intelligence Distinguished Service Medal.26 Further, despite the Intelligence Committee’s blistering appraisal of the faulty intelligence on WMDs that paved the way to war, less than a week after the release of the report Douglas Jehl of the New York Times reported that the White House and the CIA were still refusing to give the Commit¬ tee a one-page summary that had been prepared for President Bush before the war, which “contains few of the qualifiers and none of the dissents spelled out in longer intelligence reviews.”27 Again, as with the August 6, 2001, PDB, the American people were left to wonder: “What did the President know and when did he know it?” And once again the White House was, to use that term made famous during the Watergate scandal, “stonewalling.” “In determining what the president was told about the contents of the National Intelligence Estimate dealing with Iraq’s WMDs, qualifiers and all, there is nothing clearer than this single page,” said Senator Richard J. Durbin, an Illinois Democrat, in an “additional view” that was released as an addendum to the Senate report. But as of the date this book went to press, that single document remains “in the black.” “Why should we care about this?” asks Monica Gabrielle. “Because Americans are dying right now in Iraq based on bogus intelligence—just as my husband, Rich, died on 9/11 based on bogus intelligence. And peo¬ ple will keep dying until we fix this and get a system that isn’t just secret, but accountable to all the people.”28 “It wasn’t more than a month ago,” said Lorie Van Auken in the spring of 2004, “that we were shown how this administration is willing to just plain lie when it comes to the war on terror. That’s when the State Depart¬ ment admitted they had cooked the books on the terror stats.”

250 • COVER UP She was referring to a report released by the State Department in April29 that claimed the number of terrorist incidents worldwide had dropped in 2003 to 190. If that was true, it would have represented the lowest level in more than thirty years, and a decline of 45 percent since President Bush took office.30 At the time, senior Bush administration officials like Deputy Secretary of State Richard Armitage cited the report as “clear evidence that we are prevailing in the fight,” and Cofer Black, the ambassador at large for counterterrorism, called it “good news.” Black is the Bush administration official who had stated in January 2004 that the al Qaeda terror networks days were numbered, two months before the devastating bin Laden-spon¬ sored Madrid train bombing that left 191 dead.31 But after Democratic congressman Henry Waxman (D-CA) sought a review of the report by the Congressional Research Service, Secretary Colin Powell was forced to admit that terrorism activity was actually at a twentyyear high.32 “We are still trying to determine what went wrong with the data and why we didn’t catch it,” said an embarrassed Powell.33 The corrected report finally admitted that the total number of terrorist incidents actually rose in 2003. There were 390 deaths, versus 307 in the first report. And the number of people killed injured or kidnapped rose from 60 percent of the total incidents in 2002, to 89 percent last year. The State Department’s Richard Boucher finally swallowed hard and admitted that based “on the facts as we had them at the time; the facts that we had were wrong.”34 “But what would have happened if Henry Waxman hadn’t challenged this?” said Lorie van Auken. “We would have been in the dark again. And every day that you pick up the paper there’s another report telling us how we’ve been lied to.”35 She cited A GAO report from mid-July,36 which found that the Depart¬ ment of Homeland Security’s color-coded threat warning system was too vague and confusing to help local law enforcement and first responders pre¬ pare for potential terrorist attacks. In a survey of twenty-eight agencies in fifty-six states, the nonpartisan investigative arm of Congress found that those responding “generally indicated that they did not receive specific

“AMERICA’S UNDER ATTACK” • 251 threat information and guidance, which they believed hindered their ability to determine and implement protective measures.”37 Representative Christopher Cox, the California Republican who heads the House Homeland Security Committee, said that officials in charge of monitoring the threat system ought to “make it work better or get rid of it.”38 Meanwhile, Homeland Security head Tom Ridge had amped up fears just days earlier by announcing that al Qaeda was planning a major attack on the United States this year. “What we know about this more recent information is that it is being directed from the seniormost levels of the Al Qaeda operation,” a top Homeland Security official said at a briefing.39 “So who do we believe?” asks Patty Casazza. “Tom Ridge is the man who told everybody to go out and buy duct tape just before the invasion of Iraq, because of concern for the weapons of mass destruction that didn’t exist. We know that al Qaeda is a serious threat, and there’s little doubt that they’ll hit us again. But these broad scattershot warnings do nothing to make us safer.” Four days after the Ridge warning, John McLaughlin, who had stepped in as acting head of the CLA after George Tenet’s departure, told a congressional panel that the terror threat leading up to the November elections was “as serious a threat environment as I have seen since 9/11.”40 And New York City Police Commissioner Ray Kelly upped the panic level, declaring that “New York is the number one target.”41 “The question is, are these new terror warnings the next step in an¬ other reduction in civil liberties, like we saw with the Patriot Act?” won¬ ders Monica Gabrielle.42 The day after she raised that question, the Department of Homeland Security confirmed that the Bush administration had discussed the possi¬ bility of delaying the November presidential election if there is a terrorist attack.43 The story, first broken by Michael Isikoff in Newsweek,44 was ad¬ vanced by the Voice of America News. Within hours, Congressman Cox, who had upbraided the Homeland Security Department days earlier after the GAO report on the color coded

252 • COVER UP warnings, was calling the election delay request a prudent effort to plan for what he called “doomsday scenarios.”45

Guarding the Guardians After more than two years researching the terror threat and the way our Government has responded to it, I have come away with grave concerns. The Senate Intelligence Report, and the most candid parts of the 9/11 Commissions final report, paint a devastating portrait of an intelligence gathering system that is in a state of chaos and denial. As evidenced by the false information passed to Congress and the public in the days leading up to the Iraq war, it is clear that faulty intelligence can have a devastating im¬ pact on our national security. Senator Jay Rockefeller, the ranking Democrat on the Intelligence Committee, flatly stated that if he had known then what he knows now, he would not have voted for the war resolution that sent so many U.S. troops into harms way.46 At the same time, while admitting the prewar in¬ telligence was “flawed,” the president stood by his decision to go to war. The important question now is whether those intelligence lapses were the result of negligence or intent. There’s little doubt that, a year and a half after the first U.S. bombs hit Baghdad, the war on terror has become a tremendous profit center for at least one U.S. company: Halliburton. The multinational defense and logistics contractor, headed until 2000 by Vice President Cheney, was awarded a $15.6 billion no-bid contract after the Iraqi invasion,47 for which Cheney had been one of the leading advocates. As early as the summer of 2002, New York Times reporters Jeff Gerth and Don Van Natta Jr. reported that Halliburton had profited significantly from the war on terror: “From building cells for detainees at Guantanamo Bay in Cuba to feeding American troops in Uzbekistan, the Pentagon is increasingly relaying on a unit of Halliburton called KBR,” they wrote, noting that Halliburton’s KBR subsidiary was the “exclusive logistics sup¬ plier for both the Navy and the Army, providing services like cooking con¬ struction, power generation and fuel transportation. The contract recently

“AMERICA’S UNDER ATTACK” • 253 won from the Army is for 10 years and has no lid on costs, the only logis¬ tical arrangement by the Army without an estimated cost.”48 Within months of the invasion in March 2003, KBR had become the object of an investigation into $250 million in disputed bills.49 At the same time, investigators in France were probing whether KBR made $180 million in illegal payments in the 1990s to win a contract to build a natu¬ ral gas complex in Nigeria. Those payments reportedly occurred at a time when the vice president was still Halliburton’s chief executive, following the acquisition of the W.M. Kellogg Company, a unit of Dresser Indus¬ tries that was absorbed into Halliburton after its takeover in 1998. Last October, Congressman Waxman, who exposed the bogus State Department terrorism report, discovered, along with Michigan Congress¬ man John Dingell, that Halliburton was charging U.S. taxpayers exorbi¬ tant prices to import gasoline into Iraq.50 At that time Waxman and Dingell informed the Bush administration that KBR was billing the U.S. army between $1.62 and $1.70 a gallon, while Iraqis were charged be¬ tween four and fifteen cents at the pump. “Although Iraq is the second largest oil reserve in the world, the U.S. taxpayer is, in effect, subsidizing over 90 percent of the cost of gasoline sold in Iraq,” the lawmakers said. At that point last fall Halliburton had al¬ ready been paid $1.4 billion for the work it had done to extinguish oil fires—fires that would never have broken out if not for the invasion. “Again,” says Mindy Kleinberg, “you have to ask, where’s the account¬ ability?’ ”

As this book goes to press in early August 2004, the death toll to Coalition troops in Iraq has topped one thousand since the start of the war. At least eight hundred and eight of those killed are American men and women,51 and 657 of them have fallen to hostile fire—more than five times the number killed during the two-month combat operation. At the same time, the insurgency grows every day. In early July, American military offi¬ cials admitted to Associated Press reporter Jim Krane that the protracted revolt is being led by well-armed Sunni guerillas who can call on loyalists to boost their combat strength to as high as twenty thousand. That

254 • COVER UP number exceeds, by four to one, the estimated five thousand insurgents previously believed to be armed and in the streets.52 And kidnappings, car bombings, and threatened beheadings now occur on a daily basis. At the same time, the U.S. force on the ground in Iraq, which de¬ clined in the fall of 2003, has jumped back up to 138,000 after troop ro¬ tations in January.53 And the prisoner torture scandal at Abu Ghraib prison, which has diminished U.S. standing in the Arab world, grinds on with little immediate hope of accountability for the Pentagon officials who may have sanctioned the abuse. In an editorial in late June noting that the White House had obstructed investigations by the Army and the Senate Armed Services Committee, the New York Times used the same term cited throughout the 9/11 investigation: “stonewalled.”54 By midJuly, the Times was reporting that Republicans on Capitol Hill have vir¬ tually ground any further inquiries into the Abu Ghraib scandal to a halt until after the election.55

The Commission Proposals Fall Short Based on two years of extensive research on the growing al Qaeda threat, it seems clear that the invasion of Baghdad was a mistake of catastrophic di¬ mensions. It toppled a dictator who, while threatening his own popula¬ tion, played no role in the 9/11 attacks, and posed no threat to U.S. security. In the “shock and awe” campaign that followed, the U.S.-led Coalition ripped open the country and allowed members of al Qaeda to pour in, uniting Sunnis and Shiites with Baathists whose throats they might have cut prior to the invasion. The United States is now locked in a protracted guerrilla war that has become a titanic drain on American lives and treasury. This is not a political position. As the reader knows, the vast majority of the intelligence lapses and cover-up activities chronicled in this book took place during the Clinton years. But the war on terror as directed by the Bush White House has degenerated into a kind of darkened room, where the public is subjected to daily fears based on unsubstantiated

“AMERICA’S UNDER ATTACK” • 255 intelligence from an administration that uses “national security” as an ex¬ cuse for avoiding accountability. Our vast intelligence community, with its multibillion-dollar annual expenditures, has failed repeatedly to ap¬ preciate the threat, or to protect us from it.

One Final Unbiased Investigation One positive step—one crack of light in that “darkened room”—would be the creation of a truly independent panel, a new investigative body made up of journalists, scholars, victims’ family members, and concerned citi¬ zens. The goal would be the creation of a populist blue ribbon commis¬ sion, charged with two goals: filling in the gaps left by the Joint Inquiry and 9/11 Commission reports, and the proposal of an immediate and spe¬ cific blueprint for overhauling the U.S. intelligence and early warning sys¬ tems that have failed to protect America from the spiraling al Qaeda threat. As Justice Cardozo once wrote, “sunlight is the best disinfectant.” Our spy agencies have failed because they have been allowed to fester too long “in the black,” void of any true congressional oversight. The 9/11 Commission’s final report issued a series of proposals for re¬ structuring the intelligence community, key among them the creation of a cabinet level terrorism “czar” and a National Counterterrorism Center which would, in the words of Richard Clarke, “ensure that our fifteen or so intelligence agencies play well together.” But Clarke himself—perhaps the single person in the best position to know—wrote within days of the re¬ port’s release that these changes would be “purely incremental.” Calling the 9/11 Commission Report “toothless,” he assures that, “Had these changes been made six years ago, they would not have significantly altered the way we dealt with Al Qaeda; they certainly would not have prevented 9/11.”56 While the Jersey Girls, initially praised the Commission staff for the “tireless work in producing the Final Report,” they remain guarded and cautious as they page their way through the report. Lorie van Auken, the most pointed of the group, expressed her feelings about the need for full disclosure this way:

256 • COVER UP I would never wish what happened to us on anyone. After three years I’m incredi¬ bly weary, but we have to get the full story now and quickly. This isn’t just our fight. It’s America’s fight. It’s a battle for truth and accountability; one where peo¬ ple aren’t afraid to say that if it’s broken, let’s fix it. We cannot let this threat from outside destroy what we love about this country. I want my husband back so much I feel it every waking moment. But I also want my country back. We have to get this done. We have no other choice.57



ew areas within the Justice Department’s purview are shrouded in as much secrecy as the investigation of cases dealing with organized

crime and terrorism. This book was built on dozens of source interviews, an examination of court files that now number more than fifty thousand pages, thousands of news stories, and hundreds of pages of staff statements and hearing transcripts from the 9/11 Commission, including its final re¬ port. Still, much of the subject matter remain classified. In measuring the depth of the DOJ’s cover-up of the Yousef-Scarpa intelligence and its im¬ pact on the TWA 800 investigation, I relied on interviews with retired FBI personnel and the vast body of documents generated in the Colombo War cases. But in the end, after all of the 302 and 209 memos were examined, a single document—a letter—told me more about what was at stake here than a dozen interviews or hearing transcripts. It wasn’t so much what the letter said on its face, as what it didn’t say, and what the forces were in the background that generated it. At a critical stage in the completion of this book, the receipt of this letter spurred me forward to pursue the truth about the TWA 800 crash. Though I was already in possession of several sworn affidavits quoting Greg Scarpa Jr. on the alleged corrupt relationship between his father and Lin DeVecchio, and had also obtained virtually all of his Yousef kites and the FBI 302s that authenticated them, I wanted to meet Scarpa face to face. There is no substitute for a direct interview with a source, and clearly Scarpa Jr. was one of the most important confidential informants in the history of the FBI’s pursuit of the war on terror.

258 • AFTERWORD Both Angela Clemente, who had met with him at the ADX prison in Florence, Colorado, and Sandra Harmon, a Los Angeles-based writer who had interviewed Greg Sr.’s girlfriend Linda Diana Schiro, encouraged the younger Scarpa to talk to me. So on July 1, 2004,1 wrote him to request an interview, letting him know that I would follow the proper protocol and contact his counselor at the prison, one Mr. Arroyo. After I spoke with Ar¬ royo by phone, he instructed me to send a request in writing to Warden Robert A. Hood, and I did so by fax that same day. Typically, unless an inmate is a particular security risk or there is an ongoing legal matter, requests by reporters for interviews are routinely granted by the U.S. Bureau of Prisons. Yet five days later, on July 6, a let¬ ter came over my fax machine in reply to my request. It ranks as one of the most telling documents I have ever received in more than thirty-five years as a journalist. On letterFiead from the Department of Justice, of which the Bureau of Prisons is a part, Warden Hood wrote: “The Bureau of Prisons makes every effort to accommodate media per¬ sonnel as long as the request does not negatively affect the security and op¬ eration of our institutions. It is my determination, based on my sound correctional judgment, that to grant your request at this time could pose a risk to the internal security of this institution and to the safety of staff, in¬ mates and members of the public. Therefore your request has been denied and you will not be permitted to conduct an interview with inmate Scarpa at this time.” The Supermax, which houses Unabomber Ted Kaczynski, Oklahoma City bomber Terry Nichols, and a host of other convicted terrorists, ranks as one of the world’s most impenetrable prisons. One wonders what kind of security threat a single investigative journalist might pose, armed only with a reporter’s notebook and a pen. My first thought on reading this letter was, What do they have to hide? What makes the Justice Department so worried about what Greg Scarpa Jr. might tell a newsman? If, as Federal prosecutor Valerie Caproni’s staff had argued, Scarpa’s Yousef intelligence was little more than “a hoax” or “a scam,” then why should they be worried what he says and to whom? I wanted to ask

AFTERWORD • 259 87/07/2004





U.S. Department of Justice Federal Bureau of Prisons United States Penitentiary Administrative Maximum Office of the Warden

PO Box 8500 Florence, CO 8)226-8500

July 6, 2004

Peter Anthony Lance do Regan Books Harper Collins 18th Floor 10 East 53rd St. New York, NY 10022

Dear Mr. Lance: This is in response to your correspondence dated July 1, 2004, received by fax on July 2, 2004, in which you request permission to conduct an interview with inmate Gregory Scarpa The Bureau of Prisons makes every effort to accommodate media personnel as long as the request does not negatively affect the security and operation of our institutions. It is my determination, based on my sound correctional judgement, that to grant your request at this time could pose a risk to the internal security of this institution and to the safely of staff, inmates and members of the public. Therefore, your request has been denied and you will not be permitted to conduct an interview with inmate Scarpa at this time Please feel free to contact my Executive Assistant and Public Information Officer, Wendy Montgomery, at 719/784-9464, if you have any further questions regarding this letter Sincerely,

Robert A. Hood Warden by fax (212)734-0056


260 • AFTERWORD Valerie Caproni that. As it turns out, she remains in a position of great authority within the Justice Department to this day. In 1998, after leav¬ ing the U.S. attorney’s office in Brooklyn, where she had become Chief of the Criminal Division, Caproni went on to become the regional director of the Pacific Regional office of the SEC, and in August 2003, Director Robert Mueller named her general counsel to the FBI.1 In effect, she’s the Bureau’s top lawyer. I also wanted to talk to Patrick Fitzgerald, the former head of the Orga¬ nized Crime and Terrorism Unit in the SDNY. Not only did Fitzgerald oversee the Bojinka case, but he reportedly wrote a sealed affidavit in 1998 authenticating Scarpa’s Yousef intelligence.2 Like Caproni, Fitzgerald too had risen to a position of great power in the Justice Department. Fie was now U.S. Attorney for the Northern District of Illinois’s Eastern Division in Chicago, and he was the last senior DOJ official to testify before the 9/11 Commission.3 As we noted, however, despite the fact that Chairman Tom Kean and Co-Chairman Lee Fiamilton had received Angela Clemente’s Scarpa-Yousef material in early April, no one on the panel thought to ques¬ tion Mr. Fitzgerald about it when he testified on June 16. As much as any DOJ officials, Caproni and Fitzgerald should both have recognized the quality of Greg Scarpa’s intel from Yousef. I had hoped that they would tell me why Justice had decided that it was worthless. But they too declined to talk to me for this book.4 My requests for a chance to question ChairmanTom Kean, staff director Philip Zelikow, and Commissioner Jamie Gorelick were also effectively turned down. In an e-mail to me on May 24, Commission media director A1 Felzenberg wrote that Kean and Zelikow would not be available until after publication of the Final Report, and a follow-up letter in July reiterat¬ ing my request and asking for an interview with Gorelick went unanswered. Still, as an investigator, the letter from Warden Flood was the most chilling of all the responses I’ve had from anyone in this three-year investi¬ gation. It might not have been definitive proof of a Scarpa cover-up, but the Warden’s obvious overreaction told me that someone behind the scenes at Justice was worried. It also occurred to me that in suggesting that my visit might post “a risk to the internal security” of the prison, Justice Department lawyers might be

AFTERWORD • 261 laying the groundwork for allegations of Patriot Act violations in my very research. As soon as I got the letter, I copied all of my research and moved it to a safe place. I then sent copies of the manuscript to lawyers in two separate cities across the country. Was this paranoia? I don’t think so.

DOJ Suppressed a Reporter on the TWA 800 Story Once Before In 1997, the FBI seized the phone records of investigative reporter Jim Sanders, a former police officer who espoused the missile theory in the downing of TWA 800.5 After Sanders and his wife Elizabeth, a TWA flight attendant, reportedly received samples from the plane wreckage and had it tested for the presence of missile fuel, they were arrested and charged by the Justice Department with receiving evidence from a crime scene. They were both indicted,6 arraigned, and released on $50,000 bail.7 After a trial in U.S. District Court on Long Island, they were found guilty. This despite the fact that, at the time of the trial, the FBI had already acquiesced to the NTSB’s mechanical theory and the Calverton hanger from which the “evidence” came could no longer be construed as a “crime scene.” Though they could have faced up to ten years in prison,8 a fair-minded federal judge, citing Sanders’s background as a journalist, limited their sentence to probation.9 Still, it was the kind of example that would chill most reporters. In fact, TWA 800 is a story that has tarnished the careers of a number of respected journalists including former ABC News Paris bureau chief Pierre Salinger,10 who also espoused the missile theory, and Kristina Borjesson, a former freelance producer for CBS News, who received a portion of the evidence Sanders had obtained from the Calverton hangar. In her book Into the Buzzsaw, Borjesson writes that after the sample had arrived at CBS News in New York, the FBI contacted her producers. She was then summoned to a meeting with a CBS lawyer, who told her that he’d received a call from Valerie Caproni. The same prosecutor who would later discredit Greg Scarpa Jr.’s evidence was threatening to haul her in front of a Federal grand jury and question her about the source from

262 • AFTERWORD whom Sanders had received the Calverton hangar evidence.11 Caving to pressure from the Feds, CBS returned the sample and never aired an inter¬ view that Borjesson had taped with Sanders. She didn’t have to face the grand jury, but a few weeks later, she says, she was fired. So far, as this book goes to press, my evidence is still intact. The only formal contact I’ve had with the FBI is in my letter to Caproni requesting an interview. I have sent another letter to Warden Fiood appealing his de¬ cision and asking him for any evidence he might have that I would con¬ stitute a security risk. And after he piqued my interest, I added an additional request: that I be allowed to talk to the most notorious inmate in the subterranean prison: Scarpa’s former cellblock “buddy,’’ Ramzi Ahmed Yousef. If the 9/11 Commission had relied on the word of Yousef’s uncle Khalid Shaikh Mohammed in pushing the date for the genesis of 9/11 from 1994 to 1996, I wondered what secrets the Mozart of Terror might hold if I confronted him face to face. But it’s unlikely that interview will ever be granted. Yousef remains under Special Administrative Measures (SAMs), which keep him in soli¬ tary and prevent him from meeting with anyone from the outside world, other than his attorneys. Though he remains a treasure trove of informa¬ tion about al Qaeda, and spoke freely to FBI agents and federal prosecu¬ tors after his capture, once he was deposited in a seven-by-twelve-foot cell at the Supermax, Yousef was forever silenced. Today, except for a crude at¬ tempt by local FBI agents to shake him down on the morning of 9/11, the true mastermind of the 9/11 attacks remains an enigma.



AL QAEDA 1989-2001

Osama bin Laden

Sheikh Omar Abdel Rahman

Ramzi Yousef

Dr. Ayman al Zawahiri

Mohammed Atef

Wadih El-Hage









*j(L£ »j111#XjrJ’tK

HW ft** Ah Jo fa J iecfl* Vuctetfa) p + (t!e: cover Up

StM Hiding A